




Naj veća, naj značaj ni ja i naj u gled ni ja hr vat ska ma ni fe sta ci ja u Sr bi ji i Cr noj Go -
ri – Dužijan ca – ula zi u za vršnu fa zu. Večeras je u ve sti bi lu Grad ske kuće otvo -
re nje iz ložbe s XX. sa zi va Ko lo ni je sla mar ki iz Ta van ku ta, na sre dišnjem je tr -

gu Tam bu raška večer, su tra je svečano večer nje u ka te dra li, dok je u cen tru gra da
Skupšti na ri sa ra. 

Naj svečani ji dio Dužijan ce je u ne dje lju, ka da se iz župe sv. Ro ka is praćaju ban daš
i ban dašica, u 10 sa ti je svečano eu ha ri stij sko sla vlje po kraj ka te dra le, na kon to ga pre -
ma sre dištu gra da kreće po vor ka sa sto ti na ma su di o ni ka iz ra znih kra je va i država u re -
gi ji, gdje će se no vi kruh pre da ti gra do načel ni ku, pred večer se po sjećuje grob ute me -
lji te lja Dužijan ce kao je din stve ne ma ni fe sta ci je – Blaška Ra jića, a dan se za vršava
Ban dašici nim ko lom u dvo rištu župe sv. Ro ka u Ke ru, pri čemu se raz mišlja da se taj
do gađaj pre se li u park is pred i po kraj cr kve, jer je broj mla dih, ko je to ko lo oku plja,
sa da već to li ki, da ne mo gu svi sta ti u dvo rište. 

Za glav nog go sta ovo go dišnje Dužijan ce na ja vljen je bi skup go spićko-senj ski mons.
Mi le Bo go vić. 

No, Dužijan ca, ko ja je za počela još u trav nju, ne za vršava se tim ne djelj nim da nom.
Tra di ci o nal na, de ve ta po re du, Međuna rod na li kov na ko lo ni ja »Bu na rić« otva ra se u
sri je du, da bi se sve okončalo prošte njem na Sve tištu Maj ke Božje na Bu na riću 27. i
28. ko lo vo za.

Dužijan ca, ko ja iz vi re iz tra di ci je i običaja bu nje vačkih Hr va ta, odav no je već glav -
na grad ska atrak ci ja, ko ja pro mo vi ra i Su bo ti cu i nje ne žite lje, ali ipak po naj više Hr -
va te. Hr vat ski kul tur ni cen tar »Bu nje vačko ko lo« re do vi ti je or ga ni za tor žetve nih
svečano sti, ko je su za pra vo skup od čak 25 raz ličitih ma ni fe sta ci ja, a ko je oku plja ju
između 1500 i 2000 ak tiv nih i 20-30.000 pa siv nih su di o ni ka.

Upra vo zbog ve li kog bro ja su di o ni ka i, na rav no, ve li kog bro ja gle da te lja, te zbog
svo ga ugle da, Dužijan ca je uvi jek bi la i mo gući po li gon za po li tičku pro mo ci ju. Svje -
sni su to ga i or ga ni za to ri, pa vri je di bi ti na opre zu, ka ko se ne bi do go di lo da na našoj
ma ni fe sta ci ji ne tko dru gi knjiži po li tičke po e ne. Po gla vi to sa da, ka da se iz gle da za huk -
ta va kam pa nja ko ja želi do ka za ti, da na rod ni je znan stve na ne go po li tičko-po li ti kant -
ska ka te go ri ja, da se ma tična država može bi ra ti po slo bod noj vo lji, a ne da nam je za -
da na po vi je snim okol no sti ma, da se može bi ti na ci o nal na ma nji na bez ma tičnog na ro -
da, od no sno da do mi cil na država može bi ti i ma tična, da se može bi ti na rod, a od
države isto vre me no crp sti no vac kao na ci o nal na ma nji na. Ili već ta ko ne ka ko, tko bi se
u sve mu to me snašao. 

Z. P.
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Ukrasivanje grada: izlog u Subotici



Ka rad ì}
Ra sim Lja jić kaže ka ko se »ob ruč oko Ra do va na Ka radžića i Rat ka Mla -
dića steže« i da bi oni mo gli bi ti u Ha a gu do kra ja go di ne. On je re kao ka -
ko ne vje ru je da će po ziv Lji lja ne Ze len-Ka radžić su pru gu da se pre da ubr -
za ti pre da ju Ra do va na Ka radžića i da je iz vje sno »da će vla sti mo ra ti pre -
u ze ti na se be od go vor nost i uhi ti ti Ka radžića«. 

Gra fi ti
U glav noj ben ko vačkoj uli ci na Šeta lištu kne za Bra ni mi ra na jed noj je
zgra di osva nuo gra fit »Smrt Pu pav cu – HV«, ko ji su ko mu nal ni re da ri iz -
bri sa li. Kri mi na li stička po li ci ja u Ben kov cu po ve la je is tra gu te tra ga za
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Izložba »S Božjom pomoću«

euharistija u slici i slami…..........….40,41

Međunarodni filmski festival amaterskog film u Omoljici

dvije nagrade za »Bubu{a«……....…….42

Su kob
Na sta vlja se po li tički i eko nom ski su kob Sr bi je
i Ma ke do ni je, na stao od la skom vla di ke Jo va na
na od služenje za tvor ske ka zne. Ma ke don ska

ko mi si ja za od no se s vjer skim za jed ni ca ma pri općila je ka ko ne
može utje ca ti na sud sku vlast, a pi ta nje JAT-ovih zra ko plo va ko -
ji su iz najm lje ni ma ke don skoj zra ko plov noj kom pa ni ji i da lje je
otvo re no.

Se lid ba
Mi ra Mar ko vić se po uki da nju međuna rod ne tje ra li ce pre se li la iz
Mo skve u Den Ha ag, piše be o grad ski list Da nas. List na vo di da
je Mi ra Mar ko vić u Ha a gu iz naj mi la stan ka ko bi što češće viđala
su pru ga Slo bo da na Mi loševića, za tvo re nog u Haškom su du, a ko -
je ga go di na ma ni je vi dje la.
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Bunjevci u sudaru sami sa sobom

Kogod bi tu {togod tio sprkunjit…..…8,9
Mar ko
Okružno jav no tužitelj stvo u Požarev cu ob u sta vi lo je
pro ces pro tiv Mar ka Mi loševića, bez obra zloženja. Ovo
prak tički znači da se pro tiv Mar ka Mi loševića uki da tje -
ra li ca i da se on neo me ta no može vra ti ti u ze mlju. Me di -

ji pišu da je tje ra li ca po vučena sa mo pro tiv Mar ka Mi loševića, dok pro tiv
osta lih su di o ni ka u do gađaju, zbog ko je ga se ka zne no go ne, tje ra li ce osta -
ju na sna zi. Po no vlje ni glav ni pre tres počinje 12. li sto pa da, a iz ovog se
postup ka Mi lošević iz u zi ma. 
Da na 7. ožuj ka 2000. go di ne, u di sko te ku Ma do na na si lu je, pre ma na vo -
di ma tje ra li ce, od ve den Ot po raš Zo ran Mi lo va no vić, od ko je ga je Mi -
lošević iz nuđivao pri zna nje tko sto ji za or ga ni za ci je Ot por i tko je fi nan ci -
ra, pri je teći mu da će ga u su prot nom »isjeći na ko ma de mo tor nom te ste -
rom i ba ci ti i u Ve li ku Mo ra vu«. 

Grad nja
Pred sjed nik hr vat ske Vla de Ivo Sa na der po sje tio je Go lu bić kod Kni na, u
ko je mu se gra di na se lje za 122 obi te lji Hr va ta iz bje glih iz Bo sne i Her ce -
go vi ne ko ji će na pu sti ti pri vat nu imo vi nu po vrat ni ka u Kni nu i nje go voj
oko li ci. Iz grad nja tog na se lja počela je u lip nju prošle go di ne. Do vršeno je
66 kuća u ko je su se obi te lji već use li le, ne ke u svib nju i lip nju ove go di -
ne, a 24 kuće su pri za vršet ku.
Do sa da se u Knin vra ti lo 12.323 po vrat ni ka, od ko jih 9423 Sr ba. Na po -
vra tak na knin sko pod ručje čeka još 610 iz bje gli ca ko je bo ra ve u SiCG te
BiH. U Kni nu su još za u ze te 62 kuće, ali je i po vrat te imo vi ne u za vršnoj
fa zi jer se do sa dašnji ko ri sni ci iz njih se le u Go lu bić i osta la mje sta na ko -
ji ma se gra de ili su iz građena slična na se lja.

čEtvrtaK, 4. 8. 

PEtaK, 5. 8. 

Dužijanca u Đurđinu

Tradicionalna zahvala za plodove...24,25

subota, 6. 8. 



ar gen ti na
Mi lan Lu kić, ko ji je pred Haškim su dom op -
tužen za zločine pro tiv čovječno sti, uhićen je u
Ar gen ti ni. Pre ma op tužni ci, sku pi na s Lu -
kićem na čelu ote la je Mu sli ma ne iz au to bu sa
na li ni ji Plje vlja-Pri boj u mje stu Mioče u Re -
pu bli ci Srp skoj 22. li sto pa da 1992. go di ne,
mučila ih i po tom ubi la. Lu kić je za taj zločin
u Sr bi ji osuđen na 20 go di na za tvo ra. 
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Ko rup ci ja
Ti suće tvrt ki od go to vo 4500 ko je su ku po va le naf tu i pro da va le
ro bu Ira ku u sklo pu UN-ova pro gra ma »naf ta-za-hra nu« pod is -

tra gom su zbog pro vi zi ja, mi ta i na plaćiva nja
pre tje ra nih iz no sa, iz ja vio je u uto rak je dan
od glav nih istražite lja u slučaju.
UN-ova is tra ga spor nog pro gra ma tre ba la bi
do ruj na re zul ti ra ti ob u hvat nom ana li zom
ulo ge UN-ovih dužno sni ka i agen ci ja u upra -
vlja nju hu ma ni tar nim pro gra mom za Irak vri -
jed nim 64 mi li jar de ame ričkih do la ra.
»Naše po sljed nje iz vješće ba vit će se ti -

sućama tvrt ki u de se ci ma ze ma lja ko je su mi tom osi gu ra va le ku -
po vi nu naf te i pro da ju hu ma ni tar nih po trepšti na«, re kao je južno -
a frički su dac Ric hard Gold sto ne, je dan od tro ji ce glav nih
istražite lja.

Cr kva
Cr no gor ska pra vo slav na cr kva pri općila je ka ko Srp ska pra vo -
slav na cr kva po sta vlja cr kve po Cr noj Go ri kao da je vla snik ci je -
le države. CPC ocje nju je da SPC to ra di »na osno vi Ne ma nji no ga
oku pa tor skog pra va iz osva jačkog ra ta, vođenog od 1183. do
1189. go di ne«. »Cr no gor sko-pri mor ska mi tro po li ja SPC u Cr noj
Go ri, na sta vlja jući osva jački po hod, po njoj ne gra di cr kve već
voj ne ka ra u le i osma tračni ce u to bože cr kve noj for mi«, na vo di ka -
non ski ne pri zna ta CPC u pri općenju ko je pre no se pod go rički me -
di ji.

Ocje na
Hr vat ski hel sinški od bor ocje nju je ka ko je voj -
na ak ci ja »Olu ja« ima la i po zi tiv ne i ne ga tiv ne
po slje di ce po ostva ri va nje ljud skih pra va. HHO
sma tra ka ko je ne ga tiv na ko no ta ci ja »Olu je«
uvje to va na »go to vo sin kro ni zi ra nom ak ci jom
hr vat skih vla sti i kra jin skog režima, što je za re -
zul tat ima lo uboj stva ci vi la i et ničko čišćenje«. Oci je nje no je ka -
ko je ak ci ja s dru ge stra ne omo gućila ostva ri va nje ljud skih pra va
u smi slu osi gu ra va nja si gur nog živo ta rušenjem režima Re pu bli ke
Srp ske Kra ji ne i po vrat kom de se ti na ti suća iz bje gli ca.
»Ia ko je nužnost voj ne ak ci je i da lje spor na, nje no je oprav da nje
sa sta no višta ljud skih pra va u to me što je omo gućila re a li zi ra nje
pra va na si gu ran život broj nim sta nov ni ci ma Hr vat ske, do ta da
na pa da ni ma iz ta dašnje Kra ji ne«, na vo di se u pri općenju. »Isto -
vre me no, međutim, vri je di ima ti pred očima i one po slje di ce ove
ak ci je ko je ne po sred no ne gi ra ju osnov na ljud ska pra va, a po se bi -
ce broj na ne kažnje na, pa i su stav no za bašuri va na uboj stva ci vi la«,
do da je se u pri općenju. 

Sprem ni
Hr vat ska je sprem na za Eu rop sku uni ju i pri stup ne pre go vo re tre -
ba la bi početi pri je Tur ske, iz ja vio je u raz go vo ru za »Vje snik«
Er hard Bu sek, au strij ski vi ce kan ce lar i ko or di na tor Pak ta o sta bil -
no sti za ju go i stočnu Eu ro pu.

Pu la
Istar ski župan Ivan Ja kovčić iz vi je stio je ka ko je
ame rički ve le po sla nik u Hr vat skoj Frank Ralph
u ne dav nom raz go vo ru s njim ka te go rički od ba -
cio sva ku mo gućnost da se pul ska zračna lu ka
pre tvo ri u NA TO ba zu, a čime je »opo zi ci ja u
Pu li i Istri ope to va no plašila jav nost«.

no go met
Za no go met nu utak mi cu za prešićkog In ter a i be o grad ske Cr ve ne
zve zde u četvr tak 11. ko lo vo za u Za prešiću bit će an gažira no oko
ti suću po li ca ja ca, rečeno je na kon fe ren ci ji za no vi na re u Po li cij -
skoj upra vi za gre bačkoj (PUZ). 

sriJEDa, 10. 8. 

počini te ljem. Ben ko vački gra do načel nik Bran ko Ku ti ja osu dio je taj čin,
ističući pri tom da ta kvi počini te lji čine šte tu
gra du Ben kov cu. Taj čin, kao i gra fi te ko ji su
se dan ra ni je po ja vi li na kućama Sr ba u So ti -
nu, ne da le ko od Vu ko va ra, osu di la je Sa mo -
stal na de mo krat ska srp ska stran ka (SDSS).
Vu ko var sko-sri jem ska po li ci ja utvr di la je da

je gra fit ne pri mjere nog sa držaja (»Ubi Sr bi na« i sl.) u So ti nu na pi sao ma -
lo ljet nik. Po li ci ja će pod ni je ti za htjev za po kre ta nje pre kršaj nog po stup ka
pro tiv nje ga. 

Cr kve
Ka non ski ne pri zna ta Cr no gor ska pra vo slav na cr kva gra dit će
crkvu u se lu Lovćenac, u Općini Ma li Iđoš, piše no vo sad ski
Građan ski list. Pred sjed nik »Kr staša«, udruženja Cr no go ra ca Sr -
bi je, Ne nad Ste vo vić i pred sjed nik Skupšti ne Opći ne Ma li Iđoš
Károly Pál pot pi sa li su ugo vor o du go ročnom za ku pu ze mlje ko -
je će »Kr staš« ko ri sti ti za iz grad nju cr kve, na 200 go di na.
Isto vre me no, pred sjed nik Udruženja Ma ke do na ca Voj vo di ne i
De mo krat ske par ti je Ma ke do na ca (DPM) Sr bi je i Cr ne Go re
Dra gan Vel kov ski iz ja vio je ka ko su te dvi je or ga ni za ci je osi gu -
ra le plac u No vom Sa du za iz grad nju hra ma Ma ke don ske pra vo -
slav ne cr kve. On je za »Gra đan ski list« re kao ka ko se u pro jekt
iz grad nje hra ma ne ula zi, jer udruženje i DPM zna ju da bi »ci je -
la stvar po goršala od no se između dva na ro da«.
On je na veo je ka ko je u Općini Plan dište počela iz grad nja cr kve,
ko ja će bi ti za vršena do go di ne i ko ja će pri pa da ti Srp skoj pra vo -
slav noj cr kvi, jer se »pro jekt na do ku men ta ci ja i pa pi ri ne mo gu
do bi ti, a cr kva se i ne može re gi stri ra ti kao bo go mo lja MPC. Vel -
kov ski je do dao ka ko je po stig nut do go vor između do na to ra, ini -
ci ja tiv nog od bo ra i sku pi ne građana ko ja je gra di da se omo gući
Ma ke don ci ma da idu u tu cr kvu i ta mo se mo le na ma te ri njem je -
zi ku.«Uko li ko SPC pri zna au to ke fal nost MPC, on da će sve to
moći bi ti pod zna kom MPC. U su prot nom, lju di će se po vi no va -
ti to me pa će je sma tra ti svo jom i u se bi se mo li ti na ma ke don -
skom, dok će se ona zva ti dru gačije«, ob ja snio je Vel kov ski.

NEDJELJa, 7. 8. 

PoNEDJELJaK, 8. 8. 

utoraK, 9. 8. 
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Mi RO TVOR CiMi RO TVOR Ci
Da su Uje di nje ni na ro di ima li po dršku i
vo lju, to bi bio pri laz ko ji je tre ba lo ko ri -
sti ti 1992., da se raz ri ješi si tu a ci ja u Hr -
vat skoj. Sprem nost da se upo tri je bi si la,

uko li ko je po treb no, u to vri je me bi la bi u kraj njem
slučaju ma nje bol na, a šte ta bi se lakše po pra vi la. Ali Uje -
di nje ni na ro di i nje ne države čla ni ce ni kad ni su raz mišlja -
li na ta kav način. Umje sto to ga, iz gle da lo je da se za do -
vo lja va ju živje ti stal no s li ni ja ma pre ki da va tre ko ji su us -
po sta vlje ni ig no ri ra njem baš re zo lu ci ja UN. Kao i u Bo -
sni, ak ci je UN u Hr vat skoj po sta le su pot pu no kon tra pro -
duk tiv ne. Ne sprem nost UN da se an gažira ju, do ve la je iz -
rav no do od lu ke hr vat ske Vla de da po ve de ope ra ci je
»Blje sak« i »Olu ju«. U sušti ni, hr vat ska je Vla da dje lo va -
la kad je po sta lo očigled no da Uje di nje ni na ro di neće dje -
lo va ti. William�Montgomery, B92, 7. ko lo vo za

Bli SKi i da le Ki ne PRi ja Te ljiBli SKi i da le Ki ne PRi ja Te lji
Us pr kos činje ni ci da je na go dišnjem od mo ru, Vla da Vo ji sla -
va Koštu ni ce uspje la je ozbilj no uz dr ma ti od -
no se sa su sje di ma. S ve li kom la koćom i bez
vi dlji ve za drške, jav no sti su po nov no ser vi ra -
ne te ze o ugroženo sti naše ze mlje od mračnih
an ti srp skih i se pa ra ti stičkih ne pri ja te lja. Kao
ne ka da, naj ti ražni ji me di ji se utr ku ju u pa tri ot -
skom no vo go vo ru i po nov no se »ki diše na sve
što je srp sko« u ne po sred nom okruženju.
Umje sto ozbilj ni je ana li ze re al nih pro ble ma, Vla da se s ve -
li kim uživa njem kri je iza ove no ve pro pa gand ne kam pa nje u
ko joj su dje lu ju i ne ki mi ni stri. Ona se po nov no osjeća ja kom
na kri li ma za pa lji vih na ci o na li stičkih po ru ka, pa na sta vlja
bez ob zi ra na ci je nu ove kam pa nje. A ci je na će ubr zo po sta -
ti vi dlji va… I ta ko ima mo na dje lu po li tičku stra te gi ju ko ja
se može na zva ti ruženje su sje da. Ni je Koštu ničina Vla da bez
stra te gi je, već naši su sje di ne va lja ju. Jed ni su se pa ra ti sti,
dru gi di vlji, a treći ne za hval ni. Naj bo lja od svih vla -
da bi bo lje i više, ali dru gi ne da ju.
Ne ka dašnji fin ski pred sjed nik Ur ho Ke ko nen jed nom
je re kao ka ko »pa met ne ze mlje ima ju pri ja te lje bli zu,
a ne pri ja te lje da le ko«. Ako je to točno, on da je to i
naj bo lja de fi ni ci ja sa dašnjeg po našanja vla sti u Sr bi -
ji. Svi nje ni ne pri ja te lji su bli zu, a pri ja te lji da le ko. I
tu neće po moći pre u zi ma nje i kon tro la me di ja ko ja se
sve brže zbi va pred našim očima. Jav nost će isti nu
ipak sa zna ti – ni su naši su sje di kri vi za ne u spje he
Koštu ničine Vla de, za te je ne u spje he kri va pri je sve -
ga ona sa ma. Žar�ko� Ko�rać, bivši pot pred sjed nik
Vla de Sr bi je, Da nas, 6. ko lo vo za

U^Ti Va ne Vje Ri CaU^Ti Va ne Vje Ri Ca
Na po li tičkoj ra zi ni kao učti vost s
ogrom nom dis tan com i ne vje ri com.
San�da� Raško�vić-Ivić, pot pred sjed -
ni ca DSS-a, o tre nu tačnim od no si ma
Sr bi je i Hr vat ske, Blic, 4. ko lo vo za

Kad PRO[lOSTKad PRO[lOST
dO\e dO Ri je^idO\e dO Ri je^i

Ako se, ipak, kaže ka ko u opi su do gađaja i Be o -
grad i Za greb ima ju pra vo, on da to liči na is pra zno
fi lo zo fi ra nje, ili, u bo ljem slučaju, na Pa vićevu li -

te rar nu teh ni ku ko ja čita te lju često omo gućava da se do tak ne priče
na ko jem mje stu mu dra go. Važi i s počet ka i s kra ja, i s li ca i s na -
ličja. Jest da se Hr vat ska oslo bo di la ono ga za ko jeg je sma tra la da
joj je oku pa tor, ali je su istom pri li kom bez mi lo sti prog na ni Sr bi sa
svo jih og njišta. Ovu jed no stav nu i u osno vi ne po bit nu ma tri cu i jed -
na i dru ga stra na mo gu po na vlja ti une do gled. Sto ti na ma go di na Sr -
bi na njoj mo gu pra vi ti pa ra sto se, isto to li ko Hr va ti sla vlja i pa ra de
i da ni jed ni ni dru gi, kao u Rašomo nu, ne bu du u spo ru s isti nom.
Pi ta nje je sa mo što se ti me može po stići.
U ovom tre nut ku očito sa mo to da se i inače kom pli ci ra ni od no si
dva su sje da kva re. Prošlost je po nov no došla do ri ječi, i kad se ona
ja vi, ma lo je lju di ko ji ov dje njo me zna ju upra vlja ti. Ra�di�voj�Cve�-
tičanin, di rek tor dnev nog li sta Da nas, 6. ko lo vo za

KK aa KK OO MM OO ll ii MM ??

»Ma, da Mi Va Ma ne[TO Ka@eMO«»Ma, da Mi Va Ma ne[TO Ka@eMO«
Pad u od no si ma sa su sje di ma je plod naših unu tar njih na pe to sti.
Ia ko su svi ele men ti isti kao i pri je tri-četi ri go di ne – i Sre bre ni -
ca, i Bra tu nac, i to što Hr vat ska sma tra »Olu ju« i »Blje sak« te -
me lji ma svo je držav no sti, i su kob SPC i
MPC… »smet nje na ve za ma« su sa da kul mi ni -
ra le. Jed no stav no imam do jam ka ko je po li -
tička gar ni tu ra, ko ja vo di ovu ze mlju, po grešno
pro ci je ni la da je došlo vri je me »da mi nji ma
nešto kažemo«. Ali, to je ista fi lo zo fi ja ko ju je
nje go vao i Mi lošević, a uvje ri li smo se ka ko
ona ni ti jest, ni ti nam može išta do bro do ni je ti.
Nažalost, zbog iz gu blje nih ra to va, načina na
ko ji su oni vođeni, in di vi du al ne ali i ukup ne
od go vor no sti za počinje ne zločine, Sr bi ja je re al no u po zi ci ji da
još ne ko vri je me mo ra gu ta ti va ljuške ako želi dalj nju sta bi li za -
ci ju svo je po zi ci je na eu rop skoj kar ti. Znam da to ni je pri jat no, i
da srp skom po li tičaru uopće ni je pa met no ta ko nešto reći, ali to -
ga jed no stav no mo ra mo bi ti svje sni. Ako želi mo ostva ri ti na ci o -
nal ne in te re se, nužna je mno go viša ra zi na tr pe lji vo sti, jer ola ko
po se za nje za ar gu men tom – »ma da mi va ma kažemo« – može
nam se sa mo olu pa ti o gla vu. Go�ran�Svi�la�no�vić, bivši šef di plo -
ma ci je SiCG, Dnev nik, 7. ko lo vo za

a Ako smo svi iskreni, laž je na sceni;

a Svijet bi da nam sudi za neviđene pogreške;

a Nije sve gotovo. Mi nismo savršeni.

Dujo Runje

DDuu jj ii zzmm ii
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Po vo dom zaoštra va nja od no sa sa su sje di ma

Pod svi jest srp ske po li ti ke
Srp ske vla sti u sa mo ne ko li ko da na na pra vi le

su ne ko li ko falš po te za ko ji pri je te da uma -
nje kre di bi li tet mu ko trp no stečen na

međuna rod nom pla nu na kon 5. li sto pa da 2000. go -
di ne. Po se bi ce je bačena sje na na od la zak pred -
sjed ni ka Ta dića u Sre bre ni cu. Iz vr ha srp ske vla sti
dje lo va lo se sko ro kao sin kro ni zi ra no: Ta dićev po -
ziv Hr vat skoj da se od re di pre ma zločini ma
počinje nim nad Sr bi ma u »Olu ji«, pr košenje Am fi -

lo hi ja Ra do vića cr no gor skim vla sti ma, zaoštra va -
nje držav ne po li ti ke pre ma Ma ke do ni ji zbog
uhićenja vla di ke Jo va na.

Pr vo, tko želi istin sko po mi re nje ne tre ba pro zi -
va ti dru ge za počinje ne zločine. Svat ko tre ba bri -
nu ti za svo je gri je ho ve, a dru ge tre ba pre pu sti ti nji -
ho voj savje sti. Tu je i međuna rod na za jed ni ca da
pro cje nju je tko se i ko li ko pročis tio od zločin sta va
počinje nih u pro te klim ra to vi ma. To je spor, težak
i bo lan pro ces. Ni je la ko pri zna ti da na sa vje sti no -
siš ma su gnu snih zločin sta va ko ja je ne ko počinio
u tvo je ime. Počeci su ipak tu (suđenje u Sr bi ji za
zločine u Vu ko va ru ili na Ko so vu, suđenja u Hr -
vat skoj za zločine u Spli tu, Za dru, Osi je ku i dru -
gdje). Tre ba sa mo ohra bri va ti ne za vi snost do maćih
su do va i bez za drški oda zi va ti se ob ve za ma pre ma
Haško me su du, da se ta suđenja do ve du do kra ja.

Pred sjed ni ku se Ta diću, mi slim ni ka ko slučaj no,
oma klo da pro zi va Hr vat sku za »Olu ju«, čime je
otvo rio Pan do ri nu ku ti ju iz ko je može po teći više
ne pri jat ni jih isti na za Sr bi ju ne go za Hr vat sku.
Potreb na je ve li ka držav nička mu drost da se to za -
u sta vi i od no si vra te u pređašnje sta nje.

Dru go, oda kle moć i ovlašte nja Am fi lo hi ju Ra -
do viću da da je iz ja ve ka ko će SPC po di za ti bo go -
mo lje gdje god i kad god bu de htje la. Da za to neće
pi ta ti državu. U ka kvoj to državi mi živi mo? Zašto
srp ska vlast bla go na klo no gle da na Am fi lo hi je vo s
vjer skog tro na huška nje na građan ski rat u Cr noj
Go ri i na za vađanje dva tra di ci o nal no bli ska na ro -
da. Zašto pre mi jer Koštu ni ca, umje sto što je spi -
sko ve cr no gor skih državlja na no sio u Bruxelles, ne
bi, sku pa s pred sjed ni kom Ta dićem, pre u zeo na se -
be ulo gu da uvje ri Eu rop sku uni ju u oprav da nost
osa mo sta lje nja Cr ne Go re, da ih uvje ri ka ko veće
šte te po si gur nost re gi je mo gu na sta ti sprečava -
njem cr no gor skog na ro da da se u mi ru i de mo kra -
ci ji iz ja sni o svom držav nom sta tu su. Ne vje ru jem,
da Eu ro pa priželj ku je ili da joj je u ne kom stra -
teškom in te re su da se jed no, već viđeno kr va vo
bal kan sko is ku stvo raz druživa nja, po no vi. Eu ro pa
bi tre ba la, na vri je me, ne sa za kašnje njem kao u
ne kim ra ni jim si tu a ci ja ma, sve strašću ob u ze te
stra ne u su ko bu, bu kval no na tje ra ti na mi ro va nje
(sva ka ko s do sta šta pa, i sa svim ma lo mr kve!).

I naj zad, tko vo di držav nu po li ti ku pre ma Ma ke -

do ni ji i Cr noj Go ri, srp ska vla da ili Srp ska pra vo -
slav na cr kva? Ni je ja sno zašto srp ske vla sti na sto -
je u očima de mo krat ske Eu ro pe Sr bi ju pred sta vi ti
više kao te o krat sku ne go kao svje tov nu državu. I
što je još go re ona se ne li bi asi sti ra ti na ci o na li -
stičkoj po li ti ci SPC. Pri jet nje mi ni stra Ilića da će
pri ze mlji va ti ma ke don ske zra ko plo ve sve dok ma -
ke don ske vla sti drže vla di ku Jo va na u za tvo ru, sa -
mo je je dan možda naj gru blji vid te asi sten ci je.
Srp ski iz vo ri op tužuju ma ke don ske vla sti da hap -

se vla di ku Jo va na zbog vjer skih uvje re nja. Je li
zbog to ga ili možda što je vla di ka na ne do zvo ljen
način (po za ko ni ma Ma ke do ni je) bra nio ka non sku
vlast Srp ske pra vo slav ne cr kve u Ma ke do ni ji. Tre -
ba lo bi je dan put početi da se re spek ti ra ju težnje
ma ke don skog i cr no gor skog na ro da da im au to ke -
fal nost nji ho vih cr ka va upot pu nju je i ne za vi snost
države. Tre ba lo bi već je dan put shva ti ti da se obra -
nom ka non skog je din stva SPC na pro sto ri ma Ma -
ke do ni je i Cr ne Go re, u sušti ni bra ni po sljed nji ob -
lik ve li ko srp skog he ge mo ni zma na bal kan skim
pro sto ri ma. I da su nam važni ji pri ja telj stvo i po -
vje re nje su sjed nih na ro da od bi ro krat skog ka non -
skog je din stva srp skog pra vo slav nog kle ra.
Vla sti in vol vi ra nih na ro da u su ko bu tre ba ju do -

bro su sjed ski ot kla nja ti šte te svo jim građani ma na -
ne se ne ra to vi ma, vo di ti po li ti ku nor ma li za ci je
međudržav nih od no sa, čini ti sve ono što vo di po -
vi je snom po mi re nju nji ho vih na ro da i ula sku u Eu -
rop sku uni ju.
Pi ta nja tko je sve i ko li ko od go vo ran za za -

počinja nje ra to va, tko je sve i ko li ko, i pri je sve ga
zašto je činio zločine, ni sam si gu ran da bi ak tu al -
ni, i srp ski i hr vat ski po li tičari, bi li u sta nju o nji -
ma objek tiv no (bez stra sti) ra suđiva ti i de ba ti ra ti, a
da to ne utječe na vođenje dnev ne po li ti ke. Ak tu al -
ni po li tičari, htje li to ili ne, ma ko li ko gle da li na
se be kao na de mokra te ko ji gle da ju u bu dućnost,
no se op te rećenja prošlo sti, ne mo gu iz te kože. Bu -
kval no je vi dljiv fi zički na por na nji ma da im de -
mo krat sku fra ze o lo gi ju ne po re me ti ne ka ne kon -
tro li ra na mi sao iz ar se na la prošlo sti. Ali im se ipak
omak ne, kao što im se to do go di lo upra vo ovih da -
na. Možda će srp ski po li tičari zažali ti zbog to ga,
već su tra, kad počnu raz go vo ri o bu dućem sta tu su
Ko so va!
Tek će ne ka dru ga ili čak treća ge ne ra ci ja po li -

tičara, bez grčeva na li cu, moći mir no, bez na ci o -
na li stičkih op te rećenja, raz go va ra ti o teškoj za jed -
ničkoj prošlo sti i iz vlačiti pra ve po u ke za suživot.
Do tle ne ka o prošlo sti di ja log vo de po vje sničari,
pre po ručlji vo oni ko ji na po vi jest ne gle da ju kao
na an ci lu po li ti ke. 

Au�tor�je�pu�bli�cist�iz�Be�o�gra�da,
tekst�je�ob�ja�vljen�u�be�o�grad�skom�li�stu�»Da�nas«�9.�ko�lo�vo�za

Tek će ne ka dru ga ili

čak treća ge ne ra ci ja

po li tičara, bez grčeva

na li cu, moći mir no,

bez 

na ci o na li stičkih 

op te rećenja,

raz go va ra ti o teškoj

za jed ničkoj prošlo sti

i iz vlačiti pra ve 

po u ke za suživot.

Do tle ne ka o 

prošlo sti di ja log vo de 

po vje sničari, 

pre po ručlji vo oni ko ji

na po vi jest ne 

gle da ju kao na an ci lu

po li ti ke

Piše: 

Mi len ko Mar ko vić
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Od�ne�dav�na� svje�do�ci� smo�oživlja�va�-
nja�i�po�nov�nog,�učesta�log�na�stu�pa�-
nja� u� jav�no�sti� onih� ko�ji� nas� hoće

uvje�ri�ti�ka�ko�je�ma�tična�država�Bu�nje�va�ca
Re�pu�bli�ka�Sr�bi�ja,�bu�dući�da�su�se�Bu�njev�-
ci,� na�vod�no,� ple�bi�sci�tom� o� to�me� iz�ja�sni�li
25.� stu�de�no�ga� 1918.� go�di�ne,� i� za�jed�no� sa
Sr�bi�ma�i�osta�lim�na�ro�di�ma�pri�sa�je�di�ni�li�sa
te�ri�to�ri�ji�ma�Ba�na�ta,�Bačke� i�Ba�ra�nje�Kra�-
lje�vi�ni�Sr�bi�ji.�I�ka�da�bi�ta�kvo�što�bi�lo�mo�-
guće� –� ple�bi�sci�tom� se,� da�kle,� iz�ja�sni�ti� o
ma�tičnoj�državi�–�bio�bi�to�za�ci�je�lo�je�din�-
stven,� i� do� sa�da� po�sve�ma� ne�za�bi�lježen
slučaj� u� cje�lo�kup�noj� po�vi�je�sti� čovječan�-
stva!�
Ma�tična� država� je� so�ci�o�loški� iz�raz� ko�ji

se�od�no�si�na�državu�iz�ko�je�po�tječe�na�rod,
et�nos�ili�et�nička�sku�pi�na,�ona�je�ui�sti�nu�do�-
mo�vi�na!�Sviđalo�se�to�ko�mu,�ili�ne.�Sva�ki
je,�da�kle,�čovjek�na�ovom�pla�ne�tu�pri�pad�-
nik�ne�ko�ga�na�ro�da,�et�no�sa�ili�et�ničke�sku�-
pi�ne,�te�sto�ga�ima�i�ma�tičnu�državu.�Pa,�se
ovo�od�no�si�i�na�one�Bu�njev�ce,�ko�ji�je�ne�gi�-
ra�ju,�ili�od�ba�cu�ju.�
NAJ�RAŠIRE�NI�JI� HR�VAT�SKI� DI�JA�-
LEKT: Ipak,�za�pi�taj�mo�se�zbog�čega�po�je�-

din�ci� iz� naših� re�do�va� hoće� us�tvr�di�ti� ka�ko
Bu�njev�ci� ni�su� ima�li� ma�tičnu� državu,� sve
do�25.�stu�de�no�ga�1918.�go�di�ne?�Vje�ro�jat�no
sto�ga� jer� i� sa�mi�do�bro�zna�ju�ka�ko�pod�ne�-
blje� iz� ko�je�ga� po�tječemo,� već� više� od� ti�-
suću� go�di�na� pre�težito� pri�pa�da� hr�vat�skom

držav�nom�pro�sto�ru,�što�je�pro�vjer�lji�vo�go�-
to�vo�u�sva�koj�en�ci�klo�pe�di�ji,� lek�si�ko�nu� i�u
mno�gim� znan�stve�no� ute�me�lje�nim� po�vi�je�-
snim�čitan�ka�ma,�pa� ta�ko� i�u�knji�ga�ma�što
su� ih� na�pi�sa�li� is�tak�nu�ti� znal�ci� iz� re�do�va
dru�gih� na�ro�da� po�put,� pri�mje�ri�ce,� Jo�an�ne
Ra�pac�ke,� au�to�ri�ce�dje�la�»Leksykon� trady-
cji�chorwackich,�Warszawa,�1997.�(Lek�si�-
kon�hr�vat�skih�tra�di�ci�ja,�Za�greb�2002.).�Ja�-
mačno,�ni�je�im�ne�po�zna�to�i�to�da�je�bu�nje�-
vački,� ma�te�rin�ski� go�vor,� no�vošto�kav�ska
ika�vi�ca,� naj�rašire�ni�ji� hr�vat�ski� di�ja�lekt� ko�-
jim� se� go�vo�ri� u� za�pad�noj� Her�ce�go�vi�ni,
Dal�ma�ci�ji,�Dal�ma�tin�skoj�Za�go�ri,�Li�ci,�Pri�-
mor�ju,�di�je�lu�sred�nje�Bo�sne,�te�u�voj�vođan�-
skom�i�mađar�skom�di�je�lu�Bačke,�što�ni�ka�-
da�ni�su�ospo�ra�va�li�ni�vo�deći�srp�ski�lin�gvi�-
sti,�među� ini�ma� i� aka�de�mik�Pa�vle� Ivić (–
En�ci�klo�pe�di�ja�Ju�go�sla�vi�je,�6,�1990,�str.�70,
–� P.� Ivić:� Ce�lo�kup�na� de�la,� knji�ga� III,� S.
Kar�lov�ci-N.�Sad�1994.)
Ovo�me�tre�ba�do�da�ti�ka�ko�je�po�rast�po�vi�-

je�snog� kri�ti�ci�zma� odav�na� već� (i� među
mađar�skim,� pa� i� srp�skim� au�to�ri�ma)� de�za�-
vu�i�rao� de�vet�na�e�sto�sto�ljet�ne� et�no�ge�net�ske
le�gen�de�o�Bu�njev�ci�ma�kao�na�vod�no�ta�jan�-
stve�nom�na�ro�du,�ne�po�zna�ta�pod�ri�je�tla,�ko�ji
je,� eto,� do�ba�u�ljao�od�ne�ku�da� iz�ne�pro�zir�ne
bal�kan�ske�ta�me,�na�za�la�zu�19.�i�u�osvit�20.
sto�ljeća,� e� da,� bi� ova�mo� sti�gao�naj�ka�sni�je

Marko�Jurić,�predratni�bunjevački�radikal�

Odprotivnikadoneo~ekivanogprista{e

Ka da je ge ne ral Dezső Bittó, voj ni ko man dant Su bo ti ce 28. trav nja 1941. go di ne pri -
mio on dašnje grad ske ugled ni ke iz re do va Mađara među nji ma se (za ne ke

neočeki va no) našao i Mar ko Ju rić, ko ji je između dva svjet ska ra ta bio su bo tički po sla -
nik Ra di kal ne stran ke u be o grad skoj Skupšti ni, i kao ta kav gor lji vi pro tiv nik su bo tičkih
Hr va ta i Mađara, te za go vor nik to ga da su »Bu njev ci sa mo Bu njev ci i ništa dru go«.
Tom pri go dom se, ta da već Ju rics Márkó, bi ra nim ri ječima obra tio oku pa tor skom ge -
ne ra lu: 
– Po zdra vljam Vas u ime onih su bo tičkih Bu nje va ca, ko ji su od u vi jek za go va ra li su rad -
nju s ov dje živućim mađar stvom, za jed nički se za lažući za du hov ni i ma te ri jal ni na pre -
dak našega gra da, te Vam se za hva lju jem što ste ov dje, ko načno, us po sta vi li red i mir,
omo gućujući nam rad u si gur no sti. Mi smo ma hom mir ni građani i ga zde, ko ji će kao i
do sa da is pu nja va ti svo je ob ve ze. Sto ga Vas mo lim da nam i ubu duće osi gu ra va te
uvje te za rad i stva ra nje, ka ko bi smo s mađar skom braćom, kao i do sa da za jed no u
do bru i zlu, u ovom li je pom žito rod nom kra ju, mo gli sku pa živje ti, česti to i pošte no ra -
deći u in te re su naše za jed ničke bu dućno sti. Živje le oružane sna ge, živio na rod! (Hir -
lap, Sza bad ka, 1941. ápri lis 29. Kedd, 3-4. ol dal)

Bu�njev�ci�u�su�da�ru�sa�mi�sa�so�bom

Kogodbitu{togodtiosprkunjit
Sva�ki�je�čovjek�na�ovom�pla�ne�tu�pri�pad�nik�ne�ko�ga�na�ro�da,�et�no�sa�ili�et�ničke�sku�pi�ne,�te�sto�ga�ima�i�ma�-

tičnu�državu�*�Ovo�se�od�no�si�i�na�Bu�njev�ce,�čak�i�on�da�ako�je�oni�ne�gi�ra�ju,�ili�od�ba�cu�ju�
Piše: Mi lo van Mi ko vić 

Može li se matična domovina birati: rijeka Buna u Hercegovini



do�25.�stu�de�no�ga�1918.�ka�da�su�se�Bu�njev�-
ci�ple�bi�sci�tom�za�jed�no�sa�Sr�bi�ma�i�osta�lim
na�ro�di�ma�pri�sa�je�di�ni�li�sa�te�ri�to�ri�ji�ma�Ba�na�-
ta,�Bačke�i�Ba�ra�nje�Kra�lje�vi�ni�Sr�bi�ji.�Sic!
BU�NJE�VAČKA�DRŽAVA!?: Po�red�osta�-
log� ti� i� ta�kvi,� ko�ji� se� hoće�na�met�nu�ti�Bu�-
njev�ci�ma� kao� ne�ka�kvi� nji�ho�vi� za�stup�ni�ci,
među�osta�lim�uvje�ra�va�ju�nas�ka�ko�smo�mi
»sa�mo�sta�lan�i�au�toh�ton�na�rod«�s�ovih�pro�-
sto�ra.�Baš�li�je�po!�Ali�ka�ko�je�on�da�mo�guće
da� do� 25.� stu�de�no�ga� 1918.� ni�smo� ima�li
svo�ju�ma�tičnu,�ni�ti�bi�lo�ka�kvu�državu?�Ili
možda,�ipak�je�smo?�Ako�smo�je�ima�li,�ni�je
li� vri�je�me,� da� ko�načno� ci�je�li� svi�jet� sa�zna
ka�da�se�to�kod�Bu�nje�va�ca,�kao�pri�pad�ni�ka
»sa�mo�stal�nog� i� au�toh�to�nog� na�ro�da«,� ti�je�-
kom�po�vi�je�sti�raz�buk�ta�la�ide�ja�državo�tvor�-
no�sti,�ka�da�se�i�ka�ko�pro�bu�di�la�ona�je�din�-
stve�na� na�rod�na� sna�ga� i� is�ka�za�la� po�treb�na
po�li�tička� vo�lja� ko�ja� pri�do�no�si� stva�ra�nju
države?� Do�i�sta,� ka�da� su� to� »sa�mo�stal�ni� i
au�toh�to�ni«� Bu�njev�ci� po�sti�gli� su�ve�re�ni�tet
svo�je,�pret�po�sta�vljam,�bu�nje�vačke�države?
Ka�da�su�us�po�sta�vi�li�sa�mo�stal�nost�i�or�ga�ni�-
za�ci�ju�vla�sti�ko�ji�čine�državu?�Pa,�valj�da�i
bu�nje�vačku?� Ako� je� ta�ko,� bi�lo� bi� li�je�po

zna�ti�za�ime�na�bu�nje�vačkih�državo�tvo�ra�ca
i�raz�do�blje�u�ko�jem�su�oni�živje�li?�Na�po�se,
ne�bi�tre�ba�lo�skri�va�ti�ni�ime�države�ko�ju�su
stvo�ri�li,� kao� ni� činje�ni�cu� o� to�mu� gdje� se
ona� ras�pro�sti�ra�la?� Na� ko�joj� ge�o�graf�skoj
dužini�i�širi�ni?�Na�ko�jem�i�ko�li�kom�te�ri�to�-
ri�ju?� Sa� ko�li�kim� sta�nov�ništvom?�Gdje� su
bi�li� glav�ni� grad� i� dru�ga� ur�ba�na� sre�dišta?
Ko�jim� se� pu�to�vi�ma� i� dru�mo�vi�ma� (valj�da
car�skim)� sti�za�lo� u� tu� državu?�Tko� su� bi�li
vla�da�ri;� kra�lje�vi,� ba�no�vi� i� voj�vo�de� to�ga
»sa�mo�stal�no�ga�i�au�toh�to�no�ga�na�ro�da«?�Od
ka�da�i�do�ka�da?�Itd.,�itd.
A� ŠTO� ĆEMO� S� PU�TOV�NI�CA�MA?:
Sviđalo� se� to� ko�mu� ili� ne,� na�rod� pred�sta�-
vlja� ukup�nost� lju�di� po�ve�za�nih� osjećajem
isto�vjet�no�sti� ti�je�kom� po�vi�je�sti,� u� tra�di�ci�ji,
vjer�skoj� pri�pad�no�sti,� je�zi�ku,� kul�tu�ri,� itd.

Na�rod� je� cje�lo�kup�no� sta�nov�ništvo� jed�ne
države,�ukup�nost�nje�nih�građana.�A�država
ne�ko�ga� na�ro�da� je� po�li�tičko-prav�na,
međuna�rod�no�pri�zna�ta�uprav�na�or�ga�ni�za�ci�-
ja�s�pu�nim�ili�ogra�ničenim�su�ve�re�ni�te�tom,�s
raz�ličitim�ob�li�ci�ma�vla�da�vi�ne�i�uređenja.�S
držav�nim�gra�ni�ca�ma�ko�ji�ma� je� obi�lježeno
pro�sti�ra�nje� držav�nog� pro�sto�ra.� S� glav�nim
gra�dom,�ko�ji�je�u�pra�vi�lu�držav�no,�prav�no-
uprav�no,� voj�no-po�li�cij�sko,� di�plo�mat�sko,
go�spo�dar�sko,� vjer�sko,� kul�tur�no,� je�zi�ko�-
slov�no,�znan�stve�no� i� sva�ko�dru�go�sje�dište
države.�U�nje�mu� su� u� pra�vi�lu� sveučilište,
aka�de�mi�ja� zna�no�sti,� ar�hi�vi,� knjižni�ce,� ka�-
za�lišta,�ope�ra,�ba�let,�mu�ze�ji,�ga�le�ri�je,�ti�sak,
časo�pi�si� i� dru�ge� uljud�be�ne� in�sti�tu�ci�je� od
značaja� za� je�dan� na�rod.� Po�go�to�vu� ako� je
»sa�mo�sta�lan«,� a� tek�»au�toh�ton«!�Hr�vat�ski
na�rod,� sve�ovo,�kao� što� je�do�bro� zna�no�–
ima.
Sto�ga�na�glašeno�»sa�mo�stal�no� i�au�toh�to�-

no«�bu�nje�vačko�gnušanja�i�od�ri�ca�nja�sve�ga
što�je�hr�vat�sko�(iz�u�zev,�tu�i�ta�mo,�hr�vat�ske
do�mov�ni�ce� i� pu�tov�ni�ce� –� za� ne�daj�bože!)
po�svje�dočuje�tek�nji�hov�od�nos�pre�ma�vla�-
sti�toj� kul�tu�ri� i� tra�di�ci�ji,� kao� sraz� više� na�-
rašta�ja�mr�zi�te�lja�i�ne�zna�li�ca.�I�po�sve�je�sve�-
jed�no�je�li�mržnja�uzro�ko�va�na�ne�po�zna�va�-
njem�po�vi�je�snih�činje�ni�ca,�ili�su�i�mržnja�i
ne�zna�nje� uzro�ko�va�ni� bi�je�dom,� si�ro�-
maštvom,� teškim� uvje�ti�ma� živo�ta,� eg�zi�-
sten�ci�jal�nim� ili� ka�kvim� dru�gim� stra�hom,
sve�općom� kon�fu�zi�jom,� kon�for�mi�zmom,
itd…�I�ra�di�to�ga�se�tre�ba�mo�pod�sje�ti�ti�ka�ko
je� ovih� bu�nje�vačkih� mr�zi�te�lja� sve�ga� što

ima� hr�vat�sku� atri�bu�ci�ju� bi�lo� i� u� Au�stro-
Ugar�skoj,� op�te�rećenoj� hr�vat�sko-mađar�-
skim�od�no�si�ma,�i�u�Kra�lje�vi�ni�Ju�go�sla�vi�ji,
op�te�rećenoj�hr�vat�sko-srp�skim�od�no�si�ma,�te
da�se�od�de�ve�de�se�tih�go�di�na�20.�sto�ljeća,�s
po�ja�vom� režima� Slo�bo�da�na�Mi�loševića,� s
ras�pa�dom�Ju�go�sla�vi�je�i�s�na�stan�kom�no�vih
država,�oni�ov�dje�po�nov�no�gla�sa�ju,�od�vre�-
me�na� na� vri�je�me!� I� od� ta�da� ne�skri�ve�no
služe�kao�pa�ra�van�za�igra�ri�je�»sta�rih�i�no�-
vih«�na�ci�o�na�li�za�ma�i�ra�za�ra�te�lja�društve�nih
vri�jed�no�sti,� ko�ji� tra�ga�ju� za� pu�to�vi�ma� po�-
vrat�ka� u� prošlost,� u� to�pli�nu� kul�tur�ne� pro�-
vin�ci�ja�li�za�ci�je,�gdje�bi�se�neo�me�ta�no�mo�gli
oda�ti� pa�la�načkoj� svo�joj,� mi�sli� i� općeni�to
sve�mu�što�je�su�ro�gat.�
I�ni�je�ni�ma�lo�slučaj�no�što�su�»sa�mo�stal�-

ni�i�au�toh�to�ni«�pro�našli�svo�je�po�kro�vi�te�lje
među�upra�vo�među�ta�kvi�ma�ko�ji�su�sklo�ni
sva�ko�vr�snoj� ig�no�ran�ci�ji,� za�slje�plje�no�sti,
tri�vi�jal�no�sti� i� bez�ob�zir�nom� po�i�gra�va�nju� s
iden�ti�te�tom�na�ci�o�nal�nih�ma�nji�na�u�Voj�vo�-
di�ni.�S�oni�ma�ko�ji�traj�no�ima�ju�svo�je�is�ho�-
dište� u� već� do�bro� po�zna�toj� i� ne�skri�ve�noj
ne�snošlji�vo�sti.� Među� za�go�vor�ni�ci�ma
takvih� po�li�tičkih� op�ci�ja� što� ih� i� da�lje
usmje�ra�va�ju�li�de�ri�na�»službe�nom�pu�to�va�-
nju«�u�Den�Ha�a�gu,� a� cilj� im� je� agre�siv�na
asi�mi�la�ci�ja� i� na�sil�na� pro�mje�na� et�ničke
struk�tu�re� Su�bo�ti�ce,� Bačke,� Voj�vo�di�ne!� I
gu�ra�nje�Sr�bi�je�na�sli�je�pi�ko�lo�si�jek,�ne�ka�mo
mi�mo�svi�je�ta�i�uljud�be,�gdje�bi�se�neo�me�ta�-
no� mo�glo� pljačka�ti� i� te�ro�ri�zi�ra�ti� ne� sa�mo
na�ci�o�nal�ne�ma�nji�ne,� ne�go� i� vla�sti�ti� na�rod,
kao�što�je�to�bi�lo�i�u�bli�skoj�prošlo�sti.��

g
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Rezultatipopisa

Pre ma po pi su sta nov ništva iz 1919.
go di ne u Su bo ti ci je živje lo 65.135

Bu nje va ca, od no sno Hr va ta, 19.870
Mađara, 8.737 Sr ba, 4.251 Ni je ma ca i
3.293 Žido va. Pre ma po pi su ko ji je pro -
ve den 1945. go di ne u Su bo ti ci je živje lo
44.712 Hr va ta, 38.355 Mađara, 8.759
Sr ba, 3.739 Žido va, 1.965 Ni je ma ca, i
dru gih. Pre ma re zul ta ti ma po pi sa iz
1981. u Su bo ti ci se 8.895 iz ja sni lo za
Bu njev ce, a 32.589 za Hr va te, de se tljeće
ka sni je 1991. go di ne, bi lo je 17.439 Bu -
nje va ca, a 16.369 se iz ja sni lo Hr va ti ma.

Jedina točka na kugli zemaljskoj na kojoj Bunjevci nisu Hrvati: Subotica
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Sre�dišnja�pro�sla�va�Da�na�po�bje�de�i�do�-
mo�vin�ske� za�hval�no�sti� i� de�se�ta� ob�-
ljet�ni�ca� voj�no-re�dar�stve�ne� ak�ci�je

Olu�ja�u�Kni�nu,�održana�prošlo�ga�pet�ka,�5.
ko�lo�vo�za,�počela�je�u�8�sa�ti�bud�ni�com�or�-
ke�stra�Hr�vat�ske�rat�ne�mor�na�ri�ce�grad�skim
uli�ca�ma,�na�ko�je�se�sli�lo�mnoštvo�po�sje�ti�te�-
lja�iz�ci�je�le�Hr�vat�ske,�ko�ji�su�sla�vi�li�do�sto�-
jan�stve�no�uz�pje�smu�i�za�sta�ve.�
Držav�no� iza�slan�stvo� pred�vođeno� pred�-

sjed�ni�kom�Re�pu�bli�ke�Stje�pa�nom�Me�sićem

po�ložilo�je�na�knin�skom�Grad�skom�gro�blju
vi�jen�ce� i� upa�li�lo� svi�jeće� u� spo�men� na� hr�-
vat�ske�bra�ni�te�lje�stra�da�le�u�Do�mo�vin�skom
ra�tu.�Iza�slan�stvo�Hr�vat�skog�sa�bo�ra�pred�vo�-
dio� je�pred�sjed�nik�Vla�di�mir�Šeks, iza�slan�-
stvo�Vla�de�pre�mi�jer�Ivo�Sa�na�der, a�počast
bra�ni�te�lji�ma� oda�la� su� i� iza�slan�stva� mi�-
nistar�sta�va�bra�ni�te�lja;�obra�ne�te�unu�tar�njih
po�slo�va;� iza�slan�stva� gra�da� Kni�na,� Šiben�-
sko-knin�ske� župa�ni�je� i� broj�nih� bra�ni�telj�-
skih�udru�ga.�

Službe�na�svečanost�na�sta�vlje�na� je�po�di�-
za�njem� držav�nog� sti�je�ga� na� Knin�skoj
tvrđavi� uz� in�to�ni�ra�nje� držav�ne� him�ne� i
počasni� plo�tun� ar�ti�lje�ri�je� iz� vo�jar�ne
»Andri�ja�Ma�ti�jaš�Pa�uk«.�
Po�di�za�nje� hr�vat�ske� za�sta�ve� na� Tvrđavi

pri�je� de�set� go�di�na� označilo� je� vraćanje
Kni�na�u�okri�lje�hr�vat�ske�države.�Svečanost
je�na�sta�vlje�na�mi�mo�ho�dom�i�svečanim�po�-
stro�jem�pri�pad�ni�ka�Hr�vat�ske�voj�ske�i�po�li�-
ci�je� na� grad�skom� no�go�met�nom� igra�lištu,

Po�ru�ke�pred�sjed�ni�ka�i�pre�mi�je�ra�Hr�vat�ske�

akcijuodvojitiodkriminalnihdjela

Go vor pred sjed ni ka Re pu bli ke Stje pa na Me sića, dio od oko pet ti suće po sje ti te lja, pra tio je
su stav nim zvižda njem i po vi ci ma. Me sić je po ručio ka ko put u bu dućnost pod ra zu mi je va

oslo bođenost od svih sum nji i pri zna nje da je u ra tu bi lo i onih ko ji se ni su bo ri li za Hr vat sku, ne -
go za se be, ko ji su rušili i ono što ni je tre ba lo. Ta kvi po je din ci do vo de u pi ta nje ve ličinu i čistoću
Do mo vin skog ra ta, i oni ko ji su se ogri ješili o za ko ne ra to va nja i hu ma no sti mo ra ju bi ti po zva ni
na od go vor nost, re kao je Me sić, a mnoštvo je uz vra ti lo skan di ra njem An te, An te i Fra njo, Fra -
njo. 

Or ga ni za to ri ma, ka ko je re kao, pro te sta, po ručio je da ni ka kav pro test neće za u sta vi ti Hr vat -
sku na nje zi nu si gur nom pu tu i da ni tko ne ma pra vo ne pro vo di ti hr vat ske za ko ne, jer ri ječ je o
Hr vat skoj, a ne ovom ili onom po je din cu. Po zvao je na je din stvo oko ključnih pi ta nja te na iz -
grad nju sta bil ne, de mo krat ske, to le rant ne države. 

Pre mi jer Ivo Sa na der, za hva lio je svim bra ni te lji ma i pr vom hr vat skom pred sjed ni ku Tuđma nu,
na gla sivši ka ko je je di na isti na da je Olu ja bi la ve ličan stve na ak ci ja oslo bađanja te ri to ri ja i do -
dao ka ko ak ci ju tre ba odvo ji ti od kri mi nal nih dje la pro tiv Sr ba ko ja su počinje na na kon nje.

Sre dišnjoj svečano sti pro sla ve Da na po bje de i do mo vin ske za hval no sti te 10. ob ljet ni ce Olu je na knin skom grad skom sta di o nu,
prem da su bi li u Kni nu, ni su na zočili umi ro vlje ni ge ne ra li i časni ci oku plje ni u udru zi »Vi ri bus uni tis«. Lju bo Ćesić Rojs, Mar ki ca Re -
bić, Da vor Do ma zet Lošo, Ma rin ko Krešić i Mi ro slav Tuđman, u prat nji dvje sto ti njak is to mišlje ni ka, većinom pri pad ni ka bra ni telj skih
udru ga ko ji su su dje lo va li u oslo bađanju Kni na, 10. ob ljet ni cu Olu je obi lježili su oku plja njem is pred cr kve Sve to ga An te, na kon čega
su na knin skoj tvrđavi oda li počast držav noj za sta vi i po ložili vi je nac u spo men na sve po gi nu le su bor ce.                                     g

U�Kni�nu�održana�sre�dišnja�pro�sla�va�Da�na�po�bje�de�i�do�mo�vin�ske�za�hval�no�sti�

DesetgodinacjeloviteHrvatske

Točno�de�se�tljeće�ra�ni�je,�po�di�za�nje�hr�vat�ske�za�sta�ve�na�knin�skoj�tvrđavi�označilo�je�vraćanje�Kni�na�i�osta�lih
područja�iz�van�in�ge�ren�ci�ja�Hr�vat�ske,�u�okri�lje�hr�vat�ske�države

Pri re di la: Ja smin ka Du lić 
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gdje�je�pri�ja�vak�pred�sjed�ni�ku�i�vr�hov�nom
za�po�vjed�ni�ku� Oružanih� sna�ga� Stje�pa�nu
Me�siću�pre�dao� za�mje�nik�načel�ni�ka�Glav�-
nog� stožera� Oružanih� sna�ga� ge�ne�ral� pu�-
kov�nik� Slav�ko� Ba�rić.� Sre�dišnji� dio
svečano�sti�bio�je�pri�god�ni�le�tački�pro�gram
u� ko�je�mu� je� su�dje�lo�va�lo� četr�de�se�tak� zra�-
ko�plo�va� Hr�vat�ske� voj�ske� pred�vođenih
MIG�21�u�na�ci�o�nal�nim�bo�ja�ma.
U�cr�kvi�sve�tog�An�te�mi�su�za�Do�mo�vi�nu

služio� je� voj�ni� or�di�na�rij� Ju�raj� Je�ze�ri�nac.
Knin�ska� svečanost� uve�ličana� je� i� otva�ra�-
njem�Ve�leučilišta�Mar�ko�Ma�ru�lić�te�ot�kri�-
va�njem� spo�me�ni�ka� ocu� hr�vat�ske� književ�-
no�sti.���������������������������������������������������g

Sr�bi�jan�ski�me�di�ji�o�ob�ljet�ni�ci�Olu�je

Posljediceuprvomplanu

Svi ko men ta ri u sr bi jan skim me di ji ma o ob ljet ni ci Olu je počeli su s 4. ko lo vo zom
1995. go di ne, s isti ca njem po slje di ca ove voj ne ope ra ci je po hr vat ske Sr be. Za

raz li ku od hr vat skih me di ja ko ji su pod sjećali na raz lo ge pod u zi ma nja ove voj ne ope -
ra ci je, u sr bi jan skim me di ji ma ni je bi lo pod sjećanja na vri je me ka da je tzv. »Re pu bli -
ka Srp ska Kra ji na« bi la stva ra na pri mje nom si le i na si lja uz ubi ja nje i pro gon ne srp -
skog sta nov ništva. 

Dru gi po ziv sr bi jan sko ga pred sjed ni ka Bo ri sa Ta dića Stje pa nu Me siću da se od re di
pre ma zločinu počinje nom u ak ci ji Olu ja i iz jed nači je sa Sre bre ni com do bio je ve li ki
pu bli ci tet u be o grad skim me di ji ma, a isti cao se i od go vor iz Hr vat ske o unu tar njim
potre ba ma Ta dićevih iz ja va zbog sta nja u Sr bi ji, gdje ne ki još sa nja ju o gra ni ca ma
Kar lo bag-Kar lo vac-Vi ro vi ti ca.                                                                                     g

Pro�svje�di�u�Be�o�gra�du

Obiteljipolo`ilecvije}e
zaubijeneinestaleSrbe

Obi te lji ne sta lih u »Olu ji« pre da le su 4.
ko lo vo za ve le po slan stvu RH u Be o -

gra du spi sak sa 2627 ime na Sr ba ne sta -
lih od 1991. do 1995. go di ne, sa za htje -
vom da im po mog nu da nji ho vi gro bo vi
‘do bi ju ime i pre zi me’.

Ka ko ni tko iz Ve le po slan stva ni je izišao
pri mi ti spi sak, pred stav nik udruženja obi -
te lji gur nuo je spi sak is pod ula znih vra ta,
iz vi je stio je RTS. Sr bi iz Hr vat ske po ložili
su ruže is pred zgra de Ve le po slan stva,
ko je je osi gu ra vao kor don po li ci je.

Pred sjed nik udruženja obi te lji Čedo mir
Ma rić re kao je ka ko je pre da va nje spi ska
i po la ga nje cvi jeća za Sr be, ne sta le i ubi -
je ne u Hr vat skoj, po ru ka hr vat skom na ro -
du da 2627 obi te lji ne ma gro bo ve na ko -
je bi po ložili cvi jeće i upa li li svi jeće. 

Pa tri jarh srp ski Pa vle služio je isto ga
da na u cr kvi Sve tog Mar ka u Be o gra du,
u na zočno sti ne ko li ko ti suća Sr ba iz Hr -
vat ske, obi te lji po gi nu lih i ne sta lih, kao i
pred stav ni ka držav nog vr ha Sr bi je, pa -
rastos žrtva ma ak ci je hr vat ske voj ske
»Olu ja«. Oku plje ni su po sli je to ga, kre nu -
li u pro svjed nu šet nju k Tr gu Ni ko le
Pašića.

Na pa ra sto su, pred oko 1000 lju di, bi li
su na zočni i pred sjed nik i pre mi jer Sr bi je
Bo ris Ta dić i Vo ji slav Koštu ni ca, mi ni stri i
pred stav ni ci stra na ka, jav nog i kul tur nog
živo ta.                                                  g

Pe�ta�nest�go�di�na�od�»bal�van�re�vo�lu�ci�je«�i�de�se�ta�ob�ljet�ni�ca�»Olu�je«

Knin,simbolrataioslobo|enja

Upe tak 5. ko lo vo -
za, svečano je

obi lježena de se ta
go dišnji ca ak ci je
»Olu ja« ko jom je
oslo bođen Knin. Vi -
ho re nje hr vat skog
sti je ga na nje go voj
tvrđavi sim bo lično je
označilo po vra tak
Zvo ni mi ro va gra da,
ali i dru gih di je lo va
sre dišnje Hr vat ske,
u držav ni ustav no-
prav ni su stav. 

Oslo bađanje Kni na ima lo je po seb nu težinu – Knin je, na i me, od lje ta 1990. bio sre -
dište i sim bol po bu ne ta mošnjih Sr ba. Za početa »bal van re vo lu ci jom«, od no sno blo ki -
ra njem pro met ni ca trup ci ma, ta je po bu na s vre me nom pre ra sla u na pa de na hr vat -
ske gra do ve i se la, ubi ja nje i pro tje ri va nje ne sr ba.

Lo kal ni Sr bi u to me ni su bi li sa mi, pu nu im je po moć pružala Ju go sla ven ska na rod -
na ar mi ja, sna ge i na o ružanje pri sti za li su iz Sr bi je i Cr ne Go re. 

Višego dišnji po kušaji da se na mi ran način re in te gri ra ju oku pi ra ni hr vat ski pro sto ri
ni su da va li re zul ta ta, a pred stav ni ci po bu nje nih Sr ba sa mo su dan pri je počet ka »Olu -
je« u Ge ne vi od bi li još jed nu po nu du hr vat skih vla sti da se pro blem ri ješi mir nim pu -
tem. 

Za Hr vat sku po li tički i go spo dar ski neo drživo sta nje pro mi je ni la je voj no-re dar stve -
na ak ci ja »Olu ja«. Za počela je u pe tak 4. ko lo vo za u 5 sa ti uju tro, a u sa mo 84 sa ta
hr vat ske voj ne i re dar stve ne sna ge oslo bo di le su nešto ma nje od 10,5 ti suća četvor -
nih ki lo me ta ra, od no sno go to vo pe ti nu države. 

U naj većoj voj noj ak ci ji Do mo vin skog ra ta s obje je stra ne su dje lo va lo više od 200
ti suća voj ni ka, po gi nu la su 174 hr vat ska bra ni te lja, a 1430 ih je ra nje no. 

Ak ci ju, ko joj su stra ni stručnja ci da li sa mo vi so ke ocje ne, pla ni ra li su i pro ve li is -
ključivo hr vat ski časni ci. U voj nom po gle du, ističu nje zi ni pla ne ri, »Olu ja« je bi la
zračno-kop ne na bit ka ka kvu su pri je Hr vat ske iz ve le sa mo dvi je države – SAD i Iz rael.
»Olu ja« je značila kraj rat nih ope ra ci ja na pod ručju Hr vat ske, stvo ri la je uvje te za mir -
nu re in te gra ci ju hr vat skog Po du na vlja, pošte dje la Bi hać sre bre ničke sud bi ne, omo -
gućila po vra tak prog na nih i iz bje glih. S dru ge stra ne, pred na pre du jućim hr vat skim
sna ga ma, u Sr bi ju i di je lo ve BiH pod srp skom oku pa ci jom iz bje gle su ti suće lo kal nih
Sr ba. 

U de set go di na od »Olu je« pro mi je ni lo se mno go to ga, pa i sud bi ne nje zi nih glav nih
su di o ni ka. Od de set vi so kih voj nih časni ka ko ji su u ko lo vo zu ‘95 bi li na knin skoj
tvrđavi s pred sjed ni kom Fra njom Tuđma nom i mi ni strom obra ne Goj kom Šuškom, u
ak tiv noj je službi sa mo je dan. Osta li su umi ro vlje ni, a pro tiv An te Go to vi ne i Ra hi ma
Ade mi ja Haški je sud po dig nuo op tužni ce. An te Go to vi na je još uvi jek u bi je gu.       g
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Ni�Du�nav,�a�oso�bi�to�Dra�va,�ne�te�ku
od�u�vi�jek,� oso�bi�to� ne� ovim� ko�ri�ti�-
ma.�Drav�sko�se�ko�ri�to�usta�li�lo�pri�-

je�de�se�tak�ti�suća�go�di�na�(ukro�ti�li�su�ga�tek
u�20.�sto�ljeću� iz�grad�njom�mno�gih�na�si�pa)
dok�je�Du�nav�sta�ri�ji,�snažni�ji�i�pu�no�du�blji.
Da�Du�nav�ne�kim�čudom�pre�suši,�Dra�va�bi
str�mo�glav�ce� pa�da�la� u� du�nav�sko� ko�ri�to� i
pra�vi�la�vi�sok�slap.�Du�nav,�po�zna�to� je,�ne�-
ma� iz�vor� već� je� spoj� dva�ju� švar�cvald�skih
ri�je�ka,�ko�je�su,�sva�ka�za�se�be,�du�ge�oko�50
ki�lo�me�ta�ra;� jed�na�ma�lo�kraća,�dru�ga�ma�lo
du�lja.� I� dok� po�ku�pi� go�lem� dio� eu�rop�skih
vo�da� i� pro�teče� kroz� de�se�tak� država,� ili� ih
ovlaš�do�tak�ne�(na�Du�na�vu�su�pri�je�stol�ni�ce
čak� četi�ri� države�–�nji�ho�vi� na�zi�vi� počinju
istim� slo�vom;� Beč,� Bra�ti�sla�va,� Bu�dim�-
pešta,�Be�o�grad),� vo�de�Du�na�va� te�ku�u�Cr�-
nom�mo�ru�još�24�sa�ta.�Stru�ja�je�Du�na�va�to�-
li�ko� snažna� da� još� de�set�ke� ki�lo�me�ta�ra� od
ušća�ne�ma�mi�ješanja�du�nav�ske�vo�de�s�vo�-
dom�Cr�no�ga�mo�ra�–�ri�ječne�ri�be�ko�je�pli�va�-
ju�u�Du�na�vu�sa�svim�se�do�bro�osjećaju�i�u
Cr�nom�mo�ru.�Ni�je�na�od�met�po�no�vi�ti�da�su

Gr�ci�ušće�Du�na�va�držali�mje�stom�ula�ska�u
Had,� a� u� kršćan�skoj� je� sred�njo�vje�kov�noj
mi�to�lo�gi�ji�iz�vor�Du�na�va�jed�no�od�si�gur�nih
raj�skih�mje�sta;�Raj� su,� zna�mo,� opla�hi�va�le
četi�ri� ri�je�ke� –� jed�na� od� njih� je� Du�nav.� I
ništa�lakše�ne�go�do�spje�ti�u�Pa�kao;�do�volj�-
no�je�leći�u�Du�nav,�no�da�bi�se�sti�glo�do�Ra�-
ja,�do�sje�tio�se�je�dan�pi�sac,�tre�ba�pli�va�ti�uz�-
vod�no.�
Dra�va�iz�vi�re�u�Ita�li�ji� i�prem�da�se�o�njoj

ne� može� is�pričati� ta�ko� živo�to�pi�sna� priča
kao� o� Du�na�vu,� ona� je� sta�nov�ni�ke� nje�nih
oba�la� od�u�vi�jek� da�ri�va�la� obi�ljem� bilj�nog� i
živo�tinj�sko�ga�svi�je�ta.�Od�kad�pro�teče�Al�pe
i�spu�sti�se�u�Pa�non�sku�ni�zi�nu,�oba�le�Dra�ve
pu�ne� su� di�vljači� u� rit�skim� šuma�ma� ko�je
pra�te�Dra�vu�te�pti�ca�ma�ko�je�se�u�mi�li�ju�ni�-
ma� pri�mje�ra�ka� gni�je�zde� uz� nje�ne� oba�le.
Ka�da� je� zla�to� po�sta�lo� važno,� po�ra�sla� je� i
važnost�Dra�ve�(i�da�nas�se�između�Ko�priv�-
ni�ce� i� Đurđev�ca� zla�to� is�pi�re� u� Dra�vi)� i
usko�ro�su�zbog�go�spo�da�re�nja�oba�la�Dra�ve�i
iz�grad�nje� obram�be�nog� su�sta�va� na� oba�li
Du�na�va�za�ra�ti�li�Ri�mlja�ni�i�Kel�ti.

Dok�je�Dra�va�od�u�vi�jek�Dra�va,�to�jest,�od
ka�da�su�je�ta�ko�na�zva�li�Kel�ti,�Du�nav�mi�je�-
nja� i� ime� i� spol� u� ovi�sno�sti� tko� nji�me
gospo�da�ri.� Ri�mlja�ni� su� Du�nav� južno� od
ušća� Sa�ve� ne�ko� vri�je�me� zva�li� Is�ter,� po
grčkom�na�zi�vu,�a�od�iz�vo�ra�do�Sin�gi�du�nu�-
ma� zva�li� su� ga� kelt�skim� ime�nom,�Du�nav.
Du�nav�je�u�la�tin�sko�me�je�zi�ku�muško�ga�ro�-
da,� u� nje�mačkom� ima� fe�mi�na�sti� član�Die
Do�nau,� dok� je�Ni�jem�ci�ma,� re�ci�mo,�Raj�na
muško�ga� ro�da.�Sin�gi�du�num,�okru�gli�grad,
sa�gra�di�li�su�na�ušću�Sa�ve�u�Du�nav�Kel�ti�i
na�zva�li�ga,�vje�ro�jat�no,�po�tračkom�ple�me�-
nu�Sin�ga,�ko�je� su� tu�za�te�kli.�Da� je�glav�ni
građev�ni� ma�te�ri�jal� tog� gra�da� bi�la� ze�mlja,
svje�doči� i� sla�ven�sko� ime� tog� gra�da,� Ze�-
mun.
SRED�NJO�VJE�KOV�NO�KO�PAČEVO:
I� Du�nav� i� Dra�va� ne�ri�jet�ko� u� isto� vri�je�me
no�se� go�le�me� ko�ličine� vo�de,� a� višak� vo�de
iz�li�je�va�ju� u� pri�rod�nu� de�pre�si�ju.� Na�i�me,
prem�da� je�Du�nav� snažni�ji,� ni�bu�ji�ca�vo�de
ko�ju�no�si�Dra�va�ni�je�sla�ba;�vo�da�se�tu�mi�-
ješa,�iz�li�je�va,�a�ka�da�uspo�ri,�Du�nav�stva�ra�i

Gla�mu�ro�zna�ko�pačev�ska�špi�ca�eu�rop�skih�pti�ca

Rijeke,ljudiiptice
De�sne�su�oba�le�ri�je�ka�više,�čvršće,�snažni�je�*�Zbog�Ze�mlji�ne�ro�ta�ci�je�jače�se�troši�li�je�va�stra�na�ri�je�ke,
tvr�di�se�u�Ko�ri�o�li�so�voj�kon�stan�ti�*�Na�oglo�ca�noj�li�je�voj�stra�ni�Dra�ve�u�bli�zi�ni�nje�no�ga�ušća�u�Du�nav

na�la�zi�se�or�ni�to�loški�raj,�gla�mu�ro�zna�špi�ca�mno�gih�eu�rop�skih�pti�ca�*�Uma�lo�da�kažemo
da�pti�ca�ni�je�pti�ca�ako�se�jed�nom�go�dišnje�ne�po�ja�vi�u�Ko�pačkom�ri�tu�

Piše: Zden ko Sa maržija



12. kolovoza 2005. 13

RR ee PP OO RR TT aa `̀ aa

ru�kav�ce.�Prem�da�su�močva�re�pri�rod�no�sta�-
nište� naj�ra�zvi�je�ni�jeg� pri�ma�ta,� čovje�ka,� i
prem�da� je� u� močva�ra�ma� oko� da�našnje�ga
Ko�pačeva� živje�lo� pu�no� lju�di,� ni�je� bi�lo
potre�be� da� se� gra�di� ne�ka� utvr�da� ili� grad.
Dok�je�na�li�je�voj�oba�li�Sa�ve,�tik�do�nje�nog
ušća�u�Du�nav,� nik�nuo�utvrđeni� grad,� pr�vi
put�se�spo�mi�nje�279.�go�di�ne�pri�je�Kri�sta,�u
bli�zi�ni� ušća� Dra�ve� u� Du�nav,� u� bli�zi�ni
močva�re�ti�na�na�sta�lih�ero�zi�jom�li�je�ve�oba�le
Dra�ve,�pr�ve�su�utvr�de�iz�gra�di�li�Ri�mlja�ni.�
Da�nas�možda� vo�deći� sla�von�ski� in�te�lek�-

tu�a�lac,�po�vje�sničar�i�književ�nik�Stan�ko�An�-
drić,�upra�vo�pre�vo�di�dav�no�na�pi�sa�nu�po�ve�-
lju�ko�jom�je�hr�vat�sko�u�gar�ski�kralj�An�dri�ja
II. da�ro�vao� (1212.� go�di�ne)� po�sjed� Ko�-
pačevo�pa�la�ti�nu�Po�tu.�U�po�ve�lji�su�za�pi�sa�-
ni,�osim�mno�gih�ba�ranj�skih�to�po�ni�ma�ko�ji
su� i� da�nas� u� upora�bi,� i� pri�jašnji� vla�sni�ci
južno�ba�ranj�skih� po�sje�da,� kao� i� su�vla�sni�ci
te�su�sje�di�po�sje�da�ko�je�je�do�bio�Pot.�Da�kle,
usko�ro� ćemo� zna�ti� tko� je� go�spo�da�rio�Ko�-
pačevom�od�tri�na�e�stog�sto�ljeća�ka�ova�mo.
SU�LEJ�MA�NOV�MOST: Na�kon� osva�ja�-
nja�Osi�je�ka� i�po�ra�za�hr�vat�sko�u�gar�ske�voj�-
ske� na� Mo�hačkom� po�lju,� većim� di�je�lom
Po�du�na�vlja,� onog� s� li�je�ve� i� onog� s� de�sne
stra�ne� Du�na�va,� za�vla�da�le� su� Osman�li�je.
Ni�je�bio�pro�blem,�ba�rem�ne�ve�li�ki,�pre�ga�zi�-
ti� Dra�vu,� no� ni�je� bi�lo� la�za,� pro�la�za� kroz
močva�ru� (gla�go�lu� pla�zi�ti� na�zi�ve� du�gu�ju� i
Sri�jem�ske�La�ze� i�La�cići�u�Val�povšti�ni) pa
su� sre�di�nom� 16.� sto�ljeća� Osman�li�je� da�le
sa�gra�di�ti�most,�go�vo�ri�lo�se,�svjet�sko�čudo.
Ta�da� još� uvi�jek� teh�no�loški� in�fe�ri�or�ni� Eu�-
roplja�ni�za�di�vlje�no�su�gle�da�li�u�most�pre�ko
ba�ranj�skih�močva�ra.�Bio�je�dug�8�ki�lo�me�-
ta�ra,�vi�sok�između�4�i�6�me�ta�ra,�a�širok�oko
4� me�tra.� U� na�red�nom� je� sto�ljeću� ne�u�-
strašivi� su� Zrin�ski� pro�va�li�li� do� Ba�ra�nje� i
spa�li�li�Su�lej�ma�nov�most.
BI�LJE,�TI�KVEŠ,�KNEŽEVO: Na�kon�lo�-
ma�osman�lij�ske�vla�sti,�Po�du�na�vlje�je�došlo

u�ru�ke�kuće�Hab�sburg.�Eu�ge�nu�Sa�voj�skom,
za�po�vjed�ni�ku� hab�sburške� voj�ske� i� svom
bra�tiću,�bečki� je�car�Le�o�pold�Ve�li�ki�po�nu�-
dio� po�klon;� mo�gao� je� bi�ra�ti� gro�fo�vi�ju� u
Hab�sburškom�Car�stvu�(tek�da�se�zna,�Eu�-
ge�nov� dru�gi� bra�tić� je� fran�cu�ski� kralj� Luj
XIV.).�Ovaj�je�iza�brao�ba�ranj�ske�močva�re.
Sa�gra�dio�je�dvo�rac�u�Bi�lju,�a�ka�sni�je�još�je�-
dan�u�Kneževu.�Umro�je�bez�po�to�ma�ka�pa
su� Ba�ra�njom,� kao� svo�jim� vla�ste�lin�stvom,
go�spo�da�ri�li�Hab�sbur�zi.�
Kon�cem� 19.� sto�ljeća� sa�gra�di�li� su� Hab�-

sbur�zi� još� je�dan�dvo�rac,� ti�kveški.�Do�la�zi�li
su�na�la�da�nje,�u�lov,�a�ne�ki�su�se�za�ni�ma�li�i
za�život�se�lja�ka.�Ka�rađorđevićima je�dvo�-
rac� u�Ti�kvešu� služio� kao� kućni� za�tvor.�U
nje�mu�je�veći�dio�živo�ta�pro�veo�Đorđe,�sta�-
ri�ji�brat�kra�lja�Alek�san�dra,�ko�jem�je�ski�nu�-
to� pra�vo� na�sljeđa� po� pr�vo�rođen�stvu.� Po
mišlje�nju�stro�gog�oca�Pe�tra i� lu�ka�vog�Ni�-
ko�le� Pašića,� naj�bo�lje� je� bi�lo� za�tvo�ri�ti
nestašno�ga� Đorđa.� Iz� sužanj�stva� su� ga� u
trav�nju� 1941.� go�di�ne� oslo�bo�di�li� Ni�jem�ci.
Živio�je�do�počet�ka�šezde�se�tih�u�Be�o�gra�du.
Ko�mu�ni�stičke�vla�sti�ga�ni�su�di�ra�le.

Jo�sip�Broz ni�je� bio� asket.�U�Ti�kvešu� je
pri�ređivao� ne�viđeno� ras�košne� za�ba�ve� za
su�rad�ni�ke�i�ra�zne�viđene�žene�ko�je�su�se�s
njim� ta�mo�pro�vo�di�le.�Ma�ni�ja�kal�no� je�ubi�-
jao�ple�me�ni�tu�di�vljač�sa�te�ra�se�dvor�ca.�
OR�NI�TO�LOŠKI� RAJ: Sve� se� to� ma�lo
tiče� pti�ca,� di�vljih� svi�nja,� je�le�na,� sr�na,� te
divljih�mačaka�i�ja�za�va�ca.�Tu�obi�ta�va�400
vr�sta�bes�kra�lježnja�ka,�44�vr�ste�ri�ba�i�ne�bro�-
je�no�vr�sta�ku�ka�ca,� ko�ji� ne�ma�re�od�već� za
gra�di�telj�ske� pot�hva�te� ili� po�li�tičke� vra�to�lo�-
mi�je� i� de�ka�den�ci�je� ljud�ske� vr�ste.� U� Ko�-
pačko�me� ri�tu� ima� ne�ko�li�ko� je�ze�ra� (Ko�-
pačev�sko,�Sa�ka�daško)�i�mnoštvo�po�vre�me�-
no� po�pla�vlje�nih� ba�ra.�Ko�pački� rit,� ko�ji� je
pro�glašen�par�kom�pri�ro�de�i�ko�ji�je�uvršten
u�UNE�SCO-vu� li�stu�or�ni�to�loški�značaj�nih
pod�ručja,� za�u�zi�ma� 17,700� ha,� od� čega� se
Spe�ci�jal�ni� zo�o�loški� re�zer�vat� pro�teže� na
8000� hek�ta�ra.� U� nje�mu� je� za�bi�lježeno� je
čak�285�vr�sta�pti�ca,�od�ko�jih�141�vr�sta�re�-
dovito� ili� po�vre�me�no� gni�je�zdi� u� ri�tu.� Po�-
seb�no� su� za�ni�mlji�ve� one� vr�ste� pti�ca� ko�je
gni�je�zde� u� ve�li�kim� ko�lo�ni�ja�ma� –� čaplje,
obični�ga�leb,� bje�lo�bra�da� čigra,� ve�li�ki� vra�-
nac.�Na�pod�ručju�Ko�pačkog�ri�ta�gni�je�zdi�i
pre�ko�20�pa�ro�va�or�la�šte�kav�ca,�5�pa�ro�va�cr�-
nih�ro�da,�4�do�5�pa�ro�va�step�skog�so�ko�la,�40
pa�ro�va�bi�je�lih�čaplji�ca�te�pri�bližno�100�pa�-
ro�va� di�vljih� gu�sa�ka� i� više� sto�ti�na� pa�ro�va
pat�ke�njor�ke.

g
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Na�gra�ničnom� pri�je�la�zu�Ba�trov�ci,
na�gra�ni�ci�s�Hr�vat�skom,�sr�bi�jan�-
ski� su� ca�ri�ni�ci� 7.� ožuj�ka� 2005.

go�di�ne�ot�kri�li�i�za�pli�je�ni�li�veću�ko�ličinu
za�mr�znu�tih� pti�ca.� Kraj�nje� od�re�dište� to�-
va�ra�tre�ba�le�su�bi�ti�bo�ga�te�tr�pe�ze�eks�klu�-
ziv�nih� ta�li�jan�skih� re�sto�ra�na�čiji�vla�sni�ci
plaćaju� astro�nom�ske� ci�fre� za� per�na�tu
divljač,�na�ročito�vr�ste�pti�ca�ko�je�su�u�EU
za�bra�nje�ne�za�lov.�U�to�va�ru�je�iden�ti�fi�ci�-
ra�no� 3150� pri�mje�ra�ka� 15� vr�sta� pti�ca.
Njih� 10� je� bi�lo� zaštićeno� traj�nim� lo�-
vosta�jem� na� osno�vi� Za�ko�na� o� lov�stvu� i
Na�red�be�o�lo�vo�sta�ju.�Dvi�je�vr�ste�iz�to�va�-
ra,� pr�da�vac� i� riđogr�la� trep�telj�ka

zaštićene�su�i�Ured�bom�o�zašti�ti�pri�rod�-
nih� ri�jet�ko�sti.� To� je� sa�mo� po�sljed�nja� u
ni�zu�afe�ra,�ali�ujed�no� i�pr�va�ko�ju�su�ot�-
kri�li�naši�ca�ri�ni�ci.�
Da�se�ne�vraćamo�na�afe�ru�»Bal�kan�ske

pti�ce«,�sa�mo�je�prošle�go�di�ne�u�si�ječnju
ta�li�jan�ska� po�li�ci�ja� za�pli�je�ni�la� ka�mion� s
80.000�pti�ca�pod�ri�je�tlom�iz�SiCG,�u�ko�-
lo�vo�zu�hr�vat�ska�je�ca�ri�na�za�u�sta�vi�la�300
a� u� ruj�nu� 10.000� pti�ca.� Ru�jan�ski� to�var
pred�sta�vljao�je�ro�bu�gro�fa�Pi�e�tra�Ar�ve�di�-
ja�D’Emi�le�ia,�vla�sni�ka�lov�no-tu�rističkog
kom�plek�sa�Kra�ljev�ska�pre�pe�li�ca�d.�o.�o.
Zbog�su�mnje�da�je�počinio�ka�zne�no�dje�-
lo� kri�jumčare�nja� (osum�njičen� da� je� na�-

ložio�uto�var�pti�ca�u�hlad�njaču),�D’Emi�-
lei�je�24.�ruj�na�2004.�bio�pri�ve�den�na�in�-
for�ma�tiv�ni�raz�go�vor�u�som�bor�sku�po�li�ci�-

Počela�ljet�na�lov�na�se�zo�na

Sprije~imokrivolov
U�naj�većem�bro�ju�ze�ma�lja�(pri�mje�ri�za�ugled�su�Mađar�ska,�Češka�i�Slo�ve�ni�ja)�pre�pe�li�ca�i�gr�li�ca

se�odav�no�ne�lo�ve�*�Na�red�ba�o�lo�vo�sta�ju�di�vljači�u�Sr�bi�ji�do�zvo�lja�va�od�strel�obi�ju�vr�sti�od�1.�ko�lo�vo�za
do�30.�ruj�na�*�U�vri�je�me�»ljet�nog�lo�va«,�na�ve�de�ne�vr�ste�pti�ca�se�li�ca�po�sta�ju�glav�na�po�nu�da

za�or�ga�ni�zi�ra�ne�»tu�ri�stičke«�lo�vo�ve�za�ino�zem�ne�lov�ce
Piše: Mar ko Tu ca kov

Glavna ponuda za inozemne lovce: grlice
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ju.�D’Emi�lei�je�po�tom�na�pu�stio�zemlju�i
ob�ja�vio� za�tva�ra�nje� lov�nog� kom�plek�sa.
Pri�je�ne�ko�li�ko�tje�da�na,�pred�no�vu�se�zo�nu
lo�va,�po�nov�no� se�po�ja�vio�kao� tu�ri�stička
per�ja�ni�ca� Sr�bi�je.�Kao� i� u� ra�ni�jim� afe�ra�-
ma,�sud�ski�se�ras�plet�ni�ti�ovo�ga�pu�ta�ne
na�zi�re.�
Da�kle,�ako�pret�po�sta�vi�mo�da�se�po�ko�-

ji� to�var� i� pro�vu�kao� (a� de�se�tak� je� za�u�-
stavlje�no� i�na� slo�ven�skoj�gra�ni�ci),� broj�-
ku�možemo�za�o�kružiti� na�vr�lo�opreznih
100.000�pti�ca�prošver�ca�nih�iz�SiCG�ti�je�-
kom� pret�hod�ne� 2004.� Da� pod�sje�ti�mo,� i
ova�je�go�di�na�za�početa�to�va�rom�od�pre�-
ko�3100�pri�mje�ra�ka!

KRI�VO�LOV�NE� ME�TO�DE: U� naj�-
većem�bro�ju� ze�ma�lja� (pri�mje�ri� za�ugled
su�Mađar�ska,�Češka�i�Slo�ve�ni�ja)�pre�pe�li�-
ca�i�gr�li�ca�se�odav�no�ne�lo�ve.�Na�red�ba�o
lo�vo�sta�ju� di�vljači� u� Sr�bi�ji� do�zvo�lja�va
od�strel�obi�ju�vr�sti�od�1.�ko�lo�vo�za�do�30.
ruj�na.�U�vri�je�me�»ljet�nog�lo�va«,�na�ve�de�-
ne� vr�ste� pti�ca� se�li�ca� po�sta�ju� glav�na� po�-
nu�da�za�or�ga�ni�zi�ra�ne�»tu�ri�stičke«�lo�vo�ve
za� ino�zem�ne� lov�ce.� Ko�li�ko� se� ti�je�kom
ovih� lo�vo�va� poštu�je� lov�no� za�ko�no�dav�-
stvo�(Za�kon�o�lov�stvu,�Na�red�ba�o�lo�vos

ta�ju�di�vljači�i�Ured�ba�o�zašti�ti�pri�rod�nih
ri�jet�ko�sti),�naši�se�ak�ti�vi�sti�ima�ju�pri�li�ke
sva�ke� go�di�ne� iz�no�va� uvje�ri�ti.� I� po�kraj
za�bra�ne� lo�va� na� pre�pe�li�ce� uz� pri�mje�nu
mag�ne�to�fon�skih�va�bi�li�ca,�pre�ko�90�po�sto
pri�mje�ra�ka� se� od�stri�je�lju�je� upra�vo� na
ovaj�način.�Va�bi�li�ce�omo�gućava�ju�da�se
za�krat�ko�vre�me�od�stri�je�li�ve�li�ki�broj�pti�-
ca,�dok�je�ulov�s�psi�ma�a�bez�po�moći�va�-
bi�li�ca�znat�no�ma�nji.
Dru�gi� čest� pre�kršaj� je� upo�ra�ba� pe�to�-

met�ki� bez� blo�ke�ra� u� ležištu,� ta�ko� da� se
puška�pu�ni�tek�na�kon�pe�tog�hi�ca�(umje�-
sto� dva� do�zvo�lje�na)� po� Za�ko�na� o� lov�-
stvu.� Ova� po�ja�va� ima� ka�rak�ter� ma�sov�-
nosti,� po�gla�vi�to� u�Voj�vo�di�ni� gdje� je� taj
način� fla�grant�nog� kršenja� za�ko�na
posljed�njih�go�di�na�po�stao�za�mno�ga� lo�-
vačka� društva� (or�ga�ni�za�to�re� lo�vo�va)
sasvim� uo�bičajen.� Ne�ka� lo�vačka
udruženja� su� čak� i� spe�ci�ja�li�zi�ra�na� za
ova�kvu�vr�stu�»go�spo�da�re�nja«,�te�im�ona
pred�sta�vlja�osnov�ni,�čak�i�je�di�ni�pri�hod.
Ta�kođer,�pod�ma�skom�lo�va�na�ove�dvi�je
vr�ste�još�uvi�jek�se�lo�ve�broj�ne�vr�ste�pti�-
ca� zaštićene� traj�nim� lo�vo�sta�jem� i�Ured�-
bom� o� zašti�ti� pri�rod�nih� ri�jet�ko�sti.� Uz
njih�stra�da�ju�i�glo�bal�no�ugrožene�vr�ste.
STU�PANJ� UGROŽENO�STI: Di�na�mi�-
ka�eu�rop�skih�gni�je�zdećih�po�pu�la�ci�ja�pre�-
pe�li�ce�i�gr�li�ce�sve�teže�pod�no�si�sa�dašnju
ma�sov�nu�žetvu�mi�gra�tor�nih�ja�ta,�ko�ja�ti�-
je�kom�je�se�nske�se�o�be,�u�ko�lo�vo�zu�i�ruj�-
nu,�pre�li�jeću�Bal�kan�ski�po�lu�o�tok.�Pre�pe�-
li�ca�i�gr�li�ca�bi�lježe�kon�ti�nu�i�ran�pad�broj�-
no�sti� ti�je�kom� po�sljed�nja� tri� i� pol� de�se�-
tljeća,� ko�ji� u� SiCG� sa�mo� u� po�sljed�njih
15�go�di�na�iz�no�si�20�po�sto�za�pre�pe�li�cu�i
15�po�sto�za�gr�li�cu.�Po�sljed�njih�go�di�na�je
u� Sr�bi�ji� lov�ni� pri�ti�sak� na� pre�pe�li�cu� po�-

ras�tao� za� 63� po�sto� što� je,� na�kon� dra�-
stičnih� pro�mje�na� sta�ništa,� dru�ga� po� in�-
ten�zi�te�tu�opa�snost�za�op�sta�nak�ove�vr�ste
u�našoj� ze�mlji!�Sa�mo� ti�je�kom� lov�ne� se�-
zo�ne� 2004.� u�Voj�vo�di�ni� je� od�stri�je�lje�no
38.000� pre�pe�li�ca.� Broj� pti�ca� po�bi�je�nih
ti�je�kom�ta�dva�mje�se�ca�na�di�la�zi�ve�ličinu
po�pu�la�ci�je�ko�ja�se�u�Voj�vo�di�ni�gni�je�zdi!�
INI�CI�JA�TI�VA� ZA� ZAŠTI�TU: Zbog
sve�ga�na�ve�de�nog,�a�opo�mi�njući�na�neo�p�-
hod�nost� us�klađiva�nja� do�maćeg� lov�nog
za�ko�no�dav�stva� s� onim� u� eu�rop�skim
zemlja�ma,� Društvo� za� zašti�tu� i
proučava�nje� pti�ca� Voj�vo�di�ne� i� Li�ga� za
or�ni�to�lošku�ak�ci�ju�Sr�bi�je�i�Cr�ne�Go�re�su
u� stu�de�no�me�2003.�Mi�ni�star�stvu�zna�no�-
sti� i�zašti�te�život�nog�oko�liša� i�Mi�ni�star�-
stvu�po�ljo�pri�vre�de,�šumar�stva�i�vo�do�pri�-
vre�de�Re�pu�bli�ke�Sr�bi�je�pod�ni�je�li�službe�-
ni� pri�je�dlog� za� iz�mje�nu� Za�ko�na� o� lov�-
stvu,� Na�red�be� o� lo�vo�sta�ju� di�vljači� i
Ured�be� o� zašti�ti� pri�rod�nih� ri�jet�ko�sti.
Ovaj�je�pri�je�dlog�po�držalo�još�se�dam�ne�-
vla�di�nih� udru�ga� ko�je� se� ba�ve� zašti�tom
pri�ro�de.� Pred�ložen� je� režim� traj�nog� lo�-
vo�sta�ja�na�ove�dvi�je�vr�ste�u�Sr�bi�ji,�te�nji�-
ho�vo� sta�vlja�nje� na� spi�sak� vr�sta� ko�je� se
kao�pri�rod�ne�ri�jet�ko�sti�šti�te�naj�strožijim
mje�re�ma� zašti�te,� čime� bi� se� dalj�njem
ma�sov�nom�kri�vo�lo�vu�za�bra�nje�nim�pe�to�-
met�ka�ma� i� mag�ne�to�fon�skim� va�bi�li�ca�ma

ko�načno� sta�lo� na� put.� Or�ni�to�lo�zi� Sr�bi�je
su,� ta�kođer,� na� za�jed�ničkom� sa�stan�ku
održanom� u� lip�nju� ove� go�di�ne� ovlašte�-
nim� ti�je�li�ma� upu�ti�li� i� za�jed�ničku� jav�nu
Dek�la�ra�ci�ju�o�po�tre�bi�sprečava�nja�ne�pra�-
vil�no�sti�u�lov�stvu.�Na�da�ju�se�ka�ko�se,�ta�-
ko,� ova� lov�na� se�zo�na� neće� za�vršiti� ni�-
zom� to�va�ra� mr�tvih� pti�ca� za�pli�je�nje�nim
na�gra�ni�ca�ma�sa�su�sjed�nim�ze�mlja�ma.�
Da�su�Mi�ni�star�stvo�za�zna�nost�i�zašti�-

tu� život�nog� oko�liša� te� Mi�ni�star�stvo� za
po�ljo�pri�vre�du,�šumar�stvo�i�vo�do�pri�vre�du
usvo�ji�li� pred�ložene� iz�mje�ne� za�ko�na,
100.000�pti�ca�prošver�ca�nih�iz�SiCG�ti�je�-
kom�prošle�go�di�ne�ne�bi�bi�le�ubi�je�ne.

g

Poslastica bogatih trpeza

Nešto se na granici presretne, ali puno
više nelegalno prođe: 

jedan od  presretnutih tovara

Lovni pritisak u Srbiji raste: prepelica
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Gr�go�Ku�jundžić,�pred�sjed�nik�Glav�nog�or�ga�ni�za�cij�skog�od�bo�ra�»Dužijan�ca�2005.«

Du`ijancajesve~anost
zahvaleislavlja

Dužijan�ca�je�na�sta�la�u�obi�telj�skim�kru�go�vi�ma�na�sa�lašima,�a�Cr�kva�je�pri�hva�ti�la�ovaj�običaj�1911.�go�di�ne,

ka�da�je�upri�ličila�pr�vu�Dužijan�cu�u�Su�bo�ti�ci�*�Go�di�ne�1968.�or�ga�ni�zi�ra�na�je�grad�ska�Dužijan�ca,

ali�bez�su�rad�nje�s�Cr�kvom,�što�je�one�mo�gućavao�ta�dašnji�ko�mu�ni�stički�režim�*�Cr�kve�na�i�tzv.�građan�ska

Dužijan�ca�ob�je�di�nje�ne�su�1993.�go�di�ne�*�Kon�cept�pro�gra�ma�ovo�go�dišnje�Dužijan�ce�sa�drži�25�pri�red�bi�*

Dužijan�ca�je�svečanost�ko�ja�čini�dio�na�ci�o�nal�ne�kul�tu�re�bu�nje�vačkih�Hr�va�ta
Raz�go�vor�vo�dio:�Zvon�ko�Sa�rić

G
rgo Kujundžić je predsjednik Glavnog organi-

zacijskog odbora Dužijance od 2003. godine.

Pokraj toga, pročelnik je Etnografskog odjela

Katoličkog instituta za kulturu, povijest i duhovnost

»Ivan Antunović«, a obnaša i dužnost vijećnika

Hrvatskog nacionalnog vjeća. Nakon završene

klasične gimnazije u Subotici i Više ekonomske škole

u Novom Sadu bavi se vanjskom trgovinom i

međunarodnom špedicijom.

HR: Što je Dužijan ca, ka da je ona i gdje
na sta la, i ka ko se ta ma ni fe sta ci ja sa -

držaj no raz vi ja la ti je kom go di na?
Dužijan�ca� je�sta�ri�na�rod�ni�običaj�bu�nje�vačkih�Hr�va�ta
ko�jim�se�sla�vi�za�vršetak�žetve.�Dužijan�ca�je�na�sta�la�u
obi�telj�skim�kru�go�vi�ma�na�sa�lašima.�Vri�je�me�na�stan�ka
ovo�ga�na�rod�nog�običaja�ni�je� nam�po�zna�to,�međutim,
po�zna�te� su� pro�sla�ve� na� sa�lašima� na�kon� za�vršet�ka
žetve,� ko�je� su� se� održava�le� u� 19.� sto�ljeću,� ka�ko� kod
ga�zda,� ta�ko� i� kod� se�lja�ka� ko�ji� su� se� ra�do�va�li� kra�ju
žetve.�Cr�kva�je�1911.�go�di�ne�pri�hva�ti�la�ovaj�običaj,�a
žup�nik�župe�sv.�Ro�ka�Blaško Ra jić je�osmi�slio�ka�ko�se
taj� običaj� sla�vlja� i� za�hva�le� može� pre�ni�je�ti� u� cr�kvu,
gdje�će�se�vjer�ni�ci�za�hva�lji�va�ti�Bo�gu�za�do�bi�ve�ne�plo�-
do�ve.� Ta�ko� je� te� 1911.� go�di�ne� Cr�kva� upri�ličila� pr�vu
Dužijan�cu� u� Su�bo�ti�ci� pod� vod�stvom� vlč.� Ra�jića.� U
počet�ku�je�za�cr�kve�nu�Dužijan�cu�bi�la�upri�ličena�sve�ta
mi�sa� na� ko�ju� su� vjer�ni�ci� do�la�zi�li� obučeni� u� na�rod�ne
nošnje,�što�je�u�ona�dav�na�vre�me�na�bi�lo�uo�bičaje�no,�a
na�pri�jed�su�išli�ban�daš�i�ban�dašica,�ko�ji�su�bi�ra�ni�kao
naj�bo�lji� rad�ni�ci� i� or�ga�ni�za�to�ri� po�sla.�Ti�je�kom�vre�me�-
na,�po�sli�je�te�cr�kve�ne�Dužijan�ce,�ban�dašica�je�obično
pra�vi�la�užnu�za�ban�daša�i�svećeni�ka,�a�na�večer�je�pra�-
vi�la�»Ko�lo«�u� svo�jem�dvo�rištu,�gdje� su� se� lju�di�oku�-
plja�li�da�bi�se�ve�se�li�li.�Ban�daš�je�imao�ob�ve�zu�osi�gu�-
ra�ti� od�ličnu� kočiju� na� ko�joj� se� vo�zio� s� ban�dašicom,
kao�i�tam�bu�raše�ko�ji�su�ih�na�večer�uve�se�lja�va�li�u�»Ko�-
lu«.

HR: Na kon Dru goga svjet skog ra ta cr kve -
ne Dužijan ce su i da lje or ga ni zi ra ne.

Je li zbog to ga bi lo re pre siv nih pri ti sa ka od stra ne
ta dašnjeg ko mu ni stičkog režima?
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U� vre�me�nu� tra�ja�nja� Dru�goga� svjet�skog
ra�ta� cr�kve�na� Dužijan�ca� ni�je� održava�na,
ali� ne�po�sred�no� na�kon� za�vršet�ka� ra�ta,
crkve�na� se� Dužijan�ca� po�nov�no� počela
održava�ti.� On�dašnji� ko�mu�ni�stički� režim
ko�ji�je�ka�rak�te�ri�zi�rao�i�‘ud�baški’�men�ta�-
li�tet,� plašio� se� ma�sov�ni�jeg� oku�plja�nja
mla�dog� i� vri�jed�nog� svi�je�ta,� te� se�Cr�kva
od�lučila� ima�ti� ban�daša� i� ban�dašicu,� ali
su� tu� funk�ci�ju� oba�vlja�la� dje�ca� između
osam�i�dva�na�est�go�di�na.�Od�ra�sli�ban�daš
i�ban�dašica�po�nov�no�su�bi�ra�ni�za�cr�kve�-

nu� Dužijan�cu� tek� u� šezde�se�tim� go�di�na�-
ma�prošlo�ga�sto�ljeća,�ali� je�osta�lo�da�se
za�svečanost�bi�ra�i�ma�li�ban�daški�par.�

HR: Ka ko je došlo do or ga ni -
zi ra nja građan skog,

svje tov nog di je la ove svečano sti neo -
vi sno od Cr kve?
Od�Som�bo�ra,�pre�ko�se�la,�pa�do�Su�bo�ti�ce,
sva�ke� se� go�di�ne� održava�la� cr�kve�na
Dužijan�ca�i�lju�di�su�uvi�dje�li�lje�po�tu�ovo�-
ga�do�gađaja,�pa�su�se�pr�vo�usu�di�li�na�pra�-
vi�ti�ve�li�ku�ma�ni�fe�sta�ci�ju�u�Su�bo�ti�ci.�Go�-
di�ne� 1968.� or�ga�ni�zi�ra�na� je� grad�ska
Dužijan�ca� kao� et�no�graf�ska� tu�ri�stička
atrak�ci�ja,�ali�bez�su�rad�nje�s�Cr�kvom.�Or�-
ga�ni�za�to�ri� ni�su� bi�li� pro�tiv� cr�kve�ne
Dužijan�ce,� ali� zbog� re�pre�siv�nog� ko�mu�-
ni�stičkog� režima,� to� se� ta�da� ni�je�mo�glo
dru�gačije� or�ga�ni�zi�ra�ti,� jer� bi� u� su�prot�-
nom�slučaju�svi� ti� lju�di�ko�ji� su�su�dje�lo�-
va�li� u� or�ga�ni�za�ci�ji� grad�ske� Dužijan�ce,
do�ve�li�u�pi�ta�nje�svo�ju�eg�zi�sten�ci�ju�zbog
vr�lo� vje�ro�jat�nog� ot�ka�za� s� po�sla.�Na�red�-
nih� go�di�na� or�ga�ni�za�ci�ja� grad�ske

Dužijan�ce� se� usa�vršava�la,� a� go�di�ne
1970.� ute�me�lje�no� je� Hr�vat�sko� kul�tur�no
umjet�ničko� društvo� »Bu�nje�vačko� ko�lo«
u� ko�je�mu� se� oku�plja�la� in�te�li�gen�ci�ja� bu�-
nje�vačkih�Hr�va�ta�i�među�osta�lim,�do�go�-
va�ra�la� i� o� or�ga�ni�za�ci�ji� dvi�je� ve�li�ke
svečano�sti:� Ve�li�kog� pre�la� i� Dužijan�ce.
Ta�da� su� bi�li� sa�zre�li� uvje�ti� za� ob�je�di�nja�-
va�nje� cr�kve�ne� i� grad�ske� Dužijan�ce,� ali
na�kon� hr�vat�skog� pro�ljeća� s� počet�ka� se�-
dam�de�se�tih� go�di�na� iz�vršena� je� re�pre�si�ja
spram�broj�nih�čla�no�va�HKUD-a�»Bu�nje�-

vačko� ko�lo«,� ka�da� su� mno�gi� osta�li� bez
po�sla,�a�ne�ki�su�za�vršili�i�u�za�tvo�ru.�

HR: Često se može čuti ka ko
je pri je 1990. go di ne

Dužijan ca ima la »ko mu ni stički« sa -
držaj. Ka ko je ona iz gle da la u to vri -
je me?
Na�kon� spo�me�nu�te� re�pre�si�je� ko�mu�ni�-
stičkog� režima,� cr�kve�na� je� Dužijan�ca� i
da�lje�održava�na�po�župa�ma,�a�održava�la
se� grad�ska� Dužijan�ca� u� Su�bo�ti�ci,� ko�ju
često� na�zi�va�mo� »ko�mu�ni�stičkom«.� Or�-
ga�ni�za�tor� te� Dužijan�ce� bi�la� je� ko�mu�ni�-
stička�par�ti�ja�i�vi�jo�ri�li�su�se�bar�ja�ci�s�ko�-
mu�ni�stičkim� zna�me�njem.� Po�vor�ka� je
for�mi�ra�na� na� hi�po�dro�mu,� ta�mo� je� scen�-
ski�po�re�da�na�i�išla�je�do�cen�tra�Su�bo�ti�ce.
U� po�vor�ci� su� su�dje�lo�va�la� fol�klor�na
društva,� sku�pi�ne� ri�sa�ra,� a� bi�le� su� pri�ka�-
za�ne�sce�ne�si�ja�nja,�ra�sta,�košenja�i�mlje�-
ve�nja� žita,� do� za�ku�ha�va�nja� i� pečenja
kru�ha.� Sve� te� sce�ne� bi�le� su� po�sta�vlje�ne
na� trak�tor�skim� pri�ko�li�ca�ma� i� u� spo�rom
mi�mo�ho�du� su� dočara�va�le� gle�da�te�lji�ma

ti�jek�od� sad�nje� sje�me�na�do�go�to�vog� so�-
mu�na.�U�cen�tru�gra�da�je�bi�la�po�sta�vlje�na
ve�li�ka� bi�na,� gdje� je� pred�sjed�nik�Općine
dočeki�vao� ban�daša� i� ban�dašicu� ko�ji� su
mu� uručiva�li� pečen� kruh� od� no�vo�ga
brašna.� Iza� to�ga� je� sli�je�di�lo� ve�se�lje� i
ples.�Svim�tim�do�gađaji�ma�pret�ho�di�lo�je
na�tje�ca�nje� ri�sa�ra,� ko�njičke� tr�ke� i� tkz.
»Ve�li�ko� ko�lo«� na� ko�je�mu� su� se� bi�ra�li
ban�daški�par�i�nji�ho�vi�pra�ti�o�ci.�Cr�kve�na
i� svje�tov�na� Dužijan�ca� mo�ra�le� su� osta�ti
raz�dvo�je�ne.

HR: Ka da je došlo do ob je di -
nja va nja cr kve ne i tzv.

građan ske Dužijan ce?
Počet�kom� de�ve�de�se�tih� go�di�na,� uz� sve
ne�daće�ko�je�su�pred�sto�ja�le,�ko�mu�ni�stički
je� režim� na� sreću� sla�bio,� a� do�la�skom
višestra�načja,� bu�nje�vački� Hr�va�ti� su
jasno�re�kli�tko�su�i�pri�to�me�su�počeli�di�-
na�mični�je�is�ka�zi�va�ti�svo�je�kul�tur�ne�i�du�-
hov�ne� vri�jed�no�sti.� Čla�no�vi� Uprav�nog
od�bo�ra� »Bu�nje�vačkog� ko�la«� sku�pa� s
pred�stav�ni�ci�ma� Ka�to�ličke� cr�kve� i� grad�-
skih� vla�sti� for�mi�ra�ju� or�ga�ni�za�cij�ski� od�-
bor�je�din�stve�ne�Dužijan�ce�u�sklo�pu�ma�-
ni�fe�sta�ci�je� »Kul�tur�no� lje�to� Su�bo�ti�ce«
1993.� go�di�ne.� Cr�kva� je� za�držala� pra�vo
iz�bo�ra� ban�daša� i� ban�dašice� ka�ko� bi� oni
bi�li�do�stoj�ni�i�sa�kra�men�tal�no�se�za�hva�li�-
ti�Bo�gu�na�kon�za�vršene�žetve�na�ol�ta�ru,
dok� je� svje�tov�ni� dio� Dužijan�ce� do�bio
mo�gućnost� održava�nja� uoči� Ve�li�ke� Go�-
spo�ji�ne,�a�ne�na�sam�dan�Ve�li�ke�Go�spo�-
ji�ne.�U�sklo�pu�Dužijan�ce�ta�da�su�or�ga�ni�-
zi�ra�ne� ra�zne�pri�red�be:� na�tje�ca�nje� ri�sa�ra,
ko�njičke�tr�ke,�književ�ne�večeri,�ko�lo�ni�ja
sla�mar�ki� i�slična�do�gađanja.�Do�ta�dašnja
pri�red�ba�»Ve�li�ko�ko�lo«�na�ko�joj�se�bi�rao
ban�daški� par,� pre�ra�sla� je� ma�ni�fe�sta�ci�ju
pod�na�zi�vom�»Tam�bu�raška�večer«,�a�sa�-
mo�»Ko�lo«�se�održava�na�večer,�pod�na�-
zi�vom� »Ban�dašici�no� ko�lo«,� na� kon�cu
cen�tral�ne� ma�ni�fe�sta�ci�je� Dužijan�ce.� Na
»Tam�bu�raškoj� večeri«� se� pred�sta�vlja
ban�daški�par�i�bi�ra�ju�se�naj�ljepši�pa�ro�vi,
ko�ji�su�pra�ti�o�ci�ban�daškog�pa�ra.�

HR: U ko jim se sve mje sti ma
da nas održava ju tzv. lo -

kal ne dužijan ce?
Zad�njih�go�di�na�dužijan�ce�se�održava�ju�u
Som�bo�ru� (ta�mo� se� ona� na�zi�va�Dužio�ni�-
ca),�Sve�to�za�ru�Mi�le�tiću�–�Le�mešu,�Baj�-
mo�ku,� Đurđinu,� Žed�ni�ku,�Ma�loj� Bo�sni,
Ta�van�ku�tu,� Lju�to�vu� i� u� Su�bo�ti�ci.� Po�-
kušaj� održava�nja� Dužijan�ce� na� Pa�liću
uspio�je�je�dan�put,�pri�je�tri�go�di�ne,�ali�se
više� ne� održava.� Ovo�go�dišnje� održava�-
nje�»Tak�mičenja�ri�sa�ra«�na�Bi�ko�vu�pok-
lo�pi�lo�se�s�za�htje�vom�za�početak�održa-
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va�nja�Dužijan�ce�i�na�Bi�ko�vu,�ali�do�ost-
va�re�nja� te� ini�ci�ja�ti�ve� ni�je� došlo.
Dužijan�ce� u� se�li�ma� u� oko�li�ci� Su�bo�ti�ce
ra�stu� u� svo�me� kul�tu�ro�loškom� sa�držaju,
održava�ju�se�književ�ne�večeri,�kon�cer�ti,
na�stu�pi� fol�klor�nih� sku�pi�na,� iz�ložbe� i
pre�da�va�nja.�Ti�sa�držaji�ni�su�bi�li�ra�ni�je�iz�-
raženi,� ali� sve� je�više� ta�kvih�do�gađanja�u
sklo�pu�tzv.�lo�kal�nih�dužijan�ci�za�hva�lju�jući
tru�du�kul�tur�nih�dje�lat�ni�ka�i�žup�ni�ka.

HR: Od ka da su dje lu je te u
or ga ni zi ra nju žete lačkih

svečano sti?
Na�pr�voj�svje�tov�noj�Dužijan�ci�1968.�go�di�-
ne,�bio�sam�pr�vi�grad�ski�ban�daš.�Ne�po�li�-
ni�ji�ko�mu�ni�stičke�par�ti�je,�jer�član�ko�mu�ni�-
stičke�par�ti�je�ni�sam�ni�ka�da�bio.�Želio�sam
uspjeh� te� pri�red�be� i� zbog� to�ga� sam� se
uključio.� Međutim,� sve� do� 1991.� go�di�ne
ni�sam� ak�tiv�no� su�rađivao� u� or�ga�ni�za�ci�ji
Dužijan�ce.�Ta�da�sam�pre�u�zeo�ob�ve�ze�i�više
go�di�na� sam� bio� pot�pred�sjed�nik� Glav�nog
or�ga�ni�za�cij�skog�od�bo�ra,�a�pred�sjed�nik�tog

Od�bo�ra�po�stao�sam�2003.�go�di�ne

HR: »Tak mičenje ri sa ra« je
jed na od ma sov ni jih ma -

ni fe sta ci ja ko ja se održava u sklo pu
Dužijan ce. Ka da je to na tje ca nje usta -
no vlje no?
Pri�red�ba�»Tak�mičenje�ri�sa�ra«�pr�vi�pu�ta� je
or�ga�ni�zi�ra�na�1968.�go�di�ne,�a�ta�da�su�se�na�-
tje�ca�li� i�orači.�U� to�vri�je�me� je� još�u�svim
se�li�ma�bi�lo�mno�go�ak�tiv�nih�ko�sa�ca,�ko�ji�su
se�ve�o�ma�kva�li�tet�no� tak�mičili.�Po�zna�ti� ri�-
sa�ri� su� bi�li�Ka la i�Ma ri ja Hor vat ski,� a� u
zad�nje� vri�je�me�Sti pan i�Kla ra Ku jundžić.
Na�»Tak�mičenju�ri�sa�ra«,�po�kraj�pri�ka�zi�va�-
nja�košenja,�snošenja�i�di�ve�nja�žit�nog�sno�-
plja,�pri�ka�zi�va�na�je�i�vo�zid�ba�sno�plja�iz�kr�-
sti�na�s�nji�va�u�guv�na,�di�ve�njem�žit�nih�ka�-
ma�ra�ko�je�su�ne�ka�da�ima�le�ve�li�ke�di�men�zi�-
je,�nad�vi�su�jući�okol�ne�zgra�de�na�sa�lašima.
Pri�ka�zi�va�na�je�i�vršid�ba�žita�sta�rom�vršali�-
com�i�trak�to�rom,�stro�je�vi�ma�ko�ji�su�pret�ho�-
di�li� sa�dašnjem� kom�baj�nu.� Na�tje�ca�nja� su
održava�na� u� više-ma�nje� svim� se�li�ma� u

oko�li�ci�Su�bo�ti�ce.

HR: Po kraj vjer skih, et no -
graf skih i društve nih

do gađaja, pro gram Dužijan ce sa drži i
književ ne večeri, kon cer te i iz ložbe
sli ka. Što se is ka zu je na tim književ -
nim večeri ma, kon cer ti ma i iz ložba -
ma?
Ove�go�di�ne�ka�te�dral�ni�zbor�»Al�be�Vi�da�-
ko�vić«�s�rav�na�te�lji�com�s. Mir jam Pančić

obi�lježava� 25.� go�di�na� su�dje�lo�va�nja� u
svečano�sti� Dužijan�ce.� Zbor� je� su�dje�lo�-
vao�i�na�ma�ni�fe�sta�ci�ja�ma�»Da�ni�kru�ha� i
ri�ječi«� ko�je� su� se� održava�le� uoči
Dužijan�ce.�Ka�to�lička� cr�kva� je� u� okvi�ru
te�ma�ni�fe�sta�ci�je�održava�la�u�svo�jim�pro�-
sto�ri�ja�ma�književ�ne�večeri�po�svećene�is�-
tak�nu�tim� hr�vat�skim� književ�ni�ci�ma� ovo�-
ga�pod�ne�blja,�a� tih�da�na�su�održava�ne� i
svečano�sti� du�hov�nog� sa�držaja� i� te
svečano�sti� pre�ra�sle� su� u� da�nas� po�zna�ti
do�gađaj� »večer�nje«� ili� »ve�spe�re«,� ko�ji
se� održava� u� su�bo�tičkoj� Ka�te�dra�li,� na�-
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večer�uoči�cen�tral�ne�pro�sla�ve�Dužijan�ce.
Što� se� tiče� ra�da� sla�mar�ki,� ko�je� iz�rađuju
pred�me�te�i�sli�ke�u�teh�ni�ci�sla�me,�sla�mar�-
ke�su�sa�stav�ni�dio�Dužijan�ce,�jer�one�su
od�dav�ni�na,�pa�do�da�nas,�ple�le�žit�nu�kru�-
nu� ban�dašu,� cr�kve�ne� kru�ne� ili� sim�bo�le
ko�ji�su�se�pri�no�si�li�na�ol�tar,�kao�i�per�li�ce
i� dru�ge� ukra�se� za� kićenje� su�di�o�ni�ka
Dužijan�ce�ili�za�kićenje�pro�sto�ri�ja�u�ko�-
ji�ma�se�od�vi�ja�sla�vlje.�Ove�go�di�ne�je�ju�-
bi�lej�XX.�Sa�zi�va�»Pr�ve�ko�lo�ni�je�na�i�ve�u
teh�ni�ci�sla�me«�ko�ji�se�održava�u�Ta�van�-
ku�tu,�a�u�sklo�pu�Dužijan�ce�bit�će�otvo�re�-
na� iz�ložba� u� su�bo�tičkom�Li�kov�nom� su�-
sre�tu�na�ko�joj�će�po�sje�ti�te�lji�moći�vi�dje�-
ti� re�tro�spek�ti�vu� sli�ka� u� teh�ni�ci� sla�me� s
ob�zi�rom�na�ju�bi�lej.�U�pro�gram�Dužijan�-
ce� uvršte�na� je� i� Međuna�rod�na� li�kov�na
ko�lo�ni�ja�»Bu�na�rić«,�ko�ja�je�iz�ra�sla�iz�ak�-
tiv�no�sti� Li�kov�nog� od�je�la� HKC� »Bu�nje�-
vačko� ko�lo«.� Na� svim� tim� književ�nim
večeri�ma,� kon�cer�ti�ma� i� iz�ložba�ma� is�ka�-
zu�je�se�kul�tur�na�bašti�na�bu�nje�vačkih�Hr�-
va�ta,�kao�i�ak�tu�al�no�stva�ra�laštvo.�

HR: Dužijan ca je blag dan ra -
ta ra, stol kul tu re i živo -

ta, a uvi jek je i svečanost kru ha. Ko li -
ki značaj ima pošti va nje kru ha za bu -
nje vačke Hr va te?
Kruh�poštu�ju�svi�na�ro�di�svi�je�ta�od�pam�-
ti�vi�je�ka,� jer� je� kruh� osnov�na� hra�na,� a
kršćan�stvo� je� po� Kri�stu� pri�hva�ti�lo� kao
naj�veću�sve�ti�nju�sve�tu�ho�sti�ju�kao�ti�je�lo
Kri�sto�vo,�a�ho�sti�ja�je�kruh�pri�pra�vljen�za
sla�vlje� ka�to�ličke� eu�ha�ri�sti�je,� na�pra�vljen
od� pšeničnog� brašna.� Do�bro� se� sjećam
pošti�va�nja�kru�ha�u�mo�joj�obi�te�lji.�Ako�je
ko�ma�dić�kru�ha�pao�na�pod,�mo�rao�se�po�-
dići,�očis�ti�ti�i�po�lju�bi�ti.�Osta�ci�bla�go�slo�-
vlje�nog� ko�lača� za� Us�krs,� kao� i� mr�vi�ce,
ni�su�se�ba�ca�li�u�smeće,�ne�go�su�bi�li�spa�-
lje�ni�ili�su�za�ko�pa�ni�u�ze�mlju.�Mno�gi�na�-
ro�di�i�župe�u�našim�kra�je�vi�ma�ima�ju�Dan
za�hval�no�sti�za�plo�do�ve�ze�mlje,�međutim
bu�nje�vački�Hr�va�ti�su�našli�za�shod�no�da
sla�veći� kruh� ti�je�kom� Dužijan�ce� iz�-
ražava�ju�za�hval�nost�Bo�gu�za�plo�do�ve.

HR: Pred sjed nik ste Glav nog
or ga ni za cij skog od bo o ra

»Dužijan ce 2005.«. Mi je nja li se ove
go di ne što u kon cep ci ji sla vlje nja
Dužijan ce?
Kon�cept�pro�gra�ma�Dužijan�ce�ko�ji�sa�drži
25�pri�red�bi�usta�no�vljen�je�pri�je�više�go�-
di�na.�Ni�ove�go�di�ne�ništa� se�neće�mi�je�-
nja�ti� gle�de� kon�cep�ta� održava�nja� i
slavlje�nja� Dužijan�ce.� Po�sto�ja�la� je� ide�ja
da�se�Dužijan�ca�pro�fe�si�o�nal�no�or�ga�ni�zi�-
ra�i�ma�te�ri�jal�no�ka�pi�ta�li�zi�ra,�ali�sma�tram
da� bi� se� ta�kvim� pri�stu�pom,� ko�ji� ne�mi�-

nov�no� zah�ti�je�va� i� ko�mer�ci�ja�li�za�ci�ju,� iz�-
gu�bio� pra�vi� smi�sao� i� lje�po�ta�Dužijan�ce.
Troško�ve�ko�je�ima�mo�ne�po�kri�va�mo�pu�-
tem� ula�zni�ca� ili� dru�gih� plaćanja,� ne�go
ima�mo� glav�nog� po�kro�vi�te�lja,� a� to� je
Općina� Su�bo�ti�ca,� a� tu� su� i� dru�gi� da�ro�-
dav�ci�ko�ji�žele�po�moći�ono�što�sma�tra�ju
vri�jed�nim.

HR: Tko su sve su di o ni ci cen-
tral ne ma ni fe sta ci je ovo -

go dišnje Dužijan ce, ko ja u Su bo ti ci
ot počinje 12. ko lo vo za i tra je do 14.
ko lo vo za?
Točnih�broj�ki�o�ak�tiv�nim�i�pa�siv�nim�su�-
di�o�ni�ci�ma� Dužijan�ce� ne�ma�mo,� ali� pri�-
lično� točnom� pro�cje�nom� došli� smo� do
bro�ja�od�1.500�do�2.000�ak�tiv�nih�su�di�o�-
ni�ka� ti�je�kom� svih� 25� pri�red�bi,� dok� se
broj� pa�siv�nih� su�di�o�ni�ka� pro�cje�nju�je� od
20.000� do� 30.000.� Značaj� su�di�o�ni�ka� je
teško�ran�gi�ra�ti,�jer�značaj�ima�ju�i�oni�ko�-
ji� si�ju� žito,� kao� i� oni� ko�ji� bla�go�si�lja�ju,
ko�se� ili� vrše� žito.� Kao� što� sam� spo�me�-
nuo,� u� pro�gra�mi�ma� su�dje�lu�ju� i� književ�-
ni�ci,�gla�zbe�ni�ci� i�sla�mar�ke,�a�po�božnost
je� is�ka�za�na� ve�li�kim� bro�jem� vjer�ni�ka� na
svečanim�mi�sa�ma�za�hval�ni�ca�ma.�Su�di�o�-
ni�ci�Dužijan�ce�su�još�i�ri�sa�ri,�pa�ro�vi�ban�-
daša� i� ban�dašica,� fol�klor�ne� sku�pi�ne,
tam�bu�raški� an�sam�bli,� ko�nja�ni�ci-ja�hači� i
fi�ja�ke�ri�sti.

HR: Ka kvu bu dućnost ima
Dužijan ca i ko li ko je

važno nje go va nje na rod nih običaja za
očuva nje na ci o nal nog iden ti te ta?

Dužijan�ca� tre�ba� ima�ti� svo�ju� bu�dućnost
zbog�očuva�nja�na�rod�nih�običaja.�Na�rod�-
ni�običaji�su�sa�stav�ni�dio�kul�tu�re�jed�no�-
ga� na�ro�da.� Bu�nje�vački� Hr�va�ti� na� ovim
pro�sto�ri�ma� nje�gu�ju� smi�sao� i� iz�vor�nost
svo�jih�na�rod�nih�običaja,�a�je�dan�od�tih�je
i�Dužijan�ca,�svečanost�ko�ja�čini�dio�naše
na�ci�o�nal�ne� kul�tu�re� i� zbog� to�ga� je� ona
važna� za� očuva�nje� našeg� na�ci�o�nal�nog
iden�ti�te�ta.

HR: Pročel nik ste Et no graf -
skog od je la Ka to ličkog

in sti tu ta za kul tu ru, po vi jest i du hov -
nost »Ivan An tu no vić«. Ka da se u Va -
ma ja vi la lju bav pre ma et no gra fi ji?
Već�kao�di�je�te�u�mno�go�broj�noj�obi�te�lji�u
ko�joj� se� nje�go�vao� kult� običaja� za�vo�lio
sam�naše�na�rod�ne�običaje.�Ta�da�na�rav�no
ni�sam�ni�znao�što�znači�ri�ječ�et�no�gra�fi�ja,
a� što� pre�ve�de�no� s� grčkog� je�zi�ka� znači:
opis� na�rod�nog.� Ak�tiv�no�sti�ma� u� HKC
»Bu�nje�vačko�ko�lo«� i�u�or�ga�ni�za�cij�skom
od�bo�ru� Dužijan�ce,� raz�vi�jao� sam� svo�ju
sklo�nost�pre�ma�et�no�gra�fi�ji,�te�su�me�kao
čla�na� Ka�to�ličkog� in�sti�tu�ta� za� kul�tu�ru,
po�vi�jest� i� du�hov�nost� iza�bra�li� za� pročel�-
ni�ka�Et�no�graf�skog�od�je�la.� Ipak,�uvje�ren
sam�da�bi�mlađa�oso�ba,�ko�ja�se�ško�lo�va�-
la�za�pro�fe�si�ju�et�no�lo�ga,�mo�gla�više�do�-
pri�ni�je�ti� ra�du� Et�no�graf�skog� od�je�la.
Dopri�no�sim�ko�li�ko�mo�gu,�moj�se�do�pri�-
nos� pri�mje�ri�ce� može� vi�dje�ti� ka�da� se� za
Božić� or�ga�ni�zi�ra� iz�ložba� Božićnja�ka,
kao�i�u�ra�du�or�ga�ni�zi�ra�nja�ma�ni�fe�sta�ci�ja
Ve�li�kog�pre�la�i�Dužijan�ce.

g
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Na Ma ri jan skom sve tištu Go spe Snježne na Te ki ja ma kraj Pe tro va ra di na

Obnovljeni zavjeti
vjer ni ka na Tekijama

Pred�vo�di�telj��mi�se�na�hr�vat�skom�je�zi�ku�5.�ko�lo�vo�za��bio�je�biskup�požeški�mons.�An�tun�Škvorčević�*�
Vjer�ni�ci�su�or�ga�ni�zi�ra�no�i�in�di�vi�du�al�no�pri�sti�gli�iz�Sri�je�ma,�Bačke,�Ba�na�ta,�Be�o�gra�da,

Hr�vat�ske�i�dru�gih�mje�sta�ko�ja�okružuju�Đako�vačku�i�Sri�jem�sku�bi�sku�pi�ju
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Na blag dan Snježne Go spe, 5. ko -
lo vo za, u sve tištu Go spe Snježne
na Te ki ja ma kod Pe tro va ra di na,

tra di ci o nal no se ho dočasti na Ve li ke Te -
ki je. Ta ko je bi lo i ove go di ne. Više ti suća
ho dočasni ka iz Sri je ma, Bačke, Ba na ta,
Be o gra da i Hr vat ske po ho di lo je uoči i na
sam blag dan ovo naj značaj ni je ma ri jan -
sko sve tište u Sri je mu i Voj vo di ni. Već u
5 sa ti služena je pr va ju tar nja mi sa na hr -
vat skom je zi ku, te od mah po tom u 6, iza
ko je je sli je di la za jed nička po božnost
križnog pu ta pri sut nih ho dočasni ka. Po -
tom su usli je di le mi se na sta ro sla ven -
skom, slo vačkom te pon ti fi kal na mi sa na
mađar skom je zi ku ko ju je pred vo dio su -
bo tički bi skup mons. dr. Ivan Pen zeš.
Čita vo to vri je me bi lo je na ras po la ga nju
više svećeni ka za is po vi jed na hr vat skom

i mađar skom je zi ku. Sre dišnje pon ti fi kal -
no mi sno sla vlje na hr vat skom je zi ku
pred vo dio je požeški bi skup mons. dr.
An tun Škvorčević, uz kon ce le bra ci ju pri -
sut nih bi sku pa: đako vačkog i sri jem skog
mons. dr. Ma ri na Sra kića, su bo tičkog
mons. dr. Iva na Pen zeša, be o grad skog
nad bi sku pa mons. Sta ni sla va Hočeva ra
te po moćnog bi sku pa đako vačkog i sri -
jem skog i ge ne ral nog vi ka ra za Sri jem
mons. Đure Gašpa ro vića, te 19 svećeni ka
su sla vi te lja. Oko 1500 pri sut nih ho -
dočasni ka zdušno je pje smom i mo li tvom
su dje lo va lo u ovom eu ha ri stij skom sla -
vlju.

U po zdrav nom go vo ru, bi skup do -
maćin Sra kić po zdra vio je sve na zočne
bi sku pe, svećeni ke i ho dočasni ke, a oso -
bi to di plo mat ske pred stav ni ke Re pu bli ke

Hr vat ske u Sr bi ji i Cr noj Go ri, pred stav -
ni ke Hr vat skog na ci o nal nog vi jeća i ‘Hr -
vat ske ri ječi’. Pred vo di telj, bi skup
Škvorčević, pod sje tio je na do gađaj ko ji
se na ovom mje stu od i grao 5. ko lo vo za
1716. ka da je ma lo broj na kršćan ska voj -
ska, uz Go spi nu po moć, po bi je di la nad -
moćnu osman lij sku voj sku. Ta kođer je
na gla sio važnost blažene dje vi ce Ma ri je
kao za go vor ni ce, po moćni ce i život nog
pri mje ra vjer no sti Bo gu u ne vo lja ma.

Ovom je pri go dom pred sta vljen i no vi
mo li tve nik u iz da nju Te kij sko ga sve tišta
»Mo li tve nik Go spe Te kij ske« te pri god ni
pro spekt s no vo o sli ka nom unu trašnjošću
sve tišta, a pri hod od nji ho ve pro da je na -
mi je njen je ob no vi i održava nju sve tišta. 

Din ko Kal mar 
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ma la po vi jest Te ki ja

Kako piše u  Mo l i  tve ni ku Go spe Te ki j  ske, na mje -
stu da našnje cr kve na Te ki ja ma u sred njem je vi -

je ku sta ja la ma la od ka me na zi da na ka pe l i  ca po dig -
nu ta u čast Blažene Dje vi ce Ma ri je. Ka da su Tur ci
1526. go di ne za u ze l i  Pe tro va ra din, ka pe la je po -
rušena.

Za vri je me tur ske vla da vi ne, od 1526. do 1687. go -
di ne, po dig nu ta je na is to me mje stu dr ve na mu sli -
man ska džami ja s mi na re tom i ma l im sa mo sta nom za
dvo j i  cu der viša, te otu da arap sko ime – te ki je –
počiva l ište.

Ka da su 1687. go di ne Tur ci pro t je ra ni, isu sov ci su,
kao žup n i  c i  Pe t ro va ra d i  na,  pre tvo r i  l i  džami ju  u
kršćan sku ka pe lu, po sve tivši je bez grešnom začeću
Blažene Dje vi ce Ma ri je. U njoj su po sta vi l i  Go spin kip
ko j i  je do da nas sačuvan i po sta vl jen na kru ni ol tar -
nog bal da hi na.

Na dan Snježne Go spe 5. ko lo vo za 1716. go di ne
ne da le ko od ovo ga mje sta u pri je po dnev nim se sa ti  -
ma od i gra la bit ka između kršćan ske i tur ske voj ske.
Na čelu kršćan ske voj ske bio je princ Eu�gen�Sa�voj�ski
sa svo j ih 70.000 voj ni ka, dok je tur sku voj sku s pre -
ko 200.000 voj ni ka pred vo dio ve zir Pa�mid� Alipaša.
Po bje du kršćan ske voj ske nad tur skom kršćan ski svi -
jet pri pi su je za go vo ru i po moći ne be ske Maj ke, či ju je
sli  ku u svom šato ru imao i sam princ Eu gen. 

Sta ra je džami ja 1754. i 1759. go di ne po većana za
10 hva ti  du l j i  ne, do bi la je dr ve ni tor njić s dva zvo na i
tr i  ol ta ra. Po kraj cr kve na bri jest se po sta vl jao l ik
Žalo sne Go spe. Ho dočašća su iz Sri je ma i Bačke
posta ja la sve veća.

Go di ne 1881. ve l i  ki što va tel j  Te ki j  ske Go spe I l i �ja
Okru�gić, žup nik i opat u Pe tro va ra di nu, ujed no i pjes-
nik i književ nik, u do go vo ru s bi sku pom đako vačkim i
sri jem skim Jo�si�pom� Jur�jem� Strossmayerom , dao je
sa zi da ti  sa dašnju cr kvu. On je i sa hra njen na Te ki ja -
ma.

U no vi je vri je me ve l i  ki ra do vi na Te ki ja ma počeli su
1976. go di ne, ka da je cr kva sve tišta iz va na pot pu no
ob no vl je na, a iz nu tra pre u ređena po no vim l i  tur gi j  -
skim pro pi si ma. Za mno ge de ta l je u da našnjem iz gle -
du cr kve za služan je mons. Stje�pan� Mi�ler, ko j i  je
upra vi tel j  sve tišta od 1973. go di ne.

Predvoditelj misnoga slavlja: mons. Antun Škvorčević

Tekijska crkva

Gosti na misi
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Pet biskupa na Tekijama Nazočni na misi

Crkveni velikodostojnici na misi

Pe to ga se ko lo vo za na Te ki ja ma oku plja ju i Ro mi kršćani, 
ko jih sva ke go di ne na pa di na ma oko cr kve ima ne ko li ko sto ti na. 

Mnoštvo vjernika uprkos nestabilnom vremenu

Svatko se na svoj način udubljuje u molitvu
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Ne dje lju 7. ko lo vo za, točno tje dan
da na pri je cen tral ne grad ske
Dužijan ce u Su bo ti ci, obi lježila je

pro sla va ove žetve ne svečano sti bu nje -
vačkih Hr va ta u dva mje sta u oko li ci – u
Đurđinu i Lju to vu. 

Đurđin ska pro sla va Dužijan ce ot počela
je do la skom ovo go dišnjih ban daša i ban -
dašice Ni ko le Orčića i Ani ce Šarčević sku -
pa s mlađim no si te lji ma isto i me ne ti tu le
Jo si pom Du lićem i Ni nom Voj nić Purčar,
is pred cr kve sv. Jo si pa rad ni ka, pred ko jom
ih je dočekao ve li ki broj vjer ni ka – su di o -
ni ka ove ma ni fe sta ci je.
ZA�HVA�LA� BO�GU� NA� DA�RO�VI�MA

ŽETVE:� U 10 sa ti ot počelo je služenje
sve te mi se za hval ni ce, ko jom se vjer ni ci
za hva lju ju Bo gu na da ro vi ma žetve.
Đurđin ska ka to lička cr kva iz građena 1935.
go di ne, za ovu je pri go du bi la tra di ci o nal -
no i sim bo lično ukrašena kla so vi ma i vi -
jen ci ma od žita, a mla di, među ko ji ma su
ne ki i čita njem su dje lo va li u služenju sve -
te mi se, svoj pri nos očuva nju na rod ne tra -
di ci je da li su svo je vr snom re vi jom nošnji
bu nje vačkih Hr va ta u ko je su bi li odje ve ni.
Sve tu mi su služio je žup nik župe sv. Jo si pa
rad ni ka vlč. La zar Ivan Krm po tić sku pa s
mla do mi sni kom vlč. Ivi com Ivan ko vićem
Ra da kom.

U svo joj pro po vi je di vlč. Ivan ko vić Ra -
dak je, po zi va jući se na ovo tjed no čita nje
iz Evanđelja, ka zao: »I mi smo se da nas
po vu kli u osa mu ovog do ma Božjeg da
zahva li mo Go spo di nu za ovo go dišnji kruh.
Ako ma lo bo lje po gle da mo čita nja i naš
po vod do la ska na ovo eu ha ri stij sko sla vlje
možda ćemo se za pi ta ti što je to što je za -
jed ničko između go vo ra o Pe tru ko ji sum -
nja i to ne u vo du i naše da našnje za hva le
Bo gu – Dužijan ce. Pe tar je po sum njao. A
ne ma mo pra vo osu di ti ga, jer ista ta sum -
nja i sve nas pra ti u našem od no su, po vje -
re nju i vje ri u Bo gu. Ali, na kon te Pe tro ve
sum nje, do gađa se ono naj div ni je. Na kon
sum nje sli je di spa so no sno iz ba vlje nje. Zna

Dužijan ca u Đurđinu

Tra di ci o nal na za hva la za
plo do ve ba~ke rav ni ce

Đurđin�ska�pro�sla�va�Dužijan�ce�ot�počela�do�la�skom�ovo�go�dišnjih�ban�daša�i�ban�dašice,�Ni�ko�le�Orčića
i�Ani�ce�Šarčević�sku�pa�s�mlađim�no�si�te�lji�ma�isto�i�me�ne�ti�tu�le�Jo�si�pom�Du�lićem�i�Ni�nom�Voj�nić�Purčar�*

Sve�tu�mi�su�služio�žup�nik�župe�sv.�Jo�si�pa�rad�ni�ka�vlč.�La�zar�Ivan�Krm�po�tić�sku�pa
s�mla�do�mi�sni�kom�vlč.�Ivi�com�Ivan�ko�vićem�Ra�da�kom

Bandaš i bandašica, Nikola Orčić i Anica Šarčević
i mlađi nosioci istih titula, Josip Dulić i Nina Vojić Purčar
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Go spo din ja ko do bro da je naša vje ra i krh -
ka i sla ba, i za to i na ma po put Pe tra pruža
ru ku. I ako se ma lo bo lje uživi mo u ova
čita nja doći ćemo do za ključka da ni je tra -
ge di ja ako po sum nja mo u Go spo di no vu
moć, ne go je tra ge di ja ako se sa mo za -
držimo u toj sum nji i svoj život gra di mo
sa mo do stat no. Ta ko, kao da bi smo sa mi
se bi mo gli bi ti do volj ni, da nam ni tko ne
tre ba, da sve sa mi možemo učini ti. To bi
bi la tra ge di ja.«
OVI�SNOST�O�BOŽJEM�BLA�GO�SLO�-

VU:� U da nu ka da, ka ko je na po me nuo,
Dužijan com želi mo ka za ti Go spo di nu hva -
la za ovo ze malj ski kruh, hva la za kruh ko -
ji nam do no si naša bačka rav ni ca, vlč.
Ivan ko vić Ra dak je uka zao i na slje deće:
»Svje sni ka ko je naš rad po tre ban Božjeg
bla go slo va, jer se vr lo la ko može do go di ti
da sav trud ko ji mi uložimo, za ti li čas, za
vr lo krat ko vri je me po ko si jed na tuča ili
pak ne uro di bi lo ka kvim plo dom jer je bi -
la suša. A osim tih stva ri da ne go vo ri mo o
društve nim ne prav da ma – ne pri mje re nom
na pla tom našeg ra da, našeg tru da, i uro da
ko ji rađaju naše nji ve. I što više na sto ji mo
oko te nji ve, što više po sla i tru da ulažemo
u nju vi djet ćemo ka ko smo sve više ovi sni
o Božjem bla go slo vu. I za to ako se bu de -
mo držali sa mo našeg tru da, do go dit će
nam se što se do go di lo i Pe tru. Čim za ne -
ma ri mo Bo ga na jed nom pod ručju živo ta,
počinje mo to nu ti ne gdje dru gdje. Ako mi
svu svo ju na du, si gur nost, po vje re nje
ulažemo sa mo u ma te ri jal no, gu beći iz vi -
da da sve to ovi si o Božjem bla go slo vu,
doživjet ćemo i mi to da će i to naše bo gat -

stvo u ko je smo po la ga li čitav smi sao živo -
ta, možda za vr lo krat ki tren pro pa sti. I što
on da? Iz gu bi li smo sve, ako ne ma mo vje re
i po vje re nja u Bo ga, ako ne ma mo po ni zno -
sti pružit Go spo di nu ru ku, tad pro pa da mo i
to ne mo u vo du.«
UVI�JEK� GLE�DA�TI� NA�PRI�JED:

Ističući ka ko je za život su rad nje, po vje re -
nja, vjer ničkog od nos pre ma Bo gu, ui sti nu
po treb na Go spo di no va mi lost, mla do -
misnik je za ključio: »I za to dra ga braćo i
se stre ne ka nas ne bri nu naše sla bo sti. Gle -
daj mo uvi jek na pri jed, imaj mo ko načni cilj
pred očima, a to je ući u život vječni. Naša

vje ra i naša iskre na želja s Bo gom i sva
naša na sto ja nja oko do bra, uvi jek će bi ti iz -
loženi na pa sti ma. Ali, ne moj mo za pa sti u
ma lo dušje. Po put Isu sa po vu ci mo se i mi s
vre me na na vri je me u osa mu na mo li tvu.
Po tražimo tu osa mu u eu ha ri stij skom kru -
hu, uđimo u špi lju svo ga sr ca i osluškuj mo
Go spo di na, i to ne u sil nom vi ho ru ili u
potre su ne go u šapa tu la ga nog i bla gog la -
ho ra.« 

U okvi ru sve te mi se upri ličena je i pro -
ce si ja ko jom se, pre ma ri ječima vlč. Krm -
po tića, Kri sto va na zočnost ko jom su se
vjer ni ci na hra ni li, pri ka zu je i iz van hra ma. 
Na pro sla vi Dužijan ce u Đurđinu na zočni
su bi li kon zul Ge ne ral nog kon zu la ta Re -
publi ke Hr vat ske u Su bo ti ci Ti ho mir Šilo -
vić, kao i ovo go dišnji grad ski ban daš i
ban dašica Si niša Ku jundžić i Kri sti na
Ivan ko vić.

U večer njim sa ti ma u cr kvi sv. Jo si pa
rad ni ka održana je književ na večer
posvećena 75-oj ob ljet ni ci od osnut ka
Križar skog po kre ta u Su bo ti ci, na ko joj je
uz na stu pe re ci ta to ra i gla zbe ne točke žup -
nog dječjeg zbo ra pročitan i ulo mak iz još
neo bja vlje ne knji ge mr. La za ra Iva na Krm -
po tića »Od so kol stva do križar stva u
Bačkoj 1919. -1941.«. Svet ko vi na
Dužijan ce okončana je Ban dašici nim ko -
lom ko je je zbog kiše održano u žup noj
dvo ra ni, a na ko me su svoj do pri nos gle de
kva li tet nog gla zbe nog ozračja da li čla no vi
tam bu raškog an sam bla »Ha jo« iz Su bo ti -
ce.

D. Bašić Pal ko vić

Služenje svete mise zahvalnice:
svećenici Lazar Ivan Krmpotić i Ivica Ivanković Radak

Skupa ispred crkve sv. Josipa radnika
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Ovo go dišnju Dužijan cu u Lju to vu
or ga ni zi ra li su HKUD »Lju to vo« i
Mje sna za jed ni ca Lju to vo. Ma ni -

fe sta ci ja je ot počela je u večer njim sa ti ma
dočekom fi ja ke ra s ban dašom i ban -
dašicom is pred Do ma kul tu re. Ti tu lu ban -
daša i ban dašice za ovu go di nu po ni je li su
Jo sip Bu ljovčić i Ta nja Ma mužić, obo je
čla no vi tam bu raške, od no sno fol klor ne
sek ci je, HKPD »Ma ti ja Gu bec« iz Ta van -
ku ta. Za nji ho ve mlađe pra ti o ce, ma log
ban daša i ban dašicu iza bra ni su Ni ko la
Sken de ro vić i San dra Stan tić. 
DUŽIJAN�CA�PO�ČETVR�TI�PUT: Sve -
ta mi sa za hval ni ca služena je u im pro vi zi -
ra noj »kući Božjoj« u dvo ra ni Do ma kul -
tu re, a pre ma ri ječima pred sjed ni ka
HKUD »Lju to vo« Jo si pa Mačko vića, ovo
je četvr ta go di na ka ko se na ova kav način
pro sla va Dužijan ce održava u ovom mjes-
tu. Mi su je služio žup nik župe Pre sve tog
Sr ca Isu so va u Ta van ku tu vlč. Fra njo
Ivan ko vić. 

U svo joj pro po vi je di, vlč. Ivan ko vić je,
među osta lim, ka zao: »Da našnja Božja ri -
ječ kao da je bi ra na za ovu Dužijan cu, ov -
dje u Lju to vu. ‘Po kaži nam Go spo di ne mi -
lo srđe svo je’, mo li li su u čita nju. Bog je i
na ma po ka zao svo je mi lo srđe ove go di ne
po nov no kad nas je ob da rio plo dom žita.
Oni ko ji su bo ri li se da ube ru plo do ve ko -
je je Bog da ro vao zna ju da ovo go dišnja
žetva ni je bi la la ga na. Ali, Bog nam je da -
ro vao. Ni smo mi to ničim za služili, to je
znak Božje lju ba vi. Znak je Božje lju ba vi i
ovaj dan.«
SLOŽNOST� ZA�JED�NI�CE: Prak tičan
vjer nički život kršćan ske ka to ličke za jed -
ni ce u Lju to vu je u po sljed nje dvi je go di ne
in ten zi vi ran služenjem ne djelj ne sve te mi -
se u lo kal nom Do mu kul tu re. O to me kao i
o bu dućno sti ove za jed ni ce vlč. Ivan ko vić
je ovom pri go dom ka zao: »Ja sam uvi jek
po no san na ovu za jed ni cu. Pu no je ov dje
onih lju di ko ji su ti hi, ma li jed no stav ni ali

Dužijan ca u Lju to vu

Ve li ka sr ca za hva le
`ite lja ma log mje sta

Ti�tu�lu�ban�daša�i�ban�dašice�za�ovu�go�di�nu�po�ni�je�li�su�Jo�sip�Bu�ljovčić�i�Ta�nja�Ma�mužić�*�
Sve�tu�mi�su�za�hval�ni�cu�služio�žup�nik�župe�Pre�sve�tog�Sr�ca�Isu�so�va�u�Ta�van�ku�tu�vlč.�Fra�njo�Ivan�ko�vić�*

Održan�i�pri�go�dan�kul�tur�no-umjet�nički�pro�gram

Početak Dužijance u Ljutovu: dolazak bandaša i bandašice
Josipa Buljovčića i Tanje Mamužić ispred Doma kulture



12. kolovoza 2005. 27

T e m a

ko ji da ju se be i ko ji da ju pri mjer du bo ke
vje re. I u Božje ru ke na po se ban način pre -
po ručuje mo i iz grad nju cr kve u ovom mje -
stu. Po la ko se stva ri od vi ja ju svo jim ti je -
kom, ali tre ba vre me na, tre ba bi ti str pljiv.
Go tov je glav ni pro jekt, ra di se pro jekt za
stru ju… Ka da su lju di složni sve se može
po stići. Ka da između lju di vla da za jed -
ništvo, i ka da su lju di kao po je din ci i kao
za jed ni ca sprem ni na žrtvu iz lju ba vi pre -
ma Bo gu i pre ma ro du ta da se po stižu ve -
li ke stva ri.« 

Na kon sve te mi se održan je pri go dan
kul tur no-umjet nički pro gram. Čla no vi
folklor ne sek ci je HKUD »Lju to vo« od i -
gra li su splet bu nje vačkih iga ra uz gla zbe -
nu prat nju tam bu raša HKPD »Ma ti ja Gu -
bec« iz Ta van ku ta, a po et ski dio večeri pri -
pao je čita nju po e zi je Ka te Bačić. Svo jom
na zočnošću pro sla vi »mir geške« Dužijan -
ce pri do ni je li su kon zul Ge ne ral nog kon -
zu la ta Re pu bli ke Hr vat ske u Su bo ti ci Ti ho -
mir Šilo vić, za mje nik pred sjed ni ka Općine
Su bo ti ca Pe tar Kun tić, pred sjed nik Or ga -

ni za cij skog od bo ra »Dužijan ce 2005.« Gr -
go Ku jundžić, rav na te lji ca OŠ »Ma ti ja Gu -
bec« u Ta van ku tu Sta ni sla va Stan tić-Prćić,
te ovo go dišnji grad ski ban daš i ban dašica
Si niša Ku jundžić i Kri sti na Ivan ko vić.

Pro sla va Dužijan ce u Lju to vu okončana
je Ban dašici nim ko lom, ko je je zbog loših
me te o ro loških uvje ta, tra ja lo nešto kraće
ne go uo bičaje no. 

D. Bašić Pal ko vić

Svetu misu zahvalnicu služio je vlč. Franjo Ivanković
Gosti: Grgo Kujundžić sa suprugom, Tihomir Šilović

i Petar Kuntić sa suprugom

Kulturno-umjetnički program: nastup folklorne sekcije HKUD »Ljutovo«
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Upe�tak�5�ko�lo�vo�za�ot�počelo�je�tra�di�ci�o�nal�no�čišćenje�žita�i
ple�te�nja�vi�je�na�ca.�Vi�jen�ci�se�ko�ri�ste�ka�ko�za�kićenje�ka�ru�-
ca�ban�daša� i� ban�dašice,� ta�ko� i� za�kićenje� cr�kve� i� ol�ta�ra.

Ban�daš�Si�niša�Ku�jundžić i�ban�dašica�Kri�sti�na�Ivan�ko�vić oku�pi�li�su
svo�je�pri�ja�te�lje�i�ot�počeli�tra�di�ci�o�nal�no�čišćenje�žita.�Gr�go�Pi�u�ko�-
vić je�glav�ni�men�tor�i�učitelj�teh�ni�ke.�U�po�sljed�njih�više�od�20�go�-
di�na,�Gr�go�Pi�u�ko�vić�na�od�ređenoj�par�ce�li�po�si�je�žito,�po�ko�si�ga�i
ta�ko�spre�mlje�ne�sno�po�ve�do�pre�mi�do�mje�sta�gdje�se�oba�vlja�ova
vr�lo�li�je�pa�i�in�te�re�sant�na�dužnost�ban�daša�i�ban�dašice.
Pi�ta�li�smo�ih�je�su�li�su�do�sa�da�ima�li�pri�li�ke�čis�ti�ti�i�ple�sti�vi�jen�-

ce.�Kri�sti�na,�ban�dašica,�jed�ne�je�go�di�ne�čis�ti�la,�ali�do�sa�da�ni�je�ple�-
la�vi�jen�ce.�Pošto�je�ona�pr�va�naučila,�svo�je�je�zna�nje�pre�ni�je�la�i�na
ovo�go�dišnjeg�ban�daša�Si�nišu,�ko�ji�je�vr�lo�po�no�san�što�ima�čast�bi�-
ti�ban�daš�ove�go�di�ne,�kao�i�naučiti�teh�ni�ku�ple�te�nja.
Pri�je�četr�de�set�go�di�na,�Jo�va�na�Stan�tić,�svi�ma�zna�na�kao�se�ka�Jo�-

va�na,�u�svo�joj� je�kući�oku�plja�la� je�mla�de,�ban�daše� i�ban�dašice� i
pre�no�si�la� im� zna�nje� čišćenja� i� ple�te�nja.� Vr�lo� značaj�no� ime� u
očuva�nju�ove�tra�di�ci�je�je�i�časna�se�stra�Ber�na�de�ta�Ma�mužić.�Gr�go
Pi�u�ko�vić�je�je�dan�od�učeni�ka�se�ka�Jo�va�ne�i�do�da�nas�ra�di�i�pre�no�-
si�no�vim�ge�ne�ra�ci�ja�ma�ovu�teh�ni�ku.
Osim�vi�je�na�ca�ko�ji�ma�će�se�ki�ti�ti�ka�ru�ca�i�cr�kve,�očišćenim�se

žitom�ki�ti�sim�bo�lična�kru�na,�vlat�ko�ji�se�pro�no�si�kroz�grad,�kao�i
vi�je�nac� ko�jim� se� kra�si� ban�dašov� šešir.�Ovaj� običaj� ima� du�bo�ko
vjer�ski�ele�ment.�

A. P.

Tra�di�ci�o�nal�no�čišćenje�žita�i�ple�te�nje�vi�je�na�ca

Ki}enje sim bo li~ne kru ne

Pletenje vijenacaGrgo Piuković poučava mlade tehnici pletenja klasja u vijence

Kruna Dužijance
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Udruženje�po�ljo�pri�vred�ni�ka�Su�bo�ti�-
ca,�ove�godine�po�dru�gi�pu�t,�or�ga�-
ni�zi�ra ma�ni�fe�sta�ci�ju� »Su�bo�tička

bra�zda«.� Ma�ni�fe�sta�ci�ja� će� se� održati� na
Čan�ta�vir�skom� pu�tu,� na� Ja�ra�ma�zo�vićevu
sa�lašu,�u�su�bo�tu�13.�ko�lo�vo�za�2005.�go�di�-
ne.�
Ma�ni�fe�sta�ci�ja� će� oku�pi�ti� emi�nent�ne

goste�iz�obla�sti�po�ljo�pri�vre�de�s�ko�ji�ma�će
po�ljo�pri�vred�ni�ci� raz�go�va�ra�ti� o�bu�dućno�sti
i�tren�do�vi�ma�raz�vo�ja�po�ljo�pri�vre�de�u�našoj
ze�mlji.� Po�kraj� to�ga� pri�ka�zat� će� se� no�ve,
suvre�me�ne�po�ljo�pri�vred�ne�me�ha�ni�za�ci�je�u
ra�du,�a�na�kra�ju�će�se�održati�i�natjecanje
orača.

Kao�go�sti�očeku�ju�se�pred�stav�ni�ci�Vla�de
Re�pu�bli�ke�Sr�bi�je,�Iz�vršnog�vi�jeća�AP�Voj�-
vo�di�ne,�In�sti�tu�ta�za�ra�tar�stvo�i�po�vr�tar�stvo
iz� No�vog� Sa�da,� lo�kal�ne� sa�mo�u�pra�ve� i
mno�gi�dru�gi.
SAT NI CA:

Oku�plja�nje�i�pri�ja�vlji�va�nje�sudionika�
9.00-10.00�sati
Otvo�re�nje�»Su�bo�tičke�bra�zde«� i�po�zdrav�-
na�ri�ječ�go�sti�ju�
10.00-10.30�sati
Pred�sta�vlja�nje�spon�zo�ra�10.30-11.15�sati
Pred�sta�vlja�nje�strojeva�u�ra�du�i�natjecanje
orača�11.15-12.30�sati
Pro�glašenje�po�bjed�ni�ka�13.00�sati

Na�Ja�ra�ma�zo�vićevu�sa�lašu�po�dru�gi�pu�ta�

Su bo ti~ka bra zda 
Raz�go�vo�ri�o�bu�dućno�sti�po�ljo�pri�vre�de�s�emi�nent�nim�go�sti�ma,�

pri�kaz�su�vre�me�ne�po�ljo�pri�vred�ne�me�ha�ni�za�ci�je�u�ra�du�i�tak�mičenje�orača

Detalj s prošlogodišnjeg natjecanja orača
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NO�VI�SKLAN�KA�MEN�–�U noći sa sri je de na četvr tak, 3. na 4.
ko lo vo za, oluj no ne vri je me po ha ra lo je pod ručje No vog Slan ka -
me na. Tom pri li kom oštećen je krov žup ne cr kve sv. Mi ha e la, ar -
kanđela. Ne po sred na šte ta se gru bo pro cje nju je na oko 1500 eu ra,
a pro cje na ko li ka će bi ti po sred na šte ta od kiše tek pred sto ji. Krov
je sa ni ran do bro volj nim ra dom župlja na, no ozbilj na re kon struk ci -
ja čita vog kro višta tek tre ba bi ti urađena, jer je i pri je ne vre me na
krov bio u lošem sta nju.

Din ko Kal mar

Mi lo rad Đurić, po kra jin ski taj nik za in for ma ci je 

Ne pri hva tlji ve pred lo`ene iz mje ne
Za ko na o ra di o di fu zi ji

NO�VI�SAD�–�Po kra jin ski taj nik za in for ma ci je Mi�lo�rad�Đu�rić,
re kao je za Be tu ka ko su pred ložene iz mje ne Za ko na o ra di o di fu -
zi ji za Voj vo di nu »ne pri hva tlji ve, jer po većava ju stu panj kon fu -
zi je, ko ja i inače po sto ji u ovoj obla sti«. Đurić je na kon fe ren ci ji
za no vi na re u Iz vršnom vi jeću Voj vo di ne prošlo ga četvrt ka oci -
je nio »da se suštin ski pro ble mi u me dij skoj sfe ri si gur no ne mo -
gu ri ješiti pro lon gi ra njem pri mje ne za ko na, već sa mo većim ra -
dom na nji ho vo me ot kla nja nju«.

Đurić je pro svje do vao zbog pri je dlo ga da se iz Za ko na iz briše
treći sta vak 32. član ka, jer bi ti me Voj vo di na osta la bez svog
pred stav ni ka u Sa vje tu za ra di o di fu zi ju, »što je loša vi jest ko ja
go vo ri o ne do stat ku kon cep ci je Mi ni star stva kul tu re i me di ja i
Vla de Sr bi je«.

On je re kao ka ko je di ob na bi lan ca između Ra dio-te le vi zi je Sr -
bi je (RTS) i RTV No vi Sad već urađena i da bi je tre ba lo sa mo
osvježiti dešava nji ma u po sljed nje dvi je go di ne.

Đurić je re kao ka ko RTV No vi Sad tre nu tačno do bi va oko 19
po sto sred sta va iz pro računa RTS-a i da bi pri mje nom Za ko na o
ra di o di fu zi ji njen pro račun bio dva pu ta veći. Uko li ko bi se tre -
nu tačno sta nje na sta vi lo, Đurić sma tra »da bi RTV No vi Sad još
više iz gu bio na svo jim re sur si ma«. g

Ne za vi sno društvo no vi na ra Voj vo di ne

Bru tal no na ru{eno in for mi ra nje
na ci o nal nih za jed ni ca

Ne za vi sno društvo no vi na ra Voj vo di ne (NDNV) ta kođer se
Vla di nom pri je dlo gu iz mje na Za ko na o ra di o di fu zi ji i oci je -

ni lo ka ko je to »još je dan u ni zu štet nih ko ra ka, ko ji će sa mo od -
ložiti ko načno uvođenje re da« u »više ne go ka o tičnu sfe ru elek -
tron skih me di ja«.

NDNV je na ve lo u pri općenju ka ko će pred viđene iz mje ne »još
jed nom od ložiti tran sfor ma ci ju« Ra dio-te le vi zi je No vi Sad u
pokra jin ski jav ni ra di o di fu zni ser vis, te da će to do ve sti do »još
većeg pro pa da nja« te me dij ske kuće.

NDNV osu di lo je i pred loženo uki da nje pra va ve ta pred stav ni -
ka Voj vo di ne u Sa vje tu Re pu bličke ra di o di fu zne agen ci je, ocje -
nju jući da bi Voj vo di na ti me »iz gu bi la bi lo ka kav utje caj u ra du«
to ga ti je la.

»Ta kva na mje ra svje doči o pot pu nom ne do stat ku slu ha za spe -
ci fično sti mul ti et ničke Voj vo di ne. Tre ba li pod sjećati za ko no dav -
ce da u Voj vo di ni žive i na ci o nal ne za jed ni ce čije se pra vo na in -
for mi ra nje bru tal no na rušava već 15 go di na, emi ti ra njem ne a -
dekvat nih, ne kva li tet nih sa držaja na pro gra mi ma RTV No vi
Sad«, na ve lo je NDNV.                                                                     g

U nevremenu

O{te}en krov `up ne cr kve

Olujno nevrijeme oštetilo je krov crkve sv. Mihaela



12. kolovoza 2005. 31

RR ee gg ii jj ee

Sa ni ra nje be reških cesta

Su rad njom do pro hod nih cesta 

BAČKI�BREG�–� Be rešci go to vo sva ke go di ne ima ju pro ble -
ma sa polj skim cestama, ko je zbog obil nih kiša i pro la ska po -
ljo pri vred ne me ha ni za ci je zna ju bi ti raz ro va re ne i teško pro -
hod ni, pa po ljo pri vred ni ci mu ku muče ka ko otići do nji ve i s
nje se vra ti ti. Mje sna Za jed ni ca Bački Breg je u više na vra ta
or ga ni zi ra la rad ne ak ci je na ko je su se oda zi va li mješta ni i
rav na li ove pu tove, a od sa da će im sva ka ko bi ti lakše jer im
je u su sret izišlo Bro do gra di lište »Du nav« Bez dan, ko je je
Be re gu po klo ni lo pri ključak za trak tor-gre der, težak oko 400
kilograma ko ji će se ko ri sti ti za rav na nje polj skih pu te va. 

Ovoga tjed na će se po pra vi ti i glav na uli ca u ovom se lu, ra -
do ve će iz vo di ti »Som bor pu to vi«, a »Voj vo di na šume« će za
ovo sa ni ra nje iz dvo ji ti 100.000 di na ra, jer su šte te na ovom
pu tu na sta le uglav nom zbog pro laženja nji ho ve teške me ha ni -
za ci je i iz voženja tru pa ca iz obližnje šume. Prošlog mje se ca
se u dje lu uli ce Ra de Končara i Ga ko vačke uli ce po sta vio tu -
ca nik, u ra du su učestvo va li mješta ni sa svo jom me ha ni za ci -
jom, a na dok na du su do bi li u naf ti od MZ Bački Breg.

Z. Gor ja nac

Uz po moć Vla de Ni zo zem ske, od 20. li sto pa da 
no vi pri je laz između SiCG i Hr vat ske

Ske lom od Ba~a do Vu ko va ra 

BAČ�–�VU�KO�VAR�–�Ma lo gra nični pri je laz Bač-Vu ko var oživjet će 20. li sto pa da,
po tvrđeno je na sa stan ku u Općini Bač 2. ko lo vo za, na ko je mu su bi li na zočni pred -
stav ni ci svih držav nih ti je la i Vla de kra lje vi ne Ni zo zem ske, ko ji su dje lu ju u re a li za -
ci ji fe ri bot pro jek ta. 

Već četi ri go di ne na ja vlji van
pro jekt ma lo gra ničnog pri je la za
počeo se ostva ri va ti sre di nom
prošlo ga mje se ca, ka da je Vla da
Kra lje vi ne Ni zo zem ske upu ti la
do na ci ju fe ri bot tra jek ta, ko ji bi
ko načno funk ci o nal no po ve zao
po gra nična mje sta u dužini 43 ki -
lo me tra Du na va sa srp ske i hr vat -
ske gra ni ce. 

Pre ma ri ječima pred sjed ni ka
Općine Bač To�mi�sla�va� Bo�gu�no�-
vića, ova je općina je di na po gra -
nična općina u Voj vo di ni ko ja od 2000. go di ne po kušava us po sta vi ti do bro su sjed sku
i pre ko gra ničnu su rad nju s Hr vat skom. Pušta nje tra jek ta i plov nog su sta va u funk ci -
ju, po ocje ni Bo gu no vića, držav nog je i međuna rod nog značaja, a naj značaj ni ji je za
građane ko ji žive u Baču i već 14 go di na pu tu ju 80 ki lo me ta ra okol nom ce stom, dok
pre ko Du na va, tra jek tom mo gu preći za dva de se tak mi nu ta. 

»Mi ni smo čeka li da nas ne tko vuče za ru kav i do ne se nam stru ju i brod, već smo
mno go ra di li na ovom pro jek tu, održali bez broj sa sta na ka, na pi sa li više sto ti na do -
pi sa i bri nu li se o do brim lo kal nim di plo mat skim od no si ma s našim su sje di ma u Hr -
vat skoj, ko ji isto želj no čeka ju da tra jekt za plo vi«, is tak nuo je Bo gu no vić. 

Pred stav ni ci nizozemske stra ne na ja vi li su ka ko će fe ri bot stići 20. li sto pa da. g

Uz po moć Mi ni star stva kul tu re Sr bi je 
i Po kra jin skog taj ništva za in for ma ci je

»Bu nje va~ke no vi ne«
u pro da ji

SU�BO�TI�CA� –� Pr vi broj in for ma tiv no-po li -

tičkog gla si la bu nje vačke na ci o nal ne za jed ni ce

»Bu nje vačke no vi ne« izišao je 5. ko lo vo za.

Ri ječ je, ka ko se na vo di, o ob no vlje nom iz -

da nju ne ka dašnjeg mje sečni ka za zna nost, kul -

tu ru i književ nost, čiji je iz da vač Bu nje vački

in for ma tiv ni cen tar, od no sno Na ci o nal no vi -

jeće Bu nje va ca.

Di rek to ri ca Bu nje vačkog in for ma tiv nog cen -

tra i v. d. ured ni ce »Bu nje vačkih no vi na« Ve�sna

Vi�da�ko�vić re kla je agen ci ji Be ta da će list iz la -

zi ti jed nom mje sečno do kra ja ove go di ne, a da

će od 2006. bi ti ob ja vlji van dvo tjed no.

»Cilj nam je bio da uz očuva nje na ci o nal nog

iden ti te ta i kul tu re, ‘Bu nje va čke no vi ne’ ima ju

i in for ma tiv no-po li tičku funk ci ju, na način na

ko ji to ima ju i dru ge na ci o nal ne za jed ni ce u

Voj vo di ni«, re kla je Ve sna Vi da ko vić.

Iz da va nje tih no vi na po mo gli su Mi ni star stvo

kul tu re Sr bi je i Po kra jin sko taj ništvo za in for -

ma ci je.                                                                   g
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BAČKI�PE�TRO�VAC�–�Mi ni star za ljud -
ska i ma njin ska pra va Sr bi je i Cr ne Go re
Ra�sim�Lja�jić iz ja vio je u Bačkom Pe trov -
cu ka ko slo vačka ma nji na u SiCG može
po služiti kao mo del po našanja ma njin ske
za jed ni ce u bi lo ko joj državi. Otva ra jući
Slo vačke na rod ne svečano sti, ma ni fe sta -
ci ju po vo dom 260 go di na od do la ska Slo -
va ka u Voj vo di nu, Lja jić je re kao da slo -
vačka ma nji na pred sta vlja pri mjer ka ko se
ga ji kom pro mis između lo jal no sti državi u
ko joj pri pad ni ci ma nji ne žive i po ve za no -
sti s ma ti com.

Pre ma ri ječima Lja jića, slo vačka ma nji -
na je pri mjer za kom pro mis između in te -
gra ci je i asi mi la ci je, od no sno za očuva nje
vla sti tih kul tur nih, na ci o nal nih i osta lih

vri jed no sti.
Na ma ni fe sta ci ji su pred sjed nik Skupšti ne
Sr bi je Pre drag Mar ko vić i ve le po sla nik
Slo vačke u SiCG Igor�Fur�dik uručili  na
dar pred stav ni ci ma Na ci o nal nom vi jeću
Slo va ka u SiCG au to mo bil »Ško da ok ta -
via«.

Na svečano sti su, među osta li ma, bi li
na zočni ve le po sla nik SiCG u Slo vačkoj
Vo�ji�slav�Mi�len�ko�vić, pred sjed nik Iz vršnog

vi jeća Voj vo di ne Bo�jan�Paj�tić, pred sjed ni -
ca Na ci o nal nog vi jeća Slo va ka u SiCG
Ana� To�ma�no�va� Ma�ka�no�va, pred sjed nik
Hr vat skog na ci o nal nog vi jeća Jo�sip�Z.�Pe�-
ka�no�vić i za mje nik pred sjed ni ka Općine
Su bo ti ca Pe�tar�Kun�tić.

Slo vačke na rod ne svečano sti tra ja le su
do 7. ko lo vo za, a u okvi ru njih, održane su
i svečane mi se, sport ska na tje ca nja i rock
kon cer ti.                                g

NOVI� SAD� –� Vojvođanski tajnik za
gospodarstvo Jovan� Vujičić podnio je
neopozivu ostavku na tu dužnost, nakon
što je u subotu 6. kolovoza u prometnoj
nesreći, u kojoj je sudjelovao službenim
vozilom, poginuo pješak u Kuli.

Predsednik Izvršnog vijeća Vojvodine
Bojan� Pajtić� prihvatio je Vujičićevu
ostavku.

U priopćenju za javnost, Vujičić je
naveo kako je u subotu službenim vozilom
naletio na pješaka Iliju� Grkovića (78) iz
Kule.
»Sve sam učinio da izbjegnem Grkovića,
koji je iznenada krenuo prelaziti cestu
izvan pješačkog prijelaza, i skoro prešao

traku kojom sam se kretao, ali je iz
nepoznatih razloga, čovjek, u trenutku,
korakom unazad, naletio na lijevi bočni
dio mog vozila i udarcem glavom zadobio
smrtne povrede«, piše u priopćenju
Jovana Vujičića.

On je dodao kako ostavku podnosi, jer
kao član pokrajinske vlade osjeća izuzetno
visok stupanj odgovornosti prema dužnos-
ti koju je obnašao.

»Nedvojbeno i dosljedno želim sačuvati
kako svoj, tako i integritet pokrajinskog
tijela vlasti u kojem sam radio, tako da ni
na koji način ne utječem na institucije i
pravosudna tijela«, naveo je Vujičić.

Do izbora novog pokrajinskog tajnika
za gospodarstvo, tu dužnost obnašat će
pomoćnica pokrajinskog tajnika s
ovlaštenjima zamjenika, Hajnalka
Klebecsko�Makai, priopćilo je Pokrajinsko
tajništvo za informacije.                         g

Slo vačke na rod ne svečano sti, po vo dom 260 go di na do se lje nja Slo va ka u Voj vo di nu

Pri mjer za osta le na ci o nal ne za jed ni ce 

Zbog prometne nesreće s tragičnim ishodom

jovan Vuji~i} podnio ostavku 

Ana Tomanova Makanova s gostima

Jovan Vujičić
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Koštu ni ca u li sto pa du u Za gre bu 

Za po bolj{anje
hr vat sko-srp skih od no sa 

ZA GREB – Sr bi jan ski pre mi jer Vo�ji�slav�Koštu�ni�ca�službe no će po -
sje ti ti Za greb u li sto pa du i s hr vat skim pre mi je rom Ivom�Sa�na�de�rom
raz go va ra ti o po boljšanju hr vat sko-srp skih od no sa. Po sjet je bio
pred viđen za li panj, a u Koštu ničinu ka bi ne tu kažu da je pre mješten
za je sen »zbog Me sićevih iz ja va«. 

Pre mi jer Sa na der je za vri je me prošlo go dišnjeg po sje ta Be o gra du
upu tio snažne po ru ke ohra bre nja i po zi va na su rad nju ze ma lja ju go -
i sto ka, pa je za očeki va ti da će to učini ti i sr bi jan ski pre mi jer u
Zagre bu. Je dan od do ka za da Sr bi ja do i sta želi bo lju su rad nju sa
Zagre bom bio bi da sr bi jan ski pre mi jer dođe s ob jašnje nji ma o sud -
bi ni ne sta lih Hr va ta, na čemu Hr vat ska već du lje in zi sti ra. 

Sa na der i Koštu ni ca su se prošle go di ne, na sku pu u So lu nu, do -
go vo ri li da će in ten zi vi ra ti kon tak te, a sa sta ju se i raz mje nju ju mišl-
je nja go to vo pred sva ki eu rop ski sum mit. 

Koštu ni ca je više pu ta otvo re no go vo rio ka ko hr vat ski put za Eu -
ro pu Sr bi ji može bi ti pri mjer i ka ko je Hr vat ska do sad učini la znat -
no više ne go Sr bi ja. Koštu ni ca se za ložio i za početak pre go vo ra
EU-a s Hr vat skom, zna jući da bi to otvo ri lo za ko ju go di nu i put Sr -
bi ji. 

g

Rat ko Ga ji ca, sa bor ski za stup nik SDSS-a, 
o po vrat ku u Hr vat sku

Sr bi se ne tre ba ju pla{iti

NO�VI� SAD� –� Za stup nik Sa mo stal ne de mo krat ske srp ske
stran ke (SDSS) u hr vat skom Sa bo ru Rat�ko�Ga�ji�ca iz ja vio je
ka ko se Sr bi ne tre ba ju plašiti po vrat ka u Hr vat sku.

»To što se po ja ve gra fi ti ili priča ko ja ima žesto ki na boj ne -
ma težinu. Sma tra mo ih bez o pa snim i mi sli mo da to neće su -
više loše utje ca ti na kre ta nje lju di, nji hov po vra tak i ostva ri va -
nje pra va«, re kao je Ga ji ca za no vo sad ski »Dnev nik« od utor -
ka.

Do dao je ka ko je SDSS ne za do vo ljan ra dom hr vat ske po li -
ci je, da po sto ji »ti suću pre pre ka« da se is tra ge o zločini ma nad
Sr bi ma za vrše, ali je ka zao ka ko činje ni ca da zločini iz 1991. i
1992. go di ne sa da »is pa da ju iz or ma ra« go vo ri o to me da se
»ništa ne može za taška ti«.

»Ka da go vo ri mo o ele men tar noj si gur no sti, od no sno tom
osjećaju čovje ka ka da se vra ti u svo ju kuću, u svo je se lo, u
Ben ko vac, Za dar… ima ma lo teškoće. Ali, ka da se lju di vra te,
vi de da taj ba rut i ni je ta ko ve lik kao ka ko ga vi de iz da le ka«,
re kao je Ga ji ca.

Oci je nio je ka ko svi ko ji su se na mje ri li vra ti ti se u Hr vat sku
mo ra ju »pre lo mi ti« i psi hički se pri pre mi ti za »ono što će vi -
dje ti s dru ge stra ne«.                                                           g

KI�KIN�DA�–�Ia ko ne pri hvaćaju ak tu al nu
upra vu na čelu s di rek to rom Dmi�trom
Šegr�tom, Našice ce ment d. d. Našice čla ni -
ca Nexe gru pe us pje le su jav nom po nu -
dom po sta ti vla snik 28,31 po sto di o ni ca
Tvor ni ce cri je pa i ke ra mičkih pločica
»To za Mar ko vić« d. d. iz Ki kin de. Uz pri -
je ku plje nih 1,8 po sto di o ni ca to Našičani -
ma do no si 30,1 po sto di o ni ca, što je i pu -
no i (ne)do volj no da bi po sta li vo deći pro -
iz vođač cri je pa na pod ručju Hr vat ske,
SiCG i BiH, od no sno naj veći pro iz vođač
ke ra mičkih pločica u SiCG.

Službe nim pri općenjem Ci ta del Se cu ri -
ti es je po tvrđeno da su Našice ce ment d. d.
ste kle 28,31 po sto udje la jer je ve li ka
većina ma lih di o ničara ipak pre po zna la
vri jed nost ove jav ne po nu de i sna gu po -
slov nog su sta va Nexe gru pe. Od 4. do 24.
ko lo vo za 2005. jav na će po nu da i da lje bi -
ti otvo re na za sve osta le za in te re si ra ne di -
o ničare ko ji još ni su de po ni ra li svo je di o -
ni ce bu dući da je za pred met no pro du lje -
nje is pu njen za kon ski uvjet pri ku plja nja
di o ni ca na ra zi ni do nje gra ni ce po nu de.

»Na kon 29. ko lo vo za jav nost ćemo pra -
vo dob no oba vi je sti ti o ko načnom udje lu
Našice ce men ta d. d. iz Našica u »To za
Mar ko vić« d. d. iz Ki kin de te pred sta vi ti
pr ve ak tiv no sti ko je ćemo u toj tvor ni ci
pro ve sti« pri općila je upra va Nexe gru pe
na kon što su za hva li li di o ničari ma na pov-
je re nju.

S dru ge stra ne, pre ma pi sa nju me di ja u
Sr bi ji, za sad se otvo re no oglašava sa mo
Dmi�tar�Šegrt, ko ji je za ak tu al ne tran sak -
ci je re kao da »prak tično ne znače ništa«.
Upra vo nje go vim an gažira njem ma li di o -
ničari »To ze Mar ko vića« osno va li su tvrt -

ku TM In vest pre ko ko je žele po većati sa -
dašnji udjel od 36 po sto. Po nu du Našičana
na zi va ju ne pri ja telj skom, a u jav nost pla -
si ra ju ospo ra va nja ko ja po ne kad, bla go
rečeno, gra niče s do brim uku som. Pri mje -
ri ce, držav ni po sjet hr vat skog pred sjed ni -
ka Stje�pa�na�Me�sića po ve zu je se s ob ja vlji -
va njem našičke jav ne po nu de. Našičani
od go va ra ju de man ti ji ma, ali još više kon -
kret nim po te zi ma, pri mje ri ce jamče so ci -
jal ni pro gram pre ma ko jem dvi je go di ne
neće bi ti ot pušta nja rad ni ka te in ve sti cij ski
pro gram vri je dan 28 mi li ju na eu ra.         g

Našički div na sta vlja bor bu za većinu di o ni ca sr bi jan ske kom pa ni je 

NeXe kupio 28 po sto »To ze Mar ko vi}a« 
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SINJ – Na�po�ziv�Vi�teškog�al�kar�skog�društva�i�Ive De lon ge vo�di�-
te�lja�pro�to�ko�la�VAD-a�iza�slan�stvo�De�mo�krat�skog�sa�ve�za�Hr�va�ta
u�Voj�vo�di�ni� –� Ivan Bu dinčević, An tun Hup ko i�Dra gan Hup ko
pri�su�stvo�va�li�su�290.�Sinj�skoj�al�ki,�pr�vo�ra�zred�noj�sport�skoj,�kul�-
tur�noj�i�tu�ri�stičkoj�ma�ni�fe�sta�ci�ji.�»Po�dru�gi�put�smo�pri�su�stvo�va�-
li�nad�me�ta�nju�al�ka�ra�skih�ko�plja�ni�ka�ko�jim�se�evo�ci�ra�ju�uspo�me�-
ne�na�slav�nu�bit�ku�pro�tiv�Tu�ra�ka�ka�da�je�četa�Si�nja�na�po�bi�je�di�la
višestru�ko� broj�ni�ju� tur�sku� voj�sku� 1715.� go�di�ne«,� ka�zao� je� po
povrat�ku�iz�Si�nja�Ivan�Bu�dinčević.�
»Tak�mičenje� tra�je� tri� da�na� i� uoči� cen�tral�nog� tak�mičenja

održava�ju�se�Ba�ra�i�Čoja,�tak�mičenja�ista�kao�i�al�ka�s�tom�raz�li�-
kom� da� se� su�di�o�ni�ci� tak�miče� u� građan�skim� odje�li�ma,� a� ne
svečanim�odo�ra�ma.�Sre�dišnja�ma�ni�fe�sta�ci�ja�Sinj�ske�al�ke�počinje
uju�tro� plo�tu�ni�ma�mačku�le� s� tvrđave� u� sta�rom�gra�du� i� li�me�nom
gla�zbom,�bud�ni�com�ko�jom�se�pučan�stvo�Si�nja�po�zi�va�na�na�tje�ca�-
nje.�Ra�no�uju�tru�su�di�o�ni�ci�i�go�sti�su�se�oku�pi�li�na�Gra�du�(tvrđavi),
a�za�tim�je�služena�sve�ta�mi�sa�za�bra�ni�te�lje�tvrđave�1715.�go�di�ne,
sve�pa�le�u�Do�mo�vin�skom�ra�tu,�pre�mi�nu�le�čla�no�ve�Društva,�al�ka�-
re� i� al�kar�ske�mom�ke.�Na�kon� sv.�mi�se� održano� je� pre�da�va�nje� –
evo�ci�ra�nje� uspo�me�na� na� po�vi�je�sni� boj� 1715.� go�di�ne� i� po�sta�nak
Sinj�ske�al�ke.�Po�sje�ti�li�smo�kao�i�svi�uzva�ni�ci�Cr�kvu�Čudo�tvor�ne
Go�spe�Sinj�ske�na�kon�čega�je�usli�je�dio�Voj�vo�din�pri�je�mu�u�Al�kar�-
skim�dvo�ri�ma.�Na�kon�pri�god�nog�kul�tur�nog�pro�gra�ma�usli�je�di�lo�je
i�sa�mo�nad�me�ta�nje�u�ko�jem�je�su�dje�lo�va�lo�17�al�ka�ra�ko�plja�ni�ka,
ko�ji�u�pu�nom�tr�ku�na�ko�nju,�ko�pljem�du�gim�290-300�cen�ti�me�ta�-
ra,�gađaju�al�ku.�Sa�ma�al�ka,�većeg�prečni�ka�131i�ma�njeg�35�mi�li�-
me�ta�ra,�je�po�sta�vlje�na�na�vi�si�nu�332�cm,�a�sta�za�je�od�bi�lje�ga�do
al�ke�du�ga�160�me�ta�ra.�Po�bjeđuje�onaj�ko�ji�osvo�ji�naj�više�bo�do�va
a�ove�go�di�ne�sla�vo�do�bit�nik�je�Mla den Vučko vić iz�Br�na�za�po�kraj
Si�nja,�s�al�kar�skim�mom�kom�An to ni jem Šimićem iz�Gla�vi�ca.�Mla�-
den�je�ti�me�na�sta�vio�sto�pa�ma�svog�oca�Anđel ka ko�ji�je�bio�četvo�-
ro�stru�ki�po�bjed�nik�Al�ke«�is�pričao�je�Bu�dinčević,�i�do�da�je�ka�ko�je
ovo�go�dišnja�al�ka�održana�u�iz�u�zet�no�teškim�uvje�ti�ma�»sre�di�nom
treće�utr�ke�počela� je�pa�da�ti� ja�ka�kiša�uz�gr�mlja�vi�nu,�no� to�ni�je
ome�lo�su�di�o�ni�ke�da�na�tje�ca�nje�održe�do�kra�ja.�Po�bjed�ni�ku,�ko�ji�je
osvo�jio�Zlat�nu�pla�ke�tu�al�ke,�zlat�ni�pr�sten�s�hr�vat�skim�gr�bom,�sa�-

blju�i�novčanu�na�gra�du,�je�voj�vo�da�Ivan Čika ra na�ko�plje�pri�ve�-
zao�sla�vo�do�bit�nički�pla�me�nac,�a�al�kar�ski�mo�mak�je�osvo�jio�sre�-
br�nu�pla�ke�tu�al�ke,�sre�br�ni�pr�sten�s�hr�vat�skim�gr�bom�i�ja�ta�gan«.

g

Za�vršena�290.�Sinj�ska�al�ka

Vite{konadmetanje
uduhudrevnihobi~aja

Skromanodzivvisokih
du`nosnika

Za raz li ku od pri jašnjih go di na, 290. al ka ostat će za pamćena
i po to me što na službe nim po ziv ni ca ma i pla ka ti ma Vi -

teško ga al kar skog društva ni je bi lo fo to gra fi ja Mir ka Nor ca, a
sve ih je ma nje i na uli ca ma Si nja. Una toč to me što je VAD oda -
slao više od 800 po ziv ni ca VIP go sti ma, nji hov je oda ziv bio
više ne go skro man, a među uzva ni ci ma ovo go dišnje Al ke bio je
pot pred sjed nik Sa bo ra Lu�ka� Be�bić te iza sla nik pred sjed ni ka
Vla de mi ni star zna no sti Dra�gan�Pri�mo�rac. Osim njih, Al ku su
pra ti li i gra do načel ni ci Osi je ka i Spli ta An�to�Đapić�i�Zvo�ni�mir�Pu�-

ljić, čel ni ci su sjed nih općina i gra do va, pred stav ni ci bra ni telj skih
udru ga, Hr vat ske voj ske te Cr kve. 

Uz alajčauša Ivan Zo ri ca, Ivan Budinčević i Dragan Hupko
se po sli je 34 na stu pa i 16 go di na ob našanja dužno sti

alajčauša opro stio od dalj njeg su dje lo va nja
kao al kar – ko plja nik. 
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Dok� pišem� ovaj� čla�nak,
va�ni�pa�da�ti�ha,�re�kao�bih
je�se�njska�kiša.�Ušli�smo

u� za�vršni�cu� i� vr�hu�nac� pro�sla�ve
Dužijan�ce.� Ci�je�li� tje�dan� su�sre�ti
i� sla�vlja.�Kao� i� pri�jašnjih� go�di�-
na.�Međutim,�ka�ko�je�sva�ka�go�-
di�na� ne�po�no�vlji�va,� i� do�gađaj� u
njoj� ne�po�no�vlji�vi,� ta�ko� će� za�si�-
gur�no� bi�ti� i� ovo�go�dišnja
Dužijan�ca.�
Na� ol�tar� Božji� i� ol�tar� kul�tu�re

našega�Gra�da,�ovaj� tje�dan� i�ove
ne�dje�lje� sta�vlja�mo� sve.� Po�naj�-
pri�je� sta�vlja�mo� na� stol� Božji
ovo�go�dišnji� kruh.� Kruh� ko�ji� je
dar� Nje�go�ve� do�bro�te.� Je�dan� od
tih�kru�ho�va�bit�će�u�naj�svečani�-
jem� tre�nut�ku� Dužijan�ce� pre�tvo�-
ren�u�nje�go�vo�Ti�je�lo.� I� to� je�vr�-
hu�nac� Dužijan�ce� ka�da� se,
Božjom� do�bro�tom� do�slov�no
susreće� ne�bo� i� ze�mlja,� i� ka�da
nas�Bog�ta�ko�moćno�»do�di�ru�je«
da� nam� u� tom� našem� kru�hu� da�-
ru�je� sa�ma� se�be� i� sto�ga� ne�može
bi�ti� ni� većeg� do�gađaja,� ni
većega� sla�vlja� ni� raz�lo�ga� većoj
ra�do�sti� od�ove:�Bog�nam� se�da�-
ru�je�u�kru�hu.�Oso�bi�to�u�ovoj�go�-
di�ni� eu�ha�ri�sti�je� to� na�ma� vjer�ni�-
ci�ma�bi�va�pre�po�zna�tljiv�znak�da
Bog�ni�ka�da�svo�ga�na�ro�da�ne�za�-
bo�ra�vlja.� Sto�ga� će� taj� pri�nos
kru�ha�bi�ti�naj�i�skre�ni�ja�za�hva�la� i
sr�ce� Dužijan�ce� jer� ćemo� se
upra�vo�u�svje�tlu�te�vje�re�su�sre�sti
s� nad�na�rav�nim� i� osje�ti�ti� naj�višu
ci�je�nu�kru�ha�ko�je�ga� je�Bog�pri�-
hva�tio�i� ta�ko�pro�ci�je�nio�da�se�je
u� nje�mu� na�ma�On� sam,� Sve�mo�-
gući,�da�ro�vao.�Sto�ga�će�i�ovo�go�-
dišnja� Dužijan�ca� baš� sna�gom
kru�ha� na� ol�ta�ru� bi�ti� naj�veća� ri�-
ječ�i�čin:�hva�la.�

PRE PO ZNAJ MO ZA JED -

NIČKO: Da,� Dužijan�ca� je
zahva�la.�Pri�ni�jet�ćemo�i�kruh�za
Do�maćina�gra�da,�kruh�ko�ji�una�-
toč� bo�ga�toj� žetvi� i� ove� go�di�ne
ima� »tvr�du� ko�ru«� i� gor�ko� je
stečen.� Ali� pri�ni�jet� ćemo� ga
zahval�ni�kao�sim�bol�i�kao�čin�za

taj�dar�ove�plod�ne�ze�mlje�i�ovih
mar�lji�vih� ru�ku.� Ta�ko� ćemo� i� u
tom� kru�hu� pečenom� u� našim
pećima� i� za�rađen� našim� zno�jem
is�ka�za�ti�za�hval�nost� i�za� rad� i�za
za�jed�ništvo�ko�je�bi� taj�kruh� tre�-
bao�sim�bo�li�zi�ra�ti.�
Pod�sjećam� se� sta�ro�kršćan�ske

ka�te�he�ze�ko�ja�u�kru�hu�vi�di�oso�-
bi�ti�znak�za�jed�ništva.�Kao�što�je
na�i�me� je�dan� kruh� pečen� od� ne�-
bro�je�nog�zr�nja�brašna�po�ve�za�no
vo�dom� i� »za�ku�va�no«� snažnom
ru�kom� do�maćice,� a� pečeno� u
žar�koj�peći�po�stao�slat�ki�za�lo�gaj
za�život�obi�te�lji.�Ta�ko�je�i�je�dan
na�rod� –� jed�na� za�jed�ni�ca� –
sačinje�na� od�mnoštva� po�je�di�na�-
ca� ko�je� mo�ra� po�ve�zi�va�ti� nešto
za�jed�ničko� (ba�da�va� bi� mi�je�si�li
brašno�da�ni�ma,�ako�ne�bi�do�da�li
nešto� te�kućine� brašno� bi� osta�lo
ra�su�to)� to� za�jed�ničko� tre�ba�mo
pre�po�zna�ti�–�to�je�taj�naš�iden�ti�-
tet.� Svag�dašnji�ca� ko�ja� ima
»snažnu� ru�ku«,� mi�je�si� ti�je�sto
tki�va� za�jed�ni�ce� da� bi� bi�la
sprem�na�ući�u�žar�ku�peć�i�po�sta�-
ti�mi�ri�sa�vi,�svježi,�pečeni�kruh.�

PO VE ZNO TKI VO: Ako� tu
sta�ro�kršćan�sku� ka�te�he�zu� pri�mi�-
je�nim�na�našu�sa�dašnji�cu,�mal�ko
se� bo�jim� da� taj� kruh� pri�ne�sen
Do�maćinu� Gra�da� možda� ipak
neće� za�mi�ri�sa�ti� do�volj�nom
svježinom� i� lje�po�tom� sim�bo�la
jed�ne� složne� za�jed�ni�ce.� Ta�ko
ćemo� u� ovo�go�dišnjoj� Dužijan�ci
pri�ni�je�ti� do�slov�no� gor�ki� kruh
ko�ji,� nažalost,� ni�je� više� sim�bol
našeg� za�jed�ništva,� jer� je� ne�gdje
u� pro�ce�su� »za�ku�va�va�nja«� i� u
pro�ce�su� pečenja� ne�tko� po�gri�-
ješio.�Kruh�za�jed�ništva�nam�ni�je
naj�bo�lje� pečen.� No,� s� pri�no�som
ovo�go�dišnjeg� kru�ha,� pri�no�si�mo
i�svo�je�želje�i�svo�je�mol�be.�Mol�-
be� su�upućene�Onom�ko�ji�može
da�ti� »pla�men� s� ne�ba«� da� naše
ne�sa�vršene�peći�na�do�mje�sti�svo�-
jim� sa�vršenim�žarom� i� pri�pre�mi
kruh� ko�ji� će� mi�ri�sa�ti� za�jed�-
ništvom� i� željom� bla�go�va�nja.

Pri�ni�jet� ćemo� i� mol�be� jed�nih
dru�gih� da� se� bo�lje� po�gle�da�mo,
sr�dačni�je�su�sret�ne�mo�i�više�pre�-
po�zna�mo� ono� tki�vo� ko�je� »ti�je�-
sto«� našeg� iden�ti�te�ta� čini,� sa
ma�lo� kva�sca,� pra�vim� i� zdra�vim
ti�je�stom�da�može�po�sta�ti�pečeni
kruh.�Kraj�nje�je�vri�je�me�da�se�to
učini,� da� ti�je�sto� ko�je� je� već�du�-
go� spre�ma�no,�ne�»us�ki�sne«.�Ta�-
ko� će� se� pre�ma� Ro�du� i� na�ro�du
vla�sti�tim�zre�njem�i�pro�mje�na�ma
mo�ra�ti� očito�va�ti� to� »po�ve�za�no
tki�vo«� ko�je� može� bi�ti� sa�mo
međusob�no� pošto�va�nje� i� lju�bav.
Dužni�smo�prošlo�sti,�a�od�go�vor�-
ni� za� bu�dućnost� ne� sa�mo� reći
ne�go� i� po�ka�za�ti� da� »ve�zno� tki�-
vo«�u� jed�noj�za�jed�ni�ci�može�bi�-
ti� sa�mo� lju�bav� i� slo�ga.�On�da� će
»peć«� učini�ti� svo�je� da� bu�de�mo
mi�ri�sa�vi�kruh�za�život�svi�je�ta.�

GLE DA JU NAS PRE CI: I� ko�-
načno,�Dužijan�ca� je� jed�na� u� ni�-
zu�ko�ji� tra�je�du�lje�od�de�ve�de�set
go�di�na.� Pre�ma� prošlo�sti,� ka�da
smo� bi�li� i� složni�ji� i� plod�ni�ji,
osvrćemo� se� po�kaj�nički.� Ka�ko
nas� iz� ono�stra�no�sti� gle�da�ju� naši
pre�ci?� Ka�ko� doživlja�va�ju� našu
mu�ku,� rad,� sla�vlje�nje?� Ne� bi� li
smo�ipak�tre�ba�li� ti�ho�šap�nu�ti�ri�-
ječ:� opro�sti�te� ako� smo� vas� ra�-
zočara�li?�No,�ka�ko�se�na�dam�da
će� se� raz�ve�dri�ti� još� ovo�ga� ju�tra
kad� ovo� pišem,� ta�ko� se� na�dam
da�će�ovo�go�dišnja�Dužijan�ca�bi�-
ti� do�gađaj� ko�ji� se� pam�ti.� Htio
bih�ure�za�ti�u�svo�je� sr�ce� i�u�sr�ce
svih� čita�te�lja� ko�ji� sla�vi�mo
Dužijan�cu� tri� snažne,� a� krat�ke
ri�ječi:� hva�la,� opro�sti� i� vo�lim� te.
Hva�la� Bo�gu� i� Ro�du,� opro�sti
Bože�i�Ro�de,�vo�lim�te�Sve�višnji
i� Ro�de�moj.� Ta�ko� će� Dužijan�ca
bi�ti� su�sret� ono�ga� na�ro�da� ko�ji� je
re�a�lan,�vje�ran� i�pun�do�bre�vo�lje
da� i� ovaj� tje�dan� kul�ta� i� kul�tu�re,
kru�ha� i� ri�ječi,� bu�de� po�ti�caj� za
bo�lje�su�tra� i�za�»po�dvor�bu«�mi�-
ri�sa�vog�i�svježeg�kru�ha�na�sto�lu
kul�ta� i� kul�tu�re� ove� za�jed�ni�ce� i
ovo�ga�Gra�da.��������������������������g

Dužijan�ca�je�pri�go�da�da�iz�go�vo�ri�mo

Hvala–oprosti–volimte!

Piše: vlč. dr.
Andrija Kopilović
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Ro de moj.
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Ovaj�lip�sa�lašar�ski�adet,�zdra�vo�ve�li�-
ke� kul�tur�ne� vrid�no�sti,� do�bro� je
uočio�i�oci�nio�on�dašnji�ker�ski�ple�-

ba�noš�Blaško Ra jić,� a�ka�ko�bi�ga�ulipčo� i
sačuvo,� pod�vo�ga�pod�kri�lo� cr�kve.�Sve� je
obi�telj�ske,� sa�lašar�ske� dužijan�ce� sjed�no
(uje�di�nio),� da�pr�vi� put� svečano�u� cr�kvi� 6.
ko�lo�vo�za�1911.�go�di�ne�za�jed�no�iz�mo�le�za�-
fa�lu� Bo�gu� na� svršenom� ri�su� i� ro�du� žita.
Med�pri�no�snim�da�ro�vi�ma�na�ol�ta�ru�od�on�-
da�su�bi�li�vla�to�vi�žita,�vri�me�nom�je�to�so�-
mun�kru�va.�
Zna�se�da�su�on�da�30�mo�ma�ka�na

ko�nji�ma�do�pra�ti�li� li�po� is�ple�ten�vi�nac
od� žita,� kog� su� en�ge� s� ple�ba�nošom
(plo�va�nom,� žup�ni�kom)� une�le� u
crkvu.�Da�ro�ve� od� vlaća,� i� dru�ge,� na
ol�tar� su� do�ne�li� ban�daš� i� ban�dašica� i
više� pa�ri�mo�ma�ka� i� di�vo�ja�ka.� Iz�gle�-
dom� oda�bra�ni� za� tu� pri�li�ku,� li�po
udešeni� u� na�rod�noj� nošnji,� taj� do�-
gađaj� su� još� više� ulipčali.� On�da� je
ker�ska� cr�kva� (cr�kva� sv.� Ro�ka)� bi�la
pri�ti�sna�da�u�nju� sta�ne� sav�na�rod�na
svečanu�sve�tu�mi�su,�ko�ju�je�re�ko�(pri�-
ka�zo)�Blaško�Ra�jić.�Dužijan�cu�je�pri�-
re�dio� s� Ka�to�ličkim� di�vo�jačkim
društvom,� s� prid�sid�ni�com� Ju�sti�kom
Sken�de�ro�vić�–�Lčšinom.�Pr�vi�je�ban�-
daš�bio�Ive�Prćić,�a�ban�dašica�Ma�ri�ja
Prćić�(ni�su�bi�li�rod.)�Od�tog�vri�me�na
su�sve�obi�telj�ske�dužijan�ce� sjed�na�ne
u�jed�nu�svečanu dužijan�cu.
Uveče�su�na�pra�vi�li�ve�li�ku�za�ba�vu�u

on�dašnjem� ho�te�lu� »Pešta«,� u� ko�jem
se�de�sio,�ka�ko�su�on�da�oci�ni�li�ne�mio
do�gađaj.� »U� bi�lo� ru�vo� obučene� i
očešlja�ne�di�voj�ke� su� iz�ko�la�uda�lji�le
di�voj�ke�ko�je�ni�su�bi�le�ta�ko�obučene.«
To�je�opi�sa�no�u�li�stu�Ne�ven�od�15.�ko�lo�vo�-
za�1911.�go�di�ne.�(Kad�god�su�se�li�ti�di�voj�ke
oblačile�u�bi�lo�ru�vo,�bi�le�su�očešlja�ne�/«vo�-
de�na� on�du�la�ci�ja«/� i� išle� go�lo�gla�ve.� Ni�je
svim�di�voj�ka�ma�do�ti�ca�lo�da�se�za�tu�pri�li�ku
po�no�ve�bi�lim�ru�vom.)
IME DUŽIJAN CA: U�su�ba�tičkoj�oko�li�ci
dužijan�cu� spo�mi�nju� i� dru�gačije:� Pa�jo�Ku�-
jundžić� DOŽEJAN�CA;� Blaško� Ra�jić

DOŽETE�O�NI�CA;� Ive� Prćić� DOŽEJA�NI�-
CA.�Većina�pi�sa�ca�ovaj�na�rod�ni�običaj�zo�-
ve�DUŽIJAN�CA,�a�ta�ko�je�zo�vu�i�Bu�njev�-
ci�oko�Su�ba�ti�ce.�An�te�Se�ku�lić�uka�zu�je�da�je
Blaško� Ra�jić� ovaj� običaj� zvao
DOŽENJAN�CA.� Som�bor�ci� ovaj� običaj� i
da�nas�zo�vu�DUŽIO�NI�CA.�U�Her�ce�go�vi�ni,
Dal�ma�tin�skoj�Za�go�ri,�Li�ki� i�dru�gim�mi�sti�-
ma� kraj� žetve� i� svet�ko�vi�nu� na�zi�va�ju:
DOŽINJAN�CI�JA� –� DOŽIJAN�CI�JA� –
DOŽENJAN�CI�JA�i�DOŽEN�CI�JA.

DUŽIJAN CA 2005.: Otkad� Dužijan�cu
sla�ve�za�jed�no�u�ckr�vi,�pri�ređivači�su�je�ras-
ta�vi�li� na� više� pri�red�bi,� od� bla�go�slo�va� žita
na�Mar�kov,�do�Bu�na�rićkog�prošte�nja.�Naj�-
svečani�ji�dio�smo�tre�»Dužijan�ca«�ove�go�-
di�ne�će�bit�u�ne�di�lju�14.�ko�lo�vo�za,�dan�prid
Ve�li�ku�Go�spo�ji�nu.
Po� ade�tu� svečanost� će� počet� u� ker�skoj

crkvi�otka�leg�će�svečano�is�pra�tit�ban�daša�i

ban�dašicu� do� Ve�li�ke� cr�kve� (ka�te�dra�la� sv.
Te�re�zi�je�Avil�ske).�Tu� će� na� svečanoj�mi�si
oba�vit�bla�go�slov�kru�va,�ko�jeg�će�ban�daš� i
ban�dašica� po�sli� da�ri�vat� do�maćinu� va�roši,
pur�ger�maj�sto�ru� (gra�do�načel�ni�ku).� Ta� će
svečanost� bit� ulipčana� pa�rad�nom� po�vor�-
kom�ri�sa�ra�i�čelja�di�u�na�rod�nim�nošnja�ma,
ko�je�će�pri�dvo�dit�Bu�njev�ci�s�nje�vim�go�sti�-
ma� iz� dru�gi� na�ro�da� i� kra�jo�va.� Ta�ki� je
svečan�kraj�dužijan�ce,�ko�ju�pra�ti�više�de�se�-
ti�na�hi�lja�da�gle�dača.

Dužijan�ca� je�di�ka�Bu�nje�va�ca�Hr�-
va�ta�ko�ju�smo�ta�lo�va�li�od�naši�sta�ri.
ŽETVA – PLO DO VI ZE MLJE: I
u�komšin�skim�žit�ni�ca�ma�sla�ve�kraj
žetve,� u� ni�kim� kra�jo�vi�ma� srid�nje
Evro�pe,�na�pri�li�ku�u�Ba�var�skoj�ima�-
du�pro�sla�vu�plo�do�va�ze�mlje,�di�po�-
ka�zi�va�du�ro�do�ve�nji�va,�ta�ko�reć�sve
šta�ro�di�na�njoj:�od�žita�do�bun�de�ve.
Svu�dan� je� to� ra�dost�oso�bi�to� ako� je
rod�na�go�di�na�on�da�sla�ve�bo�gat�stvo
ro�da,�biće�pu�ni�ko�je�ka�ki�am�ba�ri,�ta�-
va�ni,�ma�ga�ze,�a�da�nas�i�si�lo�si.�Rod
će�i�ga�zda�ma�do�net�ma�lo�više�no�va�-
ca,� a� ni�ki�ma� će� od� tog� na�brek�nit
buđela�ri.�Ro�du�ze�mlje�se�tri�ba�ra�do�-
vat,� tri�ba� za�fa�lit� čovi�ku� jel� je� dao
tušta�ra�da�i�no�va�ca,�al�se�naj�preg�tri�-
ba� za�fa�lit� onom� ko� je� rod� naj�i�-
zdašni�je�po�mo�go,�kat�kad�i�od�mo�go.
Vir�ni�ci� ga� spo�mi�nju� ko:� Stvo�ri�telj
sve�ga� vi�dlji�vo�ga� i� ne�vi�dlji�vo�ga, a
oni�ko�ji�Bo�ga�ne�po�zna�du�el�ne�pri�-
zna�du� kažu� da� je� to� dar� Pri�ro�de.
Sved�no�ko�to�ka�ko�zo�ve,�al�na�ro�du
naj�preg�Nje�mu�tri�ba�za�fa�la�it.
Na�gle�do�sam�se�uživo�i�na�TV�ko�-

je�ka�ki�žetve�ni�pri�red�bi,�vi�dio�sam�i
do�gađaje� ko�ji� ne�ma�du� ni�ka�ke� ve�ze� sa
žitom,�al�u�većini�su�u�sri�di�ni�pro�sla�ve�naj�-
preg�viđeni�lju�di,�okićeni�prat�njom�ni�ko�li�-
ko�skrom�ni�pa�ra�sni�ka�i�u�pri�kraj�ku�s�ro�dom
li�ti�ne.�Po�sli�tog�ma�lo�igra�nja�(ple�sa)�i�on�da
obi�lje�ila.
I� ta�ko� mož� pro�sla�vit� žetvu,� plo�do�ve

zemlje,�al�sve�nji�nad�mašuje�dužijan�ca.���������
g

Sa�lašar�ski�adet�ve�li�ke�kul�tur�ne�vrid�no�sti

Crkvaidu`ijanca
Otkad Dužijan cu sla ve za jed no u ckr vi, pri ređivači su je ra sta vi li na više pri red bi, od

bla go slo va žita na Mar kov, do Bu na rićkog prošte nja. Naj svečani ji dio smo tre 

»Dužijan ca« ove go di ne će bit u ne di lju 14. ko lo vo za, dan prid Ve li ku Go spo ji nu
Piše:

Alojzije Stantić

Blaško Ra jić
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Pro�tiv�ni�ci� ilir�skog� po�kre�ta� u� Hr�-
vat�skoj�ute�me�lji�li�su�1841.�go�di�-
ne�Hor�vat�sko-vu�ger�sku� stran�ku,

ko�ja�je�za�stu�pa�la�čvr�sto�po�ve�zi�va�nje�s
mađar�skim� plem�stvom.� Njih� su� ilir�ci
na�zva�li� mađaro�ni�ma� –� nji�hov� je� slo�-
gan� bio� Mi� smo� Hr�va�ti,� što� da�nas
može� čudno� zvučati,� ako� ne� pri�hva�ti�-
mo� činje�ni�cu� da� se� po�jam� »Hr�vat«� u
ra�znim� po�vi�je�snim� raz�do�blji�ma� raz�-
ličito�tu�mačio.�
Pri�staše�ilir�skog�po�kre�ta�osno�va�li�su

Ilir�sku� stran�ku� –� nji�hov� je� slo�gan� bio
Da� Bog� živi� kon�sti�tu�ci�ju� Ugar�sku,
kra�lje�vi�nu� Hr�vat�sku� i� na�rod�nost� ilir�-
sku.� Zah�ti�je�va�li� su� uje�di�nje�nje� svih
hr�vat�skih� ze�ma�lja� pod� vlašću� Hr�vat�-
sko�ga�sa�bo�ra�i�ba�na�te�uvođenje�hr�vat�-
sko�ga�je�zi�ka�u�držav�ne�in�sti�tu�ci�je.

ZA BRA NA ILIR SKO GA IME NA:

Su�kob� između� ili�ra�ca� i� mađaro�na
zaoštrio�se�1843.�go�di�ne�ka�da�su�ilir�ci
po�bi�je�di�li� na� iz�bo�ri�ma� za� skupšti�nu
Za�gre�bačke� župa�ni�je.� Ka�ko� bi� smi�rio
na�pe�to�sti,� ali� i� za�do�vo�ljio� in�te�re�se
Mađara,� Bečki� je� dvor� za�bra�nio� ko�-

rište�nje�ilir�skog�ime�na�te�sim�bo�la�ko�je
su� ilir�ci� ko�ri�sti�li.� Ilir�ska� se� stran�ka
pre�i�me�no�va�la�u�Na�rod�nu�stran�ku,�a�hr�-
vat�sko� je� ime� po�stup�no� za�mi�je�ni�lo
ilir�sko.�Tim� činom�hr�vat�ski� su� pre�po�-
ro�di�te�lji� za�pra�vo� osnažili.� Pri�staše
Lju de vi ta Ga ja svim� su� sna�ga�ma
počeli� širi�ti� hr�vat�sku� na�ci�o�nal�nu� ide�-
ju.�Iste�je�go�di�ne�Ivan Ku ku lje vić Sak -
cin ski u�Hr�vat�skom�sa�bo�ru�održao�pr�-
vi�go�vor�na�hr�vat�sko�me�je�zi�ku.

SR PANJ SKE ŽRTVE: Go�di�ne� 1845.
kralj� je� po�nov�no� do�pu�stio� upo�tre�bu
ilir�skog� ime�na,� ali� sa�mo� u� književ�no�-
sti.�Su�ko�bi�mađaro�na�i�na�rod�nja�ka�na�-
sta�vlje�ni� su.� Tra�gični� vr�hu�nac� tih� su�-
ko�ba�zbio� se�29.� srp�nja�1845.�go�di�ne.
Na�kon� po�bje�de� mađaro�na� na� za�gre�-
bačkim�župa�nij�skim�iz�bo�ri�ma�iz�bi�li�su
ne�mi�ri.� Voj�ska� je� za�pu�ca�la� u� na�rod�-
njačku�ma�su�–�13�oso�ba�je�po�gi�nu�lo,�a
27� ih� je� ra�nje�no� (ne�ki� od� njih� ka�sni�je
su�pod�le�gli�ra�na�ma).�

HR VAT SKI SA BOR 1847. GO DI -

NE: Go�di�ne� 1847.� sa�stao� se�Hr�vat�ski
sa�bor� –� za�stup�ni�ci� su� tre�ba�li� oda�bra�ti
po�sla�ni�ke� za� Ugar�ski� sa�bor.� U� pred�-
stav�ci� ko�jom� bi� od�re�di�li� za� što� se� hr�-

vat�ski� pred�stav�ni�ci� na�Ugar�sko�me� sa�-
bo�ru� tre�ba�ju� za�la�ga�ti� tražili� su� sje�di�-
nje�nje� Istre� i� kvar�ner�skih� oto�ka� te
Dal�ma�ci�je� i�Ri�je�ke� s�Ban�skom�Hr�vat�-
skom� te� uz�di�za�nje� Za�gre�bačke� bi�sku�-
pi�je�u�nad�bi�sku�pi�ju.�Hr�vat�ski� je� sa�bor
pro�gla�sio� hr�vat�ski� je�zik� službe�nim,� a
taj� je� za�kon�ski� čla�nak� jed�no�gla�sno
prihvaćen.�Na� tom�je�sa�bo�ru�usvo�je�na
i� jed�na�od�naj�važni�jih�sa�bor�skih�od�lu�-
ka�uopće,�pre�ma�ko�joj�»…�hr�vat�ski�je�-
zik�ima�se�uz�vi�si�ti�na�onu�čast,�vri�jed�-
nost� i� va�lja�nost� ko�ji� je� do�sad� uživao
la�tin�ski� je�zik.«�Ti�me� je� hr�vat�ski� je�zik
proglašen�službe�nim�u�Hr�vat�skoj�–�hr�-
vat�ski� su� pre�po�ro�di�te�lji� pri�ve�li� kra�ju
svoj�ob�u�hvat�ni�i�složen�po�sao.��

g

Priča�o�Hr�va�ti�ma�–�19.�sto�ljeće�(60.)

Sukobkoncepcija
»… hr vat ski je zik ima se uz vi si ti na onu čast, vri jed nost i va lja nost ko ji je do sad uživao la tin ski je zik«

Piše: Zden ko Sa maržija

Po~elagradnja
pulskeratneluke

Go di ne 1844. Ma ti ca ilir ska ob ja -
vi la je »Osma na« Iva�na�Gun�du�-

lića

Go di ne 1846. osno va no je Za gre -
bačko li ječničko društvo 
Go di ne 1846. počela je grad nja pul -
ske rat ne lu ke
Ivan�Mažura�nić ob ja vio je 1846. go -
di ne »Smrt Sma li-age Čen gića«
Ju�raj� Ha�u�lik, za gre bački bi skup od
1837. go di ne, bio je vr lo ak ti van u
hr vat skom na rod no me pre po ro du.
Nov cem je obil no po ma gao pre po ro -
di telj sku dje lat nost, za ložio se za
grad nju bol ni ca u Za gre bu, a pod u -
pi rao je iz grad nju go spo dar skih
usta no va – za ložio se za osni va nje
gospo dar ske ko mo re, čiju je iz da -
vačku dje lat nost po ma gao.

Boljeima|ar,
negoilir

Je dan od mađaron skih vođa, Da�ni�jel
Jo�zi�po�vić, iz ja vio je: »Mi, do duše,

želi mo sačuva ti svo ju hr vat sku na rod -
nost, no ako bi došlo do to ga da se s
njom mo ra mo ra sta ti, on da sva ka ko vo -
li mo po sta ti Mađari ne go Ili ri.« 
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No�vi�broj�časo�pi�sa�»Kla�sje�naših�rav�ni«

O dje lu Ba lin ta Vuj ko va
Re�dak�ci�ja�časo�pi�sa�na�sta�vlja�s�prak�som�pred�sta�vlja�nja�hr�vat�skog�književ�nog�pi�sma�u�Po�du�na�vlju,

a�uz�us�po�sta�vu�du�bljeg�uvi�da�u�pi�sa�nu�prošlost,�književ�na�pro�duk�ci�ja�»Kla�sja«�omo�gućuje�čita�te�lji�ma
i�uvid�u�ak�tu�al�nu�književ�nu�prak�su

No�vi� broj� časo�pi�sa� za� književ�nost,
umjet�nost� i� zna�nost�»Kla�sje�naših
rav�ni«�broj�3-4.�za�2005.�do�no�si�te�-

mat�ski�blok�o�dje�lu�su�bo�tičkog�književ�ni�ka
Ba�lin�ta� Vuj�ko�va� (1912.-1987.).� U� no�vom
»Kla�sju«�ob�ja�vljen�je�iz�bor�pri�po�vi�jet�ki�iz
knji�ge�Ba�lin�ta�Vuj�ko�va�ko�ja�će�bi�ti�ti�ska�na
do�kra�ja� go�di�ne,� a� ovaj� te�mat�ski� blok� sa�-
drži� još� i� ra�do�ve�o�dje�lu�Vuj�ko�va�ko�je� su
na�pi�sa�li�La�zar�Mer�ko�vić i�Mi�lo�van�Mi�ko�-
vić.� Re�dak�ci�ja� časo�pi�sa� ko�ju� čine� La�zar
Mer�ko�vić,�Mi�lo�van�Mi�ko�vić,�Pet�ko�Voj�nić
Purčar i�Sti�pan�Stan�tić na�sta�vlja�s�prak�som
pred�sta�vlja�nja�hr�vat�skog�književ�nog�pi�sma
u�Po�du�na�vlju,�a�uz�us�po�sta�vu�du�bljeg�uvi�-
da�u�pi�sa�nu�prošlost,�književ�na�pro�duk�ci�ja
»Kla�sja«� omo�gućuje� čita�te�lji�ma� i� uvid� u
ak�tu�al�nu�književ�nu�prak�su.
Ta�ko� se� u� ovo�me� bro�ju� kla�sja� mo�gu

pročita�ti�ra�do�vi�Sa�nje�Vu�lić�i�Ne�ven�ke�Ne�-
kić ko�ji�su�pročita�ni�20.�lip�nja�u�Pa�lači�Ma�-
ti�ce�hr�vat�ske�u�Za�gre�bu�pri�li�kom�pro�mo�ci�-
je�dje�la�su�vre�me�nog�su�bo�tičkog�književ�ni�-
ka La�za�ra� Fran�ciško�vića,� kao� i� te�mat�ski
ra�do�vi�ko�ji� su� iz�loženi�na�prošlo�go�dišnjoj
52.�Ko�lo�ni�ji�književ�ni�ka�u�Ka�njiži,�au�to�ra
Ja�sne� Mel�vin�ger,� Pet�ka� Voj�nića� Purčara,
Mi�lo�va�na�Mi�ko�vića�i�Zvon�ka�Sa�rića.�No�vi
broj�»Kla�sja«�do�no�si�još�i�po�e�zi�ju�Re�miđe
Sošića,� Ro�ber�ta� G.� Tillyja i� De�ja�na
Ušumo�vića,� kao� i� krat�ke� priče� Mi�li�vo�ja
Prćića i�Ja�sne�Ivančić,�dok�o�po�vi�je�sti�Hr�-
va�ta� Dal�ma�ti�na� i� Bu�nje�va�ca� u� Se�ge�di�nu
piše�Đuro�Vid�ma�ro�vić,�a�o�obi�lježava�nju�ti�-
sućugo�dišnji�ce�hr�vat�skog�kra�ljev�stva�u�Su�-
bo�ti�ci�piše�Ste�van�Mačko�vić.�Pri�kaz�sli�kar�-
skog� stva�ra�laštva� Ci�li�ke� Du�lić� Ka�si�be,
čijim�sli�ka�ma�je�ve�o�ma�efekt�no�ilu�stri�ra�na
omot�ni�ca� časo�pi�sa,� na�pi�sa�la� je� po�-
vjesničar�ka�umjet�no�sti�Ol�ga�Šram.�
SA�KU�PLJAČ� HR�VAT�SKOGA� NA�-
ROD�NOG� PRO�ZNOG� BLA�GA:� »Tre�-
ba�lo�je�go�to�vo�tri�de�set�i�četi�ri�go�di�ne�da�se
i� u� Za�gre�bu� pro�go�vo�ri� o� kult�noj� knji�zi
‘Cvje�to�vi�mećave’,�te�o�li�ku�i�dje�lu�nje�no�-
ga�tvor�ca�–�Ba�lin�tu�Vuj�ko�vu.�Rođen�je�26.
svib�nja� 1912.,� a� pre�mi�nuo� je� 23.� trav�nja
1987.�go�di�ne.�Bio�je�pje�snik,�pri�po�vje�dač,
ro�ma�no�pi�sac,� ese�jist,� pi�sac� baj�ki,� fan�ta�-

stičnih�priča,�dra�ma�tičar,�pu�bli�cist,� stra�sni
po�le�mičar,� ured�nik,� glav�ni� ili� od�go�vor�ni
ured�nik� više� književ�nih� časo�pi�sa,� no�vi�na,
na�rod�nih�ka�len�da�ra�i�dru�gih�pri�god�nih�pu�-
bli�ka�ci�ja,� kul�tur�ni� dje�lat�nik� šireg� op�se�ga,
prav�nik,�ute�me�lji�vač�uzor�ne�službe�prav�ne
po�moći,�od�vjet�nik,�su�dac�Okružnog�su�da�u
Su�bo�ti�ci,� a� na�da�sve� –� ne�u�mor�ni� pre�ga�lac,
sa�ku�pljač,� ob�rađivač� i� ko�men�ta�tor� hr�vat�-
skog�na�rod�nog�pro�znog�bla�ga«,�piše�La�zar
Mer�ko�vić� u� tek�stu� »Ot�kri�vao� cvi�jeće� u
mećavi«�o�dje�lu�Ba�lin�ta�Vuj�ko�va,�na�vo�deći

da�Vuj�kov�1933.�go�di�ne�po�kreće�omla�din�-
ski� književ�ni� časo�pis� »Bu�nje�vačko�ko�lo«,
po�tom�uređuje�»Stva�ra�nje«,�a�na�kon�Dru�-
goga� svjet�skog� ra�ta� »Nji�vu«� (1947.),� dok
je� 1970-72.� član� Ured�ništva� su�bo�tičkog
književ�nog�časo�pi�sa�»Ru�ko�vet«.
Mer�ko�vić�na�vo�di�i�da�je�Ba�lint�Vuj�kov�s

Fra�njom� Bašićem i� Blaškom� Voj�nićem
Haj�du�kom ob�ja�vio�1935.�go�di�ne�knji�gu�lir�-
skih� pje�sa�ma� »Pu�polj�ci«,� ta�kođer,� zbir�ke
cr�ti�ca�no�ve�la�i�pri�po�vi�je�sti�»Bać�Bo�da�ide
na�iz�bo�re«�(1945.),�»Dva�bor�ca«�(1946.)�i
zbir�ku�»Prašina�po�du�ga�ma«�(1971.),�a�ro�-
man�»Haj�ka�po�za�tvo�re�nom�kru�gu«�ko�ji�je
ob�ja�vlji�vao�u�na�stav�ci�ma�u�»Hr�vat�skoj� ri�-

ječi«�za�bra�njen�je�zbog�»ne�po�dob�nog,�an�ti�-
di�ja�lek�tičkog�na�slo�va«.�Ba�lint�Vuj�kov�ob�-
ja�vio� je� na�da�lje� fan�ta�stične� pri�po�vi�je�sti
»Cviće�i�ka�men«�(1938.)�i�dje�lo�»Baj�ka�o
mra�vljem�ca�ru«�(1953.),�a�La�zar�Mer�ko�vić
na�po�mi�nje�ka�ko�se�da�nas�po�sve�iz�vje�snim
čini�kao�da�su�na�ve�de�na�dje�la�pi�sa�na�u�pre�-
da�si�ma�pri�ob�ja�vlji�va�nju�hr�vat�skog�na�rod�-
nog�bla�ga�i�na�vo�di�da�je�na�toj�ra�zi�ni�opus
Vuj�ko�va�za�i�sta�čude�san:�»Za�pe�de�set�i�se�-
dam�go�di�na�in�ten�ziv�nog�stva�ra�lačkog�ra�da
sa�ku�pio�je�i�ob�ra�dio�go�to�vo�ti�suću�i�se�dam
sto�ti�na� hr�vat�skih� na�rod�nih� pri�po�vje�da�ka,
među� nji�ma� naj�više� iz� za�vičaja� –� bu�nje�-
vačkih«.�
PO�TVR�DA� ŽIVO�TA:�Mi�lo�van�Mi�ko�vić
u�tek�stu�»Pa�limp�sest�ni�go�vor�u�dje�li�ma�Ba�-
lin�ta�Vuj�ko�va«�piše�da�je�sva�ka�pri�po�vi�jest
što�ju�je�za�bi�lježio�Ba�lint�Vuj�kov�iz�ne�pre�-
gled�nog�mnoštva�is�pri�po�vi�je�da�nog,�po�sta�la
po�tvr�da�živo�ta.�»Eros�i�Tha�na�tos�ne�pre�sta�-
ju�se�su�ko�blja�va�ti�u�nji�ma.�Upor�nost�i�raz�-
bo�ri�tost,�tu�ga�i�ve�se�lje,�po�nos�i�lje�po�ta,�do�-
bro� i� zlo,�mo�ral�no� i� etično� li�ježu� i� usta�ju
on�dje�po�di�za�ni�ljud�skim�na�go�nom�i�umom,
bi�je�dom� i� sla�bošću,� bo�lešću,� po�hle�pom� i
stra�sti�ma,� raz�boj�stvom� i� ne�srećama,� s� ni�-
skošću,�iz�da�jom�i�lju�ba�vlju.�Sve�odiše�skla�-
dom� pri�rod�nog� re�da� stva�ri,� težinom� tra�-
gičnog� i�neo�pi�si�vošću�us�hićenja,� ta�mom� i
blje�skom�–� u� isti�mah.� Po�seb�no�mje�sto� u
Vuj�ko�vlje�vu� opu�su� pri�pa�da� baj�ka�ma,� one
su�uto�li�ko�važne,� jer� je�u�20.� sto�ljeću�po�-
raslo�za�ni�ma�nje�za�nji�hov�smi�sao,�sim�bo�li�-
ku� i� značenje,� i� još� tra�je,� bu�dući� da
značenja�baj�ki�i�osta�lih�pri�po�vjed�nih�vr�sta
ni�su� da�na� jed�nom� za�u�vi�jek«,� piše� među
osta�lim�Mi�ko�vić�o�dje�lu�Ba�lin�ta�Vuj�ko�va,
zaključujući� na� kon�cu� tek�sta:� »Sa�ku�-
pljačkim� ra�dom,� sva�kom� ri�ječju� što� ju� je
za�bi�lježio,� pa� ta�ko� i� knji�gom� ‘Cvje�to�vi
mećave’,�po�ka�zao�nam�je�da�ni�ka�kvi�re�gi�-
o�na�li�zmi�–�i�sve�jed�no�je�ka�ko�ih�na�zi�va�mo;
bačka� bu�nje�vačko-šokačka,� gra�dišćan�ska
ili�du�bro�vačka�književ�nost�–�ne�mo�gu�op�-
sto�ja�ti�kao�ne�ka�kva�za�seb�na,� iz�nu�tra�ob�li�-
ko�va�na� i� uvje�to�va�na� re�gi�o�nal�na� književ�-
nost,� već� sa�mo� kao� cje�li�na� hr�vat�ske
književ�no�sti«.�����������������������������������Z. S.
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Bo�drog�Fest�u�su�bo�tu

Fe sti val hra ne, gla zbe i obrt ničkih pro iz vo da »Bo drog fest

2005.« održat će se u su bo tu 13. ko lo vo za na ne ko li ko lo ka -

ci ja u cen tru Bačkog Mo nošto ra. Or ga ni za to ri ove ma ni fe sta ci je

su Mje sna za jed ni ca Bački Mo noštor, Kul tur no umjet ničko društ-

vo Hr va ta »Bo drog«, Kul tur no umjet ničko društvo »Ru mun ka« i

Udru ga građana »Pro pe ler« iz Bačkog Mo nošto ra, te Tu ri stička

or ga ni za ci ja općine Som bor i Kul tur ni cen tar »La za Ko stić« iz

Som bo ra. Po dršku or ga ni za to ri ma pružio je ve lik broj ugo sti te lja,

tr go va ca, obrt ni ka, pod u zeća i po je di na ca iz Bačkog Mo nošto ra,

Som bo ra i oko li ce. 

Pro gram fe sti va la za mišljen je ta ko da se tra di ci o nal ne ku li nar -

ske i fol klor ne vri jed no sti Bačkog Mo nošto ra pred sta ve po se ti te -

lji ma, ali i da se mla di ma omo guće mo der ni ji vi do vi za ba ve. 

Pro gram će početi u 10 časo va ka da će po se ti te lji na štan do vi -

ma po sta vlje nim u cen tru se la ima ti pri li ku upo zna ti se s obrt -

ničkim pro iz vo di ma Mo nošto ra ca, ali i sa ku li nar skom po nu dom

ugo sti telj skih obje ka ta u Mo nošto ru ko ji su dje lu ju na »Bo drog fe -

stu«. Od 12 sa ti bit će po nu da tra di ci o nal nih je la, među ko ji ma se

iz dva ja ju ri blji pa pri kaš, pečena ri ba, pa pri kaš od di vljači, grah s

ko ba si com, pi leći pa pri kaš, ku len i ko ba si ca od di vljači, šaran na

šta pu, jag nje ti na i do maća gi ba ni ca. U 12 sa ti je ta kođer pred -

viđeno da na kon de fi lea ko njičkog klu ba po sje ti te lji ima ju mo -

gućnost bes plat nih vožnji tra di ci o nal no okićenim fi ja ke ri ma. U 17

sa ti u cr kvi sv. Pe tra i Pa vla održat će se kon cert du hov ne mu zi -

ke ko mor nog zbo ra »Vox Eu ter pes«. U 18 sa ti u cen tru počinje

kul tur no-za bav ni pro gram u ko me će su dje lo va ti KUDH

»Bodrog«, KUD »Ru mun ka« i nji ho vi go sti, dok je u 19 sa ti is pred

knjižni ce – Cen tra građan skih ak tiv no sti, a u or ga ni za ci ji »Pro pe -

le ra« pred viđen kon cert za mla de, na ko me će na stu pi ti sku pi ne

»Li ne Out« iz Som bo ra i »Trenchtown so und system« iz Su bo ti -

ce.

A. F.

Iz�ložba�po�vo�dom�160�go�di�na
tu�ri�zma�na�Pa�liću

»Pa lić u dje li ma su vre me nih li kov nih stva ra la ca« na ziv je iz -

ložbe otvo re ne u su bo tu 6. ko lo vo za na Ve li koj te ra si na

Pa liću po vo dom obi lježava nja 160 go di na tu ri zma na ovom je ze -

ru kraj Su bo ti ce. O iz ložbi su go vo ri li ra van telj JP »Pa lić-Lu doš«,

Dra�gu�tin�Milj�ko�vić, književ ni stva ra o ci Ma�ri�ja�Šimo�ko�vić i Ottó�Tol�-
nai te au to ri ca po stav ke Ol�ga�Ko�vačev�Nin�kov. 

Iz loženi su ra do vi uglav nom su bo tičkih li kov nih umjet ni ka,

među ko ji ma su i dje la Iva�na�Ba�laževića,�Ane�Bešlić,�Iva�na�Jan�-
drića,�Ja�smi�ne�Jo�vančić�Vi�da�ko�vić,�Ma�ri�je�Kar�lo�vić�Ga�brić,�Mi�ko�-
vić�Jo�ne,�An�te�Ru�din�skog.

Ista iz ložba bit će otvo re na i u Su bo ti ci, 1. ruj na u ve sti bi lu

Grad ske kuće.

Otvo�re�nje�Međuna�rod�ne�li�kov�ne�ko�lo�ni�je
»Bu�na�rić«

Usklo pu pro gra ma ma ni fe sta ci je »Dužijan ca 2005.«, čiji je or -

ga ni za tor su bo tički Hr vat ski kul tur ni cen tar »Bu nje vačko ko -

lo« održat će se od 17. do 20. ko lo vo za na sa lašu Pa�je
Đuraševića 9. sa ziv Međuna rod ne li kov ne ko lo ni je »Bu na rić«. U

sri je du, 17. ko lo vo za rad umjet ni ka od vi jat će se u sje dištu Ko lo -

ni je i na ma ri jan skom sve tištu »Bu na rić« od 9 do 18 sa ti, ka da je

svečano ot vore nje Ko lo ni je. Ovo go dišnju Ko lo ni ju »Bu na rić«

otvo rit će Je�le�na� Pi�u�ko�vić, čla ni ca Iz vršnog od bo ra HNV-a za -

dužena za kul tu ru i pot pred sjed nik HKC »Bu nje vačko ko lo«. U

četvr tak, 18. ko lo vo za, rad umjet ni ka ta kođer će se od vi ja ti u sje -

dištu Ko lo ni je i na »Bu na riću«, dok će se 19. ko lo vo za rad umjet -

ni ka od vi ja ti na Pa liću. U su bo tu, 20. ko lo vo za, s počet kom u 18

sa ti, u sje dištu Ko lo ni je bit će otvo re na

iz ložba na sta lih ra do va, a Ko lo ni ju će za -

tvo riti Ka�ta�ri�na�Čeli�ko�vić, rav na te lji ca Hr -

vat ske čita o ni ce.

Ob�ja�vlje�na�no�va�knji�ga
An�te�Vu�ko�va

Ne dav no je ob ja vlje na no va knji ga su -

bo tičkog književ ni ka An�te� Vu�ko�va
»Vra ti vri e me« u na kla di Hr vat skog aka -

dem skog duštva iz Su bo ti ce. Knji ga je

re a li zi ra na pot po rom Skupšti ne općine

Su bo ti ca i NIU »Hr vat ska ri ječ«, a re cen -

zent knji ge je književ nik Ot�to�Tol�nai.

»Dru�ga�stra�na�Wellesa«�
na�fe�sti�va�lu�u�Švi�car�skoj

Na 58. Međuna rod nom film skom fe sti va lu u švi car skom Lo car -

nu ko ji se održava od 3. do 13. ko lo vo za, u sri je du 10. ko lo -

vo za pri ka zan je hr vat ski do ku men tar ni film ‘Dru ga stra na

Wellesa’, re da te lja Da�ni�e�la�Ra�fa�e�lića�i Le�o�na�Ri�zma�u�la, na stao u

pro duk ci ji Do ku men tar nog pro gra ma HRT-a. 

Ka ko su pri općili hr vat ski re da te lji, film kroz go mi lu ar hiv skog

ma te ri ja la i pri sjećanja lju di ko ji su ra di li s Or�so�nom�Wellesom
pra ti život i rad tog ve li ka na svjet skog fil ma u Hr vat skoj. 
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Uor�ga�ni�za�ci�ji� Ka�to�ličkog� In�sti�tu�ta
za� kul�tu�ru,� po�vi�jest� i� du�hov�nost
»Ivan� An�tu�no�vić«� iz� Su�bo�ti�ce,

točni�je� nje�go�vog� Et�no�graf�skog� od�je�la
»Blaško�Ra�jić«,�u�uto�rak�9.�ko�lo�vo�za�u�su�-
bo�tičkoj�ga�le�ri�ji�»Li�kov�ni�su�sret«�otvo�re�na
je� tra�di�ci�o�nal�na� iz�ložba� pod� na�zi�vom� »S
Božjom�po�moću«.�Ovom�se�iz�ložbom,�kao
i� sva�ke� go�di�ne,� pu�tem� li�kov�nog� stva�ra�-
laštva�da�je�do�pri�nos�pro�sla�vi�ra�da�i�kru�ha�–
Dužijan�ci.�
Ovo�go�dišnju� iz�ložbu� čine� dvi�je� cje�li�ne

ob�u�hvaćene� te�mom� ko�ja� gla�si� –� »Eu�ha�-
risti�ja� u� sli�ci� i� sla�mi«.� Pr�vi� dio� iz�ložbe
pred�sta�vlja� iz�bor�ra�do�va�Pr�vog�sa�zi�va�ko�-
lo�ni�je� na�i�ve� u� teh�ni�ci� sla�me� ko�ja� se� već
dva�de�set�go�di�na�održava�u�Ta�van�ku�tu,�dok
dru�gi� čine� umjet�ničke� fo�to�gra�fi�je� su�bo�-
tičkog�fo�to�gra�fa,�Ni�ko�le�Tum�ba�sa�–�Pho�to�-
Ni�na.
Otvo�re�nje� iz�ložbe� za�počelo� je� gla�zbe�-

nom� i� re�ci�ta�tor�skom� točkom�–�No�e�mi�Tot
se�pred�sta�vi�la�na�fla�u�ti,�dok�je�sti�ho�ve�pje�-
sme� Alek�se� Ko�kića »Nje�gov� kra�ljev�ski
put«� go�vo�ri�la� čla�ni�ca� re�ci�ta�tor�ske� sek�ci�je
Hr�vat�ske�čita�o�ni�ce,�Ne�ve�na�Mlin�ko.�
IZ�LOŽBA�PO�SVEĆENA�EU�HA�RI�STI�-
JI:�Iz�ložbu�je�is�pred�In�sti�tu�ta,�otvo�rio�nje�-
gov�pred�sjed�nik,�vlč.�dr.�An�dri�ja�Ko�pi�lo�vić.
Po�zdra�vlja�jući� na�zočne� u,� ka�ko� je� is�tak�-
nuo,� ovom� hra�mu� kul�tu�re,� vlč.�Ko�pi�lo�vić
je�ka�zao:�»Bi�lo�je�to�dav�no�ka�da�je�ovoj�iz�-
ložbi� dat� ta�ko� zna�ko�vit� na�slov.� Na�i�me,
svečano�sti�oko�Dužijan�ce�čovje�ka�do�vo�de
u�di�rek�tan�od�nos�pre�ma�ono�me�ko�ji�da�je�da
ra�ste�i�plod�ra�da�naših�ru�ku�bu�de�bla�go�slo�-
vljen�jer�uza�lud�bi�bio�naš�rad�i�naše�si�ja�nje
i� ora�nje�da�ne�ma� ‘Ono�ga�ko�ji� da�je�da� ra�-
ste’.«
Pod�sjećajući� ka�ko� se� In�sti�tut� u� do�me�ni

sa�držaja�i�iz�bo�ra�eks�po�na�ta�po�običaju�od�-
ređuje�pre�ma�»mi�sli�vo�di�lji«�ko�ja�kon�kret�-
no�označava�go�di�nu�ko�ju�vjer�ni�ci�žive,�vlč.
Ko�pi�lo�vić� je�ob�ja�snio:�»Ove�je�go�di�ne� iz�-
ložba�po�svećena�jed�nom�od�te�melj�nih�otaj�-
sta�va�vje�re�–�Eu�ha�ri�sti�ji.�U�krh�ko�sti�pa�siv�-
no�ga�kru�ha�čak�čude�sno�sma�nje�nog,�u�ko�-
ma�dić�ho�sti�je�za�vjer�ni�ke�se�kri�je�naj�veća
taj�na� vje�re.� Za� taj�ma�li� ko�ma�dić� bi�je�lo�ga
kru�ha� su� građena� zlat�na� sve�to�hra�mišta,

Iz�ložbom�»S�Božjom�po�moću«�počela�pro�sla�va�Dužijan�ce�u�Su�bo�ti�ci

Eu ha ri sti ja u sli ci i sla mi
Pr�vi�dio�iz�ložbe�pred�sta�vlja�iz�bor�ra�do�va�Pr�vog�sa�zi�va�ko�lo�ni�je�na�i�ve�u�teh�ni�ci�sla�me�ko�ja�se�već�dva�de�set
go�di�na�održava�u�Ta�van�ku�tu,�dok�dru�gi�čine�umjet�ničke�fo�to�gra�fi�je�su�bo�tičkog�fo�to�gra�fa�Ni�ko�le�Tum�ba�sa

–�Pho�to�Ni�na�*�Ove�je�go�di�ne�iz�ložba�po�svećena�jed�nom�od�te�melj�nih�otaj�sta�va�vje�re�–�Eu�ha�ri�sti�ji

Otvaranje izložbe: Nikola Tumbas, Jozefina Skenderović, vlč. Andrija Kopilović

Izložba je okupila veliki broj posjetitelja
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načinje�ne�naj�ljepše�mon�stran�ce,�naj�vri�jed�-
ni�ji�ka�leži�po�su�ti�bi�se�ri�ma�i�dra�gim�ka�me�-
njem�i�ko�načno�građene�naj�ljepše�cr�kve.«�
Na�glašava�jući� fe�no�men� ova�kve� lju�ba�vi,
bo�gat�stva�i�zna�nja�po�svećenog�kru�hu�u�ho�-
sti�ji,� vlč.� Ko�pi�lo�vić� je� od�re�dio� je�dan� dio
na�sto�ja�nja� ove� iz�ložbe:� »Ka�ko� je� ne�mo�-
guće� ni� iz�reći� ovaj� čude�san� ne�raz�mjer� a
ipak�smi�sao�sve�ga�što�je�u�Cr�kvi�ugrađeno,
ra�do�sni� smo� što� smo� ba�rem� na� ne�ko�li�ko
umjet�ničkih� fo�to�gra�fi�ja� našeg� vr�snog� su�-
rad�ni�ka� i� umjet�nički� na�da�re�nog� čovje�ka
Ni�ko�le�Tum�ba�sa,�uspje�li�pred�vaše�oči� iz�-
ložiti� umjet�ničke� fo�to�gra�fi�je� kao� svo�je�vr�-
snu�sa�mo�stal�nu�iz�ložbu�s�je�din�stve�nom�po�-
ru�kom:�Eu�ha�ri�sti�ja�u�sli�ci.«
SLA�MA�KAO�TE�MELJ�SLA�VE:�Gle�de
ra�do�va� u� seg�men�tu� iz�ložbe� ko�ji� pri�pa�da
umjet�no�sti� u� teh�ni�ci� sla�me� i� ko�ji� je� upri�-
ličen� sa� istom�po�ru�kom�–�u� službi�kru�ha,
go�vo�reći� o� ka�rak�te�ri�sti�ka�ma� ma�te�ri�ja�la
neo�p�hod�nog� za� ovu� str�plje�njem� i� pre�-
ciznošću�ute�me�lje�nu�teh�ni�ku,�vlč.�Ko�pi�lo�-
vić� je� uka�zao� na� slje�deće:� »Da�nas� smo
svje�do�ci� da� ve�li�ka� umjet�nička� dje�la� po�-
svjećena�ma�lom� kru�hu� ui�sti�nu� da�ju� duh� i
dušu�kao�i�da�ova�ko�ob�li�ko�va�na�sla�ma�ni�je
sim�bol�pro�la�zno�sti�ne�go�te�melj�sla�ve.�Lje�-
po�ta� je� sla�va� i� sla�vlje�nje.� Tek� onaj�među
na�ma,�tko�zna�lje�po�tu�vi�dje�ti,�taj�će�je�sla�-
vi�ti.�Sto�ga�mi�je�želja�dok�otva�ram�ovu�iz�-
ložbu�da�gle�da�jući�uživa�te�i�uživa�jući�u�lje�-
po�ti,�s�na�ma�i�sla�vi�te.«
Ra�do�ve� fo�to�gra�fa� Ni�ko�le� Tum�ba�sa� za�-

stu�plje�ne�na�ovoj� iz�ložbi� čine�dvi�je� se�ri�je
fo�to�gra�fi�ja� –� jed�nu� već� po�zna�tu,� urađenu
za� ovo�go�dišnji� ka�len�dar� Su�bo�tičke� bi�sku�-
pi�je�u�iz�da�nju�In�sti�tu�ta,�te�dru�gu�ko�ja�pri�ka�-
zu�je� sa�kral�ne� pred�me�te� (ci�bo�ri�je,� ka�leže,
po�kazni�ce,�mon�stra�nce,�ta�ber�na�ku�le�te�po�-
su�de�za�pričešćiva�nje)�iz�su�bo�tičkih�cr�ka�va
sv.�Te�re�zi�je�Avil�ske,� sv.�Ro�ka,� sv.� Jur�ja,� i
sv.� Mi�ho�vi�la� (Fra�nje�vačke).� Cje�lo�vi�to�sti
po�ru�ke,�po�kraj�po�me�nu�tih� fo�to�gra�fi�ja,�do�-

pri�no�se� i� iz�loženi� eks�po�na�ti� iz� su�bo�tičkih
cr�ka�va� –� pro�ce�sij�ski� plašt� Ma�ri�je� Maj�ke
Cr�kve�iz�2000.�go�di�ne,�te�ol�tar�nik�an�ti�pe�dij
iz�19.� sto�ljeća,�ne�bo� iz�1896.�go�di�ne,�mi�-
sni�ca�iz�19.�sto�ljeća�i�broj�ni�pa�ra�me�tri�ko�ji
se�ko�ri�ste�u�služenju�sve�te�mi�se,�a�ko�ji�pri�-
pa�da�ju�ri�zni�ci�cr�kve�sv.�Ro�ka.
VE�LI�KI� BROJ� AU�TO�RA:� Pre�ma� ri�-
ječima� vo�di�te�lji�ce� sla�mar�ske� sek�ci�je
HKPD�»Ma�ti�ja�Gu�bec«,�Jo�ze�fi�ne�Sken�de�-
ro�vić,� ra�do�vi� u� teh�ni�ci� sla�me� su� bi�ra�ni� iz
fun�du�sa� ovog� Društva,� a� nji�hov� je� iz�bor
imao�na�mje�ru�za�stu�pi�ti�što�više�au�to�ra.�Ta�-
kođer,� iz�bor� ovih� sla�mar�skih� ostva�re�nja
ob�u�hvaća� pe�riod� ra�da� Ko�lo�ni�je� od� 1987.
do�2004.�go�di�ne.�Iza�bra�na�su�44�dje�la�ko�ja
pot�pi�su�ju� slje�deće� sla�mar�ke,� ali� i� sla�ma�ri:
Ka�ta�Ro�gić,�Ana�Crn�ko�vić,�Đurđica�Stan�-
tić,�Emi�na�Sa�rić,�Ana�Ja�ra�ma�zo�vić,�Ko�sov�-
ka�Iv�ko�vić�Ivan�de�kić,�Ro�za�li�ja�Sa�rić,�Ma�ri�-
ja� Iv�ko�vić� Ivan�de�kić,� Kri�sti�na� Ko�vačić,
Ma�ri�ja�Du�lić,�Ma�ri�ja�Voj�nić,�Ci�li�ka�Ja�ra�-

ma�zo�vić,� Jo�ze�fi�na� Sken�de�ro�vić,� Bran�ka
Du�lić,� Zo�ran� Iv�ko�vić� Ivan�de�kić,� Ce�ci�li�ja
Ma�toš,�Ilo�na�Voj�nić�Ze�lić,�Ani�ca�Hor�vac�ki,
Ne�delj�ka� Šarčević,� Ve�ra� Bašić� Pal�ko�vić,
Mar�ga�Sti�pić,�Jo�van�ka�Ta�dić,�An�tal�Tol�di,
Bi�lja�na�Re�meš,�Ka�ta�ri�na�Sken�de�ro�vić,�Ro�-
za�li�ja�Tot�Kiš,�Đurđina�Vi�da�ko�vić�Had�nađ,
Eržebet� Vi�rag,� Eržebet� Gu�bičak,� Ma�til�da
Ob�ra�do�vić,� Eva�Arok�sa�laši,� Je�le�na�Be�da�-
lov�i�Je�le�na�Bal�zam.
Te�me� nji�ho�vih� ra�do�va� su� raz�ličite� –� od

sa�kral�nih,�pre�ko�pej�zaža�do�običaja�ili�sce�-
na� iz�živo�ta�na�sa�lašu.�Sva�ka�ko,� smi�sa�o�ni
trud� nji�ho�vih� stva�ra�la�ca� i� us�pješnost� ovih
ra�do�va�je�ste�ono�što�ih,�po�kraj�teh�ni�ke�i�te�-
mat�skih�okvi�ra�ove�iz�ložbe,�po�ve�zu�je�i�uje�-
di�nju�je.�
Iz�ložba�je�otvo�re�na�do�9.�ruj�na�a�možete

je�po�gle�da�ti�sva�kog�da�na�pri�je�pod�ne�u�ter�-
mi�nu�od�7�do�13�sa�ti.

D. Bašić Pal ko vić
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Na�kon�prošlo�go�dišnjeg�uspje�ha�Iva�-
na� Iv�ko�vića� Ivan�de�kića s� kra�ko�-
me�tražnim� fil�mom� »Kla�pim«� na

Međuna�rod�nom� fe�sti�va�lu� ama�ter�skog� fil�-
ma� »Žisel«,� u�Omo�lji�ci� kraj� Pančeva,� na
ko�jem� je� osvo�jio�Ve�li�ku� na�gra�du� (Grand
prix),� no�vi� Iv�ko�vićev� film� »Bu�buš«
uvršten�je�ove�go�di�ne�u�pro�gram�35.�Fe�sti�-
va�la�»Žisel«,�ko�ji�je�održan�6.�i�7.�ko�lo�vo�-
za.�Na�ovo�go�dišnji�Fe�sti�val�pri�spje�lo�je�39
fil�mo�va.�
Na�gra�de� ni�su� iz�o�sta�le� ni� ove� go�di�ne.

Zvo�ni�mir�Su�da�re�vić je�osvo�jio�na�gra�du�za
naj�bo�lju�ka�me�ru�za�film�»Bu�buš«,�a�na�gra�-
du�za�naj�bo�lju�žen�sku�ulo�gu�osvo�ji�la�je�Ta�-
nja�Du�lić za�ulo�gu�u�Iv�ko�vićevom�fil�mu.
Od�lu�ke�o�na�gra�da�ma�do�nio�je�žiri�u�sa�sta�-
vu:�Ni�ko�la�Lo�ren�cin,�film�ski�re�da�telj,�Vla�-
di�mir� Pe�ro�vić,� film�ski� re�da�telj� i� Ste�vi�ca
Živ�kov,�ani�ma�tor.
PRI�ZNA�NJA� STIŽU: »Krat�ko�me�tražni
film�‘Bu�buš’�sni�mio�sam�prošle�go�di�ne,�a
Zvo�ni�mir�Su�da�re�vić�je�bio�sni�ma�telj,�a�ta�-
kođer�je�ura�dio�i�mon�tažu�fil�ma.�To�je�moj
dru�gi� film,� na�kon� krat�ko�me�tražnog� fil�ma
‘Kla�pim’.� Prošle� je� go�di�ne� na� Fe�sti�va�lu
‘Žisel’�Bi�ser�ka�Ja�ra�ma�zo�vić do�bi�la�na�gra�-
du�Zla�tan�pr�sten�za�naj�bo�lju�žen�sku�ulo�gu

ko�ju� je�ostva�ri�la�u� fil�mu� ‘Kla�pim’,�a�ove
go�di�ne�tu�na�gra�du�je�osvo�ji�la�Ta�nja�Du�lić
za�ulo�gu�u�mom�fil�mu.�Dva�pu�ta�uza�stop�-
no� osvo�je�ne� na�gra�de� za� naj�bo�lje� žen�ske
ulo�ge� po�ka�zu�ju� da� mo�ji� fil�mo�vi� ima�ju
smi�sla� i� kva�li�te�tu� u� ama�ter�skoj� obla�sti
stva�ra�laštva,�jer�te�na�gra�de�do�dje�lju�ju�lju�-
di�iz�film�ske�stru�ke.�Da�kle,�pri�zna�nja�stižu
i�to�je�po�ka�za�telj�ka�ko�je�ri�ječ�o�ozbilj�nim
pro�jek�ti�ma«,� kaže� Iv�ko�vić� Ivan�de�kić,� na�-
po�mi�njući�da�mu�je�po�zi�tiv�na�re�ak�ci�ja�pu�-

bli�ke� na�kon�pro�jek�ci�je� fil�ma�»Bu�buš«�na
Fe�sti�va�lu�u�Omo�lji�ci,�kao�i�na�kon�pro�jek�-
ci�je�isto�ga�fil�ma�na�Re�vi�ji�ama�ter�skog�fil�-
ma�u�Za�gre�bu�u�ožuj�ku�ove�go�di�ne,� da�la
ve�li�ki�po�ti�caj�za�dalj�nji�rad.
VIŠE� OD� FILM�SKE� ET�NO-IN�FOR�-
MA�CI�JE: »Već�sam�na�ziv�fil�ma�‘Bu�buš’
iza�zvao� je� in�te�re�si�ra�nje� kod� pu�bli�ke� ko�ja
ne�zna�što�znači�ta�ri�ječ,�ali�i�kod�one�ko�ja
po�zna�je� značenje� te� ri�ječi.� Bu�buš� je� iz�-
mišlje�ni�lik�ko�jim�su�ro�di�te�lji�plašili�dje�cu
ka�da�ni�su�bi�la�po�slušna�ili�ka�da�su�pra�vi�la
ra�zne�ne�stašlu�ke.�Bu�buš�je�za�dje�cu�značio
nešto� što� ima� značenje� strašnog� i� zlog.
‘Bu�buš’�je�na�sta�vak�fil�ma�‘Kla�pim’,�a�vo�-
lio� bih� na�pra�vi�ti� tri�lo�gi�ju,� ko�jom� ću� za�o�-
kružiti�ide�je�ko�je�no�sim�već�du�go�go�di�na.
Za�jed�nička�te�ma�mo�jih�fil�mo�va�je�što�go�-
vo�re� o� sno�vi�ma,� mašti,� lju�ba�vi,� vre�me�nu
prošlo�me,� živo�tu� na� sa�lašima,� što� se� sve
opet� pre�la�ma� kroz� ap�strakt�ne� ele�men�te
priče�ko�ji�su�ta�kođer�sa�držani�u�mo�jim�fil�-
mo�vi�ma.�U�mo�jim�fil�mo�vi�ma�vi�de�se�pej�-
zaži�bačke�rav�ni�ce,�sa�laši,�đer�me,�na�rod�ne
nošnje� bu�nje�vačkih� Hr�va�ta� i� svi� ti� et�no-
ele�men�ti� po�ve�za�ni� su� s� ap�strakt�nim� ele�-
men�ti�ma.� Prošle� go�di�ne� u� obra�zloženju
žiri�ja� za� do�dje�lu� Ve�li�ke� na�gra�de� za� film
‘Kla�pim’�upra�vo�je�is�tak�nu�to�da�moj�film
ni�je� tek� film�ska� et�no-in�for�ma�ci�ja«,� kaže
Ivan� Iv�ko�vić� Ivan�de�kić�na�kon�po�vrat�ka� s
Fe�sti�va�la�u�Omo�lji�ci.�

Z. Sa rić

Održan�Međuna�rod�ni�fe�sti�val�ama�ter�skog�fil�ma�»Žisel«

Dvi je na gra de za film »Bu bu{«
Na�35.�Fe�sti�va�lu�ama�ter�skog�fil�ma�na�te�mu�život�se�la�–�»Žisel«,�u�Omo�lji�ci,�pri�ka�zan�no�vi�krat�ko�me�tražni
film�Iva�na�Iv�ko�vića�Ivan�de�kića�»Bu�buš«�*�Zvo�ni�mir�Su�da�re�vić�osvo�jio�na�gra�du�za�naj�bo�lju�ka�me�ru�za

film�»Bu�buš«�a�Ta�nji�Du�lić�je�pri�pa�la�na�gra�da�za�naj�bo�lju�žen�sku�ulo�gu�u�Iv�ko�vićevom�fil�mu�

Nagrađeni na festivalu u Omoljici:

Ivan Ivković Ivandekić, Tanja Dulić i Zvonimir Sudarević

Scena iz filma »Bubuš«
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Knji�ga�na�hr�vat�skom�ki�o�sku�iza�zva�la
je�mno�ge� kon�tra�ver�ze.� Čule� su� se
ja�di�kov�ke�ma�lih� iz�da�vača� i� li�je�nih

ured�ni�ka,�ne�do�u�mi�ce�no�stal�gičara�za�an�ti�-
kva�ri�ja�ti�ma� te� od�mje�re�na� dis�tan�ci�ra�nost
ve�li�kih� iz�da�vačkih� kuća.� Bi�lo� ka�ko� bi�lo,
po�sta�lo�je�uo�bičaje�no�na�ki�o�sci�ma�uz�dnev�-
ne� no�vi�ne� vi�dje�ti� DVD-fil�mo�ve,� CD-e� s
gla�zbom� te� uko�ričene� kla�si�ke� hr�vat�ske� i
svjet�ske�književ�no�sti,�rječni�ke,�atla�se,�lek�-
si�ko�ne� pa� čak� i� en�ci�klo�pe�di�je.� Knji�ga� do
Hr�va�ta�sad�sve�češće�do�la�zi�kroz�pro�zorčić
ki�o�ska.�Ni�je�po�zna�to�troše�li�Hr�va�ti�više�na
knji�ge� ne�go� pret�hod�nih� go�di�na,� no� vje�ro�-
jat�no�se�pu�no�više�čita.� Ili�se�ba�rem�pu�no
više�počne�čita�ti.�A�čitat�će�još�više�na�sta�vi
li�»Ju�tar�nji�list«�iz�da�va�ti�knji�ge�u�bi�bli�o�te�-
ci�Pre�mi�je�ra.
PRE�MI�JE�RA:� U� bi�bli�o�te�ci� Pre�mi�je�ra
»Ju�tar�nje�ga�li�sta«�ob�ja�vlju�ju�se�no�va�dje�la
afir�mi�ra�nih�hr�vat�skih�književ�ni�ka.�Čast� je
imao� bi�ti� pr�vi�Mi�ljen�ko� Jer�go�vić s� ro�ma�-
nom�»Glo�ria� in� excelsis«� (Za�greb,� 2005.,
364.�stra�ni�ce),�no,�ni�je�fra�za,�ali�ured�nički
tim�bi�bli�o�te�ke�Pre�mi�je�ra�(ured�nik�Ivi�ca�Bu�-
ljan,�gra�fički�ured�nik�Ha�lid�Mal�la,�di�za�je�-
ner�na�slov�ni�ce�Zo�ran�Bir�man te� lek�to�ri�ca
Ana� Bo�gišić)� je� ja�mačno� počašćen� što� je
ovaj�vr�sni� ro�man�Mi�ljen�ko�Jer�go�vić�ob�ja�-
vio�baš�kod�njih.
TRI�PRIČE:�U�knji�zi�»Glo�ria�in�excelsis«
tri�pri�po�vje�dača�su�is�pričala�priče.�Fra�Ma�-
ri�jan je� lje�to�pi�sac� fra�nje�vačko�ga�sa�mo�sta�-
na� sve�te� Ka�ta�ri�ne� u� Kreševu� od� Us�kr�sa
1765.� go�di�ne� do� svib�nja� 1768.� go�di�ne,
Želj�ko� Ćur�li�naje� pi�lot� bri�tan�sko�ga� rat�nog
zra�ko�plov�stva�ko�ji�je�bom�bar�di�rao�Sa�ra�je�-
vo� u� trav�nju� 1945.� go�di�ne� i� ko�ji� je� četi�ri
mje�se�ca� pro�veo� u� Za�gre�bu� te� Šimun
Paškvan,�ključar�sklo�ništa�u�Sa�ra�je�vu�ko�ji
je�po�gi�nuo�u�tom�bom�bar�di�ra�nju.�Ma�ni�rom
ple�me�ni�tog� pri�po�vje�dača,� Jer�go�vić,� vješti
ilu�zi�o�nist,�nam�je�do�nio�bez�broj�li�ko�va�ne
za�ma�ra�jući� se� opi�si�ma� društve�ne� i� rat�ne
stvar�no�sti;� valj�da� pod�ra�zu�mi�je�va� da� od�-
lično�ra�zu�mi�je�mo�ka�da�zbog�okol�no�sti�su�-
sjed�po�sta�ne�ubo�ji�ca�–�Jer�go�vića�za�ni�ma�ju
sud�bi�ne�i�ide�je�ko�je�no�se�nje�go�vi�ju�na�ci.
STI�LIST�I�POL:�Jer�go�vić� je�ve�le�maj�stor
pi�sa�ne� ri�ječi.�Sreća� je� što�ni�je�usa�mljen�u

toj�službi,�a�ne�sreća�je�nje�go�va�što�je�Hr�vat
iz� Bo�sne� pa� ga� ne�pre�sta�no� uspo�ređuju� s
An�drićem,� Ivom,� prem�da� bi� Jer�go�vića
zapra�vo� tre�ba�lo� mje�ri�ti� s� jed�nim� dru�gim
An�drićem,� Stan�kom,� Sla�von�cem.� Dok� je
bio�mlad�(a�rođen�je�u�Sa�ra�je�vu�1966.�go�-
di�ne)� ja�mačno� mu� je� go�di�lo� da� ga� uspo�-
ređuju�s�Ivom�An�drićem,�no�sa�da�je�to�već
iz�li�za�no,�a�mo�guće,�i�iz�lišno.�Da�nas�je�Jer�-
go�vić� čan�gri�za�vi� no�vi�nar� i� zre�li� pri�po�vje�-
dač.� Raz�ba�cao� se� po�svu�da,� no� sve�jed�no
piše�li�knjižuri�nu�od�600�stra�ni�ca�(jed�ne�je
go�di�ne�iz�dao�knji�gu�od�700�stra�ni�ca,�a�na�-
red�ne�nešto�ta�nju)�ili�ko�ju�krat�ku�pro�zu�ili
pri�kaz�naj�no�vi�jeg� falšanja�Ma�te�Miše�Ko�-
vača,� Jer�go�vić�ozbilj�no�va�ra� svo�ga�čita�te�-
lja.�Na� pri�mjer,� ka�da� opi�su�je� li�ječenje� od
ma�mur�lu�ka,� ma�ni�rom� vr�sno�ga� au�to�ri�te�ta
sta�vlja� u� usta� ne�kog� Jo�se�Ličani�na� re�cept
za�li�ječenje�–�ra�sol�i�ja�njeća�čor�ba�na�ki�se�-
lo.�Pa�na�sta�vlja�taj�nje�gov�Jo�so�da�su�ra�di
ja�njeće�čor�be�kod�nje�go�ve�»tet�ke�Man�de�u
Go�spiću,� pri�je� ra�ta� (onog,� od� 1941.� do
1945.)�usta�ja�li�mr�tvi�iz�gro�ba�da�je�pro�ba�-
ju,�i�ni�je�im�po�sli�je�bi�lo�teško�na�zad�u�ze�-
mlju.�Šta�bi�im�još�od�živo�ta�tre�ba�lo�na�kon
što�po�ku�sa�ju�Man�di�nu�čor�bu.«
Da�le�ko�bi�nas�od�ve�lo�pre�pričava�nje�stil�-

skih�bra�vu�ra,�nježnih�i�na�tu�ra�li�stičkih�bi�se�-
ra,�sva�ki� je�re�dak�iz�vr�stan,�sva�ka�rečeni�ca

do�tje�ra�na.� Li�ko�vi� su� stvar�ni,� jed�no�stav�ni,
pro�sto�dušni.� Po�vi�je�sne� si�tu�a�ci�je� i� stvar�ne
oso�be�su�tu�da�se�kroz�njih�is�priča�priča�te
da�bu�du�ar�he�ti�po�vi,�ili�do�bra�ili�zla�ili�zbu�-
nje�no�sti.�
PRE�VA�RA:�Opa�ko�me� pre�va�rio�Mi�lo�rad
Pa�vić na�vo�deći� ne�ke� de�ta�lje� o� Ha�za�ri�ma,
no�pod�le�gao�sam�za�vod�ničkoj�priči�Mi�ljen�-
ka� Jer�go�vića,� oso�bi�to� onoj� ko�ju� je� ru�kom
is�pi�sao� fra� Ma�ri�jan,� lje�to�pi�sca� sa�mo�sta�na
sve�te�Ka�ta�ri�ne�u�Kreševu.�Dok�sam�ot�krio
pre�va�rant�ske�na�mje�re� i�ne�lo�gično�sti�u�Pa�-
vićevoj�priči,�Jer�go�vića�neću�pro�vje�ra�va�ti.
Po�zna�jem�si�ja�set�li�ko�va�ko�je�je�spo�me�nuo,
ili� ba�rem� mi�slim� da� po�zna�jem� dje�lat�nost
tih� fra�nje�va�ca� –� no� Jer�go�vić� pri�ja�te�lju�je� s
nji�ma.�Ne�znam�je�li�Ste�pi�nac�služio�mi�su
u�pra�znoj�cr�kvi,�ne�znam� je�su� li�bri�tan�ski
avi�o�ni�osta�li�na�kon�svršeta�ka�ra�da�u�Za�gre�-
bu�kao�po�moć�ju�go�sla�ven�skom�rat�nom�zra�-
ko�plov�stvu,� ali� ka�da� to� Jer�go�vić� na�piše
zvuči�uvjer�lji�vo.�Neću�pro�vje�ra�va�ti�di�men�-
zi�je� sa�mo�sta�na� u� Kreševu� ni�ti� tra�ga�ti� za
uka�za�nji�ma� du�ho�va� i� šej�ta�na� u�Kreševu� i
oko�li�ci.�Ako�me�je�i�sla�gao,�ne�ka�mu.�Pri�-
zna�jem� mu� po�bje�du.� Ta�kvim� vr�snim
lažljiv�ci�ma�mje�sto�je�u�Stoc�khol�mu.�Neće
bit� Ivo� je�di�ni� Hr�vat� ko�ji� je� ta�mo� do�bio
nagra�du.

g

Mi�ljen�ko�Jer�go�vić�–�»Glo�ria�in�excelsis«,�Za�greb,�2005.

Jed no sta van svi jet
Knji�ga�do�Hr�va�ta�sad�sve�češće�do�la�zi�kroz�pro�zorčić�ki�o�ska.�Usko�ro�će�to�krat�ko�do�ti�ca�nje�ru�ku�

pro�da�vačica�i�ku�pa�ca�no�vi�na�i�knji�ga�po�sta�ti�čvr�sta�lju�bav�na�ve�za,�oso�bi�to�ako�se�i�dru�ge�no�vin�ske�kuće
do�sje�te�onog�što�se�do�sje�tio�Ju�tar�nji�list�–�hr�vat�skom�čita�telj�stvu�po�nu�di�ti,�kva�li�te�tan�i�jef�tin�hr�vat�ski�ro�man
Piše: Zden ko Sa maržija
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Asa�da� nešto� o� Pre�pre�ko�vim� so�lo-po�pi�-
jev�ka�ma.�Pre�prek�ni�ka�da�ni�je�skla�da�nje
so�lo-po�pi�je�va�ka� sma�trao� naj�važni�jim

di�je�lom�svo�ga�gla�zbe�nog�stva�ra�nja.�Ali�skla�da�-
jući�ih,�one�su�ta�kođer�bi�le�od�ra�zom�du�bo�kog
doživlja�va�nja,� možda� i� značaj�ni�jeg� od� ne�kih
dru�gih�nje�go�vih�sklad�bi,�jer�su�bi�le�u�sve�zi�s�od�-
ređenim� pje�sničkim� tek�stom,� ko�ji� ni�je� sa�mo
uslo�vlja�vao� iz�vje�sni� ugođaj� od�ređen� gla�zbom
na�ro�da� ko�jem� je� pje�snik� pri�pa�dao,� ne�go� i
osjećaji�ma�i�mi�sli�ma�ko�je�je�tekst�no�sio�u�svo�-
joj�bi�ti.
KA�RAK�TE�RI�STI�KE� PRE�PRE�KO�VIH
SO�LO-PO�PI�JEV�KI:�Evo�što�je�o�Pre�pre�ko�-
vim�so�lo-po�pi�jev�ka�ma�na�pi�sao�no�vo�sad�ski�mu�-
zi�ko�log�dr.�Hra�ni�slav�Đurić:�»U�svo�jim�so�lo-
po�pi�jev�ka�ma,�ko�je�su�na�sta�le�kao�po�slje�di�ca�du�-
bo�kih�doživlja�va�nja�ra�zno�vr�snih�pje�sničkih�tek�-
sto�va,�Pre�prek�traži�olakšanje�i�utje�hu�i�u�nji�ma
vi�di�mo�gućnost�da�se�oti�sne�u�svi�jet�svo�jih�sno�-
va�i�osjećanja,�u�pro�stran�stva�ko�ja�ublažava�ju
nje�go�va� osjećanja� osa�mlje�no�sti,� uza�lud�no�sti,
pro�la�zno�sti�i�osob�ne�tra�gično�sti.�Ustva�ri,�nje�go�-
ve�su�so�lo-po�pi�jev�ke�jed�na�vr�sta�ka�tar�ze,�ili�oa�-
za,�često�sa�mo�fa�ta�mor�ga�na,�ali�do�volj�no�snaž-
na,�da�se�u�nje�nom�hla�du�li�ječi�od�ci�vi�li�za�ci�je,
teh�ni�ke� i� de�hu�ma�ni�zi�ra�nog� vre�me�na� ko�je
raščerečuje�ljud�ske�od�no�se,�da�u�nje�noj�bo�ga�toj
flo�ri�od�mo�ri�oči�od�be�to�na,�sta�kla,�me�ta�la�i�bu�-
ke�sa�o�braćaj�nih�sred�sta�va,�da�u�nje�noj�opoj�noj
živo�to�dav�noj�vo�di�nađe�za�bo�rav.�Nje�go�ve�div�-
ne�i�uz�bu�dlji�ve�so�lo-po�pi�jev�ke,�svi�ma�osa�mlje�-
ni�ma�na�mi�je�nje�ne,� zvuče�go�to�vo�kao� in�tim�ne
is�po�vi�je�sti�oni�ma�ko�ji�ne�mo�gu�pre�bo�lje�ti�svoj
san�i�pri�vik�nu�ti�se�na�ovo�ze�malj�ske�ja�de«.
RO�MAN�TIČNA� OSJEĆAJ�NOST:� Pošto
mi�pro�stor�ne�do�zvo�lja�va�opi�si�va�nje�osta�lih�Pre�-
pre�ko�vih� sklad�bi� reći� ću� o� nje�go�vom� skla�da�-
laštvu�jed�nu�rečeni�cu.�Iz�građujući�svoj�način�iz�-
ražava�nja�na� te�me�lji�ma�po�stro�man�ti�zma�i� im�-
pre�si�o�ni�zma,� da�jući� pred�nost� har�mo�ni�ji� kao
glav�nom� no�si�te�lju� gla�zbe�nog� iz�ra�za,� na�pušta�-
jući�kat�kad,�pri�li�kom�ob�li�ko�va�nja�gla�zbe�nih�fra�-
za,� po�dje�lu� na� tak�to�ve� i� kla�sični� pe�ri�o�di�ci�tet,
pre�pušta�jući�se�osjećanju�unu�tar�njeg�rit�ma,�Pre�-
prek�je�stvo�rio�niz�za�ni�mlji�vih�dje�la�u�ko�ji�ma
do�la�zi�do�iz�ražaja�ro�man�tična�osjećaj�nost,�di�na�-
mičnost�i�dra�ma�tičnost.

Za�gre�bački�pro�fe�sor�gla�zbe�i�or�gu�ljaš�Ma�to
Lešćan na�pi�sao�mi�je�o�Pre�pre�ko�vom�stva�ra�nju
slje�deće:�»Možete�bi�ti�sret�ni�što�živi�te�u�bli�zi�ni
ta�ko� ve�li�kog� čovje�ka� ka�kav� je� go�spo�din�Pre�-
prek.�U�svo�jim�sklad�ba�ma,�oso�bi�to�or�gulj�skim,
za�tim�u�so�lo-po�pi�jev�ka�ma,�mi�sa�ma�i�mo�te�ti�ma,
go�spo�din�Pre�prek�je�došao�do�iz�vor�nih�i�ori�gi�-
nal�nih�rješenja.�Sma�tram�ga�bo�go�da�nim�skla�da�-
te�ljem�ko�ji�je�stvo�rio�iz�van�re�dan�opus…�Vi,�ko�-
ji�ga�bo�lje�po�zna�je�te,�zna�te�da�je�to�isti�na�i�da�je
on�kod�nas�ne�po�zna�ta�ve�ličina«.
CR�KVE�NO�GLA�ZBE�NI�OPUS:�Pre�prek�je�i
is�tak�nu�ti� cr�kve�ni� skla�da�telj� čiji� je� cr�kve�no-
glazbe�ni�opus�ta�kođer�go�lem.�Pro�ma�tra�ne�cje�-
lo�vi�to,� nje�go�ve� cr�kve�ne� sklad�be,� osim� što� su
gla�zbe�no�vri�jed�ne,�odišu�i�kršćan�skim�du�hom.
Na�ve�de�ne� vri�jed�no�sti� po�slje�di�ca� su� za�htje�va
općeni�to�sti�i�objek�tiv�no�sti�cr�kve�ne�gla�zbe.�Pod�-
re�divši�skla�da�nje�tim�za�htje�vi�ma,�pro�iz�išlim�iz
naj�sa�vršeni�jeg� cr�kve�nog� pje�va�nja,� gre�go�ri�jan�-
skog�ko�ra�la,�Pre�prek�je�stvo�rio�ve�o�ma�uspje�la,
uz�višena�i�po�tre�sna�cr�kve�no�gla�zbe�na�dje�la.�Bez
ob�zi�ra�na�ma�nju�ili�veću�mo�der�nost�Pre�pre�ko�-
vih�cr�kve�nih�sklad�bi,�one�pot�pu�no�od�go�va�ra�ju
sve�to�sti� mje�sta,� jer� je� Pre�prek� ne�po�grešivo
osjećao�do�ko�je�mje�re�mo�gu�bi�ti�mo�der�ne,�a�da
osta�nu�cr�kve�ne.�To�je�mo�gao�po�stići�sa�mo�naj�-

da�ro�vi�ti�ji�skla�da�telj,�Sta�ni�slav�Pre�prek,�je�dan�od
naj�sta�ri�jih�i�naj�va�tre�ni�jih�naših�ce�ci�li�ja�na�ca,�vr�-
sni�po�zna�va�telj�i�lju�bi�telj�Li�tur�gi�je.�S�Li�tur�gi�jom
je�živio�do�kra�ja�svog�živo�ta�sma�tra�jući�je�ne�-
pre�sušnim�vre�lom�umjet�ničke�in�spi�ra�ci�je.
Naj�vred�ni�je�Pre�pre�ko�ve�cr�kve�ne�sklad�be�su

mi�se,� him�ni,� mo�te�ti,� kan�ta�ta� »Us�kr�snuće«� za
so�la,�zbor�i�or�gu�lje,�hi�man�»In�vi�o�la�ta«�za�tro�gla�-
sni�žen�ski�zbor�i�or�gu�lje,�»Ave�Ma�ria«�i�»O�sa�-
lu�ta�ris�ho�stia«�za�glas�i�or�gu�lje.
SPO�SOB�NOST� IM�PRO�VI�ZI�RA�NJA:
Preprek�je�bio�i�ne�do�stižan�im�pro�vi�za�tor�na�or�-
gu�lja�ma� i� gla�so�vi�ru.�Nje�go�va� čudo�tvor�na� im�-
pro�vi�za�tor�ska�spo�sob�nost�bi�la�je�možda�naj�ge�-
ni�jal�ni�ja� stra�na� nje�go�ve� gla�zbe�ne� da�ro�vi�to�sti.
Ri�je�dak�sam�sret�nik�ko�ji�je�Pre�pre�ko�vo�im�pro�-
vi�zi�ra�nje�slušao.�Ono�je-mo�tiv�sko-te�mat�ski�bi�lo
ta�ko� sjaj�no� pro�ve�de�no� i� ob�li�ko�tvor�no� za�o�-
kruženo,�da�ni�ka�da�ni�sam�čuo�nešto�slično.�Na
sreću,� Pre�prek� je� po�ne�ke� svo�je� im�pro�vi�za�ci�je
sni�mio�na�mag�ne�to�fon�sku�vrp�cu�i�ta�ko�osta�vio
do�kaz� svo�ga� im�pro�vi�za�tor�skog� umi�jeća.� Evo
ne�ko�li�ko�na�zi�va�nje�go�vih�im�pro�vi�za�ci�ja�na�gla�-
so�vi�ru:�Čem�pre�si�i�vo�do�sko�ci,�Noc�tur�no�u�As-
du�ru,�Zlat�na�pti�ca,�Nu�tar�nje�mo�re,�Si�lja,�Al�bi�nin
vrt,�Ve�dra�mi�ni�ja�tu�ra,� I� vječno� pje�va�ju� šume,
So�nat�ni�sta�vak,�Me�di�ta�ci�ja�o�Be�et�ho�ve�nu.

Felj�ton:�Značaj�ni�hr�vat�ski�skla�da�te�lji�iz�Sri�je�ma�(5.�dio)

Gla zbe ni pje snik pri ro de
Iz�građujući�svoj�način�iz�ražava�nja�na�te�me�lji�ma�po�stro�man�ti�zma�i�im�pre�si�o�ni�zma,�da�jući�pred�nost

har�mo�ni�ji�kao�glav�nom�no�si�te�lju�gla�zbe�nog�iz�ra�za,�na�pušta�jući�kat�kad,�pri�li�kom�ob�li�ko�va�nja
gla�zbe�nih�fra�za,�po�dje�lu�na�tak�to�ve�i�kla�sični�pe�ri�o�di�ci�tet,�pre�pušta�jući�se�osjećanju�unu�tar�njeg�rit�ma,

Pre�prek�je�stvo�rio�niz�za�ni�mlji�vih�dje�la�u�ko�ji�ma�do�la�zi�do�iz�ražaja�ro�man�tična�osjećaj�nost,
di�na�mičnost�i�dra�ma�tičnost

Piše: Đuro Raj ko vić
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Na�svu�sreću,�Pre�prek�je�za�živo�ta,�u�vla�sti�toj
na�kla�di,�ob�ja�vio�pri�ličan�broj�svo�jih�svje�tov�nih
sklad�bi�pa�su�se�one�ota�da�počele�više�iz�vo�di�ti.
Dio� nje�go�vih� sklad�bi� ob�ja�vi�lo� je� i�Udruženje
kom�po�zi�to�ra�Sr�bi�je,�a�za�tim�i�Voj�vo�di�ne.�Grad�-
ska�bi�bli�o�te�ka�u�No�vom�Sa�du�ob�ja�vi�la�mu�je
ne�dav�no,�u�naj�e�le�gant�ni�jem�iz�da�nju,�Dvi�je�po�e�-
me� za� vi�o�lončelo� i� kla�vir.�Cr�kve�ne� sklad�be� i
spi�se� re�do�vi�to� mu� je� ob�ja�vlji�vao� za�gre�bački
časo�pis�»Sv.�Ce�ci�li�ja«.�Dr.�Jer�ko�Ma�toš,�ne�ka�-
dašnji�rav�na�telj�župe�sv.�Jur�ja�mč.�i�širo�ko�gru�di
me�ce�na�istin�skim�umjet�ni�ci�ma,�ob�ja�vio�je�slje�-
deće� Pre�pre�ko�ve� sklad�be:� Četi�ri� mi�se� (1980.
god.),�11�pre�lu�di�ja�na�ko�ral�ne�te�me�i�Im�pro�vi�sa�-
ta� (1982.� god.),� Cr�kve�ni� him�ni� (1984.� god.),
Četr�na�est�jed�no�gla�snih�mi�sa�(1985.�god.),�Su�i�ta
za�or�gu�lje�(1985.�god.).�Sve�su�to�do�pri�no�si�ko�-
ji�utječu�na�pro�mi�ca�nje�ovog�našeg�za�po�sta�vlje�-
nog�skla�da�te�lja.
KNJIŽEV�NO� STVA�RA�LAŠTVO� I� PRE�-
VO�DI�LAŠTVO:�Osim�gla�zbe�nim�Pre�prek�se
ba�vio�i�književ�nim�stva�ra�njem�i�pre�vođenjem.
S� nje�mačkog� je�zi�ka� na�dah�nu�to� je� pre�veo� su�-
mer�sko-ba�bi�lon�ski� ep� »Gil�ga�meš«,� naj�sta�ri�je
književ�no�dje�lo�na�svi�je�tu.�Pri�je�vod�je�ob�ja�vi�la
sa�ra�jev�ska�iz�da�vačka�kuća�»Ve�se�lin�Ma�sleša«
1961.�go�di�ne.�Prošle�go�di�ne�Grad�ska�bi�bli�o�te�ka
u�No�vom�Sa�du�ob�ja�vi�la�je�nje�go�vu�sa�bra�nu�po�-
e�zi�ju�s�pred�go�vo�rom�dr.�Draška�Ređepa.
Pre�prek�se�u�svo�joj�mla�do�sti�ba�vio�i�cr�ta�njem.

Sačuvao�je�40�cr�teža�rađenih�gra�fit�nom�olov�-
kom,�tušem,�pe�rom�i�čet�kom.�Oni�su�iz�vr�sni�pri�-
mje�ri�nje�go�ve�li�kov�ne�da�ro�vi�to�sti.
U�ne�ka�dašnjoj�Kra�lje�vi�ni�Ju�go�sla�vi�ji�Pre�prek

je�1940.�go�di�ne�po�stao�čla�nom�Udruženja�ju�go�-
sla�ven�skih�mu�zičkih�au�to�ra�(UJ�MA).�U�Fe�de�-
ra�tiv�noj�na�rod�noj�re�pu�bli�ci�Ju�go�sla�vi�ji�po�stao�je
1958.�go�di�ne�čla�nom�Udruženja�kom�po�zi�to�ra
Sr�bi�je,�a�ka�sni�je�Voj�vo�di�ne.�Na�la�zi� se�u�svim
Ju�go�sla�ven�skim� en�ci�klo�pe�di�ja�ma� i� lek�si�ko�ni�-
ma.�Go�di�ne�1977.�uvršten�je�i�u�međuna�rod�ni
lek�si�kon�pod�na�zi�vom�nWho’s�who�in�mu�sic«
(Tko�je�tko�u�gla�zbi)�ko�ji�se�iz�da�je�u�Kem�bridžu
u�En�gle�skoj.�Na�la�zi�se�i�u�22.�knji�zi�En�ci�klo�pe�-
di�je�No�vog�Sa�da�ti�ska�noj�2003.�go�di�ne.
PRE�PRE�KO�VA� ZA�O�STAVŠTI�NA� U
ZAGRE�BU:�Ovo�ze�malj�ski� život� na�pu�stio� je
Pre�prek�13.�ve�ljače�1982.�go�di�ne�i�počiva�u�gro�-
bu�svo�jih�ro�di�te�lja�na�No�vo�ma�jur�skom�gro�blju
u� Pe�tro�va�ra�di�nu.� Nje�go�vu� svje�tov�nu� umjet�-
ničku�ostavšti�nu�pre�dao�sam,�pre�ma�nje�go�voj
opo�ru�ci,�Na�ci�o�nal�noj�i�sveučilišnoj�knjižni�ci�u
Za�gre�bu,�a�cr�kve�no�gla�zbe�nu�ostavšti�nu�In�sti�tu�-
tu�za�cr�kve�nu�gla�zbu�»Al�be�Vi�da�ko�vić«�ta�kođer
u�Za�gre�bu.
Za�vršit� ću� iz�la�ga�nje� o� Pre�pre�ku� i� nje�go�voj

gla�zbi�tek�stom�be�o�grad�skog�mu�zi�ko�lo�ga�prof.
Dušana�Plavše,�pročita�nom�na�pro�sla�vi�80.�go�-
dišnji�ce� živo�ta� Sta�ni�sla�va� Pre�pre�ka� ko�ja� je
održana�u�svečanoj�dvo�ra�ni�Aka�de�mi�je�umet�-

no�sti�na�pe�tro�va�ra�din�skoj� tvrđavi,�da�kle,�pri�je
25�go�di�na.�Vje�ru�jem�da�mi�prof.�Plavša�neće
za�mje�ri�ti�što�sam�tekst�skra�tio�i�ije�ka�vi�zi�rao.
»Gla�zbe�ni�pje�snik�pro�ljeća�i�ra�do�sti,�osa�mlje�-

no�sti,�mra�ka�noći� i�mi�ste�ri�je�smr�ti,�pe�tro�va�ra�-
din�ski� skla�da�telj� Sta�ni�slav� Pre�prek� oso�ba� je
naše�gla�zbe�ne�kul�tu�re,�ko�ju�iz�nim�no�poštu�ju�i
ci�je�ne�oni�ko�ji�je�po�zna�ju,�i�ko�ji�su,�na�žalost,
ma�lo�broj�ni,�a�na�ko�ju�za�bo�ra�vlja�ju�oni,�ko�ji�je
ma�lo�po�zna�ju,�a�ko�ji�su,�na�žalost,�broj�ni�ji.�U
slučaju� skla�da�te�lja� sim�fo�nij�ske,� ko�mor�ne,� cr�-
kve�ne,�vo�kal�ne,�or�gu�ljaške�i�gla�so�vir�ske�gla�zbe,
Sta�ni�sla�va�Pre�pre�ka,�po�tvr�di�le�su�se,�po�tko�zna
ko�ji�put,�Nje�goševe�ri�ječi:�‘Iz�gr�me�na�ve�li�ko�ga
la�fu�izić�trud�no�ni�je,�u�ve�li�kim�na�ro�di�ma�ge�ni�ju
se� gnje�zdo� vi�je’.� Pre�prek� je� su�na�rod�njak� sra�-
zmjer�no�ma�log�na�ro�da,�a�uz�to�i�građanin�jed�ne
do�sko�ra�po�sve�ma�le,�pro�vin�ci�jal�ne�sre�di�ne,�ko�-
ja�tek�od�ne�dav�no�brižlji�vi�je�nje�gu�je�svoj�od�nos
pre�ma�prošlim�i�su�vre�me�nim�kul�tur�nim�vri�jed�-
no�sti�ma.�Umjet�ni�ku� po�sve� iz�u�zet�nog� for�ma�ta
ova�sre�di�na�ni�je�uspje�la�ili�umje�la�više�i�bo�lje
po�moći� u� pro�mi�ca�nju� nje�go�vih� dje�la,� te� ta�ko
ime�ovog�vr�snog�gla�zbe�nog�stva�ra�o�ca�je�dva�da
je�i�po�zna�to�većini�sta�nov�ni�ka�Voj�vo�di�ne.
STVA�RA�LAŠTVO�NA�SU�PROT�TEŠKIM
PRI�LI�KA�MA:�Za�Sta�ni�sla�vom�Pre�pre�kom�je
da�nas,� po�sli�je� 66� go�di�na� in�ten�ziv�nog� stva�ra�-
lačkog,�pre�vo�di�lačkog� i� iz�vođačkog�ra�da,� im�-
po�zan�tan�život�ni�opus.�Vje�ro�jat�no�zbog�pri�li�ka
pod�ko�ji�ma�je�živio,�a�ko�je�ni�su�prošle�bez�iz�-
nim�no�okrut�nih�sud�bin�skih�uda�ra�ca,�ko�ji�su�za
ovog� vi�tal�nog� umjet�ni�ka� pred�sta�vlja�li� iza�zov
be�et�ho�ven�ske�vo�lje�za�živo�tom�i�do�ka�zi�va�njem
svo�ga�umjet�ničkog�iden�ti�te�ta,�Pre�pre�kov�sim�fo�-
nij�ski�opus�ostao�je�skro�man,�sve�den�na�jed�nu
sim�fo�ni�ju�sa�za�vršnim�zbo�rom.�Vje�ro�jat�no�se�i
iz�o�sta�ja�nje�za�ni�ma�nja�za�gla�zbe�nu�sce�nu,�kod
ovog� stva�ra�o�ca� ra�do�zna�log� du�ha,� može� tu�-
mačiti� istim� raz�lo�zi�ma,� u� ko�ji�ma� možda
možemo�naći�i�cen�tral�ni�mo�tiv�nje�go�ve�kon�cen�-
tra�ci�je�na�lir�ske�žan�ro�ve�u�gla�zbi,�po�seb�no�gla�-
so�vir�skoj,�vo�kal�noj� i�ko�mor�noj.�U�okvi�ru�gla�-
zbe�ne�li�ri�ke�–�da�naša�mu�zi�ko�lo�gi�ja�bo�lje�po�zna�-
je�opus�Sta�ni�sla�va�Pre�pre�ka�i�da�je�pažnja�naših
iz�vođača�bo�lje�usmje�re�na�na�nje�go�va�dje�la�–�ovaj
bi�se�skla�da�telj�mo�gao�uvr�sti�ti�među�naj�i�stak�nu�-
ti�je�svjet�ske�vo�kal�ne�i�in�stru�men�tal�ne�li�ričare.

Sta�ni�slav� Pre�prek� iz�ražava� bo�ga�tu� lje�stvi�cu
ljud�skih�osjećaja.�On�je�gla�zbe�ni�pje�snik�pri�ro�-
de,�oza�ren�nje�nim�ve�dri�na�ma�i�svi�je�tlim�bo�ja�ma
i�uz�buđen�nje�nom�pro�la�znošću,�utka�nošću�smr�-
ti� u� ni�ti� živo�ta,� za�mišljen� nad� nje�nim� ne�do�-
kučivim�taj�na�ma.�Vo�ljom�sud�bi�ne�vječni�mrak
je�po�stup�no,�u�go�di�na�ma�pu�ne�stva�ra�lačke�moći
i�sa�zri�je�va�nja,�pa�dao�na�nje�go�ve�oči,�osa�mlje�-
nost�je�htje�la�u�svoj�za�gr�ljaj�uhva�ti�ti�ovog�prog�-
na�ni�ka�iz�svi�je�ta�svje�tlo�sti,�ali�on�je�našao�pri�-
bježište� u� svo�joj� umjet�no�sti� s� ko�jom� se� opet
našao�među�lju�di�ma�i�u�sre�dištu�živo�ta.
Sta�ni�slav� Pre�prek� je� po�red� ni�za� strašnih

život�nih�uda�ra�ca�i�ne�sreća�(naj�veće�su�osob�na
slje�poća�i�ne�sta�nak�si�na�u�ra�tu,�op.�prir.)�imao�i
ne�ko�li�ko�ve�li�kih�sreća.�Ni�su�ga�ni�kad�na�pušta�li
pri�ja�te�lji�i�ni�je�ga�ni�kad,�osim�možda,�kao�i�sva�-
kog�stva�ra�o�ca�u�pri�je�la�znim�eta�pa�ma�svo�ga�raz�-
vo�ja,�na�pušta�la�vo�lja�da�stva�ra�i�to�da�stva�ra�za
lju�de.
Is�ka�zu�je�mo�svo�ju�du�bo�ku�za�hval�nost�i�pošti�-

va�nje� jed�nom� iz�nim�no�pošte�nom� i�da�ro�vi�tom
umjet�ni�ku,�ko�ji�je�sve�mu,�što�u�živo�tu�jed�nog
društva�u�uspo�nu�ima�vri�jed�no�sti,�služio�u�okvi�-
ri�ma�svo�jih�mo�gućno�sti�i�moći�i�ko�ji�se,�za�jed�-
no�s�na�ma,�može�s�po�no�som�osvr�nu�ti�na�svo�je
ve�li�ko�i�plod�no�život�no�dje�lo.�Želim�u�ime�svih,
ko�ji�su�de�se�tljećima�s�uspje�hom�iz�vo�di�li�skla�da�-
te�lje�va�dje�la,�i�u�svo�je�osob�no�ime,�do�a�je�nu�voj�-
vođan�skih�skla�da�te�lja,�maj�sto�ru�Sta�ni�sla�vu�Pre�-
pre�ku,�još�mno�go�go�di�na�us�pješnog�i�plod�nog
ra�da� i�do�brog�zdra�vlja.�Mla�dost� i�vid�mu,�na
žalost,�ni�tko�više�ne�može�vra�ti�ti,�ali�ni�nje�go�vu
mu�drost�i�vi�do�vi�tost�od�u�ze�ti,�a�nje�go�va�ve�li�ka
umjet�nost,�ko�ja�već�da�nas�živi�među�na�ma,�po�-
stat�će�za�si�gur�no�i�gla�zbom�bu�dućno�sti.
Sve�Pre�pre�ko�ve�sklad�be,�od�1957.�go�di�ne�na�-

da�lje,�za�bi�lježio�je,�pre�ma�Pre�pre�ko�vom�dik�ta�-
tu,�pi�sac�ovo�ga�član�ka.�������������������������������������g

Đuro Rajković i Stanislav Preprek: bil-

ježenje nota po diktatu
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Su�bo�ti�ca� je� je�dan� od� gra�do�va� ko�ji� je
imao� tu� sreću� da� su� se� kroz� po�vi�jest
mla�di�lju�di�iz�ovog�mje�sta�ško�lo�va�li�u

ve�li�kim� eu�rop�skim� sveučilišnim� cen�tri�ma.
Bi�lo�iz�pre�stiža�ili,�pak,�iz�eko�nom�skih�ili�inih
raz�lo�ga,� uglav�nom� stu�den�ti� u� Bu�dim�pešti,
Beču�i�Za�gre�bu�došli�su�u�do�ti�caj�s�fi�la�te�li�jom
do�sta�ra�no.�
Na�i�me,�poštan�ska�mar�ka�po�sto�ji�od�6.�svib�-

nja� 1840.,� ka�da� je� u� En�gle�skoj� po� ide�ji� sir
Rowlanda�Hyla ob�ja�vljen�pr�vi�nje�zin�pri�mje�-
rak�na�svi�je�tu.�
Poštan�ski� promet� na� pro�sto�ri�ma� da�našnje

Su�bo�ti�ce�ja�vlja�se�mno�go�ra�ni�je.�Po�sto�ji�po�da�-
tak� da� je� 24.� ožuj�ka� 1753.� go�di�ne� otvo�re�na
poštan�ska�po�sta�ja�u�Hor�gošu.�Ka�ko� je� ovaj
te�ri�to�rij��pri�pa�da�o�Au�stro-U�gar�skoj,�a�sto�ga
su� i� ustroj�stva� ove� mo�nar�hi�je� vla�da�la� i� na
ovim�te�ri�to�ri�ji�ma,�može�se�tvr�di�ti�kako�je�od
pr�vih�au�stro�u�gar�skih�ma�ra�ka�iz�1850.�po�ne�ka
za�lu�ta�la�i�kod�nas.�To�se�si�gur�no�sve�češće�od�-
i�gra�va�lo�ka�da�je�Ugar�ska�pošta�do�bi�la�osa�mo�-
sta�lje�nje�na�god�bom�iz�1867.�go�di�ne.�Tek�15.
ve�ljače�1871.�do�la�zi�do�ti�ska�nja�pr�ve�ugar�ske
mar�ke�i�od�ta�da�se�može�sma�tra�ti�da�počinje
eks�pan�zi�ja� mađar�ske� pošte,� a� i� fi�la�te�li�je� na
ovim�prostorima.
POČETAK�FI�LA�TE�LI�JE�U�SU�BO�TI�CI:
Vi�so�koškol�ci� iz�Su�bo�ti�ce,�ko�ji� su� stu�di�ra�li�u
Za�gre�bu,�došli�su�naj�vje�ro�jat�ni�je�u�do�ti�caj�sa
za�gre�bačkim� fi�la�te�li�sti�ma,� jer� je� u� Za�gre�bu
po�sto�ja�lo�Hr�vat�sko� fi�la�te�li�stičko� društvo� još
od�1896.� go�di�ne.�Ovi�mla�di� lju�di� su�po�sta�li
čla�no�vi�ovog�Društva�kao�Pod�ružni�ca�Su�bo�ti�-
ca�da�na�16.�li�sto�pa�da�1919.,�da�bi�već�8.�stu�-
de�noga�1920.�pre�da�li�za�htjev�ve�li�kom�ka�pe�ta�-
nu� gra�da� Su�bo�ti�ce� u� ko�me� iz�vješćuju� vla�sti
»ka�ko� je� osno�va�na� pod�ružni�ca� u� Su�bo�ti�ci� i

ka�ko�ne�ma�ju�lo�ka�la�gdje�se�sa�sta�ja�ti,�te�da�ju
na�zna�nje�ve�li�kom�ka�pe�ta�nu�da� se� sa�sta�ju�u
pri�vat�nim� kućama«.� Pra�vi�la� Fi�la�te�li�stičkog
društva� »Bačka«� ovje�re�na� su� i� odo�bre�na� 9.
trav�nja� 1921.� od� stra�ne� Mi�ni�star�stva� unu�-
tarnjih�dje�la�Kra�lje�vi�ne�SHS.�Ta�ko�počinje�i
službeno� po�sto�ja�ti� Fi�la�te�li�stičko� društvo
»Bačka«�u�Su�bo�ti�ci.
Ko�li�ko�su�za�nos�i�želja�bi�li�ve�li�ki�za�na�pre�-

do�va�njem�fi�la�te�li�je�u�Su�bo�ti�ci�po�ka�zu�je�i�to�da
su�već�svib�nja�1921.�go�di�ne�počeli�iz�da�va�nje
stručnog�časo�pi�sa�pod�na�zi�vom�»Bačka�fi�la�-
te�li�ja«.�»Bácsmegyei�Na�pló«�od�26.�si�ječnja
1936.�u�član�ku�o�pet�na�e�sto�go�dišnjem�ju�bi�le�ju
ovog�društva�na�vo�di�po�kre�ta�nje�ovog�časo�pi�-
sa.� Ured�ni�ci� su� bi�li� Omar� Džudža i� Imre
Konc,� a� od�go�vor�ni� ured�nik� je� bio� Fe�rencz
Hof�fmann.� Po�vo�dom� pet�na�e�sto�go�dišnji�ce
Društva�održana�je�fi�la�te�li�stička�iz�ložba,�ko�ju
je� otvo�rio� mi�ni�star� prometa� ta�dašnje� SFRJ
Meh�med� Spa�ho.� Isto�vre�me�no� u� Su�bo�ti�ci� je
održan� IV.�Kon�gres� ju�go�sla�ven�skog� fi�la�te�li�-
stičkog� sa�ve�za.� Tih� go�di�na� u� »Bácsmegyei

napló«�no�vi�nar�La�di�slav�Fišer ima�stal�nu�ru�-
bri�ku�ne�dje�ljom�u�ko�joj�pra�ti�sve�do�gađaje�i
no�vo�sti� iz� fi�la�te�li�je,� sve� do� počet�ka� tra�vanj�-
skog�ra�ta�1941.
FI�LA�TE�LI�JA� TI�JE�KOM� II.� SVJET�-
SKOG�RA�TA: I� u� rat�nim�da�ni�ma� fi�la�te�li�ja
živi.�Su�bo�tički�tr�go�vac�poštan�skim�mar�ka�ma
István�Do�bó ima�fi�la�te�li�stičku�rad�nju�u�zgra�di
da�našnje� Grad�ske� knjižni�ce.� Od� l.� pro�sin�ca
1941.� on� ta�kođer� počinje� s� ti�ska�njem� mje�-
sečni�ka� »Bélyeghíradó«� (Fi�la�te�li�stički� vjes-
nik),�ko�ji�je�kon�ti�nu�i�ra�no�iz�la�zio�u�idućih�13
mje�se�ci.�Ta�kođer,�Su�bo�tičani�Si�ma�Mučalov i
Mihály�Schil�ler 1942.�su�dje�lu�ju�us�pješno�na
fi�la�te�li�stičkoj�iz�ložbi�u�Bu�dim�pešti.�
Tra�di�ci�ja�fi�la�te�li�stičkog�tiska�na�sta�vlje�na

je� i� po�sli�je� za�vršet�ka� ra�ta.� Fi�la�te�li�stičko
društvo�»Bačka«�oku�plja�se�i�već�10.�ožuj-
ka� 1946.� na�ja�vlju�je� jed�nim� pro�gla�som
početak�iz�da�va�nja�dvo�je�zičnog�mje�sečni�ka
»Fi�la�te�li�stički� pregled«� (Gla�snik),� ko�ji� iz�-
la�zi�do�svib�nja�1949.�Ovo�je�bio,�uz�za�gre�-
bačku� »Fi�la�te�li�ju«,� je�di�ni� fi�la�te�li�stički
časo�pis�u�no�voj�Ju�go�sla�vi�ji.�

Osamdeset�i�pet�go�di�na�od�osnut�ka�Fi�la�te�li�stičkog�društva�u�Su�bo�ti�ci

Po vi jest fi la te li je u Su bo ti ci
Pra�vi�la�Fi�la�te�li�stičkog�društva�»Bačka«�su�ovje�re�na�i�odo�bre�na�9.�trav�nja�1921.�od�stra�ne
Mi�ni�star�stva�unu�tarnjih�dje�la�Kra�lje�vi�ne�SHS�*�Pr�va�mar�ka,�ko�ja�je�ve�za�na�za�Su�bo�ti�cu,�

ob�ja�vlje�na�je�od�stra�ne�ZJPTT�1970.�go�di�ne�i�pred�sta�vlja�mar�ku�iz�se�ri�je
»Re�pro�duk�ci�je�ba�rok�nih�sli�ka�ra�iz�XVII.�i�XVIII.�sto�ljeća«�

Piše: Lju de vit Vuj ko vić La mić

Iz lo`ba

Upo vo du 85. ob ljet ni ce od osnut ka fi -

la te li stičkog društva u Su bo ti ci 27.

ko lo vo za u ga le ri ji Li kov ni su sret bit će

upri ličena iz ložba na ko joj će su dje lo va ti

oko 80 iz la gača iz – Mađar ske, Slo -

vačke, Ru munj ske, Hr vat ske, Slo ve ni je,

BiH, Ma ke do ni je i SiCG. 

Osnivački akt Filatelističkog društva »Bačka« iz 1920. godine
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Ti�ska�nja�Su�bo�ti�ce�ili�mo�ti�va�iz�ovo�ga�gra�da
na�poštan�skim�mar�ka�ma�ni�su�ima�li�ne�kog�ve�-
li�kog�uspje�ha�i�po�kraj�ni�za�pri�je�dlo�ga.�Isti�na,
bio�je�je�dan�po�kušaj�iz�da�va�nja�poštan�ske�mar�-
ke�od�mah�po�oslo�bođenju�Su�bo�ti�ce.�No�vi�nar
Jo�so�Šokčić,�odvjetnik�An�dri�ja�Šarčević i�Lju�-
de�vit� Vuj�ko�vić� La�mić-Mo�co su� u� ta�dašnjoj
tiskari�u�Nušićevoj�uli�ci�po�kušali�iz�da�ti�pre�ti�-
sak� mađar�ske� poštan�ske� mar�ke� od� 1� fi�le�ra
(MK�–�631)�s�pre�ti�skom�»Su�bo�ti�ca�je�slo�bod�-
na�11.�X.1944�+�pen�go�va«�na�nađenim�ta�ba�-
ci�ma�ma�ra�ka.�No,�po�li�ci�ja�ih�je�uhi�ti�la�i�pre�ma
ka�sni�jim� pričanji�ma,� sa�zna�je�mo� kako� im� je
za�pli�je�njena�sva�pre�ti�snu�ta�ti�raža.�Ipak�uspjeli
su� sačuvati� sve�ga�5�ko�ma�da�ovih�ma�ra�ka�u
nji�ho�vom�po�sje�du.�
SU�BO�TI�CA� NA� POŠTAN�SKIM� MAR�-
KA�MA: Pr�va�mar�ka,�ko�ja�je�ve�za�na�za�Su�bo�-
ti�cu,�ob�ja�vlje�na�je�od�stra�ne�ZJPTT 1970.�go�-
di�ne�i�pred�sta�vlja�mar�ku�iz�se�ri�je�»Re�pro�duk�-
ci�je� ba�rok�nih� sli�ka�ra� iz�XVII.� i� XVIII.� sto�-
ljeća«.�Mar�ka�od�3,25�di�na�ra�je�re�pro�duk�ci�ja
iko�ne�»Kršte�nje�Kri�sto�vo«�ne�po�zna�tog�sli�ka�-
ra� s� iko�no�sta�sa� iz� cr�kve� Sve�tog�Di�mi�tri�ja� u

Šan�do�ru�(Alek�san�dro�vo)�(Yukat.�1282.).
Pa�lićko� je�ze�ro� je� po�zna�to� lje�to�va�lište� i

lječilište�još�iz�po�lo�vi�ce�XVIII.�sto�ljeća.�Pro�-
jekt� isušiva�nja� i� po�nov�nog� pu�nje�nja� vo�dom
1971.-1975.� po�stao� je� si�no�nim� za� zašti�tu
čovje�ko�vog�okoliša.�Go�di�ne�1979.�je�do�spje�-
lo�na�poštan�sku�mar�ku�u�se�ri�ji�»Zašti�ta�čovje�-
ko�ve� sre�di�ne«�–�kao�avi�on�ski� sni�mak�di�je�la
je�ze�ra�sa�Žen�skim�štran�dom�u�sti�lu�se�ce�si�je�na
marki�od�4,90�di�na�ra.
Grad�ska�kuća�u�Su�bo�ti�ci,�kao�jed�na�od�naj�-

u�pečatlji�vi�jih�zgra�da�u�sti�lu�mađar�ske�va�ri�jan�-
te� se�ce�si�je,� ni�je� ni�ka�da� sti�gla� na� poštan�sku
mar�ku�od�4,50�dinara.� Ipak,� čuve�ni�vi�traž� s
jed�nog�od�pro�zo�ra�u�Grad�skoj�kući,�rad�Mik�-
se�Rot�ha ipak�se�našao�na�mar�ci,�ko�ja�je�iz�da�-
na�1991.�go�di�ne�po�vo�dom�pro�sla�ve�600�go�di�-
na�od�pr�vog�spo�me�na�ime�na�gra�da�u�spi�si�ma.�
Go�di�ne�1992.� iz�da�na� je�mar�ka�od�10�di�na�ra

po�vo�dom�100�go�di�na�te�le�fon�skog�prometa�u�Su�-
bo�ti�ci,�No�vom�Sa�du�i�Zre�nja�ni�nu�i�na�njoj�se�na�-
la�zi�si�lu�e�ta�Grad�ske�kuće.�(YU�kat.�2449.)
Po�vo�dom� 50� go�di�na� ZOO� vr�ta� –� Pa�lić

2001.�iz�da�na�je�se�ri�ja�ma�ra�ka�od�6,�12,�24,�i

30�di�na�ra,�s�li�ko�vi�ma�živo�ti�nja�ko�je�se�na�la�ze
u�ovom�ZOO�vr�tu�(lav,�bi�je�li�me�dvjed,�ja�pan�-
ski�ma�ka�ki�i�pe�ru�an�ski�pin�gvin).
Iste�go�di�ne�iz�da�na�je�mar�ka�od�30�di�na�ra�u

se�ri�ji�»Zašti�ta�pri�ro�de«�–�Lu�doško�je�ze�ro�s�bi�-
je�lom�čapljom.
Go�di�ne�2002.�iz�da�ne�su�dvi�je�mar�ke�od�7�i

28,70� di�na�ra� s� bu�nje�vačkom� na�rod�nom
nošnjom.
ZNAČAJ�NI�ČLA�NO�VI: Društvo�fi�la�te�li�sta
je�ta�kođer,�ti�je�kom�go�di�na,�ve�o�ma�in�ten�ziv�no
pra�ti�lo�mno�ge�značajne�do�gađaje�i�go�dišnji�ce
iz�po�vi�je�sti�i�kul�tu�re�obi�lježava�jući�ih�s�pre�ko
120� pri�god�nih� žigo�va,� ko�ji� su� bi�li� u� jav�noj
upo�ra�bi�u�Pošti.
Su�bo�tička�fi�la�te�li�ja�je�vr�lo�br�zo�za�u�ze�la�za�-

vid�no�mje�sto�u�državi,�a�sla�vu�su�joj�pro�ni�je�-
li:�Ma�ga�rašević,�Mi�le�kić,�Un�gar,�Kopp,�Ács,
Vu�kić,�Wohl,�Weis,�Watz,�Dra�ga�nić,�Džudža,
Mučalov,�Bel�lak,�Dobó.�Po�sli�je�rat�nu�ge�ne�ra�-
ci�ju� fi�la�te�li�sta,� uz� preživje�le,� pred�vo�de:
Šarčević,� Vuj�ko�vić� La�mić,� Fišer,� Len�dvai,
Pro�keš,�Weis�ml.,�Kor�hec,�Vi�dra,�Pa�la�tin�ski,
Bu�di�mir,�Sti�pić,�Perčić,�Vuj�ko�vić�ml.,�Ma�gla�-
jić,�Mučalov�ml.,�Me�ca�nov i�dr.
Dje�lat�nost�Društva�fi�la�te�li�sta�ogle�da�la�se�i�u

or�ga�ni�zi�ra�nju�ra�znih�iz�ložbi�–�u�sa�sta�vu�»Su�-
bo�tičkog� gospodarskog� tjedna� i� iz�ložbe«
održana� je� i� ve�li�ka� fi�la�te�li�stička� iz�ložba� u
društve�nim�pro�sto�ri�ja�ma� re�sta�u�ra�ci�je�LOYD
(1938.),�ve�li�ka�fi�la�te�li�stička�iz�ložba�po�vo�dom
180�go�di�na�Pošte�(1959.),�Sa�mo�stal�na�iz�ložba
Ju�li�je� Kor�heca� (1964.),� Pr�va� pokrajinska
omladinska� filatelistička� izložba� -� POFIZ
(1970.),�obi�lježeni�su�Ti�to�vi� ju�bi�le�ji� (1977.),
četvrti�PO�FIZ�(1980.).�Po�kraj�ovih�značaj�ni�-
jih,� održano� je� na� de�se�ti�ne�ma�njih� iz�ložbi� i
smo�tri� ma�ra�ka.� U� po�sljed�nje� vri�je�me� obi�-
lježene�su�pro�mo�ci�je�ma�ra�ka�ko�je�su�ob�ja�vlje�-
ne�u�ve�zi�sa�Su�bo�ti�com.

g

Organizacijski odbor izložbe i berze maraka iz 1936. godine (lijevo), i letak za istu izložbu (desno)

Prigodna kuverta Prve pokrajinske filatelističke izložbe iz 1959. godine

(180-ta godišnjica Pošte u Subotici)
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Želi�mo� uka�za�ti� na� lje�po�tu� i� vred�no�tu� ljud�skog� živo�ta!� Živi�mo,� na�i�me,� u
sre�di�ni�u�ko�joj� se�ne�ga�ti�van� stav�pre�ma�živo�tu�očitu�je�ne� sa�mo�broj�nim
po�bačaji�ma,�ne�go�i�užasno�ni�skim�na�ta�li�te�tom�(u�Voj�vo�di�ni�go�dišnje�oko

16.000�oso�ba�više�umre,�ne�go�li�se�ro�di!).
Želi�mo� ovo� učini�ti� na� vr�lo� kon�kre�tan� način� oku�plja�jući� bračne� pa�ro�ve� ko�ji

očeku�ju�di�je�te.�Sto�ga�sr�dačno�po�zi�va�mo�sve� ta�kve�bračne�dru�go�ve.�Sr�dačno� ih
sve�po�zi�va�mo�na�prošte�nje�u�župi�sv.�Ro�ka�ko�je�će�se�održati�16.�ko�lo�vo�za.�Ne�-
ka�bračni�pa�ro�vi�dođu�za�jed�no�s�dje�com,�uko�li�ko� ih�već� ima�ju.�Za�njih�će�bi�ti
osi�gu�ra�no�mje�sto�pred�ol�ta�rom.
Na�kon�do�sa�dašnjeg�vr�lo�po�zi�tiv�nog�is�ku�stva,�želi�mo�i�da�lje�da�ovo�prošte�nje

bu�de�svo�je�vr�sni�Dan�trud�ni�ca�s�Bla�go�slo�vom�žena�pri�je�po�ro�da�pre�ma�Ob�red�ni�-
ku�»Bla�go�slo�vi«.
To�se�sa�vršeno�ukla�pa�u�tra�di�ci�ju�što�va�nja�sv.�Ro�ka�u�našem�gra�du�i�u�našem

na�ro�du.�Kao�što�nas�je�ne�koć�nje�gov�za�go�vor�iz�ba�vio�od�strašne�bo�le�sti�ku�ge�i
ta�ko� spa�sio� od� iz�u�mi�ra�nja,� ta�ko� nas� i� da�nas�može� spa�si�ti� od� strašne� opa�sno�sti
»bi�le�ku�ge«�ko�ja�je�već�uze�la�ma�ha�i�u�našoj�sre�di�ni.�O�tom�ja�sno�svje�doče�sta�-
ti�stički�po�da�ci.
Pro�gram�prošte�nja� je� slje�deći:� od� 8� sa�ti� održat� će� se�Kla�nja�nje� u� tišini,� kao

za�do�voljšti�na�za�gri�jeh�po�bačaja,�a�pri�li�ka�za�sve�tu�is�po�vi�jed�bit�će�od�11�do�12
sa�ti� i�od�16,30�sa�ti,�do�kra�ja�mi�se.�U�17�sa�ti� je�Za�jed�ničko�kla�nja�nje� i�mo�li�tva
pod�ge�slom:� »Hva�lo�spjev� živo�tu«,� a� u� 17� i� 30� sa�ti� Svečana� sve�ta�mi�sa� za� sve
su�di�o�ni�ke�prošte�nja,�a�oso�bi�to�za�obi�te�lji�i�žene�trud�ni�ce.
Kon�ce�le�bri�ra�nu�sv.�mi�su�pred�vo�di�preč. Fra�njo�Ivan�ko�vić,�ta�van�kut�ski�žup�nik

i�de�kan,�a�kla�nja�nje�od�17�sa�ti�i�sv.�Mi�su,�iz�rav�no�će�pre�no�si�ti�Ra�dio�Ma�ri�ja.

An dri ja Anišić

Marija Feher

ttaajjnnaa  mmoojjee  dduu{{ee

Triba da ti kažem, a ne mogu

Ipak nešto u duši me mori

Zašto je tako daleko moj

Ko triba da me najviše voli.

Sićanja lutaju u glavi

Kada će doći onaj čas pravi

Da me grliš jako

Da bi me tvoj bol tako

Da mi krv kroz žile krene

Da me tvoj dodir iz sna prene

Pa da se moje srce otvori

Da mi duša od sriće progovori.

Ja čekam taj dan godinama

A nešto se u meni prolama

I sad sve mi je jasno

Moram ti reći jer sutra bit će kasno

Tu sam kraj tebe

I gledam u tužne oči tvoje

I krenu mi suze niz obraze moje

Ah što ne mogu usta da otvorim

Da ti kažem koliko te volim.

A što je to između tebe i mene

Kao da su mi ruke slomljene

Blizu sam a ne smim te dotaći

Najdraža i najiskrenija ljubavi

Koju nisam znala pronaći.

ggggggggggg

Marija� Feher,� r.� Pletikosić,� rođena� je
1946.� godine� u� Somboru.� Živi� u

Čonoplji.

Domaćica� je� ali� prije� desetak� godina

počinje� pisati� pjesme.� Do� sada� je

objavljivala� u� somborskom� listu

»Miroljub«� i� katoličkom� mjesečniku

»Zvonik«.� Koautorica� je� knjige

»Žetvene�svečanosti«.

Sudjelovala� je�na�drugom�susretu�pjes-

nika�Lira�naiva.

Prošte�nje�u�župi�sv.�Ro�ka�u�Su�bo�ti�ci

Hva lo spjev `ivo tu
Dan�trud�ni�ca�s�Bla�go�slo�vom�žena�pri�je�po�ro�da�održat�će�se

16.�ko�lo�vo�za�u�cr�kvi�sve�tog�Ro�ka�
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Počet�kom�lip�nja�po�ja�vio�se�sed�mi�stu�dij�ski�al�bum�no�vo�sad�-
ske�sku�pi�ne�Obo�je�ni�Pro�gram�ko�ji�no�si,�ovoj�sku�pi�ni�stil�ski
svoj�stven,�na�ziv�»Da�li�je�to�čovek�ili�je�mašina«.�Al�bum�je

sni�mljen�svib�nja�prošle�go�di�ne�u�gra�diću�Metslawier�u�Ni�zo�zem�-
skoj,�u,�ka�ko�na�glašava�ju,�ana�log�nom�stu�di�ju�»Sing�Sing«.�Pro�du�-
cent�ovog,�kao�i�pret�hod�na�dva�al�bu�ma,�je�Be�bec,�dok�je�za�funk�-
ci�ju�ton�skog�sni�ma�te�lja�bio�za�dužen�Vla�da�Žeželj.�
Al�bum�je�sa�sta�vljen�od�osam�no�vih�pje�sa�ma�i�remix�ver�zi�je�sva�-

ke� od� njih.� Remixe� su� ura�di�li� uglav�nom�ma�lo� po�zna�ti� au�to�ri� –
Smo�kin’� J,�DJ�Dee,� Si�li�con� Sci�en�ce,�DJZ,�Ho�lo�gram�&�Gro�o�ve
Bird,�Mir�ko�To�pal�ski,�Lju�ba�Pe�jić…�Re�a�li�za�ci�ju�al�bu�ma�je,�među
osta�li�ma,�po�mo�glo�Po�kra�jin�sko�taj�ništvo�za�obra�zo�va�nje�i�kul�tu�ru.
Još�od� su�rad�nje� s�Ko�jom�ko�ji� je�pro�du�ci�rao�nji�hov�dru�gi� al�bum
»Ovaj�zid�sto�ji�kri�vo«,�Obo�je�ni�pro�gram�je�počeo�s�»obo�gaćiva�-

njem«�zvu�ka�pu�tem�ele�me�na�ta�elek�tron�ske�gla�zbe,�što�je�na�al�bu�-
mu�»Sva�sreća�ge�ne�ral�vo�li�de�cu«,�(ko�ji�je�za�vri�je�me�NA�TO�bom�-
bar�di�ra�nja�čak�bio�i�za�pli�je�njen),�do�ve�de�no�u�rav�no�pra�van�od�nos�s
nji�ho�vim� ana�log�no-roc�ker�skim� pe�di�gre�om.� Ovo�ga� pu�ta� mašina
kao�da�je�sta�la�u�pr�vi�plan,�is�pred�čovje�ka.�Evo�lu�ci�ja,�zar�ne?
No�vi�al�bum�za�počinje�ener�gično�pje�sa�ma�»Let’s�Go«,�(te�le�vi�zij�-

ska�pre�mi�je�ra�vi�deo�spo�ta�za�ovaj� singl�za�ka�za�na� je�za� ru�jan�na
MTV�Adria),�»Šole�ili�stroj«�(ko�ja�u�se�bi�sa�država�pi�ta�nje�iz�na�-
slo�va� al�bu�ma),� i� iz�u�zet�no� ple�snom� »Be�bas«,� ko�je� pred�sta�vlja�ju
ujed�no�i�naj�vi�tal�ni�ji�dio�al�bu�ma.�U�ovom�ana�log�nom�pa�ke�tu�do�bi�-
va�te�i�pje�sme�»Go�spo�din�ci�nik«,�re�pe�ti�tiv�nu�»Pod�kon�tro�lom«,�ga�-
lo�pi�ra�juću�»Sve�u�re�du«,�i�čvr�sto�rit�mičnu�»Fa�bri�ke�ge�no�ma«.�
Što�si�tiče�remixa�oni�su�kreću�od�am�bi�jen�tal�nog�»Si�li�kon�Co�-

lor«,� ho�u�sea� (»New�Co�lo�urs«),� bre�ak� be�a�ta� (»Obećaj�mi�mo�lim
te«�–�što� je�ujed�no�i�na�slov�Ke�bri�ne�po�sljed�nje�knji�ge�u� iz�da�nju
Be�o�po�li�sa,),� elec�tra� (»Mašina«),� do� elec�tro-du�ba� (»All� okay«,
»Mix�Max�Tit«,�»Mix�Story«),�a�među�ko�ji�ma�se�kao�naj�u�spje�li�je
(de)kon�struk�tiv�no� ostva�re�nje� ističe� remix� pod� na�zi�vom� »Sa�-
vršen«.�
Kon�cep�ci�ja�da�počet�nim�slo�vi�ma�na�slo�va�al�bu�ma�za�pra�vo�is�pi�-

su�ju�ime�gra�da�(No�vi�Sad)�sa�da�otva�ra�i�pi�ta�nje�mo�gućeg�za�tva�ra�-
nja�priče�pod�na�zi�vom�Obo�je�ni�pro�gram,�jer�»Da�li�je�to�čovek�ili
je�mašina« do�no�si�slo�vo�»d«�ko�jim�ova�kva�za�mi�sao�bi�va�kom�ple�-
ti�ra�na.�To�će,�ra�zu�mi�je�se,�po�ka�za�ti�vri�je�me�ko�je�tek�do�la�zi.�Ia�ko
ne�baš�naj�re�pre�zen�ta�tiv�ni�ji�ura�dak�ove�sku�pi�ne�u�nji�ho�voj�više�od
dva�de�se�tljeća�du�goj�ka�ri�je�ri,�»Da�li�je�to�čovek�ili�je�mašina«�ipak
pred�sta�vlja�bi�tan,�za�si�gur�no�i�ne�iz�o�stav�ni,�seg�ment�op�stan�ka�rock
sce�ne� u� Sr�bi�ji,� ali� i� na� kul�tur�nom� ex-ju�go�sla�ven�skom� pro�sto�ru.
Sve�ne�do�stat�ke,�možda�im�je�naj�lakše�»opro�sti�ti«�re�fre�nom�jed�ne
od�no�vih�pje�sa�ma:�»Mo�raš�da�znaš�da�svi�jet�i�ni�je�baš�ta�ko�ja�ko�sa�-
vršen.«

D. B. P.

Obo je ni pro gram 
»Da li je to ~ovek ili je ma{ina« 

Ur�bans,�2005.

Jo�sip�Račić, sli kar, rođen je 22. ožuj ka 1885. u Za gre bu a pro nađen ustri je ljen u so bi jed nog pa -

riškog ho te la 19. lip nja 1908. Si ro maštvo i ne i mašti na su obi lježili ci je li nje gov život, što će ga

pra ti ti sve do smr ti una toč snažnom sli kar skom da ru ko ji po ka zu je već od dje tinj stva. Otac, nad -

gled nik sta re za gre bačke tržni ce, osim li to graf skog za na ta ni je si nu mo gao pružiti ni ka kva dru gog

sli kar skog obra zo va nja pa 19-go dišnji Račić od svo je skrom ne ušteđevi ne pre ko Beča kreće u

München, te se ta mo upi su je na münchen sku Aka de mi ju. Ta mo pro na la zi ugljen, me ki cr tački ma -

te ri jal ko ji osjeća ne sa mo svo jim sli kar skim sen zi bi li te tom već i svo jom dušom, u du bi ni ne sret nom,

mračnom i is pu nje nom gorčinom. I upra vo će ta cr ni na uglje na po sli je na Račićevoj pa le ti pre ra sti

u ne bro je ne gra da ci je mr ko ga to plog to na, ko ji će unu tar hr vat ske po vi je sti umjet no sti Račića obi -

lježiti kao jed no ga od naj većih vir tu o za ton sko ga sli kar stva. 

»Maj ka i di je te«, »Dje voj ka pred ogle da lom«, »Por tret go spođe u cr nom«, »Au to por tret« – tek su

ne ka od nje go vih an to lo gij skih ulja na sta lih za vri je me škol skih pra zni ka u Hor va ti ma i za stu di ja u

Münche nu gdje se u na sta ja nju ta ko zva ne »hr vat ske ško le« Račić pri ključuje Vla�di�mi�ru�Be�ciću i Mi�-
ro�sla�vu�Kra�lje�viću. Sli kar ski Račićev po riv bio je pre snažan da ga ne bi tje rao i da lje od Mu en che -

na, do svjet ske umjet ničke Me ke i sre dišta svih do gađanja – Pa ri za. Ona mo stiže u vri je me po ja ve

fo vi zma i ku bi zma, no Račić proučava Goyu i nje go vu ra fi ni ra nu ton sku ska lu te me lje nu na upo ra -

bi cr nog. Za uza vre lo pa riško okružje bi la je to tek jed na od bez broj nih ne sret nih umjet ničkih sud -

bi na, no za umjet nost i kul tu ru ma lo ga hr vat skog na ro da gu bi tak jed nog od naj većih sli kar skih maj -

sto ra s počet ka sto ljeća.

JJoo  ss iipp   rraa~~ ii }}
((11888855.. --11990088.. ))
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JE STE LI ZNA LI?

Šišmiši svoj život pro ve du uglav nom noću. Da nju se kri ju u špi lja ma, ruševi -
na ma, na pušte nim tu ne li ma, ta va ni ma. No ga ma se ob je se za ta va ni cu ili bi -

lo što po god no pa ob mo ta ni svo jim kri li ma spa va ju. Pred večer se
bu de i za jed no sa sku pi nom kre nu lo vi ti in sek te ko ji ma se

hra ne. Sa mo za je dan obrok šišmiš može pro -
gu ta ti sto ti nu mu ha, de se tak lep ti ra
i oko ti suću ko ma ra ca. Šišmiše
po ne kad lo ve so ve. Šišmiši
ima ju naj mekše i naj gušće
kr zno što ga je pri ro da stvo ri -
la. Bo je se svje tlo sti. Ras pon kri la im ni je sta lan kao kod pti -

ca i za to im omo gućuje sva ka kve po kre te. Čovjek je za ovu
živo ti nju iz mi slio mno ge strašne priče, ali tre ba zna ti da šišmiši

ko ji žive kod nas uopće ni su opa sni već ko ri sni, jer uništa va ju ve -
li ki broj in se ka ta.

Do maći konj živi u svim kra je vi ma svi je ta. Je de
bilj nu hra nu i to – do dva de set ki lo gra ma si je na
i tri de set ki lo gra ma zo bi dnev no, na ročito ako je
u po kre tu. Može na ra sti do dva me tra u vi si nu i
težiti do 1000 kg. Ima iz duženu njušku i ma le
uši ko je može po mi ca ti u svim prav ci ma. Po -
moću ušiju konj iz ražava svo je ras po loženje:

ako su us prav ne – znači da je spo ko jan, ka da ih
upe ri na pri jed – znači da se bo ji, kad ih po vi je na -

trag – znači da se lju ti. Spa da u red ko pi ta ra, a to su
živo ti nje kod ko jih su dva ili više pr sti ju za kržlja li.
Pre ma bo ji dla ke ko nje na zi va mo raz ličitim ime ni -
ma: vra nac je crn, riđan je cr ven kast, do rat je cr ven
s cr nim re pom i gri vom itd. Ve o ma je in te li gen tan i
iz držljiv. Konj je ve o ma ci je nje na i ko ri sna živo ti nja. 

HHRRCCKKOOVVAA  SSVVEEZZNNAALLIICCAA
Uređuje: Ivana Petrekanić Sič

Priredio: Zoltan Sič
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Ma ri na Crn ko vić, II. a, OŠ »Ma ti ja Gu bec«

KA KVu [KO Lu @ELIM

Želim ima ti u ško li čarob nu olov ku.
Uvi jek učite lji ca ra di pu no s na ma u raz re du. Želim ima ti čarob nu
olov ku, jer pu no pišem. Da imam čarob nu olov ku, ne bih mo rao ta -
ko ja ko pu no pi sa ti, ne go bi pi sa la čarob na olov ka. 
Želim da imam i čarob nu ško lu, jer ne bih mo rao ta ko pu no pi sa ti.

Ni ko la Tum bas, II I. c OŠ »Ma ti ja Gu bec«, Lju to vo

Mar ti na Crn ko vić, III. a, OŠ »Ma ti ja Gu bec«

Dječje radove odabrali: Ljubica Suturović i Arsen Ćosić

LI JE PO PO NA[ANJE

Ma ma: Bon ton je li je po po našanje u go sti ma.
Ta ta: Bon ton je li je po po našanje na uli ci.
Mlađi brat: Ne mam poj ma.

Da ni jel Šarčević, IV. c OŠ »Ma ti ja Gu bec«, Lju to vo

PO ZDRAV LJE Tu

Po zdra vljam lje to, tvo je zlat ne zra ke ko je do pi ru kroz bi je le obla ke.
Po zdra vljam bo ga ta žit na po lja i cvje to ve ra zno li kih bo ja.
Ve li ki po zdrav i bez brižnoj dje ci ko ja se ku pa ju u mo ru ili ri je ci.

Iva na Vi da ko vić, I. b
OŠ »Ivan Go ran Kovačić«, Son ta

HAJ DE DA GRA DI MO SRE]u

Haj de da gra di mo sreću.
Neću više bol, ra to ve!
To neću!

Ne ka sla vuj pje va,
ne ka se pri ro da bu di,
da ne bu de više
ne sret nih lju di!

Haj de da gra di mo sreću.
Neću više bol, ra to ve!
Neću!
Želim sa mo sreću! 

Mar ti na Bu ljovčić, IV. b
OŠ »Ma ti ja Gu bec«, Gor nji Ta van kut Kri sti na Ha ran go zo, IV. c,

OŠ »Ma ti ja Gu bec«, Lju to vo

Ni na Ko vačević, I. h, OŠ »Mat ko Vu ko vić«

Mi loš Rožnja ji, IV. raz red,
OŠ »Sve ti Sa va«, Bi ko vo



Uvi�jek�ka�da�te�le�vi�zij�ske�kuće�ljet�nu�she�-
mu�kon�ci�pi�ra�ju�na�po�gla�vi�to�re�pri�znom
pro�gra�mu,�nu�deći�svo�jim�pret�plat�ni�ci�ma

»već�viđene�stva�ri«,�gle�da�telj�stvo�bi�va�osup�nu�to
i�re�vol�ti�ra�no.�Ali,�uko�li�ko�TV�po�sta�je�po�seg�nu�za
pro�vje�re�nim� adu�tom,� se�ri�jom� ko�ju� obožava�ju
mi�li�ju�ni� gle�da�te�lja� di�ljem� »glo�bal�nog� te�le�vi�zij�-
skog�se�la«,�on�da�se�pri�tužbe�pre�tva�ra�ju�u�po�hva�-
le�i�ter�min�u�ko�je�mu�se�pri�ka�zu�je�spo�me�nu�ti�»bi�-

ser«�po�sta�je�ne�iz�bježan�u�pla�ni�ra�nju�od�ređenog
do�ba� da�na.� Igra�jući� na� si�gur�nu� kar�tu,�HRT� se
ovog�lje�ta�od�lučio�re�pri�zi�ra�ti�ci�je�li�se�ri�jal�uvi�jek
atrak�tiv�nih�»Mućki«,�ko�je�ni�ti�po�sli�je�četvrt�sto�-
ljeća�od�svo�je�pr�ve�epi�zo�de�ni�su�iz�gu�bi�le�ništa�na
svo�me�vječito�me�hu�mo�ru� i�da�nas�za�smi�ja�va�ju,
pod�jed�na�ko,�sta�re�i�no�ve�ge�ne�ra�ci�je�svo�jih�fa�no�-
va.�A�sve�je�počelo�još�1981.�go�di�ne,�ka�da�su�se
na�BBC-u�po�ja�vi�le�pr�ve�pi�lot�epi�zo�de�ove�se�ri�-
je…
ONLY FO OLS AND HOR SES…: Na�ziv�je
ko�jim�se�ovaj�za�bav�ni,�hu�mo�ri�stični�se�ri�jal�o�zgo�-
da�ma�dva�bra�ta�Trot�te�ra�pro�sla�vio�ti�je�kom�svih
de�vet�se�zo�na�ko�li�ko�je�kon�ti�nu�i�ra�no�»išao«�iz�se�-
zo�ne�u�se�zo�nu,�na� ra�dost� svih�svo�jih�»mućka�-
roša«.�Za�one�ko�ji�to�možda�ne�zna�ju,�na�slov�se�-
ri�je�u�pri�je�vo�du�s�en�gle�skog�znači�»Sa�mo�bu�da�le
i�ko�nji…«,�a�tiče�se�na�slov�ne�pje�sme�s�ko�jom�za�-
počinje�sva�ka�epi�zo�da,�jer�ona�pje�va�o�to�me�da
je�di�no�go�re�na�ve�de�ni�ra�de!�Vođeni�tom�mak�si�-
mom�glav�ni�ju�na�ci�Del�Boy�(sta�ri�ji�brat�i�vođa)�i
Rodney�(mlađi�brat)�svo�ju�sreću�i�uspjeh�u�živo�-
tu� traže� tr�go�vi�nom�svi�me� i�svačim�na�uli�ca�ma
Pec�kha�ma,� di�je�la� Lon�do�na,� mašta�jući� da� će

»slje�deće�go�di�ne�u�ovo�vri�je�me�bi�ti�mi�li�ju�naši«.
Iz�epi�zo�de�u�epi�zo�du�možemo,�uz�sal�ve�iskre�nog
smi�je�ha�nji�ho�vim�do�go�dovšti�na�ma,�vi�dje�ti�kako
im�to�baš�ne�po�la�zi�za�ru�kom,�a�da�se�»slje�deća
go�di�na«� raz�vu�kla�une�do�gled�svih�ovih�go�di�na.
Ali�za�lju�bi�te�lje�»Mućki«�to�uopće�ni�je�važno…
DEL BOY: Bri�tan�ski�glu�mac�Da�vid�Ja�son�ulo�-
gom�De�re�ka�Trot�te�ra� tj.�Del�Boya�otje�lo�vio� je
dram�ski� lik� svo�je� ka�ri�je�re� i� una�toč� ulo�ga�ma�u

broj�nim�dru�gim�bri�tan�skim�fil�mo�vi�ma� i� se�ri�ja�-
ma,�za�u�vi�jek�će�osta�ti�sim�pa�tični�šar�mer�i�pre�va�-
rant,�stručnjak�za�»in�ter�na�ci�o�nal�nu�tr�go�vi�nu�svo�-
je�za�kon�ski�ne�po�sto�jeće�fir�me�»Trot�ter�in�den�pen�-
dent�tra�de«.�Nje�go�vo�neo�do�lji�vo�lu�pe�ta�nje�fran�-
cu�skih� fra�za,� ko�je� ne�ma�ju� ni�ka�kvih� do�dir�nih
točaka� s� kon�kret�nom� si�tu�a�ci�jom� u� ko�joj� su
upotre�blje�ne,� urođeni� osjećaj� za� geg� i� vic� na
račun�oko�li�ce,�ali�i�tre�nu�tačni�njuh�za�po�ten�ci�jal�-
ni�bi�znis�ro�bom�sva�ko�ja�kog�pod�ri�je�tla�i� tržišne
prođe,� za�u�vi�jek� su� osvo�ji�li� pu�bli�ku� »Mućki«.
Nje�gov�lik�po�stao�je�si�no�nim�za�ci�je�lu�se�ri�ju,�ali�i
us�po�red�ba� za� broj�ne� »si�ve«� po�slo�ve� u� re�al�noj
sva�ko�dne�vi�ci.

RODNEY: Nic�ho�las�Lyndhurst�ko�ji�tu�mači�lik
Rodneya�Trot�te�ra,�mlađeg�bra�ta�glav�nog�ju�na�ka,
već�svo�jom�po�ja�vom�vi�so�kog�i�štr�klja�vog,�i�na�-
da�sve�ne�spret�nog�mla�dića�iza�zi�va�pr�vi�na�let�smi�-
je�ha,�a�ka�da�se�vi�zu�al�nom�do�da�ju�i�nje�go�ve�tra�gi-
ko�mične�do�sjet�ke,�ko�ji�ma�obi�lu�ju�nje�go�vi�di�ja�lo�-
zi�s�Del�Boyem,�on�da�se�do�bi�va�do�bit�na�for�mu�-
la�nji�ho�vog�idej�nog�tvor�ca,�gla�so�vi�tog�bri�tan�skog
sce�na�ri�sta� i� TV� pi�sca� Joh�na� Sul�li�va�na.� Sa� za�-
vršenom�ma�tu�rom�Rodney�je�da�le�ko�naj�o�bra�zo�-
va�ni�ji�u�obi�te�lji�Trot�ter,�ko�ja�ni�ka�da�ni�je�pre�više
ma�ri�la�za�na�o�bra�zbu,�i�kao�ta�kav�pred�o�dređen�je
da� bu�de� »in�te�lek�tu�al�ni� is�pra�vljač«� broj�nih� bra�-
tovlje�vih�glu�po�sti,�ali�isto�ta�ko�usli�jed�svo�je�pri�-
rod�ne�smušeno�sti�i�sti�dlji�vo�sti,�re�do�vi�to�mu�slje�-
du�je� obi�la�to� ismi�ja�va�nje� oko�li�ce� na�vik�nu�te� na
tvr�di�ulični�život�i�bor�bu�za�go�lo�preživlja�va�nje.
DJED EDWARD I UJAK AL BERT: Sve�do
svo�je�smr�ti�Len�nard�Pe�ar�ce�je�glu�mio�dje�da�o�ko�-
je�mu�su�se�za�jed�nički�skr�bi�la�braća�Trot�ter,�i�ko�ji
je,�sku�pa�s�nji�ma,�di�je�lio�do�bro�i�zlo�u�nji�ho�vom
pec�kham�skom�sta�nu�u�ne�bo�de�ru�»Nel�son�Man�-
de�la«.�Po�po�tre�bi�sce�na�ri�ja�na�sli�je�dio�ga�je�lik�uja�-
ka�Al�ber�ta,�sta�rog�mor�na�ra,�čiji�su�svi�bro�do�vi,�na
ko�ji�ma�je�služio�ti�je�kom�ak�tiv�ne�po�mor�ske�ka�ri�-
je�re,�ured�no�po�to�nu�li,�osta�vlja�jući�mu�bez�broj�ne
avan�tu�re� za� priču� i� pod�sjećanje� u� sva�koj�mo�-
gućoj�pri�li�ci.
MUĆKE U 21. STO LJEĆU: Za�hva�lju�jući
svo�joj�općepla�ne�tar�noj�po�pu�lar�no�sti,�ovaj�se�ri�jal
je�doživio� i�pre�la�zak�u�no�vo�sto�ljeće� (spe�ci�ja�li
2001.,�2002.�i�2003.�go�di�ne),�go�di�na�ma�na�kon
što�je�sni�mlje�na�po�sljed�nja�epi�zo�da�zad�nje�se�zo�-
ne.�Na�in�zi�sti�ra�nje�gle�da�te�lja�sni�mlje�ne�su�no�ve
epi�zo�de�u�ko�ji�ma�su�sta�ri�li�ko�vi�doživje�li�no�ve
avan�tu�re,�ia�ko�se�do�bro�na�mjer�na�kri�ti�ka�tuži�ka�-
ko�je�Del�Boya�i�Rodneya�tre�ba�lo�osta�vi�ti�u�le�-
gen�di,�gdje�im�je�i�za�služeno�mje�sto,�na�kon�ne�za�-
bo�rav�nog�»od�la�ska�u�su�mrak«�u�po�sljed�njoj�epi�-
zo�di,�sni�mlje�noj�1996.�go�di�ne,�ka�da�su,�za�hva�lju�-
jući� ri�jet�kom� i� sku�po�cje�nom�po�mor�skom�sa�tu,
za�bačenom�u�nji�ho�voj�ga�raži�pu�noj�bez�vri�jed�nih
sta�ru�di�ja,�ko�načno�po�sta�li�mi�li�ju�naši.������������������g
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Se�ri�ja�ko�ja�se�može�gle�da�ti�uvi�jek

Mu}ke
Od svog pr vog po ja vlji va nja 1981. go di ne pa sve do da našnjih da na Del Boy i Rodney 

uve se lja va ju svo ju vjer nu, mi li jun sku pu bli ku
Piše:�Dražen�Prćić

ReliantRobin

Žuti�ka�miončić�na�tri�ko�tača�mar�ke�Re�-
li�ant�Ro�bin�po�stao�je�kult�nim�vo�zi�lom

i�ne�ras�ki�di�vim�di�je�lom�ima�gea�ove�»tr�go�-
vačke«�obi�te�lji.�

Ostalilikovi

Ne�pra�ved�no�bi�bi�lo� iz�o�sta�vi�ti� i�ne�ko�li�-
ko�spo�red�nih�li�ko�va�ko�ji�su�se�re�do�-

vi�to� po�ja�vlji�va�li� iz� epi�zo�de� u� epi�zo�du� i
svo�jom� spe�ci�fičnošću� do�pri�ni�je�li� kva�li�te�ti
ove� bri�tan�ske� hu�mo�ri�stične� pro�duk�ci�je.
Društvo�Del�Boyu�i�Rodneyu�re�do�vi�to�su
pra�vi�li�i�Boyce,�Trig�ger,�Monkey�Har�ris…
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Ko�li�ko� ste� pu�ta� ti�je�kom� »rad�ne«
go�di�ne� uhva�ti�li� se�be� u� želji� da
nešto� pročita�te� (knji�ga,� a� ne

časo�pis�ili�dnev�ni�ti�sak),�ali�vas�je�u�toj
ple�me�ni�toj� na�mje�ri� one�mo�gućio� »ubi�-
tačni«� ri�tam� sva�ko�dne�vi�ce.� U� to�plim
ljet�njim� mje�se�ci�ma� srp�nja� i� ko�lo�vo�za,
ka�da� se� u� ter�mi�ni�ma� go�dišnjih� od�mo�ra
tem�po�uspo�ra�va,�pra�vo� je�vri�je�me�da�se
pod�sje�ti�te�svo�je�na�mje�re�i�dio�du�gog�da�-
na� po�sve�ti�te� ne�kom� šti�vu,� neo�vi�sno� od
nje�go�ve� težine� ili� te�ma�ti�ke.� Jer,� čita�nje
knji�ga�je�hra�na�za�gla�vu,�ali�i�od�ličan�od�-
mor� za� ti�je�lo,� uko�li�ko� se� prak�ti�ci�ra� u
ugod�nom� am�bi�jen�tu� i� ade�kvat�nom� po�-
ložaju.�
ČITA NJE KAO PRO BLEM DA -

NAŠNJI CE: »Do�la�skom� na� vlast«
računal�ske� teh�no�lo�gi�je,� ko�ja� je� u� sa�mo
de�se�tak� go�di�na� u� pot�pu�no�sti� za�vla�da�la
ci�je�lim�mo�der�nim� svi�je�tom,� elek�tron�ski
za�slo�ni� mo�ni�to�ra� ozbilj�no� su� za�pri�je�ti�li
sta�rom,�do�brom�pa�pi�ru�i�svim�in�te�lek�tu�-
al�nim�pro�duk�ti�ma�ko�ji�se�ti�ska�ju�na�nje�-
mu.�Počevši�od�no�vi�na,�ko�je�se�po�ja�vlju�-
ju�na�in�ter�ne�tu�u�ob�li�ku�elek�tron�skog�iz�-
da�nja,�pa�sve�do�stručne� li�te�ra�tu�re� i�po�-
ne�ke� knji�ge� (isti�na� rjeđe),� sve� je� da�nas
do�stup�no� u� ne�ko�li�ko� tre�nu�ta�ka� od
uključiva�nja�u�svi�jet�kom�pju�to�ra.�Mla�di,
ta� naj�u�groženi�ja� vr�sta� gle�de� čita�nja,� od
naj�ra�ni�je� do�bi� predškol�skog� uz�ra�sta
počinju�bi�ti�ovi�sni�o�mo�ni�to�ri�ma�kao�je�-
di�nom� prak�tičnom� iz�vo�ru� in�for�ma�ci�ja,
za�ne�ma�ru�jući,� go�to�vo� u� pot�pu�no�sti,� ti�-
ska�ne�me�di�je� in�for�ma�tiv�nog� ili�književ�-
nog� sa�držaja.� Nji�ho�va� obra�na� na� sve
češće� pri�tužbe� o� ne�do�volj�nom� čita�nju
»kla�sičnog�iz�vo�ra«,�go�to�vo�uvi�jek�se�ba�-
zi�ra�na�tzv.�prak�tično�sti�i�br�zi�ni�in�for�ma�-

ci�je� do� ko�je� stižu� mo�der�nim,� elek�tron�-
skim�pu�tem.�Ali,�od�la�zak�na�lje�to�va�nje�i
pri�rod�no�okruženje,�na�rav�no,�uko�li�ko�se
ne� no�se� po�kret�na� računa�la� (lap� to�po�vi),
ide�al�na� je� pri�li�ka� za�po�vra�tak� iz�vor�nom
načinu� stje�ca�nja� kva�li�tet�nih� sa�zna�nja.
Jer�knji�ga�se�može�po�ni�je�ti�bi�lo�gdje,�za
nju�ni�je�po�treb�na�ni�ka�kva�do�dat�na�ener�-
gi�ja,� jer�čita�ti� se�može� i�uz�pla�men�svi�-
jeće,�pe�tro�lej�ke,�si�ja�li�ce�iz�ve�de�ne�od�au�-
to�mo�bil�skog�aku�mu�la�to�ra.�Uz� to,�uko�li�-
ko� je� do�bra� i� za�ni�mlji�va,� od� knji�ge� se
nećete� moći� odvo�ji�ti� sve� do� nje�zi�nog
kra�ja,� jer�taj�do�bri�osjećaj�za�bo�ra�vi�le�su
ma�se� »ne�mača� vre�me�na«� ili� ga,� oni
mlađi,�ni�ti�do�volj�no�ne�po�zna�ju.�
IZ BOR LI TE RA TU RE: Lje�po�ta� slo�-
bod�nog� čita�nja,� osim� uko�li�ko� je� u� pi�ta�-
nju� za�da�na� škol�ska� lek�ti�ra� ili� pak� stu�-
dent�ska� građa� za� bu�duće� is�pi�te,� očitu�je
su� u� mo�gućno�sti� ne�pre�gled�nog� iz�bo�ra
mi�li�ju�na�knji�ga�ko�je� su� ti�ska�ne�od�Gut�-
ten�ber�ga� na� ova�mo.� U� ljet�nim�mje�se�ci�-
ma,� ka�da� mno�gi�ma� ne�sno�sne� vrućine
otežava�ju� mi�sa�o�ne� pro�ce�se,� naj�bo�lje� je
po�seg�nu�ti� za� ne�kim� tzv.� la�ga�ni�jim
književ�nim� vr�sta�ma.�U� izo�bo�lju� la�ga�ni�-
jeg�žan�ra�svat�ko�će�pro�naći�svo�ju�in�te�re�-
snu� sku�pi�nu,�bi�lo�da� su�u�pi�ta�nju�po�pu�-

lar�ni�lju�bići�i�kri�mići,�ili�nešto�ozbilj�ni�ji
tri�le�ri� i� main� stre�am� li�te�ra�tu�ra.� Opet,
ovi�sno� o� uku�su,� ne�tko� će� ljet�ni� pre�dah
is�ko�ri�sti�ti� da� svo�ju� na�o�bra�zbu� obo�ga�ti
pri�mje�re�nim�na�slo�vi�ma�iz�zna�no�sti�i�teh�-
ni�ke,�dok�će�se�ne�tko�od�lučiti�za�sve�po�-
pu�lar�ni�je� knji�ge� sa� sport�skom� te�ma�ti�-
kom�i�bi�o�graf�skim�po�da�ci�ma�zna�me�ni�tih
spor�taša.� U� po�sljed�nje� vri�je�me� sve� su
po�pu�lar�ni�je� i� ku�ha�ri�ce� tj.� knji�ge� s� broj�-
nim�re�cep�ti�ma�na�mi�je�nje�nim�ne�is�ku�snim
mlađim�ge�ne�ra�ci�ja�ma,�ko�je�ne�ma�ju�pri�li�-
ke�učiti�taj�nu�do�brih�je�la�od�sta�ri�jih�čla�-
no�va� obi�te�lji.� Ge�ne�ral�no� gle�da�no� iz�bor
po�ten�ci�jal�nog� na�slo�va� za� čita�nje� ni�je� ni
naj�ma�nje�bi�tan,�važno�je�da�se�nešto�čita,
jer� sva�ko� pročita�no� šti�vo� do�pri�no�si� po�-
većanju� raz�vo�ja� cje�lo�kup�ne,� u� po�sljed�-
nje� vri�je�me� sve� ugroženi�je� nečita�lačke
svi�je�sti.�
HRA NA ZA GLA VU: U� hla�do�vi�ni,
otvo�re�nog� ili� za�tvo�re�nog� pro�sto�ra,
uživa�jući�u�ljet�nom�od�mo�ru,�na�stoj�te�po�-
većati� svoj� užitak� ba�rem� jed�nom
pročita�nom�knji�gom.�Na�to�me�će�vam,�u
pr�vom� re�du,� bi�ti� za�hva�lan� vaš� mo�zak.
Jer�ni�kad�ne�moj�te�za�bo�ra�vi�ti�da�su�»knji�-
ge�hra�na�za�gla�vu«!

g

Što�ste�po�sljed�nje�pročita�li?

Ljetoi~itanje
Višak slo bod nog vre me na ko ri sno je po sve ti ti knji zi 

Piše:�Dražen�Prćić

Pismenost

Pro�sto�ri�na�ko�ji�ma�živi�mo�po�zna�ti�su,
nažalost,� po� ne� baš� »sjaj�nim«� čita�-

teljskim� pa�ra�me�tri�ma� gle�de� država� u
okruženju.� Pi�sme�nost,� ko�ja� se� računa
uko�li�ko�se�ne�tko�zna�sa�mo�stal�no�pot�pi�-
sa�ti,� sa�mo� za�hva�lju�jući� toj� ola�kot�noj
okol�no�sti� je�na� još�mi�zer�ni�jem�ni�vou.�O
pročita�nim� knji�ga�ma� ti�je�kom� jed�ne� ka�-
len�dar�ske�go�di�ne�da�i�ne�go�vo�ri�mo…�
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Li~kinabod
Spe ci ja li tet ličke ku hi nje 

Sa�stoj�ci:
180�g�svinj�skih�od�re�ska�(2�kom)
50�g�prešane�šun�ke
40�g�to�plje�na�sir
40�g�svježe�pa�pri�ke
300�g�krum�pi�ra
0,1�l�ulja
sol�i�pa�par�

Opis:
svinj�ske�od�re�ske�po�so�li�mo,�po�pa�pri�mo,�te�na�-
pu�ni�mo�šun�kom,�to�plje�nim�si�rom�i�svježom
pa�pri�kom.�Pre�klo�pi�mo,�za�tvo�ri�mo�šta�pićem.
Pu�nje�ne�od�re�ske�sta�vi�mo�na�vruć�roštilj,�pret�-
hod�no�po�li�ven�uljem�i�pečemo�ih�dok�ne�do�bi�-
ju�zlat�no-žutu�bo�ju.
Uz�na�bod�ser�vi�ra�mo�pečeni�krum�pir.�

Li~kakiselajuhaodjanjetine
Spe ci ja li tet ličke ku hi nje 

Sa�stoj�ci:
za�4�oso�be:
500g�ja�nje�ti�ne
100g�mr�kve

1�ko�ri�jen�ce�le�ra
1�ve�zi�ca�peršina
1�lo�vo�rov�list
2�žumanj�ka
sol�i�pa�par

1�ko�ri�jen�peršina
1�ko�ra�ba

3�režnja�češnja�ka
50g�kej�la
50g�riže
1�li�mun

2�dl�ki�se�log�vrh�nja�

Opis:
Me�so�na�re�za�ti�na�koc�ki�ce,�pre�li�ti�vo�dom�i�sta�vi�ti�na�va�tru.�Kad�ju�ha�pro�ku�ha�od�stra�ni�ti�pje�nu.�Mr�kvu,�ce�ler,�ko�ra�bu�i
peršin�na�re�za�ti�na�tan�ke�režnje�ve�i�sta�vi�ti�u�lo�nac�s�me�som.�Do�da�ti�lo�vor,�pre�po�lo�vlje�ni�luk,�režnje�ve�češnja�ka,�sol�i�pa�-
par.�Kelj�u�međuvre�me�nu�na�re�za�ti�na�tan�ke�re�zan�ce�i�sku�ha�ti�u�sla�noj�vo�di.�Rižu�ta�kođer�po�seb�no�sku�ha�ti�u�sla�noj�vo�di.
Kad�je�me�so�me�ka�no,�ju�hu�pro�ci�je�di�ti,�od�stra�ni�ti�luk,�češnjak�i�lo�vor.�Po�seb�no�iz�mi�ješati�žumanj�ke,�vrh�nje�i�li�mu�nov�sok
te�po�stup�no�uli�je�va�ti�u�ju�hu,�uz�stal�no�mi�ješanje.�Me�so,�po�vrće�i�rižu�sta�vi�ti�u�zdje�lu�za�ju�hu,�pre�li�ti�ju�hom�i�po�služiti.�
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Te�nis

^̂eettvvrrtt ff ii nnaallee zzaa KKaarr lloo vvii }}aa

Naj�viši�hr�vat�ski� i�svjet�ski�pro�-
fe�si�o�nal�ni�te�ni�sač�Ivo Kar lo -

vić za�bi�lježio�je,�na�kon�se�ri�je�is�-
pa�da�nja�u�pr�vim�ko�li�ma,�od�ličan
re�zul�tat� na� ATP� tur�ni�ru� u
Washingtonu� (sAD).� Pla�sma�-
nom�u� četvrt�fi�na�le,� u� ko�je�mu� je
od� nje�ga� bio� bo�lji� pr�vi� ame�rički
igrač�Andy�Rod�dick�6:7,�7:5,�6:4,
»Kar�lo«�je�na�go�vi�je�stio�bo�lji�nas-
ta�vak� se�zo�ne,� ko�ja� se� igra� na
ame�ričkim� tvr�dim�pod�lo�ga�ma� te
Us�Ope�nu,�ko�ji�se� igra�kon�cem
ko�lo�vo�za.

Košar�ka�

KKuukkoo~~  ii  ddaall jjee iiggrraa

Po�sljed�nji� iz� ple�ja�de� naj�-
većih� hr�vat�skih� košar�-

kaša�To ni Ku koč pot�pi�sao�je
no�vi�ugo�vor�s�NBA�momčadi
Milwaukee�Bucksi�ma� i�u�no�-
voj� se�zo�ni� naj�jače� pro�fi� ba�-
sket� li�ge� na� svi�je�tu� igrat� će
sku�pa� s� Andrew Bo gu tom,
au�stral�skim�Hr�va�tom� i� pr�vim
pic�kom� ovo�go�dišnjeg� draf�ta.
ia�ko� po� go�di�na�ma� ve�te�ran,
»Ku�ki«�će�za�go�di�nu�da�na�in�-
ka�si�ra�ti� naj�ma�nje� 2.000.000
do�la�ra,�što�naj�bo�lje�po�tvrđuje
nje�go�ve�igračke�kva�li�te�te,�ko�-
je�se�od�u�pi�ru�pri�bližava�jućem
kra�ju�ak�tiv�ne�igračke�ka�ri�je�re
u� ko�joj� je� osvo�jio� »go�to�vo
sve«� što� se� mo�glo� osvo�ji�ti,
uključujući� i� tri� šam�pi�on�ska

pr�ste�na�s�le�gen�dar�nim�Chi�ca�go�Bul�lsi�ma,�igra�jući�sku�pa�uz�Jor -
da na i�Pip pe na.�

Atle�ti�ka

bbeezz ff ii nnaallaa

Na�svjet�skom�pr�ven�stvu�u�atle�ti�ci,�ko�je�se�održava�od�6.-14.
ko�lo�vo�za�u�Hel�sin�ki�ju�(Fin�ska),�hr�vat�ski�pred�stav�ni�ci�u�sko�-

ku�u�vis,�ku�gli�i�kla�di�vu�ni�su�uspje�li�do�seg�nu�ti�fi�nal�na�nad�me�ta�-
nja.�Naj�veća�uzda�ni�ca�ska�kačica�Blan ka Vlašić ni�je�uspje�la�pre�-
skočiti�kva�li�fi�ka�cij�sku�nor�mu�i�sa�sa�mo�188�cm�osta�la� je� iz�van
mo�gućno�sti�bor�be�za�me�da�lje.�Ba�cač�ku�gle�Edis El ka se vić,�ta�-
kođer,� je�pod�ba�cio�sa�skrom�nih�18,59�m�do�stat�nih� tek�za�26.
mje�sto,�ia�ko�je�u�glav�ni�grad�Fin�ske�sti�gao�s�držav�nim�re�kor�dom

od�20,94�m.�Kla�di�vaš�An dras Ha klits bio�je�da�le�ko�od�fi�na�la�s�re�-
zul�ta�tom�od�73,26�m.

No�go�met

PPoo~~eettaakk bbuunnddee ssll ii ggee

Nje�mačka�pr�va�no�go�met�na� li�ga,�po�pu�lar�na�Bun�de�sli�ga,�uo�-
bičaje�no�»za�pošlja�va«�veći�broj�hr�vat�skih�in�ter�na�ci�o�na�la�ca,

no�go�me�taša�ko�ji�bra�ne�bo�je�momčadi�ko�je�se�na�tječu�u�ovom
elit�nom�raz�re�du.�U�su�sre�ti�ma�pr�vog�ko�la�naj�više�(svih�90�mi�nu�-
ta)�su�igra�li�hr�vat�ski�re�pre�zen�ta�tiv�ci�Ni ko Ko vač i Jo sip Šimu nić
(Hert�ha),� te� Ivan Kla snić,� ko�ji� je� po�sti�gao� i� dva� po�got�ka
(Werder).�

vv ii jj EE ss tt ii

HnLHnL

ko�lo,�6.�ko�lo�vo�za

Ka�men�i.�–�Haj�duk�2:1
Di�na�mo�–�Ri�je�ka�5:1
za�greb�–�Osi�jek�0:1
Međimur�je�–�sla�ven�B.�2:0
Pu�la�–�Var�teks�0:2
Ci�ba�lia�–�in�ter�1:0

Ta�bli�ca: Var�teks�9,�Haj�duk�6,�Di�na�mo�6,�in�ter�6,�Osi�jek
6,�Ka�men�i.�4,�Ri�je�ka�4,�Međimur�je�3,�za�greb�3,�Ci�ba�-
lia�3,�sla�ven�B.�1,�Pu�la�1
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Uuto�rak�i�sri�je�du�(9.�i�10.�ko�lo�vo�za)�od�-
i�gra�ne� su� pr�ve� utak�mi�ce� trećeg
(posljed�njeg)� ko�la� kva�li�fi�ka�ci�ja� za

pla�sman� u� eli�tu� 32� naj�bo�lje� eu�rop�ske
momčadi,�ko�je�će�se�od� je�se�ni�na�tje�ca�ti�u�8
sku�pi�na.� Pre�ma� pla�sma�nu� u� na�ci�o�nal�nim
prvenstvima�iz�ra�van�»ulaz«�ima�ju�sa�mo�klu�-
bo�vi�ko�ji�su�bi�li�pr�va�ci�ili�do�pr�va�ci,�dok�osta�-
li�mo�ra�ju�»vi�zu«�iz�bo�ri�ti�kroz,�ovi�sno�o�ran�-
kin�gu� države� iz� ko�je� do�la�ze,� jed�no� ili� više
kva�li�fi�ka�cij�skih�ko�la.�Na�kon�što�se�23.� i�24.
ko�lo�vo�za�označi�kraj�uz�vrat�nih�su�sre�ta�bit�će
po�zna�ta� kom�plet�na� li�sta� su�di�o�ni�ka� Li�ge
prvaka�za�se�zo�nu�2005-06,�a�tko�će�bi�ti�na�po�-
pi�su,�uz�16�»pri�vi�le�gi�ra�nih«,�osta�je�nam�da�vi�-
di�mo.
PA RO VI 3. KO LA KVA LI FI KA CI JA: Za
sve� lju�bi�te�lje� no�go�me�ta� u� SiCG� za�si�gur�no
naj�važni�ji� su�sret� ovog� po�sljed�njeg� »si�ta«� je
duel� be�o�grad�skog� Par�ti�za�na� i� slo�vačke�Art�-
me�di�je�Pe�tržal�ke�(Bra�ti�sla�va),�momčadi�ko�ja
je� sen�za�ci�o�nal�no� iz�ba�ci�la� fa�vo�ri�zi�ra�ni�Cel�tic
(5:0,� 0:4).� Ipak,� čini� se,� »cr�no-bi�je�li«� ima�ju
veće�šan�se�da�po�nov�no�za�i�gra�ju�u�Li�gi�prvaka
i�na�svom�sta�di�o�nu�ugo�ste�eu�rop�ske�no�go�met�-
ne�ve�ličine.�U�osta�lim�su�sre�ti�ma�kva�li�fi�ka�cij�-
ske�za�vršni�ce�sa�sta�ju�se:�Man�che�ster�Uni�ted
(ENG)� –� De�bre�cen� (MAĐ),� Va�le�ren�ga
(NOR)�–�Club�Brug�ge�(BEL),�Be�tis�(ŠPA)�–

Mo�na�co�(MON),�Wisla�(POL)�–�Pa�nat�hi�na�i�-
kos� (GRČ),� Anort�ho�sis� (CIP)� –� Glazgow
Ran�gers� (ŠKO),� Ever�ton� (ENG)� –�Vil�la�real
(ŠPA),� Ba�sel� (ŠVI)� –� Werder� (NJEM),
Šahtjor�(UKR)�–�In�ter�(ITA),�Ste�a�ua�(RUM)
–�Ro�sen�borg�(NOR),�Mal�mo�(ŠVE)�–�Thun
(ŠVI),� Li�ver�pool� (ENG)� –� CSKA� So�fi�ja
(BUG),�Spor�ting�(POR)�–�Udi�ne�se�(ITA),�Ra�-
pid�(AUT)�–�Lo�ko�mo�tiv�Mo�skva�(RUS),�An�-
der�lecht� (BEL)� –� Sla�via� (ČEŠ)� i� Brondby
(DAN)�–�Ajax�(NIZ).
FA VO RI TI: Ia�ko�je�u�spor�tu,�a�po�glavito�no�-
go�me�tu,� ne�za�hval�no� una�pri�jed� prog�no�zi�ra�ti,
pre�ma�na�ve�de�nim�pa�ro�vi�ma�ipak�su�ne�ke,�pri�-
je�sve�ga�veće�i�bo�ga�ti�je�momčadi�u�ulo�zi�fa�-

vo�ri�ta�za�pro�laz�u�sku�pi�ne�ko�je�do�no�se�po�za�-
mašnu�fi�nan�cij�sku�pod�lo�gu�za�te�kuću�se�zo�nu.
U�red�»si�gur�nih«�spa�da�ju�Man�che�ster�Uni�ted,
ko�ji�ne�bi�tre�bao�ima�ti�većih�pro�ble�ma�s�De�-
bre�ce�nom,�Ran�ger�si�Da�de�Prše pro�tiv�Anort�-
ho�si�sa,� In�ter� je� ipak� fa�vo�rit� pro�tiv� Šahtjo�ra,
kao� i� šam�pion�Eu�ro�pe�Li�ver�pool� pro�tiv� bu�-
gar�skog� CSKA,� a� vje�ro�ja�tan� bi� tre�bao� bi�ti
pro�laz�Ajaxa�pro�tiv�dan�skog�Brondby-ja.�Gle�-
de�osta�lih�su�sre�ta�osta�ju�otvo�re�ne�kar�te,�a�ne�-
ko�li�ko�du�e�la�mo�glo�bi�bi�ti�i�više�ne�go�in�te�re�-
sant�no,�po�put�Ever�to�na� i�Vil�la�re�a�la,�Be�ti�sa� i
Mo�na�ca,�Spor�tin�ga�i�Udi�ne�sea,�An�der�lec�hta�i
Sla�vi�je.�
VE LI KI I MA LI: Sta�ra�priča�Cham�pi�ons�le�-
a�gu�ea�je�sraz�ve�li�kih�(bo�ga�tih)�i�ma�njih�klu�bo�-
va,� ko�ji�ma� je� na� počet�ku� osta�vlje�na� mo�-
gućnost�ula�ska�u�elit�no�društvo,�ali�na�kon�cu
»go�sti� za�vršne� pa�ra�de«� uvi�jek� bu�du� oni� s
većim�i�du�bljim�džepom�(veći�broj�kva�li�tet�ni�-
jih�igrača).�Pa�ipak,�sva�ke�go�di�ne�se�do�gađa
da� i�ma�nji,� ano�nim�ni�ji�klu�bo�vi,�us�pi�ju�proći
ne�mi�lo�srd�ni�fil�ter�za�eli�tu�i�za�i�gra�ju,�na�ra�dost
svo�jih�na�vi�jača,�pro�tiv�le�gen�dar�nih�momčadi
po�put�Bar�ce�lo�ne�i�Re�a�la,�Ju�ven�tu�sa�i�Mi�la�na,
Ar�se�na�la�i�Man�che�ster�Uni�te�da,�Bayerna…�
Ove�go�di�ne�će�»zlat�nu�ula�zni�cu«�osvo�ji�ti�i

momčad�bo�lja�iz�iz�rav�nog�du�e�la�između�pred�-
stav�ni�ka� šved�skog� i� švi�car�skog� no�go�me�ta,
ko�ji�ma�je�do�sa�da�uvi�jek�bi�la�re�zer�vi�ra�na�spo�-
red�na�ulo�ga�u�na�tje�ca�nju�ku�pa�Ue�fe.�Mal�mo
ili�Thun,�ko�ji�je�iz�ba�cio�fa�vo�ri�zi�ra�ni�Dynamo
Kyjev,�ima�ju�pri�li�ku�za�i�gra�ti�na�je�sen�s�ve�li�ki�-
ma,�a�po�treb�no�je�sa�mo�proći�još�jed�no�»si�to«.
Par�ti�zan,�uspi�je�li�proći�slo�vačko�iz�ne�nađenje,
ta�kođer�će�se�po�nov�no�svr�sta�ti�u�elit�ni�raz�red
ko�je�mu�je�ne�ka�da�dav�no�pri�pa�dao�u�ge�na�ra�ci�-
ja�ma�ko�je�su�igra�le�ve�li�ke�su�sre�te�po�put�onih
pro�tiv�Real�Ma�dri�da.
NO GO MET NI NA PRE DAK: Igra�nje� u� za�-
vršnim�kva�li�fi�ka�cij�skim�fa�za�ma,�ko�je�za�one�ko�-
ji�ne�prođu�u�Li�gu�šam�pi�o�na�znači�na�sta�vak�igra�-
nja�u�1.�ko�lu�ku�pa�Ue�fe,�do�sa�da�je�re�do�vi�to�bi�lo
re�zer�vi�ra�no�za�pred�stav�ni�ke�jačih�eu�ro�li�ga,�ali�je
ovo�go�dišnji�ras�plet�do�nio�ne�ke�no�vi�ne�gle�de�na�-
pret�ka�po�je�di�nih,�do�sa�da�mar�gi�na�li�zi�ra�nih,� li�ga.
U�3.�ko�lu�kva�li�fi�ka�ci�ja�se�na�la�ze�po�dva�pred�stav�-
ni�ka�Švi�car�ske,�Nor�veške,� te� po� je�dan�klub� iz
SiCG,�Mađar�ske,�Ci�pra,�Polj�ske,�Slo�vačke,�Ru�-
munj�ske,�Bu�gar�ske,�Au�stri�je,�Češke,�Šved�ske�i
Dan�ske.�Hoće�li�us�pje�ti,�znat�ćemo�usko�ro…

g

Po�sljed�nje�ko�lo�kva�li�fi�ka�ci�ja�za�pla�sman�u�Cham�pi�ons�le�a�gue

Filterzaelitu
Tko će iz bo ri ti »ula zni cu« za naj jače i naj sku plje no go met no na tje ca nje naj bo ljih eu rop skih no go met nih klu bo va?

Piše:�Dražen�Prćić

Liverpoolovizuzetak

Eu�rop�ski� pr�vak� li�ver�pool� ušao� je� na
»ma�la�vra�ta«�u�ovo�go�dišnje�na�tje�ca�-

nje� Cham�pi�ons� le�a�gue,� za�hva�lju�jući
ustup�ku�ko�ji�mu�je�učini�la�UEFA,�do�zvo�-
livši�mu�da,�una�toč�činje�ni�ci�da�ni�je�osvo�-
jio�ba�rem�po�treb�no�četvr�to�mje�sto�u�na�-
ci�o�nal�nom�šam�pi�o�na�tu,�za�i�gra�i�bra�ni�ti�-
tu�lu.�Ta�ko�je,�po�pr�vi�pu�ta,�jed�na�ze�mlja
(En�gle�ska)�za�stu�plje�na�s�čak�5�momčadi
(Chel�sea,� Ar�se�nal,� Man�che�ster� Uni�ted,
Ever�ton�i�li�ver�pool).�
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Prošle�sri�je�de�20.000�gle�da�te�lja�na�Po�-
lju�du�i�sto�ti�ne�ti�suća�uz�ma�le�ekra�ne
svje�dočilo�je�ap�so�lut�noj�ne�moći�»bi�-

lih«� iza�bra�ni�ka�Ćire�Blaževića,�ko�ji� su�na
svo�me� trav�nja�ku�po�tučeni�s�ka�ta�stro�fal�nih
pet� zgo�di�ta�ka.� Mađar�ski� pr�vak� De�bre�cen
po�tu�kao�je�Haj�du�ka,�žar�gon�ski�rečeno�iz�li�-
za�nom� no�vi�nar�skom� fra�zom� »u� svim� ele�-
men�ti�ma� igre«,� po�sti�gavši� ukup�no� osam
go�lo�va�u�oba�su�sre�ta,�a�pri�tom�ne�pri�mivši
ni�ti�je�dan�(3:0,�5:0).�
HAJ DUK – DE BRE CEN: Po�sli�je� so�lid�-
nog� star�ta� u� do�maćem� šam�pi�o�na�tu,� dvi�je
po�bje�de� nad� Osi�je�kom� (6:0)� i� Za�gre�bom
(3:1),�te�osvo�je�nog�Su�per�ku�pa�pro�tiv�Ri�je�-
ke� (1:0),� na�vi�jači� Haj�du�ka� su� očeki�va�li
isto�vje�tan�skor�u�sra�zo�vi�ma�pro�tiv�mađar�-
skog� pred�stav�ni�ka� De�bre�ce�na� u� drugom

pret�ko�lu�kva�li�fi�ka�ci�ja�za�ovo�se�zon�sku�Li�gu
pr�va�ka.�Ka�da�je�ob�ja�vljen�ždri�jeb,�par�mje�-
se�ci� ra�ni�je,� pred�stva�ni�ci� Haj�du�ka� bi�li� su,
uvjet�no�rečeno,�za�do�volj�ni�vo�ljom�»sreće«
i�pro�tiv�ni�ka�za�ko�jeg�su�mi�sli�li�da�neće�bi�-
ti� većeg� pro�ble�ma� gle�de� po�zi�tiv�nog� ko�-
načnog� is�ho�da.� Do�dat�nu� eu�fo�ri�ju� su� pod�-
gri�ja�va�le�i�broj�ne�iz�ja�ve�po�ti�sku,�u�ko�ji�ma
se�na�glašava�la�si�gur�nost�i�uvje�re�nost�u�pro�-
la�zak�da�lje.�Ali…
Pr�vo�je�usli�je�dio�hlad�ni�tuš�u�pr�voj�utak�-

mi�ci,� na� ko�joj� je� De�bre�cen� ru�ti�ni�ra�no
»načeo«�brod�Haj�du�ka�sa�tri�ne�u�god�na�tor�-
pe�da�(3:0)�(dva�su�bi�la�dje�lo�Bog�da�no�vića,
ne�ka�dašnjeg� igrača� no�vo�sad�ske� Voj�vo�di�-
ne),�oba�vlja�jući�la�vov�ski�dio�po�sla�pred�uz�-
vrat� u�Spli�tu.� Po�tom� je� u� na�red�nih� tje�dan
da�na�pod�gri�ja�va�na�ipak�ne�re�al�na�na�da�da�bi
se�u�»po�ljud�skih«�90�mi�nu�ta�mo�glo�na�pra�-
vi�ti�čudo�i�do�stići,�pa�i�pre�stići�ve�li�ki�mi�nus
iz�pr�vog�su�sre�ta.�
Ali..
Već�u�pr�voj�mi�nu�ti�su�sre�ta�(17.�se�kun�da),

i�pr�vom�na�pa�du�De�bre�cen�je�po�sti�gao�gol�i
ti�me� je� za�počeo� kraj� želje�nog� sna,� pre�ma
ko�jem�su�stre�mi�li�naj�op�ti�mi�stički�je�na�stro�-
je�ni�na�vi�jači�i�što�va�te�lji�Haj�du�ka.�Da�ci�je�la
stvar�bu�de�još�go�ra,�ubr�zo�su�usli�je�di�la�još
dva�eks�pre�sna�go�la� i�na�kon�po�la�sa�ta� igre
Haj�duk�je�po�nov�no�gu�bio�s�tri�go�la�raz�li�ke.
U�dru�gom�di�je�lu,�s�još�dva�po�got�ka�u�mreži

ne�si�gur�nog�vra�ta�ra�Ka�le,�mađar�ski�pr�vak�je
tri�jum�fal�no� do�vršio� po�sao� (0:5)� i� ovje�rio
pla�sman�u�treće�ko�lu�kva�li�fi�ka�ci�ja,�u�ko�je�-
mu�ga�očeku�ju�du�e�li� s� gla�so�vi�tom�bri�tan�-
skom�momčadi�Man�che�ster�Uni�te�da.
NE DO STIŽNA EU RO PA: U�dva�eu�rop�-
ska�po�kušaja,�prošle�i�ove�go�di�ne,�momčad
Haj�du�ka� ni�je� us�pje�la� pre�bro�di�ti� pr�vu
prepre�ku�na�pu�tu�do�du�ljeg�za�država�nja�na
eu�rop�skom�no�go�met�nom�tlu.�Ir�ski�Shel�bo�-
ur�ne� i� mađar�ski� De�bre�cen� za�u�sta�vi�li� su
»bi�lu�lađu«�već�na�sa�mom�iz�la�sku�iz�split�-
ske�lu�ke.�Uko�li�ko�se�može�naći�oprav�da�nja
za�naj�svežiji�kiks,�ono�se�pri�je�sve�ga�od�no�-
si�na�igrački�ka�dar�ko�ji�je�za�du�e�le�s�De�bre�-
ce�nom�bio�znat�no�sla�bi�ji�od�po�sta�ve�ko�ja�je
iz�nje�la� i� osvo�ji�la� prošlo� pr�ven�stvo�Hr�vat�-

ske.� S� pro�sje�kom� sta�ro�sti,� nešto� višim�od
23�go�di�ne�ne�može�se�očeki�va�ti�pre�tje�ra�ni
uspjeh� pro�tiv� znat�no� is�ku�sni�jih� i� jačih
momčadi,�jer�eu�rop�ske�utak�mi�ce�su�mno�go
teže�i�za�htjev�ni�je�od�do�maćih�li�gaških�du�e�-
la.�No,�la�ko�je�kri�ti�zi�ra�ti�na�kon�iz�gu�blje�ne
bit�ke,�po�go�to�vo�ako�se�zna�da�su�fi�nan�ci�je
fak�tor� ko�ji� dik�ti�ra� do�vođenje� kva�li�tet�ni�jih
no�go�me�taša�ko�ji�bi�mo�gli�do�dat�no�osnažiti
momčad.�Go�di�na�ma� una�trag� split�ski� klub
se�bo�ri�s�du�go�vi�ma�i�fi�na�cij�skim�pro�ble�mi�-
ma,� a� igrački� po�gon� se� uve�li�ko� ba�zi�ra� na
mla�dim�igračima�po�ni�klim�u�vla�sti�toj�ško�li
i�oko�li�ci.�Nažalost�na�iv�nost�i�mla�dost�sku�-
po�se�plaćaju�u�eu�rop�skim�are�na�ma�u�ko�ji�-
ma� se� no�go�met� igra� bez�mi�lo�sti� za� ve�li�ki
no�vac�ko�ji�sle�du�je�sa�mo�po�bjed�ni�ci�ma.�

g

Ne�sla�van�oproštaj�hr�vat�skog�pr�va�ka�od�dalj�njeg�na�tje�ca�nja

Europanikaddalja
U dvi je utak mi ce drugog pret ko la kva li fi ka ci ja za Cham pi ons le a gue Haj duk ni je uspio da ti go la, 

a pri mio ih je čak osam od mađar skog pred stav ni ka De bre ce na
Piše:�Dražen�Prćić

bezsplitskoggola
protivma|arskih

mom~adi

in�te�re�sant�no�je�ka�ko�momčad�Haj�du�kau�tri�do�maća�su�sre�ta�pro�tiv�mađar�skih
pred�stav�ni�ka�ni�je�us�pje�la�po�stići�go�la�na
svom� trav�nja�ku.� Pri�je� ne�ko�li�ko� go�di�na
pro�tiv� Fe�ren�cva�ro�sa� bi�lo� je� 0:0� (Haj�duk
je� išao� da�lje� po�sli�je� pe�na�la),� po�tom� je
Du�na�fer� bio� bo�lji� 0:2� u�spli�tu,� da� bi� na
kon�cu�De�bre�cen�sla�vio�s�čak�0:5.
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6. ko lo vo za 1945. go di ne na Hi rošimu je bačena pr va atom ska bom -
ba. Po gi nu lo je 115.000 lju di.
8. ko lo vo za 1928. umro je u Za gre bu
Stje�pan�Ra�dić, hr vat ski po li tičar. Rođen
je 11. lip nja 1871. go di ne u se lu Tre bar -
je vu De snom ne da le ko Si ska. Stu di rao je
u Za gre bu, Bu dim pešti, Mo skvi, Pra gu i
Pa ri zu. Bio je pod snažnim utje ca jem
bra ta An tu na, čiju je mi sao oživo tvo rio uvo deći se lja ke u po li ti ku.
Go di ne 1904. osno vao je s bra tom Hr vat sku pučku se ljačku stran ku.
Go di ne 1918. za la gao se za uje di nje nje s Kra lje vi nom Sr bi jom i Kra -
lje vi nom Cr nom Go rom, no uz ja sne uvje te ko ji Hr vat skoj jamče
cje lo vi tost i sa mo bit nost. Na sjed ni ci Na rod nog vi jeća 24. stu de no -
ga 1918. go di ne upo zo ra va za stup ni ke da bu du pažlji vi pri li kom uje -
di nje nja sa Sr bi jom. »… Go spo do! Još ni je pre ka sno! Ne sr ljaj te kao
gu ske u ma glu! Ne za ključuj te je din stve ne vla de s Kra lje vi nom Sr -
bi jom već za to, jer, eto, u ime Kra lje vi ne Sr bi je ne ma tu ni ko ga (…).
Ne moj te ta ko po stu pa ti da se bu de mo ra lo da nas-su tra ka za ti, da ste
i vi Slo ven ci i vi Sr bi Voj vođani i Bo san ci, i vi naši Hr va ti Dal ma tin -
ci, a na da sve vi naši do maći hr vat ski Sr bi da smo se svi sku pi li da -
nas ova mo sa mo za to da iz vršite jed no urot ničko dje lo pro tiv na ro -
da, na po se pro tiv Hr vat ske i pro tiv Hr va ta. Daj te uvi di te ba rem to da
je ova stvar ta ko važna i ta ko sud bo no sna da tre ba sa zva ti čita vo Na -
rod no Vi jeće, a, na rav ski, i Hr vat ski sa bor. (…) Naj strašni ja je stvar,
naj veći je gri jeh i naj veća po li tička po greška svoj rođeni na rod
stavlja ti pred go to ve činje ni ce, to jest vo di ti po li ti ku po go spod skoj
svo joj vo lji ci, bez na ro da i pro tiv na ro da.« U mo nar hi stičkoj je Ju go -
sla vi ji po stao pučki tri bun i naj veći pro tiv nik Vi dov dan sko ga usta va.
Prem da ne do slje dan u sta vo vi ma (nje go va je stran ka pro mi je ni la
četi ri ime na) bio je omi ljen zbog jed no stav nog ob raćanja pu ku i ra -
zu mi je va nja svih pro ble ma ko ji su tišti li se lja ke. Ti me je po stao opa -
san vla sti ma, ko je su ga za tva ra le i držale pod pri smo trom da bi ga
na kon cu od lučili li kvi di ra ti. Ra di kal ski po sla nik Pu�niša�Račić 20.
lip nja 1928. pu cao je u Skupšti ni na po sla ni ke Se ljačko-de mo krat ske
ko a li ci je, sa ve za pri sta li ca Ra dića i Pri�bićevića, ne gdašnjeg vođe Sr -
ba prečana. Ra dić je umro 8. ko lo vo za 1928. go di ne u Za gre bu od
po slje di ca aten ta ta.
8. ko lo vo za 1963. go di ne iz vršena je »pljačka sto ljeća« – opljačka -

na je kom po zi ci ja vla ka između Glasgowa i
Lon do na. 
9. ko lo vo za 1945. go di ne na Trećem za sje da nju
u Be o gra du An ti fašističko veće na rod nog oslo -
bođenja Ju go sla vi je (AV NOJ) pro gla si lo se pri -
vre me nom Na rod nom skupšti nom De mo krat -
ske Fe de ra tiv ne Ju go sla vi je.
9. ko lo vo za 1945. go di ne ba ci li su Ame ri kan ci
atom sku bom bu na Na ga sa ki. Po gi nu lo je

73.000 lju di.
9. ko lo vo za 1945. go di ne počele su iz la zi ti u Za gre bu Sport ske no -
vo sti.
9. ko lo vo za 1962. go di ne umro je Her man Hes se, nje mački književ -
nik i do bit nik No be lo ve na gra de za književ nost 1946. go di ne.
9. ko lo vo za 1974. go di ne ostav ku je pod nio
Ric hard Nixson, pred sjed nik SAD-a, zbog
umi ješano sti u afe ru Wattergate.
10. ko lo vo za 1843. go di ne pa ro brod skom
su ve zom po ve za ni Du brov nik i Trst.
10. ko lo vo za 1910. go di ne umro je u Pu li
An�tun�Ten�tor, hr vat ski književ nik i prav nik. Rođen je u Cre su 12. si -
ječnja 1860. go di ne. Osnov nu ško lu za vršio je u Cre su, gim na zi ju u
Ri je ci, a pra vo je stu di rao u Za gre bu i Beču. Službo vao je u Istri. U
dje li ma je opi si vao se lja ke iz za pad ne Istre. Naj važni ja dje la su Beg
Mir ko, Iz za pad ne stra ne te Cre ske pričice – pu to pis.
10. ko lo vo za 1913. go di ne u Bu ku reštu je pot pi san mir između Bu -
gar ske i bal kan skih sa ve zni ka Grčke, Ru munj ske, Sr bi je i Cr ne Go -
re, ko jim je okončan Dru gi bal kan ski rat.
10. ko lo vo za 1945. go di ne Ja pan je po nu dio sa ve zni ci ma pre da ju,
pod uvje tom da car Hi ro hi to za drži pri je sto lje.
11. ko lo vo za 1935. go di ne počele su ma sov ne de mon stra ci je na ci sta
pro tiv Žido va. Stra te gi ju ma sov ne hi ste ri je ko ri stit će ka sni je i dru gi
to ta li tar ni vla da ri.
11. ko lo vo za 1999. go di ne veći dio Eu ro plja na te sta nov ni ci Bli skog
is to ka i Azi je mo gli su pra ti ti pot pu nu po mrčinu Sun ca. 
12. ko lo vo za 1687. go di ne hab sburška je voj ska za da la ko načni uda -
ra raz bi je nim i dez or ga ni zi ra nim osman lij skim tru pa ma. Pod ko -
man dom Ludwiga�Vil�hel�ma�Ba�den�skog po bi je di la je u bi ci kod Mo -
hača hab sburške su tru pe od ni je le po bje du. Go di ne 1687. oslo bođeni
su Osi jek i Val po vo, a u oslo bađanju Požege oso bi to se is tak nu la na -
rod na voj ska pod vod stvom fra�Lu�ke�Ibrišimo�vića. Oslo bođenjem
Bro da i Gra diške ci je lo je pod ručje između Sa ve, Dra ve i Du na va bi -
lo oslo bođeno od osman lij ske vla sti.
12. ko lo vo za 1750. go di ne rođen je u Val po vu Ma�ti�ja�Pe�tar�Ka�-

tančić, fra nje vac, po vje sničar i et no graf. Fra nje vac Ma ti ja Pe tar Ka -
tančić bio je je dan od naj važni jih hr vat skih in te lek tu al ca s kra ja 18.
sto ljeća i počet ka 19. sto ljeća. Ka tančić je proučavao po vi jest hr vat -
skih ze ma lja u rim sko do ba, a Hr va te je sma trao po tom ci ma sta rih
Ili ra. Pre veo je Sta ri i No vi za vjet na hr vat ski je zik i to na što kav sko
nar ječje, ono nar ječje ko je će 1836. go di ne Gaj pred ložiti za službe -
ni je zik Hr va ta. 
12. ko lo vo za 1914. go di ne počela je Cer ska bit ka.
12. ko lo vo za 1955. go di ne umro je Tho mas Mann, nje mački
književ nik, do bit nik No be lo ve na gra de 1929.
12. ko lo vo za 2000. go di ne u Ba ren so vom mo ru je po to nu la ru ska
nu kle ar na pod mor ni ca Kursk. Po gi nu lo je svih 118 čla no va po sa de.

»Ne sr ljaj te, kao gu ske u ma glu«
(Stje pan Ra di})

Pri�re�dio:�Zden�ko�Sa�maržija

T j e d n i  v r e m e p l o v
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RJEŠENJA�IZ�PROŠLOGA�BROJA:
DEBRECEN,�UTRAPITI,�JABLANAC,�ETO,�MAPA,�D,�TRI,�ANJ,�RE,�ENA,�E,�AMAZONA,�GIBANICA,�ALE,�DLAN,�NJ,�RNA,
PAPUK,�ASK,�AUDI,�HULIGAN,�AV,�PETROLEJ,�NOKTI,�ORE,�ARC,�AHASVER,�DINO�DVORNIK,�ALI,�AZ,�DEA,�JIM,�ODIN,�ŠOLA,
TRESET,�RTA,�IRINA,�OŠTRICA,�L,�LJEPOTICE,�AVANS,�ANJA,�ORANJE,�AKTIV,�ČERINA,�ELITA,�RO.
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06.50 – TV ka len dar
07.00 – Do bro ju tro, Hr vat ska
09.00 – Pro met da nas
09.05 – Čaro li ja 7., se ri ja
10.00 – Vi je sti
10.10 – Par-ne par, se ri ja
11.00 – Pri rod ni svi jet:

Ne stao u ra lja ma kro ko di la 

12.00 – Dnev nik
12.15 – TV ka len dar
12.30 – Lju bav ne ma ci je ne, se ri ja 
13.20 – Kruške i ja bu ke –

ku har ski dvo boj
14.00 – Vi je sti
14.10 – Ka pel ski kre so vi,

dram ska se ri ja 
15.20 – Glo bal no si je lo
16.00 – Hr vat ska da nas
16.25 – Al pe-Du nav-Ja dran
17.00 – Od mor u zo ni opa sno sti: 

Si er ra Le o ne 
17.50 – Ju li ja, se ri ja
18.40 – Pro met da nas
18.45 – Ma lo mi sto: Sv. Vinčenat
19.30 – Dnev nik
20.05 – Čaro li ja 7., se ri ja
21.00 – Čovjek bez li ca, 

ame rički film 
23.20 – Dnev nik
23.30 – Vi je sti iz kul tu re
23.40 – Ru bi kon, mi ni-se ri ja
01.15 – Za sje da, ju go sla ven ski film 
02.30 – Seaquest, se ri ja
03.15 – Špi jun ke, se ri ja
04.00 – Harry i Hen der so ni 1.,

hu mo ri stična se ri ja
04.25 – Večer s Jo ol som

Hol lan dom 
05.25 – Hit lje ta
05.55 – Lju bav ne ma ci je ne, se ri ja 

07.30 – TV vo dič +
tu ri stička sre dišta Hr vat ske

07.50 – TV ka len dar
08.00 – Te le tub bi es, 

lut kar ska se ri ja
08.25 – Con nan, cr ta na se ri ja
08.50 – ŽUTO KLJU NAC
09.45 – Ple me 4., se ri ja
10.35 – Joey, au stral ski film

za dje cu 
12.05 – Hit lje ta
12.35 – Seaquest, se ri ja
13.20 – Pri po vje dačica,

ame rički film 
14.50 – Vi je sti za glu he
15.00 – Harry i Hen der so ni 1., 

hu mo ri stična se ri ja
15.30 – Sut ki nja Amy 4., se ri ja
16.15 – 8 jed no stav nih pra vi lađ

za dečke mo je kćeri
ti nejdžeri ce, 
hu mo ri stična se ri ja

16.40 – Whoopy, 
hu mo ri stična se ri ja

17.05 – Slo bod na zo na,
krat ki do ku men tar ni film

17.15 – Hel sin ki: Atle ti ka, SP – 
snim ka

17.30 – Hel sin ki: Atle ti ka, SP – 
pri je nos

20.55 – Špi jun ke, se ri ja
21.40 – Pro met da nas
21.45 – Hi tler – Rađanje zla, se ri ja

23.20 – Večer s Jo ol som
Hol lan dom 

00.20 – Obi telj So pra no 5., se ri ja 
01.10 – Eki pa za očevid: 

Mi a mi 2., se ri ja 
01.55 – Fra si er 7.,

hu mo ri stična se ri ja

09.10 TV pro da ja
09.25 Taxi
09.55 Šalji vi kućni vi deo 
10.25 Iz log stra sti, se ri ja 
10.55 TV pro da ja
11.10 Ru bi, se ri ja 
12.00 Je le na, se ri ja 
12.55 Ci gan ke, se ri ja 
13.45 TV pro da ja
14.00 Šalji vi kućni vi deo 
14.30 Dje voj ke s Beverly Hil lsa, 

se ri ja 
14.55 TV pro da ja
15.05 Nauči me vo lje ti, se ri ja 

15.50 TV pro da ja
16.00 Ci gan ke, se ri ja 
16.55 Vi je sti
17.05 Ru bi, se ri ja 
18.00 La ku noć, Hr vat ska,

cr ta na se ri ja
18.10 Je le na, se ri ja 
19.00 24 sa ta 
19.25 Sport
19.35 Taxi free 
20.00 Navy CIS, se ri ja 
21.00 Bar, reality show 
21.45 Ho kus-po kus, igra ni film 
23.30 Dru go li ce – 

Pe tar Vla hov show
00.35 Bar, reality show
01.10 Kraj pro gra ma

09.45 Lu na– si re na s Ka ri ba,
te le no ve la (R)

12.10 Exploziv, ma ga zin (R)
12.50 Da di lja,

hu mo ri stična se ri ja (R)
13.20 Lu na– si re na s Ka ri ba

te le no ve la
14.05 Pred sta va Ha mle ta u se lu 

Mr duša Do nja, igra ni film,
ko me di ja

15.30 Dr. Ste fan Frank,
dram ska se ri ja

16.30 Simp so ni,
hu mo ri stična ani mi ra na 
se ri ja

16.55 Ro se an ne,
hu mo ri stična se ri ja

17.20 Bračne vo de,
hu mo ri stična se ri ja

17.50 Sa nja: Vje ru je te li u lju bav 
na pr vi po gled?, talk show

18.45 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
19.05 Exploziv, ma ga zin
19.45 Da di lja, hu mo ri stična se ri ja
20.10 Mr tva tišina, igra ni film, tri ler
21.55 Alien: Osmi put nik, igra ni  

film, znan stve no-fan ta stični 
ho ror

23.55 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
00.05 Black ri ver, igra ni film,

znan stve no– fan ta stični tri ler
23.20 Po sr nu li anđeo, igra ni film, 

ro man tična dra ma (R) 

06.50 – TV ka len dar
07.00 – Vi je sti
07.10 – Ki no te ka: Ve li ki bi jeg, 

ame rički film 
00.00 – Vi je sti
10.10 – Pro met da nas
10.15 – Par-ne par, se ri ja
11.00 – Ljud ski in stink ti,

do ku men tar na se ri ja
12.00 – Dnev nik
12.15 – TV ka len dar
12.30 – Lju bav ne ma ci je ne, se ri ja 
13.15 – Pri zma – mul ti na ci o nal ni 

ma ga zin
14.00 – Vr tla re nje, 

do ku men tar na se ri ja
14.30 – Život sa sti lom
15.00 – Vi je sti
15.15 – Iva na Or le an ska,

mi ni-se ri ja 

16.45 – Pro met da nas
16.50 – Oprah Show 
17.35 – Pri rod ni svi jet:

Taj ne pod zem nog 
svi je ta Ma ja

18.30 – TV Bin go Show
19.30 – Dnev nik
20.05 – Očin ski in stinkt, 

ame rički film 
21.35 – Dnev nik
21.45 – Vi je sti iz kul tu re
21.55 – Kriv ci, bri tan sko-

ame ričko-ka nad ski film 
23.45 – Svi su po bjed ni ci, 

ame ričko-bri tan ski film
01.20 – Mur jak na mu ci, 

fran cu ski film 
03.10 – Newyorški plav ci 11., 

se ri ja 
03.55 – Iva na Or le an ska,

mi ni-se ri ja 
05.30 – Život sa sti lom
06.00 – Oprah Show 
06.45 – Lju bav ne ma ci je ne,

se ri ja 

ss uu bb oo ttaa     
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17:55 La ku noć Hr vat ska 
18:05 Je le na (Je le na) 
19:00 24 sa ta 
19:25 Sport 
19:30 Da puk neš od smi je ha 
19:40 Taxi Free (TaxiFree) 
20:05 Navy CIS 

21:00 BAR 
21:45 Po nov no na ze mlji

(Down to earth) 
23:10 Dru go li ce – Pe tar 

Vla hov show 
00:50 BAR 
01:35 Kraj pro gra ma

07.55 Pred sta va Ha mle ta u se lu 
Mr duša Do nja,
igra ni film, ko me di ja 

09.20 Astro boy, cr ta na se ri ja
10.30 Lud za to bom,

hu mo ri stična se ri ja 
11.15 Ka ko su me oženi li,

hu mo ri stična se ri ja 
11.40 Sa mo tu ne, igra ni film,

dra ma
13.30 Everwood, dram ska se ri ja
14.15 Škol ske taj ne, 

dram ska se ri ja 
15.55 Fan, igra ni film, tri ler
17.50 Zvi je zde Eks tra– Do bro je 

bi ti Do nald Trump &
Oprah Winfrey,
za bav na emi si ja

18.45 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
19.10 Exploziv: Rio de Ja ne i ro, 

ma ga zin
20.15 Br zi na 2, igra ni film,

ak cij ski tri ler
22.20 Čovjek bez ti je la, igra ni film, 

zna stve no-fan ta stični tri ler
00.05 Playboy: Put za do volj stva, 

igra ni film, erot ski

07.40 – TV ka len dar
07.50 – Vi je sti
08.00 – Crystalstone,

ame rički film za dje cu 
09.35 – Alad din, cr ta na se ri ja

09.55 – Ti mon i Pum baa, 
cr ta na se ri ja

10.20 – Pro met da nas
10.25 – Ci klus Co lum bo: Mur der,

a Self Por tra it,
ame rički TV film 

12.00 – Dnev nik
12.15 – TV ka len dar
12.30 – Plo do vi ze mlje
14.00 – Pom pe ji, po sljed nji dan – 

do ku men tar ni film
14.55 – Vi je sti
15.05 – Pro met da nas
15.10 – Život sa sti lom
15.40 – Škri nja: Cvi jet 
16.15 – PP
16.20 – Oprah Show 
17.10 – Žalac, ame rički film 
19.30 – Dnev nik
20.05 – Tri muškar ca Me li te

Žga njer, hr vat ski film
21.55 – Bur zov no iz vješće
22.00 – Dnev nik
22.10 – Vi je sti iz kul tu re
22.20 – Ci klus Spe ci jal ci: 

Zmij ske oči, ame rički film
23.55 – Pom pe ji, po sljed nji dan – 

do ku men tar ni film
00.45 – Las Ve gas, se ri ja
01.30 – Si ska 4., se ri ja
02.30 – Film
04.30 – Život sa sti lom
05.00 – Ope ra Box: La buđe je ze ro
05.30 – Oprah Show
06.15 – Ri je ka: Mo re

07.30 – TV vo dič +
tu ri stička sre dišta Hr vat ske

08.25 – Ju li ja, se ri ja 
10.50 – Bi bli ja

11.00 – No vi grad kod Po reča: 
Sve ta mi sa, pri je nos

12.05 – Na ti o nal Ge o grap hic: 
Taj na Kenedyjeve ka ri zme:
Stva ra nje Ka me lo ta 

13.00 – Mir i do bro
13.30 – Film
15.35 – Ope ra Box: La buđe je ze ro
16.05 – Vi je sti iz kul tu re
16.10 – Ope ra ci ja Ru bi kon,

mi ni-se ri ja
17.50 – Hel sin ki: Atle ti ka, SP – 

snim ka ma ra to na (Ž)
18.20 – Hel sin ki: Atle ti ka, SP –

pri je nos

20.40 – HNL: Osi jek – Ri je ka,
pri je nos

22.35 – Pro met da nas
22.40 – Las Ve gas, se ri ja
23.30 – Si ska 4., se ri ja
00.30 – Ruby Wax sa Su san 

Sa ran don
01.00 – Sport da nas
01.10 – Zvje zda ne sta ze:

En ter pri se 3., se ri ja
01.55 – Zvje zda ne sta ze:

En ter pri se 3., se ri ja
02.40 – Zvje zda ne sta ze:

En ter pri se 3., se ri ja
03.25 – Zvje zda ne sta ze:

En ter pri se 3., se ri ja
04.10 – Zvje zda ne sta ze:

En ter pri se 3., se ri ja

09:25 TV pro da ja 
09:40 Taxi Free 
10:05 Šalji vi kućni vi deo 
10:35 Iz log stra sti (Cen to Ve tri ne) 
11:05 TV pro da ja 
11:15 Ru bi 
12:05 Je le na 
13:10 Ci gan ke 
14:00 TV pro da ja 
14:10 Šalji vi kućni vi deo 
14:35 Mr. Bean (Mr. Bean) 
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07.00 – Te le tub bi es,
lut kar ska se ri ja

07.25 – Bri ljan teen
08.15 – Zvo nar cr kve No tre Da me,

cr ta ni film 
09.00 – Ju li ja, se ri ja

(re pri za dvi je tjed ne 
epi zo de)

10.40 – Kućni lju bim ci
11.15 – Hit lje ta
12.15 – Na ru bu zna no sti: 

Ko lek tiv na svi jest 
13.15 – Film ska kla si ka: 

Charley Var rick, 
ame rički film

14.55 – Vi je sti iz kul tu re
15.00 – Au to ma ga zin
15.35 – Ka ko do bi ti Olim pi ja du,

do ku men tar ni film
16.35 – Kru go vi – si gur nost u 

ce stov nom pro me tu
16.55 – Je dre nje, re por taža
17.05 – Hel sin ki: Atle ti ka, SP – 

snim ka ma ra to na
17.30 – Hel sin ki: Atle ti ka, SP – 

pri je nos
21.00 – Newyorški plav ci 11.,

se ri ja (12)
21.50 – Hi stria Fe sti val: Mak sim 

Mr vi ca, snim ka kon cer ta
23.25 – Pro met da na
23.30 – Sport da nas
23.50 – Ka ko do bi ti Olim pi ja du,

do ku men tar ni film
00.50 – Na ti o nal Ge o grap hic: 

Tro ja
01.45 – Pri rod ni svi jet: 

Sec rets of the Maya 
Underworld

02.35 – Pre gled pro gra ma za 
ne dje lju

09:40 Taxi Free 
10:05 Šalji vi kućni vi deo 
10:35 Iz log stra sti (Cen to Ve tri ne) 
11:05 TV pro da ja 
11:15 Ru bi 
12:05 Je le na 
13:10 Ci gan ke 
14:00 TV pro da ja 
14:10 Šalji vi kućni vi deo 
14:35 Mr. Bean (Mr. Bean) 
15:00 TV pro da ja 
15:10 Nauči me vo lje ti

(Te voy a en se nar a querer) 
16:00 Ci gan ke (Gi ta nas) 
16:55 Vi je sti 
17:00 Ru bi (Ru bi) 
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15:00 TV pro da ja 
15:10 Nauči me vo lje ti 

(Te voy a en se nar a querer) 
16:00 Ci gan ke (Gi ta nas) 
16:55 Vi je sti 
17:00 Ru bi (Ru bi) 
17:55 La ku noć Hr vat ska 
18:05 Je le na (Je le na) 
19:00 24 sa ta 
19:25 Sport 
19:30 Da puk neš od smi je ha 
19:40 Taxi Free (TaxiFree) 
20:05 Navy CIS 
21:00 BAR 
21:45 Po nov no na ze mlji

(Down to earth) 
23:10 Dru go li ce – 

Pe tar Vla hov show 
00:50 BAR 
01:35 Kraj pro gra ma 

07.45 Astro boy, cr ta na se ri ja 
(5 epi zo da)

09.50 2 glu pa psa, cr ta na se ri ja
10.10 Spi der man, cr ta na se ri ja 
10.30 Od je ci ra ta, igra ni film,

dra ma
12.05 An nie, igra ni film, 

obi telj ski mju zikl
14.10 Škol ske taj ne, hu mo ri stična 

dram ska se ri ja (2 epi zo de)
15.45 Br zi na 2, igra ni film,

ak cij ski tri ler (R)

17.45 Sal to, za bav na emi si ja
18.45 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja 
19.10 Exkluziv, ma ga zin 
20.10 Osvet nik, igra ni film, ve stern
21.45 FBI: Is tra ga, 

do ku men tar no–
kri mi na li stička se ri ja

22.35 No vi fo ren zičari,
do ku men tar no– 
kri mi na li stička se ri ja 

23.35 Au top si ja, 
do ku men tar no– 
kri mi na li stička se ri ja 

00.05 Playboy: Put za do volj stva, 
igra ni film, erot ski (R)

06.50 – TV ka len dar
07.00 – Do bro ju tro, Hr vat ska
09.00 – Pro met da nas
09.05 – Čaro li ja 7., se ri ja
10.00 – Vi je sti
10.10 – Par-ne par, se ri ja
11.00 – Pri rod ni svi jet:

Opa snost u ti grov skom
ra ju

12.00 – Dnev nik
12.15 – TV ka len dar
12.30 – Lju bav ne ma ci je ne, se ri ja 
13.20 – Kruške i ja bu ke – 

ku har ski dvo boj
14.00 – Vi je sti
14.10 – Ka pel ski kre so vi,

dram ska se ri ja 
15.25 – Glo bal no si je lo
16.00 – Hr vat ska da nas
16.25 – Zvi je zda mo ra – 

Ve li ka   Go spa Tr panj ska,
emi si ja
pučke i pre daj ne kul tu re

16.55 – Od mor u zo ni opa sno sti: 
Oba la bje lo ko sti 

17.50 – Ju li ja, se ri ja
18.40 – Pro met da nas
18.45 – Ma lo mi sto: Ugljan

19.30 – Dnev nik
20.05 – Čaro li ja 7., se ri ja
21.00 – Ide mo na sje ver
21.50 – Dnev nik
22.00 – Vi je sti iz kul tu re
22.10 – Ljet ni hit: Šap tač ko nji ma,  

ame rički film 
00.55 – Do bro ugođena večer – 

Osor ske gla zbe ne večeri:
Con ci li um Mu si cam Wien

01.55 – Mućke 4.,
hu mo ri stična se ri ja

02.25 – Seaquest, se ri ja
03.10 – Walker –

tek saški rendžer 5., se ri ja
03.55 – Bez tra ga 2., se ri ja 
04.40 – Svi jet pre ma Ji mu 2.,

hu mo ri stična se ri ja
05.05 – Harry i Hen der so ni 1.,

hu mo ri stična se ri ja
05.30 – Hit lje ta
05.55 – Lju bav ne ma ci je ne, se ri ja 

07.30 – TV vo dič +
tu ri stička sre dišta Hr vat ske

07.50 – TV ka len dar
08.00 – Te le tub bi es,

lut kar ska se ri ja
08.25 – Ružno pače, cr ta na se ri ja
09.45 – Ple me 4., se ri ja
10.35 – Hit lje ta 25’
11.00 – Po reč: 

Sve ta mi sa, pri je nos
12.35 – Seaquest, se ri ja
13.20 – Ci klus Co lum bo: Mur der,

a Self Por tra it, ame rički
TV film 

14.50 – Vi je sti za glu he
15.00 – Harry i Hen der so ni 1.,

hu mo ri stična se ri ja
15.30 – Sut ki nja Amy 4., se ri ja
16.15 – 8 jed no stav nih pra vi la 

za dečke mo je kćeri
ti nejdžeri ce, 
hu mo ri stična se ri ja

16.35 – Whoopy, 
hu mo ri stična se ri ja

17.00 – Ka ren Si sco, se ri ja
17.45 – Tko živ, tko mr tav – se ri ja
18.35 – Vi je sti iz kul tu re
18.45 – Svi jet pre ma Ji mu 2.,

hu mo ri stična se ri ja
19.15 – Zvje zda ne sta ze:

En ter pri se 3., se ri ja
20.05 – Da ni ko ji su po tre sli svi jet: 

Mar tin Lut her King;
Man de la

21.00 – Bez tra ga 2., se ri ja 
21.45 – Mućke 4.,

hu mo ri stična se ri ja
22.20 – Walker – 

tek saški rendžer 5., se ri ja
23.05 – Obi telj So pra no 5., se ri ja 
00.00 – Eki pa za očevid: Mi a mi 2.,

se ri ja 
00.45 – Fra si er 7., 

hu mo ri stična se ri ja

09:25 TV pro da ja 
09:40 Taxi Free 
10:05 Šalji vi kućni vi deo 
10:35 Iz log stra sti (Cen to Ve tri ne) 
11:05 TV pro da ja 
11:15 Ru bi 
12:05 Je le na 
13:10 Ci gan ke 
14:00 TV pro da ja 
14:10 Šalji vi kućni vi deo 
14:35 Mr. Bean (Mr. Bean) 
15:00 TV pro da ja 
15:10 Nauči me vo lje ti

(Te voy a en se nar a querer) 
16:00 Ci gan ke (Gi ta nas) 

16:55 Vi je sti 
17:00 Ru bi (Ru bi) 
17:55 La ku noć Hr vat ska 
18:05 Je le na (Je le na) 

19:00 24 sa ta 
19:25 Sport 
19:30 Da puk neš od smi je ha 
19:40 Taxi Free (TaxiFree) 
20:05 Navy CIS 
21:00 BAR 
21:45 Po nov no na ze mlji 

(Down to earth) 
23:10 Dru go li ce –

Pe tar Vla hov show 
00:50 BAR 
01:35 Kraj pro gra ma 

09.10 Lu na– si re na s ka ri ba,
te le no ve la (R)

10.00 Dr. Ste fan Frank,
dram ska se ri ja (R)

10.50 Sa nja, talk show (R)
11.45 Exkluziv, ma ga zin (R)
12.45 Da di lja,

hu mo ri stična se ri ja (R)
13.10 Stra nac u gra du,

igra ni film, tri ler
14.45 Lu na– si re na s ka ri ba,

te le no ve la
15.35 Dr. Ste fan Frank,

dram ska se ri ja
16.25 Simp so ni, hu mo ri stična 

ani mi ra na se ri ja
16.50 Ro se an ne,

hu mo ri stična se ri ja
17.15 Bračne vo de,

hu mo ri stična se ri ja
17.45 Sa nja: Mi nea je Dje vi ca,

a vi?, talk show
18.45 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
19.05 Exploziv, ma ga zin
19.45 Da di lja, hu mo ri stična se ri ja 
20.10 Su per nanny,

do ku men tar na sa pu ni ca
21.00 Po rot ni ca, igra ni film, tri ler
23.05 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
23.20 Osvet nik, igra ni film,

ve stern (R)
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06.50 – TV ka len dar
07.00 – Do bro ju tro, Hr vat ska
09.00 – Pro met da nas
09.05 – Čaro li ja 7., se ri ja
10.00 – Vi je sti
10.10 – Par-ne par, se ri ja
11.00 – Pri rod ni svi jet:

Slon, car i lep ti ro vo dr vo
12.00 – Dnev nik
12.15 – TV ka len dar
12.30 – Lju bav ne ma ci je ne, se ri ja 
13.20 – Kruške i ja bu ke – 

ku har ski dvo boj
14.00 – Vi je sti
14.10 – Ka pel ski kre so vi,

dram ska se ri ja 
15.25 – Glo bal no si je lo
16.00 – Hr vat ska da nas
16.25 – Hr vat ske špi lje: 

Taj na vra ta Ve le bi ta
17.00 – Od mor u zo ni opa sno sti: 

Ni ge ri ja 

17.50 – Ju li ja, se ri ja
18.40 – Pro met da nas
18.45 – Ma lo mi sto: Je ze ra
19.30 – Dnev nik
20.05 – Čaro li ja 7., se ri ja
21.00 – Fo kus
22.00 – Dnev nik
22.10 – Vi je sti iz kul tu re
22.20 – Ljet ni hit: Mje sečina i

Va len ti no, ame rički film
00.05 – Mućke 4.,

hu mo ri stična se ri ja
00.35 – Seaquest, se ri ja
01.20 – Walker – tek saški

rendžer 5., se ri ja
02.05 – U vr tlo gu igre, se ri ja
03.00 – Stažist 2.,

hu mo ri stična se ri ja
03.20 – Svi jet pre ma Ji mu 2., 

hu mo ri stična se ri ja
03.40 – Harry i Hen der so ni 1.,

hu mo ri stična se ri ja
04.05 – Glo bal no si je lo
04.35 – Hit lje ta
05.05 – Fo kus
06.00 – Lju bav ne ma ci je ne, se ri ja 

07.30 – TV vo dič +
tu ri stička sre dišta Hr vat ske

07.50 – TV ka len dar
08.00 – Te le tub bi es,

lut kar ska se ri ja
08.25 – Obi telj ski pas, cr ta na se ri ja
09.45 – Ple me 4., se ri ja
10.35 – Vi di mo se na Mje se cu,

ka nad ski film za dje cu
12.10 – Hit lje ta
12.40 – Seaquest, se ri ja
13.25 – Osmo ri ca u Ou tu,

ame rički film 
15.00 – Vi je sti za glu he
15.10 – Harry i Hen der so ni 1.,

hu mo ri stična se ri ja
15.30 – Hit na služba 10., se ri ja
16.15 – 8 jed no stav nih pra vi la

za dečke mo je kćeri
ti nejdžeri ce,
hu mo ri stična se ri ja

16.35 – Whoopy,
hu mo ri stična se ri ja

17.00 – Ka ren Si sco, se ri ja
17.45 – Tko živ, tko mr tav – se ri ja
18.35 – Vi je sti iz kul tu re
18.45 – Svi jet pre ma Ji mu 2., 

hu mo ri stična se ri ja
19.15 – Zvje zda ne sta ze: 

En ter pri se 3., se ri ja
20.05 – Emi si ja uoči no go met ne 

utak mi ce Hr vat ska – Bra zil
20.50 – Stažist 2.,

hu mo ri stična se ri ja
21.20 – U vr tlo gu igre, se ri ja
22.15 – Mućke 4.,

hu mo ri stična se ri ja
22.45 – Pro met da nas
22.50 – Walker –

tek saški rendžer 5., se ri ja
23.35 – Obi telj So pra no 5., se ri ja 
00.30 – Eki pa za očevid: Mi a mi 2., 

se ri ja 
01.15 – Fra si er 7.,

hu mo ri stična se ri ja
01.35 – Pre gled pro gra ma za

sri je du

09:25 TV pro da ja 
09:40 Taxi Free 
10:05 Šalji vi kućni vi deo 
10:35 Iz log stra sti (Cen to Ve tri ne) 
11:05 TV pro da ja 
11:15 Ru bi 
12:05 Je le na 
13:10 Ci gan ke 
14:00 TV pro da ja 
14:10 Šalji vi kućni vi deo 
14:35 Mr. Bean (Mr. Bean) 
15:00 TV pro da ja 

15:10 Nauči me vo lje ti
(Te voy a en se nar a querer) 

16:00 Ci gan ke (Gi ta nas) 
16:55 Vi je sti 
17:00 Ru bi (Ru bi) 
17:55 La ku noć Hr vat ska 
18:05 Je le na (Je le na) 
19:00 24 sa ta 
19:25 Sport 
19:30 Da puk neš od smi je ha 
19:40 Taxi Free (TaxiFree) 
20:05 Navy CIS 
21:00 BAR 
21:45 Po nov no na ze mlji 

(Down to earth) 
23:10 Dru go li ce –

Pe tar Vla hov show 
00:50 BAR 
01:35 Kraj pro gra ma 

09.15 Lu na– si re na s Ka ri ba, 
te le no ve la (R)

10.00 Dr. Ste fan Frank,
dram ska se ri ja (R)

10.50 Sa nja, talk show (R)
11.50 Exploziv, ma ga zin (R)
12.30 Da di lja,

hu mo ri stična se ri ja (R)
12.55 Lu di u Ala ba mi,

igra ni film, dram ski
14.50 Lu na– si re na s Ka ri ba,

te le no ve la
15.35 Dr. Ste fan Frank,

dram ska se ri ja
16.30 Simp so ni,

hu mo ri stična
ani mi ra na se ri ja

16.55 Ro se an ne,
hu mo ri stična se ri ja 

17.20 Bračne vo de,
hu mo ri stična se ri ja

17.50 Sa nja: Ka ko žive naš
bo ga taši?, talk show 

18.45 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
19.05 Exploziv, ma ga zin
19.45 Da di lja, hu mo ri stična se ri ja
20.10 Pri ja telj na kva drat,

za bav na emi si ja
21.00 Po sljed nji da ni ra ja,

igra ni film, avan tu ri stički
22.50 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
23.05 Po rot ni ca, igra ni film

tri ler (R)
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06.50 – TV ka len dar
07.00 – Do bro ju tro, Hr vat ska
09.00 – Pro met da nas
09.05 – Čaro li ja 7., se ri ja
10.00 – Vi je sti
10.10 – Par-ne par, se ri ja
11.00 – Pri rod ni svi jet: Mer ka ti – 

složna za jed ni ca
12.00 – Dnev nik
12.15 – TV ka len dar
12.30 – Lju bav ne ma ci je ne, se ri ja 
13.20 – Kruške i ja bu ke –

ku har ski dvo boj
14.00 – Vi je sti
14.10 – Ka pel ski kre so vi, 

dram ska se ri ja 
15.25 – Glo bal no si je lo
16.00 – Hr vat ska da nas
16.25 – Hr vat ske špi lje:

Život na ru bu svje tlo sti
16.55 – Pu to va nje do dna mo ra: 

Taj na pod mor ni ce M-1
17.45 – Zep te rov sa vjet nik
17.50 – Ju li ja, se ri ja
18.40 – Pro met da nas
18.45 – Ma lo mi sto: Pri mošten
19.30 – Dnev nik
20.05 – Čaro li ja 7., se ri ja
21.00 – Bo je tu ri zma
22.00 – Dnev nik
22.10 – Vi je sti iz kul tu re
22.15 – Pro met da nas
22.20 – Ljet ni hit: Sam ci, 

ame rički film 
23.55 – Pu to va nje do dna mo ra: 

Taj na pod mor ni ce M-1

00.45 – Mućke 4., 
hu mo ri stična se ri ja

01.15 – Seaquest, se ri ja
02.00 – Walker –

tek saški rendžer 5., se ri ja
02.45 – Svi jet pre ma Ji mu 2.,

hu mo ri stična se ri ja
03.10 – Harry i Hen der so ni 2., 

hu mo ri stična se ri ja
03.35 – Kruške i ja bu ke
04.05 – Glo bal no si je lo
04.35 – Hit lje ta
05.05 – Bo je tu ri zma
06.00 – Lju bav ne ma ci je ne,

se ri ja
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07.30 – TV vo dič 
07.50 – TV ka len dar
08.00 – Te le tub bi es,

lut kar ska se ri ja
08.25 – Den nis, cr ta na se ri ja
08.50 – ŽUTO KLJU NAC
09.45 – Ple me 4., se ri ja
10.35 – Šut nja je zla to,

ame rički film za dje cu 
12.05 – Hit lje ta
12.35 – Seaquest, se ri ja
13.20 – Sa nja ri, ka nad ski film 
15.00 – Vi je sti za glu he
15.10 – Harry i Hen der so ni 2.,

hu mo ri stična se ri ja
15.30 – Hit na služba 10., se ri ja
16.15 – 8 jed no stav nih pra vi la 

za dečke mo je kćeri
ti nejdžeri ce,
hu mo ri stična se ri ja

16.35 – Whoopy,
hu mo ri stična se ri ja

17.00 – Ka ren Si sco, se ri ja

17.45 – Tko živ, tko mr tav – se ri ja
18.35 – Vi je sti iz kul tu re
18.45 – Svi jet pre ma Ji mu 2.,

hu mo ri stična se ri ja
19.10 – Zvje zda ne sta ze:

En ter pri se 3., se ri ja
20.00 – Emi si ja uoči pri ja telj ske

no go met ne utak mi ce
Hr vat ska – Bra zil

21.15 – Split: Pri ja telj ska
no go met na utak mi ca:
Hr vat ska – Bra zil, 

1. po lu vri je me
22.15 – Split: Pri ja telj ska

no go met na utak mi ca:
Hr vat ska – Bra zil,
2. po lu vri je me

23.00 – Emi si ja na kon pri ja telj ske 
no go met ne utak mi ce
Hr vat ska – Bra zil

23.35 – Mućke 4., 
hu mo ri stična se ri ja

00.10 – Walker –
tek saški rendžer 5., se ri ja

00.55 – Obi telj So pra no 5., se ri ja 
01.50 – Eki pa za očevid: Mi a mi 2.,

se ri ja 
02.35 – Fra si er 7.,

hu mo ri stična se ri ja

09:25 TV pro da ja 
09:40 Taxi Free 
10:05 Šalji vi kućni vi deo 
10:35 Iz log stra sti (Cen to Ve tri ne) 
11:05 TV pro da ja 
11:15 Ru bi 
12:05 Je le na 
13:10 Ci gan ke 
14:00 TV pro da ja 
14:10 Šalji vi kućni vi deo 
14:35 Mr. Bean (Mr. Bean) 
15:00 TV pro da ja 
15:10 Nauči me vo lje ti 

(Te voy a en se nar a querer) 
16:00 Ci gan ke (Gi ta nas) 
16:55 Vi je sti 
17:00 Ru bi (Ru bi) 
17:55 La ku noć Hr vat ska 
18:05 Je le na (Je le na) 
19:00 24 sa ta 
19:25 Sport 
19:30 Da puk neš od smi je ha 
19:40 Taxi Free (TaxiFree) 
20:05 Navy CIS 
21:45 Po nov no na ze mlji 
23:10 Dru go li ce – 

Pe tar Vla hov show 

09.40 Lu na– si re na s Ka ri ba,
10.25 Dr. Ste fan Frank,

dram ska se ri ja (R)
11.15 Sa nja, talk show (R)
12.10 Exploziv, ma ga zin (R)
12.50 Da di lja, 

hu mo ri stična se ri ja (R)
13.15 Slučaj ni su sret, igra ni film, 

ro man tična ko me di ja
14.45 Lu na– si re na s Ka ri ba,

te le no ve la
15.35 Dr. Ste fan Frank,

dram ska se ri ja
16.30 Simp so ni,

hu mo ri stična
ani mi ra na se ri ja

16.55 Ro se an ne,
hu mo ri stična se ri ja

17.20 Bračne vo de
hu mo ri stična se ri ja 

17.50 Sa nja: Sa nja vam 
diže ko su na gla vi, talk show

18.45 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
19.05 Exploziv, ma ga zin
19.45 Da di lja, hu mo ri stična se ri ja
20.10 Mje njačni ca, 

za bav na emi si ja 
21.00 Lažne pret po stav ke,

igra ni film, tri ler
22.35 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
22.50 Po sljed nji da ni ra ja,

igra ni film, avan tu ri stički (R)

06.50 – TV ka len dar
07.00 – Do bro ju tro, Hr vat ska
09.00 – Pro met da nas
09.05 – Čaro li ja 7., se ri ja
10.00 – Vi je sti
10.10 – In spek tor Rex 5., se ri ja
11.00 – Pri rod ni svi jet:

In do ne zi ja – va tre no otočje
12.00 – Dnev nik
12.15 – TV ka len dar
12.30 – Lju bav ne ma ci je ne, se ri ja 
13.20 – Kruške i ja bu ke –

ku har ski dvo boj
14.00 – Vi je sti
14.10 – Ka pel ski kre so vi,

dram ska se ri ja 
15.25 – Glo bal no si je lo
16.00 – Hr vat ska da nas
16.25 – Za go net ni mit:

Ka os i ko zmos 

16.55 – Pu to va nje do dna mo ra: 
Osve ta Cr no bra do ga 
se ri ja

17.50 – Ju li ja, se ri ja
18.40 – Pro met da nas
18.45 – Ma lo mi sto: Dr niš
19.30 – Dnev nik
20.05 – Čaro li ja 7., se ri ja
21.00 – Krat ki su sre ti
21.50 – Dnev nik

22.00 – Vi je sti iz kul tu re
22.10 – Ljet ni hit: Si va So va,

ame rički film 
00.05 – Mućke 4., hu mo ri stična 

se ri ja
00.35 – Seaquest, se ri ja
01.20 – Walker – 

tek saški rendžer 5., se ri ja
02.05 – Svi jet pre ma Ji mu 2.,

hu mo ri stična se ri ja
02.30 – Harry i Hen der so ni 2., 

hu mo ri stična se ri ja
02.55 – Slo bod na zo na,

krat ki do ku men tar ni film
03.10 – Život sa sti lom
03.40 – Kruške i ja bu ke – 

ku har ski dvo boj
04.10 – Glo bal no si je lo

04.40 – Hit lje ta
05.10 – Krat ki su sre ti
05.55 – Lju bav ne ma ci je ne, se ri ja 

07.30 – TV vo dič +
tu ri stička sre dišta Hr vat ske

07.50 – TV ka len dar
08.00 – Te le tub bi es,

lut kar ska se ri ja
08.25 – Ružno pače, cr ta na se ri ja
09.45 – Ple me 4., se ri ja
10.35 – U po tra zi za čudom,

ka nad ski film za dje cu 
12.15 – Hit lje ta
12.45 – Seaquest, se ri ja
13.30 – Žena mog živo ta,

špa njol ski film 
15.00 – Vi je sti za glu he
15.10 – Harry i Hen der so ni 2., 

hu mo ri stična se ri ja
15.30 – Hit na služba 10., se ri ja
16.15 – 8 jed no stav nih pra vi la

za dečke mo je kćeri
ti nejdžeri ce,
hu mo ri stična se ri ja

16.35 – Whoopy,
hu mo ri stična se ri ja

17.00 – Ka ren Si sco, se ri ja
17.45 – Tko živ, tko mr tav – se ri ja
18.35 – Vi je sti iz kul tu re
18.45 – Svi jet pre ma Ji mu 2.,

hu mo ri stična se ri ja
19.15 – Zvje zda ne sta ze:

En ter pri se 3., se ri ja
20.05 – Život sa sti lom
20.40 – Ame ričke ko me di je: 

Neženja 
22.20 – Pro met da nas
22.25 – Mućke 4., 

hu mo ri stična se ri ja
23.00 – Walker – 

tek saški rendžer 5., se ri ja
23.45 – Obi telj So pra no 5., se ri ja 
00.40 – Eki pa za očevid: Mi a mi 2., 

se ri ja 
01.25 – Fra si er 7.,

hu mo ri stična se ri ja

09:25 TV pro da ja 
09:40 Taxi Free 
10:05 Šalji vi kućni vi deo 
10:35 Iz log stra sti (Cen to Ve tri ne) 
11:05 TV pro da ja 
11:15 Ru bi 
12:05 Je le na 
13:10 Ci gan ke 
14:00 TV pro da ja 
14:10 Šalji vi kućni vi deo 
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14:35 Mr. Bean (Mr. Bean) 
15:00 TV pro da ja 
15:10 Nauči me vo lje ti

(Te voy a en se nar a querer) 
16:00 Ci gan ke (Gi ta nas) 
16:55 Vi je sti 
17:00 Ru bi (Ru bi) 
17:55 La ku noć Hr vat ska 
18:05 Je le na (Je le na) 
19:00 24 sa ta 
19:25 Sport 
19:30 Da puk neš od smi je ha 
19:40 Taxi Free (TaxiFree) 
20:05 Navy CIS 
21:00 BAR 
21:45 Po nov no na ze mlji 

(Down to earth) 
23:10 Dru go li ce – Pe tar Vla hov show 
00:50 BAR 
01:35 Kraj pro gra ma 

09.35 Lu na– si re na s Ka ri ba,
te le no ve la (R)

10.20 Dr. Ste fan Frank,
dram ska se ri ja (R)

11.10 Sa nja, talk show (R)
12.05 Exploziv, ma ga zin (R)
12.45 Da di lja, hu mo ri stična se ri ja (R)
13.10 Priča o Ruth, igra ni film, dra ma

14.45 Lu na– si re na s Ka ri ba,
te le no ve la

15.30 Dr. Ste fan Frank, 
dram ska se ri ja

16.30 Simp so ni, hu mo ri stična 
ani mi ra na se ri ja

16.55 Ro se an ne, hu mo ri stična se ri ja 
17.20 Bračne vo de, 

hu mo ri stična se ri ja
17.50 Sa nja: Naj veće laži o me ni,

talk show 
18.45 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
19.05 Exploziv, ma ga zin
19.45 Da di lja, hu mo ri stična se ri ja
20.10 Mi je njam ženu,

do ku men tar na sa pu ni ca
21.00 De tek tiv i da ma, igra ni film,

ko me di ja
22.50 Vi je sti, in for ma tiv na emi si ja
23.05 Lažne pret po stav ke,

igra ni film, tri ler (R)

HRT�1�SU�BO�TA,�13.8.2005.�20.05

o^iN ski iN stiNkt – ame rički film 

(DO ME STIC DIS TUR BAN CE, 2001.)

Psi ho loški tri ler. Frank Mor ri son (J. Tra vol ta) ne dav no se raz veo od su pru ge Su san (T. Po lo), ali
s njom ima vr lo do bar od nos, po seb no zbog si na ti nejdžera Dannyja (M. O’Leary). No, Danny

je teško pod nio raz vod ro di te lja, a oso bi to mu teško pa da majčina uda ja za bo ga taša i po zna tog
do bro tvo ra Ric ka Bar ne sa (V. Va ughn). Danny, na i me, za raz li ku od ostat ka gra da u Ric ku vi di pro -
ble ma tičnu oso bu ko ja ne za služuje nje go vo po vje re nje. Isto dob no, u grad stiže Bar ne sov bivši po -
slov ni part ner Ray Co le man (S. Bu sce mi) ko ji ga poČne ucje nji va ti do gađaji ma iz prošlo sti. Kad
Matt po sta ne sluČaj ni svje dok uboj stva, no vi ga očuh počne pro ga nja ti, a ne sret ni dječak obra ti se
ocu ko ji is pr va ne po vje ru je nje go voj priči… 

Na kon što je u de ve de se ti ma još jed nom us pješno oživio svo ju tur bu len tu ka ri je ru, po zna ti
hollywoodski glu mac i ple sač John Tra vol ta (Gro zni ca su bot nje večeri, Bri ljan tin) u no vo je de se -
tljeće za ko račio s ne ko li ko pro je ka ta raz ličitog žan ra i uspje ha. Na kon pro pa sti znan stve no-fan ta -
stičnog spek ta kla »Boj no po lje Ze mlja« i ko me di je »Sret ni bro je vi«, Tra vol ta je sni mio so lid no pri -
mlje ni ak cij ski tri ler »Ope ra ci ja Swordfish«, da bi na kon nje ga pre u zeo glav nu ulo gu u no vom fil mu
re da te lja Ha rol da Bec ke ra. Naj po zna ti ji po režiji fil mo va s Alom Pa ci nom (Mo re lju ba vi, Gra do -
načel nik), Bec ker se 2001. pred sta vio vi so ko budžet nim psi ho loškim tri le rom »Očin ski in stinkt« čiji
je sce na rist Lewis Co lick (Du ho vi Mis sis sip pi ja). Pe de se tak mi li ju na do la ra vri je dan film sni mljen
na atrak tiv nim lo ka ci ja ma u Sje ver noj Ca ro li ni na pe ta je priča te me lje na na pre mi si »dje te ta u ne -
vo lji« ko je spašava otac (J. Tra vol ta), dok glav nog ne ga tiv ca glu mi Vin ce Va ughn. Baš kao Tra vol -
ta, i Va ughn iz fil ma u film »mi je nja stra ne«, od zli kov ca u ak cij skoj ko me di ji »Starsky & Hutch« do

do brog mom ka u sport skoj raz bi bri zi »Pa zi, lop ta!«.
Nji ho va je in ter ak ci ja u Bec ke ro vom fil mu je dan od
bo ljih seg men ta re a li za ci je fil ma, dok po seb nu po -
hva lu za služuje iz vr stan na stup ta da četr na e sto go -
dišnjeg Mat ta O’Learyja (dru gi i treći dio se ri ja la
»Spy Kids«) ko ji je za ulo gu Dannyja no mi ni ran za
ugled nu na gra du Young Ar tist Award. U osta lim su
ulo ga ma Te ri Po lo, pro sla vlje na hit ko me di ja ma
»Do zvo la za brak« i »Do zvo la za Foc ke re«, kao
Dannyjeva maj ka, a pre ma su du kri tičara naj e fekt ni -
ju je ulo gu u fil mu ostva rio Ste ve Bu sce mi (Re ser vo -
ir Dogs, Svi jet du ho va) kao ubo jičina žrtva Ray. Šest
mje se ci pri je no što je sti gao u ame rička ki na film je
došao u udar ne vi je sti ta mošnjih me di ja, jer je upra -
vo Ste ve Bu sce mi bio su di o nik tučnja ve u ba ru u bli -
zi ni se ta pri čemu je po zna ti glu mac pro bo den
nožem i teže ozli jeđen. 

Ulo ge: John Tra vol ta, Vin ce Va ughn, Te ri Po lo, Matt
O’Leary, Ru ben San ti a go-Hud son, Su san Floyd, An -
ge li ca Torn, Ste ve Bu sce mi 
Sce na rist: Lewis Co lick (pre ma priči Lewisa Co lic ka,
Willima S. Co ma no ra i Garyja Druc ke ra) 
Re da telj: Ha rold Bec ker
Tra ja nje: 86’ 
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Emisija TV tjednik emitirat će se, nakon dvotjedne stanke, 5. kolovoza u

uobičajenom terminu od 20 sati na programu YU ECO televizije. Repriza ove

emisije je u subotu 6. kolovoza u 15 sati.
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SUBOTICA-TRANS�obavještava�cijenjene�putnike�na�međunarodnoj�autobusnoj�liniji,�Subotica�-�Zagreb,�
važe�cijene�prijevoza�s�nizom�pogodnosti:
-�djeca�do�6�godina�voze�se�besplatno�
-�djeca�od�6�do�12�godina�imaju�popust�50%�(cijena�povratne�karte�iznosi�1.743�din.)
-�studenti�uz�prikaz�indeksa�uživaju�popust�od�30%��(povratna�karta�je�2.450�din.,�a�u�jednom�pravcu�1.375�din.)�
-�osobe�starije�od�60�godina�imaju�popust�od�30%

POPUSTI�VAŽE�ISKLJUČIVO�ZA�DIREKTNU�LINIJU�OD�SUBOTICE�DO�ZAGREBA�U�OBA�PRAVCA�I�VAŽE�30�DANA.

VA[ SUBOTICA-TRANSVA[ SUBOTICA-TRANS

RADIO SUBOTICA

24000 Subotica

Put Jovana Mikića 12

Tel: 024/55-22-00

Fax: 024/55-19-02

email: radio@radiosubotica.co.yu

-�91,5�MHz�cjelodnevni�program�na�srpskom
jeziku
-�89,6�MHz�cjelodnevni�program�na
mađarskom�jeziku
-�91,5�MHz�od�19�do�21�sat�program�na
hrvatskom�jeziku

SHEMA programa na hrvatskom jeziku

19,00 h

-�Najava�programa
-�Večernji�dnevnik
-�Agencijske�vijesti�iz�zemlje
-�Agencijske�vijesti�iz�RH
-�Jezični�savjetnik
19,30 h

»Iz�života�naših�predaka«�(ponedjeljkom)
»Sportski�vremeplov«��(ponedjeljkom)
»Na�izravnoj�vezi«�(utorkom)
»Otvoreni�studio«�(srijedom)

»Galerija«�emisija�o�kulturi�(četvrtkom)
»U�društvu�s�mladima«�(petkom)
20,00 h

»Aktualije«�(ponedjeljkom)
»Iz�hrvatske�povijesti«�(utorkom)
»Putokazi«�(srijedom)
»Rock�vremeplov«�(četvrtkom)
Vjerska�emisija�(petkom)
20,30 h

-�Vijesti�dana
-�Pripovijetka�Balinta�Vujkova
-�Hitovi�hrvatskih�izvođača
-�Minute�za�ljubitelje�jazza�(petkom)

Nama je dovoljno da znate za nas...

FUNERO
Privatno pogrebno poduzeće

- Subotica, Karađorđev put 2,

telefon (danonoćno): (024) 55-44-33

- Horgoš, Borisa Kidriča 7, 

telefon (danonoćno): (024) 792-202

Raspored sprovoda i umrlice na

Internetu: www.funero.co.yu

e-mail: funero@funero.co.yu

Tužno sjećanje na našu vo lje nu

Hva�la�ti�na�do�bro�ti,�ple�me�ni�to�sti�i�lju�ba�vi�ko�ju�si
nam�ne�se�bično�pružala.�Sve�ta�mi�sa�za�dušni�ca

služit�će�se�u�sri�je�du�17.8.2005.
u�18.45�sa�ti,�u�ka�te�dra�li�Sve�te�Te�re�zi�je�u�Su�bo�ti�ci�
Sa�sta�nak�rod�bi�ne�i�pri�ja�te�lja�je�na�gro�bu�po�koj�ni�-

ce�u�18�sa�ti.�
S�lju�ba�vlju�i�tu�gom,�

sin�An�tušMa�ra��Ma�mužić
2001. -2005.
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